Kodifikace trestního práva a trestního práva správního

1. Trestní právo v letech 1945 - 1948

Na rozdíl od jiných evropských států v oboru trestního práva docházelo v Československu velmi často ke změnám ( novelizacím a rekodifikacím ), takže trestní právo ztrácelo stabilitu zákonné úpravy.V tomto období hrají velkou roli prezidentské dekrety.Po osvobození v r. 1945 bylo na základě ustanovení ústavního dekretu č. 11 z r. 1944 úř. věst. v Československu plně obnovena platnost trestněprávních předpisů vydaných do 30 . 9. 1938.Platnost předpisů vydaných po tomto datu byla vyloučena.Tento dekret byl schválen a znovu usnesen jako zákon č. 12 r. 1946 Sb.Formálně se tedy trestní právo vrátilo v podstatě ke stavu, který existoval před druhou světovou válkou.

1.trestní předpisy z r.1945

● Retribuční dekrety: měly zajistit postih válečných zločinců, kolaborantů a zrádců ( dekrety č. 16 a 17 z r.1945 )

● Další předpisy k ochraně osob ( zákon č. 115 / 1946 o právnosti jednání souvisejících s bojem o znovunabytí svobody Čechů a Slováků)

● Znárodňovací dekrety: byly v nich taktéž obsaženy trestní normy, stejně jako v 

● Zákoně č. 165 / 1946 o trestní ochraně národních podniků, znárodněných podniků nebo v 

Zákoně č. 15 / 1947 o stíhání černého obchodu a podobných pletich

Trestní řízení do r. 1948:

V r. 1945 pozbyly v českých zemích významu změny trestního řízení zavedené okupanty.Trestní právo procesní se formálně vrátilo ke stavu před druhou světovou válkou s některými odchylkami ( nefungovaly kmetské a porotní soudy).V této oblasti nadále platil zákon o trestním řízení č . 113 / 1873.V oboru vojenského soudnictví platil vojenský trestní řád z r. 1912.

Trestní právo 1948 – 1950:

Po únoru 1948 začala vláda uplatňovat požadavek změny právního systému v souvislosti s politickým požadavkem o vybudování společnosti nového typu.Nadále v oboru TP platí rakouský trestní zákon z r.. 1852.

Důležitým mezníkem je 9. květen r. 1948, kdy dochází k vydání Ústavy; ta stanoví, že výklad a používání všech předpisů musí být v souladu s Ústavou a výslovně se ruší všechny zákony, které odporují ústavě a zásadě lidově demokratického zřízení.na základě ústavy je také prováděna přestavba právního řádu.

V říjnu r. 1948 dochází k vydání zákona č. 231 na ochranu lidově demokratické republiky.tento zákon umožnil stíhat odpůrce nového režimu drastickými sankcemi.V judikatuře státního soudu ( zřízen r. 48 jako speciální soud pro potírání kontrarevolučních deliktů) se často objevovaly trestné činy velezrady, vyzvědačství, které byly trestány odnětím svobody na 10 – 25 let, doživotně a v některých kvalifikovaných i trestem smrti.Tento zákon dále obsahoval např. skutkové podstaty pobuřování proti republice, zneužití úřadu duchovního nebo jiné funkce, nedovolené ozbrojování ( 3 měsíce až deset let ) a sabotáže (1 – 10 let). 

Procesní právo:

V oboru procesního práva přinesl velké změny zákon o zlidovění soudnictví č. 319 z r. 1948.Důležitým prvkem, který přinášel do naší justice, byla účast laiků při rozhodování soudu.Stanovil, že soudy rozhodují zásadně v senátech, které se skládají u okresního soudu z 1 soudce z povolání a dvou soudců z lidu, u krajského a Nejvyššího soudu ze dvou soudců z povolání a tří soudců z lidu.Všichni soudci si byli rovni.na místo trojinstančnosti zaváděl zákon důsledně dvojinstančnost řízení.Zákon č. 322/ 1948 o advokacii stanovil, že poskytování právní pomoci je veřejnou povinností advokátů.

Právnická dvouletka:

Když byla na podzim 48 vyhlášena tzv. právnická dvouletka z cílem změny celého právního systému, bylo do jejího rámce zahrnuto i vypracování nového trestního zákona.V r. 1950 byly legislativní práce skončeny a dne 12. 7. 1950 byl v Národním shromáždění usnesen nový trestní zákon č. 86 / 1950 a to současně s trestním řádem č. 87, trestním zákonem správním č. 88 a trestním řádem správním č. 89.Téhož roku (20.12. ) byl dále přijat zákon na ochranu míru.Další drobnější změny byly provedeny zejména zákonem č. 102, kterým se mění a doplňují některá ustanovení trestního práva správního – mj. závažnější přestupky svěřil do pravomoci prokurátorů a soudů.

Trestní zákon č. 86:

Byl silně ovlivněn Stalinovou tezí o zostřování třídního boje v období budování socialismu.Jednoznačně vyjadřoval třídnost trestního práva.V § 1 stanovil, že účelem trestního zákona je chránit lidovou demokratickou republiku, její socialistickou výstavbu, zájmy pracujícího lidu a jednotlivce a vychovávat k dodržování pravidel..

Účelem trestu bylo především zneškodnit nepřátele pracujícího lidu, zabránit pachateli v dalším páchání trestných činů, vychovávat ho k tomu, aby dodržoval pravidla socialistického soužití a výchovně působit na ostatní členy společnosti.Trestní právo mělo výrazně represivní roli a bylo zjevně zpolitizováno, což bylo patrno hlavně u trestných činů proti republice ( hlava I. ).U mnoha trestných činů se vyskytuje jako sankce trest smrti.

Nedostatky trestního zákona:

Především široké formulace skutkových podstat, neúměrně vysoké trestní sazby, zjevné zaměření vůči některým skupinám obyvatelstva.

Hlavní rozdíl:

Nejzávažnějším rozdílem oproti dosavadnímu trestnímu právu na našem území bylo nové pojetí trestného činu; byl chápán jako čin nebezpečný pro společnost, nestačilo jen formální naplnění znaků skutkové podstaty.V tomto ohledu došlo k přímému ovlivnění ruskou právní úpravou.Tam, kde je nebezpečnost pro společnost nepatrná, je zvláštním ustanovením trestního řádu umožněno upustit od stíhání ( v takovém případě mohl prokurátor podle § 89 ods. 2 trestního řádu z r. 1950 zastavit trestní stíhání ).

.Není-li čin tedy pro společnost nebezpečný vůbec, nejde o trestný čin, i když takové jednání má všechny znaky uvedené v některých ustanoveních zvláštní části zákona.Pro výklad nebezpečnosti činu se užívalo především ustanovení o účelu zákona, též § 19 o výměře trestu: soud měl při výměře trestu přihlédnout ke stupni nebezpečnosti trestného činu pro společnost, k míře zavinění, k osobě pachatele, zejména k možnosti jeho nápravy, i k okolnostem přitěžujícím a polehčujícím.

Systém trestů:

trest smrti, odnětí svobody na doživotí, trest odnětí svobody v maximální výši 25 let.Vedle trestů byl zaveden institut ochranného opatření – tato opatření však nebyla trestem, ale prostředkem prevence a výchovy.

Trestní odpovědnost:

Hranici trestněprávní odpovědnosti stanovil zákon na 15 let.Zákon znal pouze jeden druh deliktu a to trestný čin!!!!!

● Zvláštní část zákona obsahovala speciální ustanovení na ochranu tzv. socialistického vlastnictví, které v té době bylo ještě nazýváno majetkem národním a majetkem lidových družstev.bylo tedy rozlišována tzv. rozkrádání a poškozování tohoto majetku a krádež (resp. poškození cizí věci) tam, kde šlo o věci, které nebyly ve výše uvedeném vlastnictví..

Závěr:

Ani tento zákon ani ostatní trestní zákony nepřevzaly sovětskou úpravu, která připouštěla analogii v neprospěch pachatele.naproti tomu tu byly výše zmíněné široké skutkové podstaty, které zejména u protistátních deliktů umožnily trestní postih v nebývalém rozsahu. TZ zrušil rozdělení TP na vojenské a civilní.Dikce mnohých  trestních norem byla namířena proti oponentům tehdejších polit. poměrů a kriminalizovala četná jednání, která byla vlastně projevem politiky nesouhlasu s nimi.Zákonodárce neskrýval, že tyto předpisy mají otevřeně třídní charakter.Navíc docházelo při aplikaci těchto norem k jejich nepřiměřenému nebo dokonce protizákonnému použití, jímž byl postižen široký okruh občanů.tutu tendenci lze v TP shledat již od r. 48 ( zákon na ochranu lidové demokratické republiky, zákony o táborech nucených prací).

Trestní zákon správní č. 88:

Stíhal správní přestupky, jejich pojem v něm definován nebyl a nebo spíš byl vymezen jen negativně; jako čin, který nebyl trestný dle trestního zákona.Jeho úkolem bylo shrnout materii této oblasti dosud roztříštěné. 

Novela trestního řádu z r. 1956:

Prokurátor byl pověřen střežením tzv. socialistické zákonnosti, vedl přípravné řízení a prováděl výkon rozhodnutí.Právě v tomto se výrazně projevilo třídní zaměření trestního řízení.Vývoj trestního řízení se nadále ubíral směrem přibližování se sovětskému vzoru.

Dekretální období prezidenta republiky, Prozatímní a Ústavodárné národní shromáždění:

Zákonodárství:

Je to souhrnné pojmenování všech řádně vydaných zákonů, eventuelně odlišně označených, ale právní silou naroveň jim postavených pramenů práva.Kritériem dělení celého údobí ( 1945 – 1950) je zákonodárný orgán, tedy ten, kdo zákony vydal.

1) dekretální období prezidenta republiky:

Po dovršení postupného osvobozování Československa v něm působila dvě centra prvotní normotvorné činnosti: prezident republiky a slovenská národní rada         ( SRN).dekretální pravomoc prezidenta a nařizovací pravomoc SRN byly dvěma formami rovnocenné zákonodárné činnosti.Z nich na území českém neomezeně a celého tehdejšího státu omezeně působila jen dekretální pravomoc prezidenta, založená ústavním dekretem z 15. 10. 1940 vydaným v londýnském exilu a publikovaným pod č. 2.V polovině roku 1944 byla omezena doba jejich platnosti na 6 měsíců po dni, kdy se sejde  ke svému zasedání na osvobozeném území ČSR Národní shromáždění, pokud jejich další platnost dodatečně neschválí.

Dekretální pravomoc byla plně závislá na zákonodární iniciativě a kontrasignaci vlády a v případě celostátního zákonodárství na předběžné dohodě se SNR.Na osvobozeném území vydal prezident Beneš, počínaje 2.4. 1945, 98 dekretů, z nich 6 ústavních.Dva dekrety podepsal na východním Slovensku, ostatní v Praze. Pravomoc vydávat dekrety si prezident podržel až do 27. října 1945.

Prostřednictvím dekretů byla provedena nejdůležitější rekonstrukční opatření poválečného státního uspořádání a současně byl jimi právně vymezen vztah k okupační minulosti.Dekrety byly utvořeny ústřední orgány ( organizace vlády, prozatímní národní shromáždění), na jejich základě došlo k provedení tzv. národní očisty a potrestání válečných zločinců a domácích zrádců, včetně vytvoření mimořádného soudnictví k tomuto účelu ) retribuce).

dekrety také zasáhly do majetkových práv příslušníků německé a maďarské národnosti ( konfiskace), pokud nešlo o antifašisty.Tito obyvatelé, až na několik přesně vymezených skupin, pozbyly také československé státní občanství.ustanovení dekretů podstatně ovlivnila poměry v průmyslu, stavebnictví, obchodě a živnostech.Zřídila národní správu, realizovala systém dělnické kontroly, znárodňovala nebo konfiskovala majetek nepřátel.Dekrety znamenaly silnou ingerenci státu do obnovujícího se poválečného hospodářství.

2) Období Prozatímního národního shromáždění:

Utvořením PNS ( ujalo se funkce 28. října 1945) došlo k náhradě dosavadních zákonodárných aktů zákony.V případě celostátních zákonů odpadla dosavadní podmínka nutná u dekretů – totiž předběžná kontrola se SRN.

Jednokomorové PNS mělo 300 členů ( 100 ze Slovenska), zvoleno bylo v delegačních volbách na základě parity 4 politických stran sdružených v tzv. Národní frontě v Čechách a 2 stran na Slovensku.NF byla mimoprávně vzniklým polit. seskupením s kolektivním členstvím těch polit. stran a organizací, které se podílely na protiněmeckém a protikolaborantském odboji.Vznikla postupně v letech 1943 – 1945 během jednání těchto útvarů o poválečném uspořádání na osvobozeném československém území  - k tomu došlo na území Sovětského svazu.Její existence blokovala oživění některých polit. stran existujících v předmnichovské ČSR.

Funkční období PNS mělo trvat až do první schůze ÚNS ( volby byly 26.5. 1946).tento sbor přijal celkem 80 zákonů.vedle toho provedl  28.3. 1946 ratihabici dekretů prezidenta republiky, hlavně výše zmíněných a také těch, které byly vydány mimo území ČSR v době existence prozatímního státního zřízení v zahraničí ( bylo jich tam celkem vydáno 45, z toho 11 ústavních).Současně bylo stanoveno, že tyto dekrety, které nebyly uveřejněny ve Sbírce zákonů a nařízení republiky Československé, mají být zveřejněny do 18 měsíců jako jejich příloha.

Zákony PNS neměly zdaleka tak převratný dopad jako předchozí dekrety.Podstatná část směřovala k obnově a konsolidaci národního hospodářství, finančních vztahů a k prohloubení sociálního zákonodárství.PNS také vytvořilo volební systém do ÚNS a nižších zastupitelských sborů a uzákonilo podobu nového zákonodárného sboru.

3) Období Ústavodárného národního shromáždění:

ÚNS ( 300 členů, z toho 69 ze Slovenska) vzešlo v zásadě z demokratických voleb.Kandidujícími stranami opět byli jen dosavadní členové NF, na Slovensku však přibyly dvě malé strany.

Organizace jednokomorového sboru:

Přibližovala se organizaci poslanecké sněmovny dle ústavy z r. 1920 a vztahovaly se na něj i další ústavní předpisy z období první republiky.Výsledky volerb přinesly posílení pozic KSČ v zák. sboru ( celkem 93 mandáty).Hlavní úkol ÚNS: vypracování a přijetí ústavy v max. dvouleté lhůtě.

První schůze se konala 18. 6. 1946.tento sbor vyvinul rozsáhlou zák. činnost vyplývající z tzv. budovatelského programu třetí poválečné vlády ( předsedou byl člen KSČ).Řada těchto zákonů byla přijímána  s nemalými problémy jako důsledek politicky kontroverzních postojů ve vládě a plénu sboru.Relativně bez problémů byl realizován tzv. dvouletý hospodářský plán, kompletně byly přijaty zákony o zemědělství a myslivosti.Celé funkční období ÚNS bylo naplněno také rozsáhlým sociálním zákonodárstvím, týkajícím se různých podpor, přídavků, odškodnění.

Naproti tomu došlo jen k velmi malému počtu zásahů do organizace a činnosti státních orgánů, s výjimkou zákona o národní bezpečnosti, jímž se rušily předchozí policejní a bezpečnostní složky ( viz státní správu).

ÚNS vyvinulo též rozsáhlou legislativní činnost v oblasti trestněprávní a občanskoprávní a věnovalo nemálo prostoru přípravě nové ústavy.Představy KSČ a spol. se o podobě nové ústavní listiny diametrálně odlišovaly.

Pokus  dem. stran zabránit stupňujícím se mocenským aspiracím KSČ existující ÚNS nevyužilo.Po rozpravě o vládním programu, předneseným komunistickým předsedou rekonstruované vlády, jí vyslovilo podporu všech 230 přítomných poslanců.Z hlasujících bylo 106 komunistů, 124 poslanci byli z ostatních stran.O mimoparlamentním nátlaku na jejich rozhodování nelze pochybovat.Následná zákonodárná činnost byla orientována na ty zákony, které se komunistům nepodařilo před 25. 2. 1948 prosadit.Např. zákonem o nové pozemkové reformě byla omezena hranice soukromého vlastnictví k půdě na 50 ha.Celkem 12 znárodňovacích zákonů přivedlo do rukou státu rozhodující odvětví národního hospodářství.

Dne 9. 5. 1948 byla přijata tzv. nová ústava tzv. lidové demokracie.Prezident republiky tuto ústavu nepodepsal.Volby do ústavou předpokládaného Národního shromáždění proběhly v nedemokratické atmosféře a při uplatnění některých nedemokratických pravidel.Voličům byla předložena jednotná kandidátka NF, její vytvoření bylo plně v režii KSČ.Jednotná kandidátka získala asi 90% hlasů.

4) Období Národního shromáždění: 
Ustavující schůze jednokomorového sboru ( zvolen na 6 let) se konala 10. 6. 1948.Poslední se konala 27. října 1954.Za své funkční období přijalo 316 zákonů.Zákony přijaté NS způsobily hlubokou přeměnu dosavadního právního řádu.Političtí představitelé KSČ hovořily o potřebě nového práva, které mělo být prostředkem generální linie budování socialismu.

V oblasti veřejného práva došlo v krátké době k uzákonění představ KSČ o systému veřejné správy ( zejména zákon o krajském zřízení – viz správa), o soudní soustavě, o notariátu, prokuratuře a o postavení advokacie, která ztratila soukromoprávní charakter.V letech 1948 – 1954 byla celkem pětkrát měněna ústavní listina právě v partiích, týkajících se veřejné správy.Při první z těchto novel ( 1950) došlo k podstatnému oslabení zákonodárného orgánu v oblasti veřejného práva.Tehdy dostala vláda oprávnění zřizovat a rušit ministerstva a měnit jejich pravomoc vládním nařízením z moci zákona.Spolu s dalšími zmocňovacími normami ( zejména zákony o národohospodářských plánech na kalendářní rok) došlo k nežádoucímu přesunu normotvorné činnosti na exekutivní orgán, upravující mnohé otázky, které náleží svou povahou do zákonodárné pravomoci parlamentu.

1949 – 1950 –právnická dvouletka ( viz výše):proces přípravy a uzákonění nových kodexů.Návrhy těchto kodexů byly připraveny ministerstvem spravedlnosti a částečně ministerstvem vnitra – tedy důsledně mimo zákonodárný orgán.Vedle polit. cílů těchto kroků měl být takto konečně vyřešen problém právního dualismu mezi českými zeměmi a slovenskou částí tehdejšího státu, rozdíl byl hlavně v právu trestním a občanském, založený už při vzniku ČSR.Přijetím kodexů byl také realizován cíl „ socialistického práva“.

Vydáním zákonu o právu rodinném ( 1949) byl okruh manželských a rodinných vztahů odloučen od občanského práva.Nový kodex občanského práva rušil k 31. 12. 1950 v českých zemích platnost ABGB a na Slovensku platnost bývalého uherského obyčejového práva.Oddělilo se od něj i právo pracovní, které však kodifikováno bylo později.Na hmotněprávní úpravu navazovalo uzákonění nového občanského soudního řádu ( 1950) a zákona směnečného a šekového.Hlavní zásadou civilního řízení se stala zásada materiální pravdy.Do tohoto řízení byl umožněn v řadě případů vstup prokurátora, který měl zajišťovat respektování celospolečenského zájmu.

V polovině roku 1950 schválilo NS 4 výše zmíněné trestněprávní předpisy.Jimi byla provedena jednotná úprava trestního práva a řízení na celém území Československa.TZ zrušil rozdělení TP na vojenské a civilní.Zákony přijaté během dvouletky byly charakterizovány takto:“Nikoli již lživé, nadtřídní a nepolitické právo, nýbrž právo hájící otevřeně a upřímně věc lidu, právo socialistické.“

Ústava z 9. května:

Označuje československo lidově demokratickou republikou, „ v níž všechno hospodářství slouží lidu a v níž lid svými zástupci zákony nejen dává, ale i sám vykonává.“Leccos bylo převzato zčásti nebo zcela z dřívější dem. ústavy

Organizace soudů 1945 – 1950:

Po obnovení samostatnosti ČSR byla na území Čech a Moravy obnovena dekretem prezidenta č. 79/ 1945 Sb. organizace soudů v tom stavu, jak působila do 29. září 1938.Na Slovensku zůstala v platnosti právní úprava provedené v době Slovenského státu zákonem č. 112/ 1942.Převzatá soustava soudů byla vybudována na principech vyhlášených v ústavě r. 1920.Tato ústava rozlišovala soudnictví v civilních věcech, které svěřovala soudům civilním ( řádným, mimořádným a rozhodčím) a soudnictví v záležitostech trestních – ty svěřovala soudům trestním, pokud nebyly zvláštním zákonem přikázány trestním soudům vojenským nebo soudům porotním.Toto dělení nebylo však provedeno důsledně:řádné soudy, kterým ústava svěřila výkon soudní moci v civilních věcech, rozhodovaly i věci trestní.

Krom toho byly r. 45 převzaty kmetské soudy ( zřízené r. 1924), do jejichž pravomoci náleželo rozhodování ve věcech křivého obvinění, utrhání a urážek na cti, které byly spáchány obsahem periodického tiskopisu.Dále byl převzat Státní soud ( zřízen r. 1923), který rozhodoval o některých zvláště těžkých TČ uvedených v zákoně na ochranu republiky.Oba tyto soudy ( plus vojenské a porotní) byly pouze trestními soudy.

Převzatá soudní soustava byla upravena normami, ze kterých mnohé pocházely ještě z RU, jako např. zákon o soudní organizaci ( 1896), zákon o organizaci okresních soudů ( 1868) a další.Takže: Nejednotnost, nepřehlednost a komplikovanost právní úpravy.

Soudy řádné:

Nejnižším článkem byly okresní soudy.Dále k řádným soudům patřily:Krajské soudy, vrchní soudy, které měly sídlo v Praze, Brně, Bratislavě, Košicích a nejvyšší soud v brně.Dekretem prezidenta č. 90/ 1945 byly vrchní soudy v Praze a brně přejmenovány na zemské soudy.

U řádných soudů působily zásadně jen soudci z povolání.Účast laiků byla výjimkou – omezovala se jen na projednávání horních a obchodních záležitostí u krajských ( obchodních) soudů, kde v 3členných senátech vedle soudců z povolání zasedal jeden odborný soudce laik, jmenovaný ministrem spravedlnosti v dohodě s ministrem veřejných prací z osob navržených obchodními  a živnostenskými komorami a majiteli hutí a dolů.-

Princip sborového rozhodování platil jen u vrchních soudů, kde senáty byly tříčlenné, a u Nejvyššího soudu ( 5členný senát).Krajské soudy – 3členné senáty nebo jediný soudce.U okresních soudů rozhodoval vždy jeden samosoudce.Soudci z povolání byly jmenováni natrvalo prezidentem nebo vládou.

Mimořádné soudy:

Nejvýznamnějšími byly soudy pracovní.Byly zřízeny zákonem č. 131/ 1931 o pracovních soudech.Jejich předchůdcem byly živnostenské soudy, zřizované v RU. Pracovní soudy měly pravomoc rozhodovat o sporech z pracovního, služebního nebo učebního poměru, vzniklých mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem a mezi zaměstnanci téhož zaměstnavatele.To však pod podmínkou, že jejich rozhodování nebylo svěřeno jiným orgánům ( např. hornickým rozhodčím soudům).Přísedící těchto soudů jmenoval prezident vrchního soudu ( polovinu ze zaměstnavatelů, polovinu ze zaměstnanců).Účast přísedících nebyla u pracovních soudů obligatorní – strany ve sporu mohly prohlásit, že se účasti přísedících vzdávají.Pak rozhodoval jen jeden soudce z povolání.Jinak rozhodoval soud v senátech ( soudce z povolání, d laikové –1 ze zaměstnanců, jeden ze zaměstnavatelů).Jen v případě sporu dvou zaměstnanců ze společně převzaté práce byly oba přísedící z řad zaměstnanců.

O opravných prostředcích ( podaných po rozhodnutí tohoto soudu) rozhodoval jako soud druhého stupně krajský soud.Ve třetím stupni – Nejvyšší soud (bez přísedících).

Pojišťovací soudy:

Zřízené zákonem z r. 1924 o pojištění zaměstnanců pro případ nemoci, invalidity a stáří.Rozhodovaly v 3členných senátech ( soudce + 2 přísedící:jeden za pojištěnce, druhý za zaměstnavatele) .Do jejich pravomoci náleželo rozhodovat o žalobách podaných proti výměrům pojišťovny, jimiž byl zcela nebo zčásti zamítnit nárok na dávky pojištění invalidního a starobního nebo jimiž byla dávka nesprávně vyměřena, snížena nebo odňata.

Rozhodčí soudy:

Velké množství těchto soudů – tím je nejlépe dokumentována nepřehlednost organizace soudů.Řada z nich rozhodovala o žalobách, které byly podány proti výměrům příslušných nositelů nemocenského, invalidního a starobního pojištění, jimiž bylo rozhodnuto o dávkách pojištění nebo o léčebných dávkách.Tehdy neexistovalo jednotné nemocenské a starobní pojištění a jeho právní úprava byla odlišná dle povahy zaměstnání; různou úpravu měli dělníci, horníci, železničáři, úředníci v soukromých službách, státní zaměstnanci…Proto byl pro každý druh pojištění zřízen zvláštní rozhodčí soud.

Trestní soudy:

Výlučnou trestní pravomoc ( zakotvenou v ústavě) měly soudy porotní a vojenské.Dále byly jen trestními soudy soudy mládeže, soudy kmetské a státní soud.

Porotní soudy se skládaly z 12členného sboru porota, ti rozhodovali otázku viny, a ze tří soudců z povolání – ti rozhodovali o výši trestu.Rozhodovaly o těžkých TČ ( kriminálních), jmenovitě uvedených v trestním řádu, dále o TČ politických a TČ spáchaných obsahem tiskopisu.byly zřizovány pro obvod každého krajského soudu v jeho sídle.Svolávány dvakrát do roka k řádnému zasedání, v případě potřeby i častěji.

V ČSR došlo k reorganizaci porotních soudů zákonem č. 236 / 1946.Nová úprava jim svěřila rozhodování o zločinech a přečinech politických – na ně zákone stanovil buď trest smrti nebo odnětí svobody na dobu delší než pět let.

Soudy mládeže rozhodovaly o TČ mladistvých ( osob mladších  než 18 let, starších než 14 let).U okresních soudů rozhodoval jeden soudce ( mládeže).Soudci a přísedící ( byly u krajských soudů) měli mít pedagogické schopnosti.Přísedící museli navíc být znalí sociální péče o mládež.

Vojenské soudy:tvořily samostatnou soustavu.Jejich organizace byla nově upravena zákonem č. 226/ 1947 jednotně procelé území státu.Byly krajské, vrchní a Nejvyšší vojenský soud.

Retribuční soudy.

Dekretem prezidenta č. 16/ 1945 o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných lidových soudech ( tzv. retribuční dekret) byly zřízeny mimořádné lidové soudy v sídle každého krajského soudu ( v českých zemích).Jejich úkolem bylo postihnout všechny surové TČ, kterých se dopustily v době nesvobody na českém a slovenském národě  němečtí a maďarští okupanti a jejich domácí pomahači.Tento dekret upravoval organizaci retribučních soudů, stanovily, které TČ podléhají jejich jurisdikci a upravily řízení před nimi.Dekret a nařízení o lidovém soudnictví se odvolávaly i na některé předpisy TZ z r. 1852 a zákona na ochranu republiky z r. 1923.Sankce na TČ byly podstatně zostřeny.

Znakem RD bylo zpětné působení jejich hmotněprávních předpisů – ty postihovaly i činy spáchané před jejich vydáním, tj. v době od 21.5. 1938.

Mimořádné lidové soudy a místní lidové soudy měly charakter revolučních lidových tribunálů.proti jejich rozhodnutí nebyly připuštěny řádné opravné prostředky.Řízení se konalo rychle a ve zjednodušené formě, obviněnému bylo zajištěno právo na obhajobu.Rozhodovaly v 5členných senátech ( soudce z povolání a 4 soudci z lidu).Místní lidové soudy judikovaly v 5členném až jedenáctičlenném senátě.

Národní soud:Další, který rozhodoval o TČ uvedených v RD, kterých se dopustili prezident protektorátu, členové protektorátních vlád, zrádní novináři a další kolaboranti v době zvýšeného ohrožení republiky a v době nesvobody..Organizaci tohoto soudu a řízení před ním upravil dekret prezidenta č. 17/ 1945.Národní soud sídlil v Praze.Rozhodovalo se v 7členných senátech ( předseda a šest přísedících)Předsedu Národního soudu a předsedu senátů jmenoval prezident republiky na návrh vlády ze soudců z povolání.Přísedící byli jmenováni vládou ze seznamů vypracovaných zemskými národními výbory.Při určování přísedících se přihlíželo k tomu, aby byly zastoupeny jednotlivé polit. strany.Proti rozsudkům nebyl připuštěn řádný opravný prostředek.Činnost Národního soudu a mimořádných lidových soudů byla prodloužena do 4.5. 1947.

Soudnictví po převratu:

V soustavě soudů, obnovené r. 45, nedošlo (krom reorganizace porotních soudů a vojenských) do února 48 k žádným větším změnám.Změna politického režimu, dovršená komunistickým únorovým převratem, přinesla celou řadu změn v organizaci a činnosti soudů na území ČSR.Ústava z 9. května 48 znamenala v řadě případů opuštění demokratických principů, na nichž bylo dosavadní soudnictví budováno.ČSR se podobně jako jiné lidově dem. republiky stalo závislým i při vytváření právního řádu, politického zřízení atd. na zkušenostech SSSR.Řadu institutů po vzoru SSSR přebírá jak Ústava, tak na ni navazující zákon č.319 o zlidovění soudnictví – účast laického živlu na výkonu soudnictví.Charakteristickým rysem této úpravy byla početní převaha tzv. soudců z lidu nad soudci z povolání u všech článků soudní soustavy a v obou stupních řízení.Okresní i krajské soudy – 3 členné sbory ( soudce + dva soudci z lidu) nebo 5 členné ( dva soudci, tři z lidu); Nejvyšší soud ( judikoval ve druhém stupni) – 5 členné senáty ( dva soudci, tři z lidu).Jen v senátech rozhodujících  o stížnosti pro zachování zákona ( tehdejší název pro mimořádný opravný prostředek), kterou podával generální prokurátor, zasedali tři soudci z povolání Nejvyššího soudu a dva soudci z lidu.

Soudci z lidu – na dva roky.Pro okresní soud je stanovil příslušní okresní národní výbor (NV), pro krajský soud krajský NV, pro Nejvyšší soud vláda.Soudci z lidu se dle zákona č. 319 podíleli na rozhodování trestních i občanskoprávních věcí.Zákon dosavadní systém tří stupňů nahradil systémem dvoustupňovým.Základním článkem zůstal okresní soud.Krajský soud – soud druhého stupně, pokud rozhodoval jako soud prvního stupně, pak přezkum jeho rozhodnutí konal Nejvyšší soud jako druhá instance.Uplatněním tohoto systému se staly zemské soudy zbytečnými, a byly proto zrušeny.

Zjednodušení soustavy:

Odstraněním pracovních a pojišťovacích soudů, okresních a krajských soudů obchodních, porotních soudů, soudů mládeže a většiny soudů rozhodčích.Zachovány zůstaly jen rozhodčí soudy zřízené pro úpravu některých závazků národních podniků dle zákona č. 228/ 1946.

Zákon o zlidovění soudnictví také zjednodušil řízení před soudy.Územní organizace soudů byla až do začátku r. 1949 částečně v souladu se zemským zřízením, které se uplatňovala ve státní správě.Obvody zemských soudů byly v souladu s obvody zemských úřadů, okresní soudy se však nekryly důsledně s obvody okresních NV.Zákonem č. 320/ 1948 o územní organizaci krajských a okresních soudů.Obvody krajských a okresních soudů byly uvedeny v soulad s obvody a sídly krajských  a okresních NV.

Zákon č. 319 uvedl v život principy Ústavy z 9. května, zejména princip účasti lidu, pouze u řádných soudů.K jejich realizaci i u soudů vojenských došlo vydáním nového trestního řádu č. 87/ 1950.

Nová správní organizace 1945 – 1950, Národní výbory:

Soustavu výkonných orgánů tvořily vláda, ústřední orgány státní správy a národní výbory.

Vláda:

Měla fakticky i právně mimořádně lilné postavení – její organizace byla upravena dekretem č. 1/ 1945 o nové organizaci vlády a ministerstev v době přechodné vyhlášeným v obnovené Sbírce zákonů a nařízení ( jinak pro ni platila úprava z Ústavy z r. 1920).1. vláda, jmenovaná 4. dubna, sestávala z předsedy a 24 členů.Mimořádným úkolem vlády byla ( do 28.10.1945) příprava dekretů prezidenta; prezident totiž mohl svoji dekretální pravomoc uplatnit jedině na návrh vlády.Protože do 31.12 1945 platil stav branné pohotovosti státu, měla vláda do té doby pravomoc činit ( se souhlasem prezidenta) i taková opatření, k nimiž by jinak bylo třeba zákona.Vláda také určovala, které právní předpisy vyhlášené v cizině v úředním věstníku československém, včetně dekretů prezidenta, zůstávají v platnosti a budou otištěny ve Sbírce zákonů.Byla také zmocněna nařízením s platností zákona stanovit, jak budou voleny NV a jak budou vykonávat svou pravomoc.Na své 1. schůzi 5.4. v Košicích schválila 1. vláda Národní fronty Čechů a Slováků svůj program ( „Košický“) – byl jím vytyčen směr poválečného vývoje republiky po stránce politické, hospodářské a sociální.2. vláda byla jmenována v souvislosti s ustanovením PNS 28. 10. 1945.3. vláda byla jmenována po přímých volbách do ÚNS 26.5. 1946 – jejím předsedou byl, vzhledem k celkovému volebnímu vítězství, předseda komunistické strany.Tzv. budovatelský program navazoval na Košický a na stav vytvořený již provedeným znárodněním.

Vláda po roce 1948:

yla kolegiálním orgánem v čele s předsedou.Jmenována prezidentem.její vztahy k parlamentu a prezidentovi byly upraveny tak, jak tomu bylo v parlamentních republikách.Ovšem fakticky prezidentem byl zpravidla nejvyšší představitel komunistické strany a pseudoparlament byl také v rukou této strany.Ústava z r. 48 ještě počítala s inkompatibilitou funkcí s funkcí člena vlády a se zvláštní trestní odpovědností členů vlády ( žalobu mělo podávat představenstvo NS).Pozdější ústavní úpravy již nic takového neznaly – členové vlády mohl být poslanci, nikoli však členy předsednictva parlamentu.Většina členů vlády byla také členy komunistické strany.

Ústřední orgány:

Byly dvojího druhu:1) orgány v čele s členem vlády (zejména ministerstva);2) orgány státní ( podřízené určitému ministrovi).Paleta těchto orgánů se různě měnila.

Národní výbory:

Byly jimi nahrazeny dosavadní orgány obcí i orgány státní správy a samosprávy v okresech a zemích.Právní základ pro tuto přestavbu vytvořil ústavní dekret prezidenta, vydaný v Londýně 4.12. 1940.byly charakterizovány jako zastupitelské orgány a orgány veřejné správy ve všech jejích oborech.Způsob jejich voleb a pravomoci měla stanovit vláda. 

Pravomoc:

V okruhu své působnosti měly spravovat všechny veřejné záležitosti, pokud nebyly spravovány jiným orgánem.Měly vykonávat pravomoc, kterou dle dosavadních předpisů vykonávaly:

1) obecní zastupitelstvo, rada a starosta ( to se týkalo místních NV);

2) okresní zastupitelstvo, okresní úřad a okresní hejtman ( pokud šlo o okresní NV)

3) zemské zastupitelstvo, zemský úřad a zemský prezident (pokud šlo o zemské NV).

Všechna zastupitelstva zanikla, úřady se staly úřady příslušných NV a měly provádět jejich rozhodnutí.V místech s většinou státně nespolehlivého obyvatelstva ( např. v pohraničí) se místo národních výborů tvořily správní komise.

Pojetí národních výborů znamenalo:

1) překonání dualismu státní správy a samosprávy etatizací samosprávy ( působnosti byly svěřeny NV, ne tedy obcím, okresům a zemím).

2) sloučení funkce zastupitelské ( usnášecí ) a exekutivní ( prováděcí).Nekomunistické kruhy tomu oponovaly ( „stát a samospráva má být vedle sebe „).

Vztahy mezi příslušnými národními výbory:

Místní NV byl podřízen okresnímu NV, okresní pak zemskému, zemský byl podřízen ministru vnitra.
Volby do NV:
Místní NV byl volen po osvobození veřejně na schůzích občanů a to se zřetelem k činnosti kandidátu v odboji.Okresní a zemské NV – zvoleny r. 1945 ( říjen) v nepřímých volbách na okresních shromážděních volitelů a na zemských sjezdech delegátů zvolených volitely.Všechny strany byly zastoupeny stejně ) princip parity).

NV po roce 1948:

Byly hned v únoru radikálně očisťovány od politicky nepohodlných členů a úředníků.Významnou úlohu přitom sehrály komunističtí členové NV a akční výbory NF.Od této doby jsou národní výbory nositelem a vykonavatelem státní moci v obcích, okresech a krajích a současně orgány jednotné lidové správy.NV – orgány podřízené moci výkonné, hlavně ministru vnitra.Krom právních předpisů se museli řídit i směrnicemi a pokyny vyšších orgánů.To platilo pro každou kompetenci – samospráva tedy zcela zaniká.

Zásadní význam má zákon č. 280 / 1948 o krajském zřízení – byly jím zrušeny země česká a moravskoslezská, zřízeny kraje a v krajích vytvořeny krajské národní výbory.

Postupně byly v NV soustředěny kompetence vykonávané dříve zvláštními orgány ( finančními úřady, orgány školské samosprávy, živnostenskými komorami). V roce 1953  bylo řízení NV vyjmuto z působnosti ministerstva vnitra a byly podřízeny přímo vládě.

Sbor národní bezpečnosti (SNB):

Faktickou cestou byl vytvořen r. 1945.teprve roku 47 byl výslovně zřízen zákonem č. 149 o národní bezpečnosti.Byl to sbor vojensky organizovaný a jednotný ( něco na způsob zrušeného četnictva), pojatý však jako výkonný orgán správních úřadů národní bezpečnosti ( hlavně okresních a zemských NV a ministerstev vnitra).Byly zrušeny předpisy o četnictvu a o státní policejní správě; místním NV bylo odejmuto právo udržovat vlastní obecní policii.K novým zákonným úpravám pak došlo v r. 1948.V roce 1950 bylo vzhledem k „ zostřujícímu se třídnímu boji “ zřízeno zvláštní ministerstvo národní bezpečnosti, které však bylo r. 1953 opět sloučeno s ministerstvem vnitra.

SNB byl pojímán jako ozbrojený, dle vojenských zásad organizovaný sbor, podřízený ministru vnitra.NV mu mohly ukládat úkoly, pokud jde o zabezpečení místních záležitostí veřejného pořádku.Při plnění svých úkolů vycházel hlavně ze směrnic a cílů stanovených komunistickou stranou.

V rámci SNB byly vytvořeny oborově samostatné složky Státní bezpečnosti a Veřejné bezpečnosti –ty se členily na útvary.SNB byl zásadně organizován dle krajů, okresů a obvodů.Působnost Státní bezpečnosti nebyla právně vymezena –příslušné směrnice a rozkazy byly tajné.

Právně nebyly upraveny ani prostředky zpravodajské techniky ( sledování, cenzura dopisů, odposlech ) –používání takových prostředků porušujících lidská práva bylo později odůvodňováno okolnostmi krajní nouze ve smyslu TP.

celkově tvořil SNB uzavřený systém, protože kromě kontroly vykonávané orgány komunistické strany tu nebyl žádná speciální a nezávislý kontrolní systém.Jistou kontrolu tu alespoň teoreticky mohla plnit jen prokuratura.S tím souvisí i snaha po anonymitě, příslušníci SNB nemohli být odborově organizováni.Příslušníkem SNB se mohl stát jen občan politicky vyspělý, jehož služební přísaha zahrnovala i slib věrnosti dělnické třídě a všemu pracujícímu lidu vedenému kom. stranou.

K ochraně státních hranic „ před pronikáním všech nepřátel tábora pokroku a míru „ ( ve skutečnosti však k zabránění nedovoleného odchodu občanů z republiky) byla vytvořena pohraniční stráž.Při výkonu své pravomoci měli stejné právní postavení příslušníků SNB, jinak stejná práva a povinnosti jako příslušníci vojsk.Zprvu podléhala ministerstvu národní bezpečnosti.

Kodifikace občanského práva, zákon o rodině 1949:

1) Právní úprava občanskoprávních vztahů v letech 1945 – 1950 byla velmi roztříštěná a nepřehledná.S ohledem na princip právní kontinuity byly zachovány v platnosti všechny zákony předmnichovské republiky.Na základě recepční normy byl recipován právní řád R-U; Slovensko se řídilo uherským právem obyčejovým.Unifikační snahy se nepodařilo v meziválečném období naplnit.Odlišný právní vývoj byl dále poznamenán vznikem protektorátu a Slovenského státu.Dekretem č.11 z r. 1944 o obnovení právního pořádku v duchu kontinuity práva byly sice prohlášeny všechny předpisy z doby nesvobody ( od 30.9. 1938 do 5.5. 1945) za neplatné, ovšem na Slovensku byly prohlášeny právní předpisy Slovenského státu za neplatné jen potud, pokud odporovaly demokratickému duchu čs. pr. řádu.Ostatní byly ponechány platnosti.

2) Základním předpisem byl rakouský všeobecný zákoník z r. 1811.Po válce však faktický vývoj ve společnosti, vyplývající ze změněné polit. a hospodářské situace, výrazně ovlivnil i oblast občanského práva.

3) Od r. 45 dochází k masovým zásahům do vlastnických poměrů, o čemž svědčí znárodňovací dekrety, které vyvolaly velký přesun majetku do rukou jiných subjektů.Následkem konfiskačních a znárodňovacích dekretů, stejně jako retribučních opatření dochází ke změně ekonomické struktury.

4) Stěžejní dekrety:Dekret č. 5 / 1945 – byla jím uvalena správa na majetkové hodnoty, které patřily Němcům, Maďarům, zrádcům, kolaborantům a některým organizacím.Dekret umožňoval zavést národní správu do všech podniků, kde to vyžadoval „ plynulý chod výroby a hospodárného života“, zejména v závodech, které jsou v držbě, nájmu osob státně nespolehlivých.V praxi byl však uplatňován i v případě majitelů, jejichž jednání narušovalo sice chod výroby, ale aniž by se provinily kolaborace s nacisty.Během tří měsíců byla uvalena národní správa na asi 9045 podniků.

5) Další - Dekret č. 12 z června r. 1945.Nařizoval konfiskaci a urychlené rozdělení majetku Němců, Maďarů, zrádců atd.Toto opatření tedy mělo charakter konfiskační, znamenal originární způsob nabytí vlastnictví státem.

6) V poválečném zákonodárství se jako orig. způsob nabytí vlastnictví považovalo znárodnění – znamená definitivně zásadní změnu vlastnických vztahů.Znárodněny byly doly, průmyslové podniky, potravinářské podniky, zestátněny banky a pojišťovny.Aktem znárodnění se stal stát vlastníkem všech budov, získal všechny práva podniků ( patenty, licence, známky), nabýval vlastnictví ke všem výrobkům a materiálu.

7) Ústava z r. 48:zasáhla do občanského práva.Stále naléhavěji byla pociťována potřeba vypracovat nový občanský zákon, který by adekvátně reagoval na novou politickou a ekonomickou situaci a stal by se nástrojem budování socialistické společnosti.Usnesením vlády ( 7.7. 1948) bylo uloženo ministerstvu spravedlnosti vypracovat do 1.9. 1950 osnovy zákonů upravující předpisy v oboru působnosti ministerstva – tedy i občanské právo.Toto období ( 48 –50), ve kterém se podařilo vypracovat hlavní kodexy, se označuje termínem právnická dvouletka.

8) Prvním v řadě přijatých kodexů byl zákon o právu rodinném.

Zákon o právu rodinném č. 265/1949:

Jeho význam spočívá v tom, že vyčlenil úpravu rodinného práva z oblasti občanského práva a sjednotil rodinné právo na celém území Československa.Toto oddělení vyjadřovalo oproštění rodinných vztahů od majetkových zájmů.uzavření manželství nebylo podřízeno obecné úpravě smluvního práva obsažené v občanském zákoně.

Dle tohoto práva jsou si manželé rovni, mají stejná práva a povinnosti, o podstatných rodinných věcech rozhodují vzájemnou dohodou.Také v majetkových vztazích je odstraněna dosavadní nadřazenost manžela.Jmění, získané v době manželství jedním nebo druhým manželem, tvoří majetkové společenství, jímž disponují oba souhlasně.Zákon zavedl obligatorní civilní sňatek, bylo lze jej uzavřít jen před místním národním výborem.

Jedinou formou rozvázání manželství je rozvod, rozhoduje o něm soud.Důvodem musí být hluboký trvalý rozvrat manželství, který způsobuje, že manželství nemůže fungovat.Zákon odstraňuje rozlišení dětí dle původu na manželské a nemanželské.Institu moci otcovské je nahrazen mocí rodičovskou, vykonávanou oběma.Oba rodiče mají též alimentační povinnost vůči dětem; jsou povinni se o něj starat tak dlouho, dokud není samo schopno vykonávat zaměstnání.text čs. zákon o rodině je totožný se zákonem polským.

Nový občanský zákoník z r. 1950:

Již v období meziválečném se připravovala nová kodifikace – k jejímu uskutečnění však nedošlo.Nová soc. a hosp. struktura si však vyžádala, aby i vztahy vznikající v soukromoprávní oblasti byly postaveny na nový základ.Základní směrnicí pro tuto úpravu se stala ústava z 9. května , jejíž zákl. článek č. 12 a kap. 8 ( o hospodářském zřízení), stanovily hl. zásady, které mělo občanské právo provádět.Základem hosp. soustavy se stalo znárodnění nerostného bohatství, průmyslu, velkoobchodu a peněžnictví jakož i vlastnictví půdy dle zásady, že půda patří všem, kdo na ní pracují.Právním předpisem, který realizoval zásady ústavy v oblasti majetkových vztahů, se stal občanský zákoník č. 141 z r. 1950.

1) Předmětem občanskoprávní úpravy se staly pouze majetkoprávní vztahy.Dnem 1. ledna, kdy vstoupil v platnost, bylo konečně kodifikováno Ob.P. na celém území.

2) Došlo k vydání i nových procesněprávních norem.

3) Nesporně pozitivním rysem bylo to, že zachoval vysokou abstraktnost právní úpravy, takže některá ustanovení byla použita pro přípravu novel OZ po r. 1989.

4) Socialistické vlastnictví se stalo základem nového obč. práva, jeho těžiště se posunuje na právo věcné.Cíleně je rozbito pojetí vlastnictví jako neomezeného právního panství, vztahu člověka k věci, a po sovětském vzoru se ustaluje pojem vlastnictví jako vztahu společenského, jako právo jednotlivce nebo kolektivu používat výrobních prostředků svou mocí a ve svém zájmu na základě soustavy třídních poměrů, které se v dané společenské struktuře vyskytují.Vlastnické právo však zákoníkem definováno nebylo.

5) Obsah vlastnického práva:z vlastnictví plynou pro vlastníka práva i povinnosti ( hlavně neškodit výkonem zájmu společnosti a usměrnit jeho výkon dle jednotného hospodářského plánu.

6) OZ se hodně inspiroval sovětskou úpravou, rozlišoval spol. socialistické vlastnictví ( buď ve formě státního nebo družstevního vlastnictví).osobní a soukromé vlastnictví bylo připuštěno ( ústavou) jen ve velmi omezeném rozsahu.Socialistickému vlastnictví je také poskytována zvýšená ochrana jako hosp. základně společnosti.Stanoví nezcizitelnost předmětů socialistického vlastnictví, aby se tak národní majetek nemohl přesouvat do vlastnictví soukromého.Věci, kt. jsou v soc. vlastnictví, lze zcizovat jen v rámci běžného hospodaření.výrobní prostředky mohou být jen v soc. vlastnictví. –tj. mohou být jen národním majetkem nebo majetkem lidových družstev.

7) OZ přinesl i rámcovou úpravu i osobního vlastnictví.Jeho předmětem mohly být věci, které slouží spotřebě vlastníka ( např. úspory, předměty domácí potřeby, rodinné domky.Tento majetek prohlásil zákon za nedotknutelný.Jakmile by ovšem byla věc k osobní spotřebě určená použita jako výrobní prostředek nebo zboží, změnil by se tím pádem i druh vlastnictví.

8) Také úprava obligačního práva byla postavena na nový základ.Nejčastějším případem smluvních vztahů ve spol. jsou dle OZ smlouvy uzavírané mezi podniky ( neboť základní výrobní prostředky jsou v rukou státu ), které plní úkoly svěřené jim státním plánem.tyto smlouvy měly převýšit ostatní smlouvy.OZ používá pojem hospodářské smlouvy –smlouvy, kterými se zabezpečuje provádění jednotného hosp. plánu.

9) Ukázalo se, že použití OZ pro vztahy mezi soc. organizacemi nevyhovuje a že je namístě zvláštní úprava.S ohledem na potřeby celostátního zájmu je v oblasti obl. práva omezována zásada smluvní volnosti a orgány příslušné k provádění hosp. plánu jsou oprávněny provést úpravu smluv v tomto duchu.Přechod převážné části hosp. činnosti do rukou státu se odrazil v tom, že do OZ byla zařazena i mnohá ustanovení, která jsou zpravidla obsažena v obchodních zákonících ( zahrnul tam např. smlouvu nákladní, zasilatelskou…).

10) Dědické právo:důraz kladen na dědění ze zákona, dědění z testamentu je považováno za výjimku.Okruh dědiců ze zákona byl omezen jen na nejbližší příbuzné, kterým byl také zajištěn zákonný podíl na dědictví v případě, kdy zůstavitel zanechal závěť.OZ odstranil pojem ležící pozůstalost a nově stanovil, že dědictví se nabývá okamžikem smrti zůstavitele.

11) Úprava právnických osob:patří k nim hlavně národní podniky vzniklé v letech 45-48.ty dostávají národní majetek do operativní správy, ne do vlastnictví.Nenabývají při svém samostatném hospodaření pro sebe, ale pro stát.

12) OZ porušil základní zásadu:právní rovnost mezi subjekty.Zakotvil totiž jasnou preferenci soc. právnických osob ( svaz mládeže, svaz zemědělců ).Byly preferovány různě:aby se nezmenšoval majetek, který má zůstat v rukou právnické soc. osoby, byla nezcizitelná práva těchto subjektů vyloučena z předmětu promlčení.

