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Martin Kareš: Protektorát Čechy a Morava

Při tvorbě referátu jsem vycházel z publikace Pavla Maršálka (Protektorát Čechy a Morava. Praha, Karolinum 2002, 347 s.) a subsidiárně také ze stejnojmenného článku Vladimíra Kindla a Karoliny Adamové (In: Karel Malý a kol.: Dějiny českého a československého práva do roku 1945. Praha, Linde 1999, s. 374 – 395) 

Události před vydáním výnosu o zřízení protektorátu

     Otázkou ovládnutí českomoravského prostoru se Hitler zabýval už od počátku 30. let v rámci své vize tisícileté Velkoněmecké říše. Přišel Mnichov, od něhož si sliboval růst a rozmach německého hospodářství. Neobsazené zbytky českých zemí však stále disponovaly značnou vojenskou i hospodářskou silou. Nejdříve Němci uvažovali o možnosti mírového povazalštění Československa, ale od prosince se už připravovali na likvidaci státu a jeho přivtělení k říši vojenskou okupací. V době, kdy Goebbels ujišťoval svět o mírumilovnosti Německa, probíhal utajovaný nácvik přesunů vojenských sil k československým hranicím. 

     Objektem diplomatické propagandy se stal problém česko-slovenských vztahů. Němci podporovali slovenský separatismus a Tiso pod Hitlerovým nátlakem prosadil vznik samostatného Slovenského státu. Dne 14. března 1939 byl president Hácha pozván do Berlína, kde očekával řešení právě slovenského problému. Místo toho byl přinucen podepsat dokument, podle kterého „vkládal osud českého národa do rukou říšského kancléře“. Podle Hitlerových slov panoval v Česko-Slovensku nesnesitelný teror proti německým soukmenovcům a německé jednotky musely na tomto území zabezpečit snesitelný pořádek.      

Výnos o zřízení protektorátu 

     Navečer 15. března přijel Hitler s doprovodem za maximálního možného utajení na Pražský hrad a následujícího dne vydal bez ohledu na berlínské jednání Výnos vůdce a říšského kancléře o Protektorátu Čechy a Morava. Tento normativní akt se skládal z Hitlerem nadiktované preambule a 13 článků.

· preambule měla prezentovat akt agrese jako dílo dějinné nutnosti: „Po tisíc let náležely česko-moravské země k životnímu prostoru německého národa. Násilí a nerozum je vytrhly svévolně z jejich starého historického okolí a posléze jejich zapojením do umělého útvaru Česko-Slovenska vytvořily ohnisko stálého neklidu“. Podle preambule hrozilo, že z tohoto prostoru vyjde ohrožení evropského míru a Německá říše měla svým zásahem posloužit svébytnosti národů zde žijících i sociálnímu blahu všech ostatních. Skutečnost, že právě Německá říše je povolaná zajistit středoevropský řád, zdůvodňoval Hitler její velikostí a vlastnostmi německého národa. 

· článek 1: protektorát Čechy a Morava je součástí Velkoněmecké říše
· článek 2: řešil otázku právního postavení obyvatel v protektorátu (říšskou nebo protektorátní příslušnost)

· článek 3: nově vzniklý útvar měl být autonomní a samosprávný. Autonomní správě bylo uloženo postupovat ve shodě s politickými, vojenskými a hospodářskými potřebami říše

· článek 4: zmiňoval se o hlavě autonomní správy, která však potřebovala pro výkon svého úřadu důvěru vůdce

· článek 5: hovoří o vládě protektorátu a dále se v něm uvádí, že nad autonomní správou měl bdít Hitlerem jmenovaný říšský protektor (k jeho pravomocím viz dále)

· článek 6: zahraniční záležitosti protektorátu měla zastávat říše, z bývalého diplomatického sboru zachován jen zástupce u říšské vlády, tzv. vyslanec

· článek 7: vojenskou ochranu měla protektorátu poskytovat říše, která mohla na jeho území udržovat posádky a vojenská zařízení. Protektorát mohl zřizovat vlastní ozbrojené sbory jen pro zajištění vnitřní bezpečnosti a pořádku s tím, že organizaci, počet a výzbroj určovala říšská vláda.

· článek 8: doprava, pošty a telekomunikace byly pod říšským dohledem 

· článek 9: likvidace celní výsosti (provedení tohoto ustanovení bylo odsunuto)

· článek 10: zákonným platidlem je říšská marka, koruna až druhořadá

· článek 11: stanovil, že říše může vydávat právní předpisy s platností pro protektorát, pokud to vyžaduje společný zájem. V případě společné potřeby mohla také převzít celé správní obvody

Uvedená práva byla natolik elastická, že mohla být kdykoliv vzata zpět. O hodnotě a stabilitě přislíbené autonomie se bylo možno brzy přesvědčit zejména z organizace normotvorby a aplikace práva příslušnými orgány protektorátu. Hitler sliboval Háchovi plnou autonomii, ale skutečností byla autonomie oktrojovaná, bez nezadatelných práv, zajišťujících území a vládu lidu. Hácha přitom na základě berlínských jednání očekával jen dočasnou vojenskou okupaci do doby, než by se poměry stabilizovaly, bez potlačování autonomie Čechů.

Otázka státoprávního uspořádání českomoravského prostoru

     Podoba protektorátu byla značně odlišná od jeho teoretického pojmu. Podle norem mezinárodního práva byl protektorát charakterizován jako poměr mezi dvěma státy, založený zpravidla smlouvou, jíž se slabý stát dával pod ochranu státu silného. Stával se tak státem polosuverénním, ale nikdy nepředstavoval jen část státu chránícího, nebyl vázán jeho smlouvami a občané si byli navzájem cizinci. 

     Nacisty zřízený protektorát připomínal spíš druh vazalského státu nebo samosprávnou provincii říše. Němci zneužili protektorátní formu zejména proto, aby nevzbudili obavy u států, které se měly později stát cílem jejich expanze.  

Nacistická okupační politika

     Nacistickou okupační politiku můžeme rozdělit do tří období: období vojenské správy, období od nástupu Neuratha do vyhlášení totální války a závěrečné období protektorátu. 

1. Období vojenské správy (březen – duben 1939)

     Ústřední orgány německé moci, správy a soudnictví se v protektorátu ujaly funkcí až v průběhu první poloviny dubna 1939. Do té doby působila na vojenských velitelstvích v Praze a Brně vojenská okupační správa. 

     Normotvorba v této době příslušela jednak vojenským okupačním složkám, jednak autonomním orgánům:

1) normotvorba vojenských okupačních složek – často nebrala ohled na platné právo

a) vrchní velitel německé armády – jeho právní předpisy měly působnost pro celý protektorát

b) šéfové civilní správy – jejich nařízení měla omezenou působnost  

2) normotvorba centrálních říšských orgánů – zatím neměla velký význam

3) autonomní normotvorba – spoutána systémem předběžné kontroly okupačními orgány

a) vláda a zemské úřady – povinny předkládat svá nařízení a výnosy ke schválení příslušnému šéfovi civilní správy 

b) okresní úřady – měly stejnou povinnost ve vztahu k oberlandrátům

2. Období mezi nástupem Neuratha a vyhlášením totální války (duben 1939 – únor 1943) 

     Jmenování Konstantina von Neuratha do funkce říšského protektora mělo působit na mezinárodněpolitické scéně uklidňujícím dojmem. Jeho poradcem se stal státní tajemník K. H. Frank s výrazněji extrémističtějšími postoji. Snahy obou však směřovaly k likvidaci českého národa za postupného omezování protektorátní autonomie. 

     Rozsáhlé zásahy do protektorátní autonomie na poli hospodářství byly spojeny zejména s vypuknutím války na podzim 1939. Po rychlé porážce Polska se nacisté cítili dostatečně silní, aby mohli zpřísnit svůj postup v protektorátu. Prostředkem k realizaci svých záměrů stále víc uplatňovali teror, což posílilo postavení Franka. Nacistický aparát tehdy také zlikvidoval velkou část demokratického odboje. 

     Veškeré ohledy odhodili Němci po porážce Francie v létě 1940. Objevily se i snahy o zrušení protektorátu a rozdělení jeho území mezi přilehlé regiony, ale tento postup Neurath i Frank odmítli, aspoň po dobu války. Přistoupili však k dlouho odkládaného projektu, jehož smyslem bylo další připoutání protektorátu k říši. Dne 1. října 1940 došlo vzájemného propojení obou oblastí celní unií a začaly zde fungovat orgány říšské finanční správy.

     Po napadení Sovětského svazu v létě 1941 se na území protektorátu stupňoval neklid, který se projevoval zejména zvětšujícím se počtem sabotáží. Nacisté zareagovali rychle, Neurath byl vyslán na zdravotní dovolenou a na základě Hitlerova výnosu z 27. září 1941 byl zastupujícím říšským protektorem ustaven Reinhard Heydrich. S jeho nástupem se protektorát proměnil v prakticky neomezené panství SS. Vyhlášením výjimečného stavu a zvýšenými represemi zastrašil celý český národ i jeho oficiální politickou reprezentaci. Bylo započato s likvidací židovského a cikánského etnika a intenzivně se připravovala správní reforma, jejímž cílem bylo hlavně podkopání protektorátní autonomie. 

     Poté, co Heydrich podlehl začátkem června 1942 následkům atentátu, pokračovali jeho nástupci v jím nastoleném kurzu. Dokončením správní reformy počátkem roku 1943 byl zlikvidován systém správní dvoukolejnosti a protektorátní autonomie vůbec. Z německého hlediska postupovala uspokojivě i hospodářská mobilizace a všechny dostupné pracovní síly byly nasazeny do výroby.     

     Co se týče normotvorby, zůstala v platnosti všechna opatření, učiněná orgány vojenské správy. 

1) normotvorba centrálních říšských orgánů
a) říšský kancléř – Hitler soustředil ve své osobě všechnu moc; nejen jeho výnosy a nařízení, ale i neformální rozkaz měl vždy přednost před ostatním platným právem

b) říšský sněm – vyvíjel jen sporadickou aktivitu

c) říšská vláda – už zákonem o odstranění nouze národa a říše z roku 1933 byla zmocněna k vydávání zákonů, její zmocnění bylo nakonec prodlouženo           

d) ministerská rada pro obranu říše 

e) jednotliví říšští ministři
2) normotvorba říšských orgánů s působností pouze na protektorát
a) říšský protektor – jeho hlavním posláním bylo usměrňovat autonomní správu protektorátu s ohledem na zájmy říše. Podle výnosu o protektorátu mohl podávat námitky proti opatřením poškozujícím říši a v případě nebezpečí z prodlení vydat nařízení nutná ve společném zájmu. 

K upevnění jeho pravomocí došlo zejména po vydání dvou nařízení:

· Nařízení o zákonodárném právu v protektorátu (7. 6. 1939) – umožnilo mu měnit autonomní právo a žádné jím vydané předpisy a opatření nesměly být podrobeny přezkumu autonomními institucemi

· Nařízení o vybudování správy a o německé bezpečnostní policii v protektorátu (1. 9. 1939) – zmocnilo protektora k neomezenému vydávání správních opatření k zachování bezpečnosti a pořádku.

b) oberlandráty – nižší stupeň říšské vnitřní správy, oprávněny vydávat předpisy jen ve svém obvodu. Jejich oprávnění nebyla vymezena přesně, narozdíl od říšského protektora, jemuž podléhaly

     Nacistické právo sloužilo pouze jako jeden z prostředků realizace dobyvatelských cílů nacistické elity, k dokonalému ovládnutí a vytěžení všech dostupných lidských a materiálních zdrojů protektorátu. Otázkou proto je, zda v tomto případě ještě lze mluvit o právu. Vzhledem k otevřené proklamaci rasismu, obhajování nerovnosti lidí a potlačování práv jednotlivce ve prospěch národnímu kolektivu by byl příhodnější termín legální neprávo, tedy neprávo oděné do zákonné normy.  

3) autonomní normotvorba

a) státní president (ve výnosu nazýván hlavou autonomní správy) – podle recipovaného ústavního zmocňovacího zákona č. 330/1938 Sb. mohl do roku 1940 vydávat dekrety o síle ústavního zákona. Fakticky však přenechával iniciativu na poli normotvorby především vládě 

b) protektorátní vláda – podle stejného předpisu vydávala nařízení s mocí zákona. Díky tomu vyprodukovala značné množství předpisů, zasahujících téměř do všech oblastí života v protektorátu. Její předpisy se musely shodovat se zájmy říše a sama podléhala přísnému dozoru říšského protektora. Ten její právo vydávat obecně závazné právní normy prodloužil v prosinci 1940, čímž se její závislost na něm zvětšila. Počátkem roku 1942 byla tato pravomoc v rámci Heydrichovy správní reformy zrušena.  

c) jednotlivá ministerstva – jejich nařízení mohla upravovat jen dílčí problémy. Úředníci byli nuceni plnit pokyny zmocněnců říšského protektora. Kdo neuposlechl, býval zbaven úřadu a často i zatčen.

d) místní orgány – byly pod přísným dozorem oberlandrátů

     Nad tvorbou práva autonomních orgánů byla nejdříve vykonávána jen vnější kontrola, postupně však docházelo i k obsazování důležitých postů v autonomních úřadech německými úředníky. Dokonalé pohlcení autonomní správy správou říšskou přinesla Heydrichova správní reforma a od té doby byla i autonomní normotvorba zcela v režii nacistů.            

3. Závěrečné období protektorátu (únor 1943 – květen 1945)

     Poté, co Goebbels vyhlásil totální válku, byly zlikvidovány i nepatrné zbytky protektorátní autonomie. Zpochybňovala se i samotná podstata protektorátu, začalo se mluvit pouze o „Čechách a Moravě“ nebo o říšské zemi. V srpnu 1943 došlo ke změně v čele okupační správy. Hitler zřídil výnosem německé státní ministerstvo pro Čechy a Moravu v čele s K. H. Frankem. Ten se se svými spolupracovníky zaměřil na vystupňování tempa hospodářské mobilizace a na aktivní výchovu k říšské myšlence. Protektorátní politická reprezentace upadala a naproti tomu se aktivizovaly kolaborační síly. Pod vedením ministra školství a lidové osvěty Emanuela Moravce se odehrál pokus o celkovou převýchovu českého národa a nacizaci života v protektorátu.

     Normotvorné a většinu exekutivních pravomocí říšského protektora převzal jako státní ministr dosavadní státní tajemník K. H. Frank. Své vyhlášky a nařízení publikoval ve dvojjazyčném Věstníku nařízení německého státního ministra, který navazoval na předchozí Věstník nařízení říšského protektora.  

Aplikace práva v protektorátu

1. oblast správy

     Výslovně závazným pro ni byl zákon ve smyslu politického nařízení vůdce. Od něho se mohla odchýlit jedině v dobré víře, že k naplnění politického cíle je třeba učinit ještě něco jiného, co zákon ponechal stranou. Úkolem správněsoudní kontroly bylo zajistit všestranný respekt před vůdcovými rozkazy.

2. oblast justice

     Základem pro výklad všech právních předpisů mělo být tzv. národní cítění v souladu s programem NSDAP a s vyjádřeními vůdce. Národní cítění umožňovalo soudci rozhodnout i proti ustanovením obsaženým v právním předpisu, bylo-li to v německém národním zájmu. 

     Působnost autonomní justice byla zmenšována neustálým rozšiřováním úkolů německých soudů, které mohly po námitce vznesené říšským protektorem nahradit i dávno právoplatné rozsudky z dob  první a druhé republiky. Nakonec se plně prosadilo, že příslušnost německého soudnictví je oproti autonomnímu výlučná – jakmile se o věc začal zajímat německý soud, autonomní mu ji musel postoupit. 

     Nacisté používali zejména těchto postupů:

1) uvalování ochranné vazby – tímto pojmem se rozumělo dlouhodobé věznění v koncentračních táborech

2) zvláštní zacházení – tj. nařízení popravy bez soudu po pouhém souhlasu říšského vůdce SS a šéfa německé policie Himmlera. Od září 1943 mohl schvalovat zvláštní zacházení i Frank

3) odvetná opatření – kolektivně postihovala víc lidí při nemožnosti odhalit konkrétního viníka 

     Přibližně v období od vyhlášení totální války začalo fungovat i výjezdní zasedání zvláštních soudů, které ve zkrácené proceduře odsuzovaly přímo na místě činu. Aby byl znásoben odstrašující účinek, konaly se popravy často veřejně. 

     I jednání před řádnými německými soudy bylo zjednodušováno a urychlováno. Při soudním přelíčení nemusel být přítomen státní zástupce ani zapisovatel, mohlo být upuštěno od výslechu svědků a znalců, opravné prostředky se povolovaly výjimečně. 

     Použití nejdrastičtějších metod přišlo, když koncem dubna převzal nařizovací moc nad zbytkem protektorátu velitel skupiny armád Schörner, ale jeho panství naštěstí netrvalo dlouho. 

     V atmosféře konce války se Němci snažili zachránit, co šlo. Frank vypracoval plán, podle něhož měl být protektorát dobrovolně vydán západním mocnostem nebo nové české vládě za podmínek, že bude umožněn pokojný odchod německého obyvatelstva. Neuspěl však ani v jednáních se západem, ani s neoficiální částí tehdy vězněné české politické reprezentace. Obrátil se tedy na české oficiální kruhy s návrhem na vytvoření Českomoravské republiky, kde by byla rozsáhlá autonomie vyhrazena sudetským Němcům. Někteří členové protektorátní vlády a z nejbližšího okolí presidenta Háchy měli podobné představy. Motivoval je jednak strach z poválečného trestu, jednak obava ze zpustošení země, pokud by mělo dojít k její obraně. Výsledkem byl dokument, podle kterého měl po abdikaci Háchy zaujmout post státního presidenta dosavadní předseda vlády Bienert, který vyhlásí konec protektorátu. Z vlády měl po odstranění nejkontroverznějších ministrů vzniknout v podstatě úřednický kabinet, který se měl postarat o zajištění klidu a pořádku. Němci neměli nadále zasahovat do chodu autonomních orgánů a útočit na české obyvatelstvo. Dne 5. května 1945, kdy se počítalo se závěrečnými rozhovory mezi Bienertem a Frankem, však vypuklo povstání, Bienert byl jeho představiteli zatčen a zbytek protektorátní vlády se rozpadl. V následujících dnech jednal Frank s Českou národní radou a když se 7. května 1945 dozvěděl o kapitulaci Dönitzovy vlády a o rychlém postupu sovětských tanků na Prahu, nabídl jednání o německé kapitulaci. Ta byla následujícího dne podepsána.       

