                                          Půhon

Půhon je v přípravném řízení návrh žaloby,který musí splňovat formální a právní podmínky procesního řízení a současně sloužil k obeslání obžalovaného,případně svědků.

Vyvinul se v praxi zemských a lenních soudů,jeho formální stránka se rozvíjí hlavně ve 14.století,ale jeho formální dokonalost hrála velkou roli při vedení sporu.

Půhony se rozvíjely převážně v zemských právech.U měst a horních soudů se otázka pohánění nezměnila v nijak důležitou část příprav řízení.Jednalo se tady jen o seznámení soudce příjmajícího žalobu s podstatou sporu a obeslání žalovaného.Místo pohánění se u městských a horních soudů vyvinula instituce připovědí.Ty byly vedeny jako jednostranný procesní úkon,kterým oprávněný ohlašoval svoje právo na soudě a na důkaz toho složil soudu peněžní částku – přípovědné.

Právo podávat půhony v zemských právech měl ten,kdo je oprávněn z právního vztahu a půhon byl povinnen podat osobně.Pohánějící se nazýval původ.

Pokud původ zemřel v době po podání půhonu,měli jeho dědicové,či pokrevní příbuzní právo, podle ustanovení na Moravě z konce 15.století,na soudní nález.Některé půhony tzv:“umrlé půhony“ nebyly zděditelné.

V praxi vypadalo podávání půhonů tak,že pohánějící napsal svou žalobu na lístek a sám 

ji odevzdal úředníkům,kteří příjmali půhony.Ti zapisovali půhony do tzv.soudních knih

půhonných(libri citationum).Takto zapsaný půhon mohl být pohánějícím měněn a doplňo-

ván jen do té doby,než pohnaný nepřipojil k jeho zápisu tzv. vizu (od lat.videre – vidět).

Vizou poháněný označil,že spis četl, takzvaně jej „ovidoval“.

Půhony obsahovaly kromě písemné formulace žalobního nároku také jména komorníků,kteří jej doručovali a datum konání soudu,ke kterému se pohánělo.Pro doručování půhonu byla dána předem stanovená přísná pravidla a doručení půhonu bylo klíčové pro další průběh soudu.Komorníci,kteří doručovali půhon museli po návratu složit přísahu, ve starší době dokonce dokládali doručení tím,že přinesli třísku z vrat pohnaného,že půhon byl opravdu doručen.
Zemský soud zasedal nejprve třikrát,později čtyřikrát do roka o tzv.suchých dnech – dny před Velikonocemi,letniční,adventní a o sv. Jeronýmu.

Před zahájením soudu se půhon přečetl za účasti stran,což se nazývalo jako tzv.svědcení půhonu.Poté soud zahájil zemský řečník.Pokud se nějaká strana  k soudu nedostavila,tak spor prohrávala na základě tzv. stanného práva.Obžalovaný prohrával spor definitivně,žalobce pouze ztrácel svůj procestní nárok a mohl podat půhon znovu.
Podle způsobu řízení,čeho se pohánějící domáhal a navrhovaných důkazních prostředků se půhony označovaly speciálními právními termíny. Například na Moravě máme podle způsobu řízení tzv.“slunečné“ půhony – ty znamenaly zkrácení lhůt v procesním řízení. K zajištění podmínek vedení sporu se používaly tzv. „půhony zátkyně“ – ty vedly k zajištění osoby,která neměla věcná práva na dědičném pozemkovém majetku. Dále existovaly tzv. „půhony trhové“ – v tomto případě se půhon vyhlásil na trhu a předpokládalo se,že se pohnaný dozví o sporu a dostaví se k soudu. Některé půhony sloužily také k zajištění důkazních prostředků a jejich správnému provedení – podle toho se jmenovaly „půhony o svědomí“.Pohánějící se jimi domáhal toho,aby pohnaný postavil stanovený počet svědků a nebo sám vydal svědectví.

Další typy: „půhony k listu“,jimiž se jako hlavní důkazní prostředek ohlašovala listina, „půhony k deskám“,zde byly takovým prostředkem zemské desky,“půhony k právu a přísaze“,jimiž se dokazovalo přísahou pohnaného.

Z toho se dá říci,že jako důkazy sloužily hlavně zemské desky,listiny,svědectví,ohledání na místě činu a přísaha.

O formě půhonu se vedlo zvláštní řízení.Pokud půhon nesplňoval materiální a formální znaky,pohánějící poháněl proti smlouvě nebo neuvedl žádný z důkazních prostředků nebo půhon obsahoval více nároků z různých právních vztahů,jednalo se o tzv.“potvorný půhon“.
Podání takového půhonu bylo právně neplatné a považovalo se za civilní delikt,který mohl být například na Moravě trestán peněžitou pokutou nebo i krátkodobým vězením.

Na závěr soudního přelíčení byl vypracován tzv.soudní nález,který byl stranám přečten a zapsán následně do zemských desek.O nálezu se rozhodovalo hlasováním – většinou hlasů,přičemž přednost měl hlas krále nebo purkrabího.Proti nálezu zemského soudu se nebylo v Čechách možno odvolat.

Některé vesnice v M.yly dokonce centrem půhončích práv.Tak obec Sobíšky u Přerova,ve které podle pověsti přepadli projíždějícího knížete,ten našel pomoc u pastevců a za jejich čin všechny povýšil na selskou šlechtu- na zemany a udělil jim zvláštní poslání – roznášení žalob,půhonů,olomouckého zemského hradu.Tím se Sobíšky staly centrem s šestnácti půhončími statky.Půhončí byli za tuto práci zbaveni robot a poplatků a zůstávali se svými rodinami na svobodných statcích zapsaných v zemských deskách.Na počátku 16.století se však začalo uvažovat o zrušení půhončích.Ti se odvolali dopisem přímo k Rudolfovi II.,ale i  přesto byli nakonec zrušeni.

Po vydání  Obnoveného zřízení zemského byly půhony nahrazeny obesláním,které sloužilo výlučně pro předvolání k soudu.Půhončí zůstali svobodnými,ale povinnými službou k zemi a panovníkovi.
