Úprava manželského práva v ABGB

ABGB – Všeobecný občanský zákoník ( Allgemeines bürgliches Gesetzbuch) z roku 1811,  

                S účinností od 1.1. 1812      

· řešil otázky právních vztahů mezi osobami, práva manželského a rodinného, věcných práv (vlastnictví, držba), závazkového práva, dědického práva…

· podle něj se začaly řídit veškeré soukromoprávní vztahy

· po zrušení roboty a odstranění feudalismu (1848) byl několikrát pozměňován, jeho jádro však zůstalo zachováno. Platil až do roku 1918. Byl převzat do československého právního řádu a platil až do roku 1950.

Manželství : 

Zákoník manželství považoval za soubor majetkově právních vztahů a kladl na jednotlivé stránky manželského života v podstatě stejné nároky jako na jakoukoli jinou majetkově právní instituci.

Manželské právo je zde upraveno v § 44 – 136

Východiskem mu bylo právo kanonické.

Překážky :

Manželství vzniká smlouvou – manželé se zavazují k plnění vzájemných povinností. Představa o smluvní svobodě = právo uzavřít manželství má každý, komu v tom nebrání nějaká zákonná překážka. §47 „Zuřiví, šílení, blbí a nezletilí nesmějí uzavřít platnou smlouvu manželskou.“

Další překážky : vynucení souhlasu  ( §55 ), omyl v osobě manžela ( §60 ), fyzická nezpůsobilost. Odsouzení k těžkému trestu, rozdíl v náboženství ( §64 ), příbuzenství, švagrovství, cizoložství s budoucím manželem ( §66 ), vražda či vražedné úklady vůči manželovi, jež by bránil uzavření nového manželství a měl tak být odstraněn ( §68 ), dále i nedostatek povinných ohlášek ( používány k zjišťování překážek ) a samozřejmě trvající manželství.

Zakázáno manželství katolických duchovních, řeholníků a řeholnic.

Židé museli mít povolení od krajského úřadu – až do roku 1859

Avšak i křesťané museli mít až do roku 1867 zvláštní souhlas politické správy.Počet obyvatelstva rostl rychleji než prostředky k jeho výživě. Tomu se muselo zabránit. Státní správy měly rozhodovat o tom, zda je uchazeč o manželství způsobilý je uzavřít – tedy uživit sebe a svou rodinu. Nemajetní tedy souhlas nedostávali. To však mělo jen jediný účinek a to vysoký počet nemanželských dětí.

Překážkou manželství bylo třeba i povolání. Státní úředníci museli mít souhlas nadřízených.

Neschopnost plnit manželské povinnosti byla překážkou pouze v případě, že byla trvalá a byla už před svatbou. ( kdyby se objevila až po svatbě nebyla důvodem k rozluce ).

Postavení a vzájemný vztah manželů :

Žena zcela nerovnoprávná. Podle §91 muž je hlava rodiny, žena je zcela podrobena jeho moci. Podle §92 musela žena muže následovat, pomáhat mu v hospodářství a obydlí a plnit jeho nařízení. Muž byl povinen ji poskytovat přiměřenou stravu a oděv. 

Děti dostávali jméno po otci, popř. po něm získávali i erb. Byli zcela v jeho moci, bez jeho souhlasu nesměly vstupovat do platných smluvních závazků. Rozhodoval o jejich výchově. V případě rozvodu nebo rozluky mu děti patřily ( pouze chlapci do 4 let a dívky do 7 let patřili matce ). První novela zákoníků zavedla rozhodování soudu ve  prospěch dítěte.

Zrušení manželství : 

Manželství bylo zrušeno podle §94 prohlášením  za neplatné, rozlukou nebo smrtí, či prohlášením za mrtvého. Pro katolíky byla rozluka zakázána až do novely 320/1919 Sb. Byl jim povolen pouze rozvod od stolu a od lože – nemuseli spolu žít, ale museli si zachovat věrnost.

U Židů byla rozluka možná – vůlí manžela, kvůli cizoložství manželky či vzájemnou dohodou. U Evangelíků byla rozluka možná kvůli cizoložství, odsouzení do žaláře na 5 a více let, zlomyslné opuštění manžela, úklady o jeho život, zlé nakládání či pro nepřekonatelný odpor.

O vzniku manželství rozhodovaly orgány církevní. Avšak spory řešily soudy světské, civilní. Zavedením konkordátu v roce 1855 byla obnovena pravomoc církevních soudů v manželských otázkách a obč. zákoník přestává platit pro katolíky.         

Novely zákoníku :        
Celkem tři novely. Pro manželské právo důležité dvě – první a třetí.

První novela – nařízení č.276/1914 upravovala lhůty prohlášení za mrtvého, podmínky způsobilosti žen ke svědectví, péči o nezletilce v otcovské moci, péči o děti při rozvodu nebo rozloučení manželství a právní postavení nemanželských dětí. Byly změněny otázky poručnictví.

Třetí novely nařízení 69/1916 upravovala osobní práva, popření manželského původu dítěte a právo dědické.  
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