Vladislavská Zřízení Zemská

- zákoník

- kodifikace českého zemského (šlechtického) práva


Dřívější pokusy o kodifikaci českého zemského práva – Karla IV., Václava II. a  Přemysla Otakara II., se neuskutečnily, protože česká šlechta se obávala, že kodifikací práva by byla její moc omezena, hlavně vliv na soudnictví a správu země, a naopak moc krále by byla posílena. 


Karel IV.: Sněm království českého dal roku 1348 zásadní schválení Karlova kodifikačního plánu. Když však roku 1355 Karel předložil hotovou osnovu zákoníka generálnímu sněmu, vyvolal bouři odporu. Zákoník měl být nazván jeho jménem – Codex Carolinus a Karel se jím měl jako první velký zákonodárce českého státu navěky zapsat do dějin země. Jednání sněmu bylo zakončeno porážkou Karla a ten vydal slavnostně latinské prohlášení, že svazek náhodou shořel a byl zničen. Jelikož nebyl nikdy přijat, nikdo jím nebude právně vázán. Na začátku 17. století vydal Pavel Ješín osnovu Codexu pod názvem Maiestas Carolina. 

Vycházel z představy, že panovník je - výhradním zdrojem práva

 - výlučným administrátorem země

 - jediným autorizovaným soudcem 

Hodlal: - zavést některá zcela nová zákonná ustanovení 

př. striktní zákaz soukromých válek mezi panstvem, naprostý zákaz ordálů vodou a žhavým železem, omezoval soubojový ordál,…


 - opravit a doplnit právo starší, převážně dosud písemně nezachycené


 - zformulovat, zredigovat a shrnout české právo v jednom „Codexu“


V 15. století bylo však již postavení šlechty natolik stabilní, že ta se již neobávala zapsání práv do zákoníku. Naopak využila svého výhodného postavení k uzákonění svých výsad a ke zúžení a osekání politických práv měst. 


Postavení šlechty:

· ovládá všechny důležité zemské úřady a soudy 

· snaží se o vyloučení městského stavu z účasti na rozhodování o základních polit. otázkách státu

· k tomu výrazně napomohlo spojenectví s rytíři

· hospodářsky také konkuruje městům

· podařilo se jí právně zakotvit poddanskou závislost selského lidu

Již od roku 1487 pracují na sestavení zákoníka zvláštní komise, zvolené sněmem. Tehdy sepsané články, obsahující tzv. zemské svobody však nebyly sněmem přijaty. 

Nový návrh na přijetí zemského zákoníka je z roku 1497. 

Již v listopadu 1499 se sněmovní komise složená z 6 pánů a 11 rytířů (bez účasti měst !!!) dohodla s králem Vladislavem v Bratislavě na 80 článcích nazvaných Prešpurské zůstání, které se měly stát součástí zákoníka. 

V březnu 1500 na sněmu byl celý zákoník přečten a schválen vyššími stavy (opět bez účasti měst!!!). 

Konečná redakce byla svěřena užší tříčlenné komisi, jejímiž členy byli Petr a Zdeněk ze Šternberka a královský prokurátor Albrecht Rendl z Oušavy. 

Zákoník byl vytištěn 18. srpna 1500 pod názvem Zřízení zemské království českého. 

Obsah zákoníku:

· 554 původně nečíslovaných ustanovení

· po překladu zákoníka do latiny Rackem Doubravským pro krále Ferdinanda (pod názvem Constutiones terrae) jejich počet vzrostl na 562 (tuto verzi použil Palacký ve vydání v Archivu Českém)

· upravuje právní poměry: majetkové, rodinné, trestní, procesní, správní

· obsahuje i zákony ústavního charakteru – zakotvují základní stavovská práva, privilegia a vymezují určité oblasti královské moci

Vedle tištěného práva v zákoníku platí také právo obyčejové. Soudy mohou právo nalézat svobodně a svědomitě, čímž je potvrzena libovůle šlechtických soudů. 

Autoři zákoníka se důsledně přidržovali zemských desek, do kterých byly zapisovány jak sněmovní usnesení, tak soudní nálezy. V zákoníku tedy nenajdeme žádné ustanovení, které by nebylo obsaženo v zemských deskách. Výběr byl prováděn tak, aby jednotlivá ustanovení neodporovala zájmům šlechty. Doslovnou citací zemských desek se měl naopak vzbudit dojem, že v zákoníku není nic nového, že je pouze shrnutím desek. 

Zákoník upírá městům rozhodující třetí hlas na sněmu – ta se, dle čl. 554 mohla účastnit pouze těch jednání, která se týkala výhradně městských záležitostí. Města však byla stále hospodářsky i vojensky silná a tak se mohla šlechtě postavit tím, že po celých 17 let neuznala platnost zákoníka. Třetí hlas na sněmu jim byl v této době přiznán zpět a další sporné otázky byly kompromisně urovnány smlouvou Svatováclavskou roku 1517. 

Uspořádání zákoníka nebylo příliš systematické, jednotlivá ustanovení nejsou zaštítěna ucelenými kapitolami týkajících se jednotného tématu. 

Během 16. století došlo k několika dalším vydáním  Zemských zřízení v nových redakcích. 

Prvé vydání je z roku 1530 a vedle něho platí dále Zemská zřízení z roku 1500. Nově je zde upraveno postavení zemských a krajských hejtmanů. 

Druhé vydání je z roku 1549. V něm se odrazily vnitropolitické změny: porážka stavovského povstání (???) a vítězství krále. Ta tedy posilují autoritu krále – poprvé se ve psaném českém právu objevuje delikt urážky královského majestátu (př. vytváření opozice proti králi,…). Tato redakce je také systematicky uspořádána, jednotlivé články jsou označeny abecedními písmeny a očíslovány, k textu je připojen věcný abecední rejstřík. 

Třetí a poslední redakce zemských zřízení v období stavovského státu je z roku 1564. Tato se příliš neliší od druhého vydání a platí až do roku 1627.

Během 16. století bylo k Zemským zřízením připojeno několik doplňků, které byly považovány za součást zákoníka:

- Smlouva svatováclavská z roku 1517 (k vyd. z r. 1530)

- formálně ukončeny spory mezi šlechtou a městy

- uznána soudní pravomoc měst nad šlechtici

- vytvořena soustava kolizních norem pro spory mezi šlechtici a měšťany

- tím města uznala platnost Vladislavského zřízení zemského

- Zřízení o ručnicích z roku 1523 (také k vyd. z r. 1530)

- shrnula dříve vydané policejní předpisy o užívání střelných zbraní

- zákaz volného užívání zbraní poddanými

- Smlouva o hory a kovy z roku 1534 byla přímo zapracována do textu (k vyd. z r. 1549)

- právní základ dolování až do 19. století

- omezení horního regálu krále – zůstala mu vyhrazena pouze těžba zlata a stříbra,   ostatní nerosty mohli těžit i stavové

- O mezích, hranicích, soudu a rozepři mezní - traktát královského prokurátora Jakuba Menšíka z Menštejna z roku 1600
- zachyceno dosud obyčejové právo, kterým se řídilo rozhodování sporů o hranice pozemků

Spory mezi feudálními vlastníky o stanovení přesných hranic (mezí) byly až do roku 1600 posuzovány na základě nepsaného obyčejového práva. Roku 1600 vydal Jakub Menšík učený spis, kde česky a přístupnou formou vysvětlil nejprve základní pojmy (mez, hranice, mezní soud). Traktát byl přijat zemským sněmem a potvrzen privilegiem Rudolfa II. 


Agenda mezního soudu náležela purkrabímu hradu pražského. Dalšími členy byli přísedící (nejprve konšelé, kteří byli r. 1567 nahrazeni šlechtici – šlechtě zřejmě šlo o důsledné odstranění jakéhokoliv vlivu poddaných na rozhodování šlechtických sporů), řečník a rychtář. 


Mezní soud neměl pevné sídlo, zasedal dle potřeby přímo na místě sporu. V důkazním řízení se zachovaly přežitky z předfeudální doby (formálnost přísahy svědků).

Na Moravě dochází ke kodifikaci později než v Čechách. Původně existuje institut zemských landfrýdů – úmluvy šlechty o dodržování právního řádu v zemi. Vlastní zemské zřízení je  Zřízení markrabství moravského o soudu zemském z roku 1535. Dokonalejší redakcí pak byla Práva a zřízení markrabství Moravského z roku 1545, které bylo po dalších redakcích vyhlášeno v roce 1604 a platilo až do roku 1628.


Ve Slezsku byly české kodifikace také napodobovány:

Zřízení opolsko-ratibořické z roku 1563 platilo až do 18. století

Zemské zřízení těšínské z roku 1573

Obě dvě kodifikace byly psány česky, teprve postupnou germanizací byly přeloženy do němčiny. 


V Lužicích se v 16. století objevila Německá zemská zřízení (Landesordnungen) vycházející ze saského práva.
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