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1.ročník

Spolkovou legislativu začal vytvářet absolutistický habsburský stát na obranu svého stavovského systému. Útok na něj viděl především v aktivitách tajných společností. Proto počátky této legislativní činnosti jsou plné zákazů a omezení. Od poloviny 18. století až po trestní zákoník z roku 1803 se setkáváme se zákazy spolků a s tresty za tajné spolčování. Již v roce 1754 bylo vydáno nařízení policejním podkomisařům ve Vídni sledovat tajné a podezřelé schůzky. V roce 1764 byla proklamována zásada, že bez povolení panovníka nelze založit žádný spolek. Tato omezení vyvrcholila v době Francouzské revoluce v obavách před šířením jejích myšlenek.

V revolučním roce 1848 se spolky staly základním diskusním fórem a nástrojem boje za liberalizační reformy. Práva spolčovací, shromažďovací a petiční tvořila základní požadavky liberální opozice vůči tehdejšímu metternichovskému systému a byla poprvé formulována v neprovedené ústavě z 25. dubna 1848. Tato práva byla později zakotvena v §7 Ústavy Březnové z roku 1849. Zde byl ale jejich vznik omezen – byl závislý na cílech, účelu a prostředcích, které nesměly mít protistátní charakter. Současně byl však prováděcím patentem ze 17. března 1849 zaveden policejní dohled nad jejich činností.

V souvislosti s nástupem bachovského absolutismu byly nařízením z 31.prosince 1851 č.246 ř.z. zakázány veškeré politické spolky. Tento vývoj dovršil spolkový patent z roku 1852, který se vracel k zásadám předrevolučním. Teprve pád bachovského absolutismu a obnovení ústavnosti v roce 1861 znovu otevřelo cestu ke svobodě spolkové a shromažďovací.

Ta byla právně zakotvena až zákony z roku 1867 č.134 a 135 ř.z., které se staly součástí Prosincové ústavy z téhož roku. Zákony byly schváleny 19.října, 15.listopadu dostaly císařskou sankci a vyhlášeny byly 24.listopadu 1867 s platností od 8.ledna 1868.

Zákon o právu spolčovacím

Zákon se skládá ze tří částí: „O spolcích vůbec“, „O spolcích politických“ a „Ustanovení trestní a závěrečná“.

V úvodu první části (§§ 2,3) zákon stanoví, na které typy spolků se nevztahuje. Jsou jimi spolky mající charakter výrobní, bankovní, úvěrní, pojišťovací, důchodový, spořitelní a zástavní, pro ty i nadále platil zákon z roku 1852 stejně jako pro spolky živnostenské, dále sem patří duchovní řády a kongregace, náboženské společnosti a na závěr těžířstva a bratrské pokladny, na které se vztahovaly horní zákony.

První část dále řeší otázky týkající se podmínek vzniku spolku, sledování činnosti spolku, jeho rozpuštění a trestání přestupků spolkové činnosti.

Chtěl-li někdo zřídit spolek, musel to písemně oznámit zemské vládě (zemskému místodržitelství) a to dříve něž spolek započal svou činnost. K tomuto oznámení musel předložit ještě stanovy nově vznikajícího spolku, které obsahovaly za jakým účelem je spolek vytvořen a jakými prostředky má být tento účel dosažen. Dále stanovily způsob, jakým má být spolek utvořen, kde má být jeho sídlo, jaká jsou práva a povinnosti členů spolku, jaké orgány má spolek mít. Jaké náležitosti budou mít jeho platná usnesení, písemná vyřízení a vyhlášky, jak se budou řešit spory uvnitř spolku vzniklé, kdo bude zastupovat spolek navenek a ustanovení o rozpuštění spolku. Tyto stanovy sloužily orgánům státní správy především k tomu, aby o nově zakládaných spolcích a o jejich členech byly co nejvíce informováni a tím měly možnost často zasahovat do spolkové činnosti. Stanovy musely být předloženy v pěti exemplářích, z nichž byl jeden určen ke zpětnému odeslání ohlašovateli spolku, druhý pro statistické účely, třetí pro zemské politické úřady, čtvrtý pro referenta tohoto úřadu a pátý pro politické úřady okresu či policejní ředitelství místa sídla spolku.

Příslušný orgán měl stanovenou lhůtu čtyř neděl po učiněném oznámení, ve které se mohl podat zákaz vzniku spolku a to písemně a s udáním důvodů. Důvody pro zákaz stanoví §6 tohoto zákona a ten zní takto: „Jestli spolek dle účelu neb dle zařízení svého proti zákonu neb právu aneb státu nebezpečný, může zemská vláda zřízení jeho zapověděti.“ Jelikož zákon nikde nehovoří o pojmu protiprávnosti, protizákonnosti nebo o tom, co je státu nebezpečné, vytváří tato formulace široký prostor pro zákaz kterýchkoli spolků podle uvážení úřadů.

Pokud se zemská vláda v tomto období ke vzniku spolku nevyjádřila nebo prohlásila-li již dříve, že spolek nezakazuje, mohl začít se svou činností.

V §12 zákona se hovoří o představenstvu spolku, které má oznámit úřadu své členy i s udáním jejich bydliště a zvláště poznamenat ty, kteří zastupují spolek navenek do tří dnů po svém ustavení. Toto oznámení se podává na zeměpanský úřad (pokud se v místě sídla nalézá) nebo okresnímu politickému úřadu.

Co se týče spolkového shromáždění, mělo by ho představenstvo spolku oznámit příslušnému úřadu alespoň 24 hodin předem a udat kde a kdy se bude konat a má-li být veřejné či nikoliv. Na takové shromáždění pak smějí jen členové spolku nebo zvaní hosté. Předseda shromáždění dohlíží na to, aby na shromáždění nepřišel někdo ozbrojen. Zeměpanský úřad bezpečnosti nebo okresní politický úřad má právo vyslat na shromáždění vládního zřízence, který má dohlédnout na zákonnost schůze.

Spolek může být rozpuštěn v případě, že se některým svým usnesením či vyhláškou protiví trestnímu zákonu, zasáhne do oboru zákonodárné nebo výkonné moci, překročí obor své působnosti daný stanovami nebo nevyhovuje-li vůbec podmínkám svého právního trvání. Rozpuštění patří do kompetence zemského úřadu a lze se proti němu odvolat k ministerstvu vnitra. Právo zastavit činnost spolku má také okresní politický úřad nebo úřad bezpečnosti, a to až do rozhodnutí zemského úřadu. V akutní situaci mohou zastavit činnost nebezpečného spolku i jiné úřady. Dobrovolné rozejití spolku je odstupující představenstvo povinno ihned oznámit zemskému úřadu.

Spolkový zákon již rozlišuje mezi spolky nepolitickými a politickými. I když spolek politický nedefinuje, je zřejmé, že se zde vychází ze spolkového zákona z roku 1852, který za spolky považuje především ty, které svou činností zasahují do oblasti zákonodárství a veřejné správy. Pro takovéto spolky platí mimo dosud uvedená všeobecná nařízení ještě ustanovení druhé části zákona.

Členy takovýchto spolků nesměli být cizinci, ženy a nezletilí. Počet členů představenstva se musel pohybovat od pěti do deseti osob. Na rozdíl od spolků nepolitických musely hlásit bezprostředně úřadu nejen členy představenstva, ale i všechny své spolkové členy a každoroční přehled o jejich počtu. Politické spolky nemohly vytvářet spolky pobočné – filiálky.

Musím upozornit, že politické spolky nebyly to samé jako politické strany. Ty se totiž od nich zásadně lišily, a to především v právním slova smyslu. Politická strana jakožto právní pojem byla totiž rakouskému právnímu řádu neznáma. Právně tedy neexistovala, takže ji nebylo možné ani povolit ani zakázat nebo právně zjistit její existenci. Na rozdíl od spolků nebyla samostatnou právnickou osobou, tzn. Že nemohla být považována za nositele práv a povinností, nabývat vlastnictví k nemovitostem atd. … Kromě toho tyto politické strany nebyly takové, jaké je známe dnes – lišily se svou organizační strukturou a pojetím, byla to spíše seskupení kolem jednotlivých časopisů nebo v parlamentě kolem poslaneckých klubů. Výrazně se projevovaly na veřejnosti jen v souvislosti s volbami.

Zpět ke třetí části zákona. Ta obsahuje trestní a závěrečná ustanovení – tedy způsob trestání přestoupení spolkového zákona, který spočíval v odnětí svobody až do šesti neděl nebo pokutě až do 400 K. Vláda si zde vyhrazuje právo dočasně suspendovat články tohoto zákona v případě války nebo vnitřních nepokojů.

Zákon o právu shromažďovacím

Společně se zákonem o právu spolčovacím byl vydán i Zákon o právu shromažďovacím č.135 ř.z. ze dne 15.listopadu 1867.

Dle ustanovení tohoto zákona bylo povoleno konat shromáždění. V §§ 4,5 zákon stanoví výjimky na něž se nevztahuje. Jedná se o veřejné radovánky, svatební průvody, národní slavnosti, procesí, poutě, náboženské slavnosti a schůze voličů, které se ovšem musí konat v období vypsaných voleb a ne pod širým nebem.

Kdo chce uspořádat shromáždění – jedná se zde o shromáždění všeobecně přístupné – musí požádat o povolení příslušný úřad a to nejméně tři dny předem. V žádosti musí být uveden účel, místo a doba shromáždění. Při veřejných průvodech musí obsahovat ještě zamýšlenou trasu.

Úřadem se zde rozumí zvláštní zeměpanský úřad bezpečnosti (pouze pokud se v těchto místech nalézá) nebo politické řízení zemské (pokud se zde nalézá a není zde výše zmíněný úřad), jinak politický úřad okresní.

Shromáždění bude zakázáno pokud úřad usoudí, že jeho účel je protizákonný nebo ohrožuje veřejné blaho. Shromáždění nesmí být povoleno v době zasedání říšské rady nebo některého zemského sněmu, a to do pěti mil od místa konání.

O dodržení zákona a o pořádek při konaném shromáždění musí dbát především ředitelé a pořadatelé. Úřad má právo vyslat na shromáždění vládního zřízence, aby dohlížel na zákonný průběh.

Shromáždění mohou rozpustit nejen výše jmenované úřady, ale také každý jiný, který má pečovat o veřejný pořádek a bezpečnost, je-li to v zájmu jejich zachování. Poté musí ihned informovat příslušný úřad.

Co se týče vlastního postihu přestupku zákona shromažďovacího, byl stejný jako u zákona spolkového, a to vězení maximálně šest neděl nebo pokuta do výše 400K. Běžné však bylo, že pachatelé těchto přestupků byli stíháni soudně na základě trestního zákona a tresty takto ukládané byly pak mnohem vyšší.

Stejně jako v zákoně 134 si i v tomto zákoně vláda vyhradila právo dočasně zrušit platnost ustanovení zákona v případě války nebo vnitřních nepokojů.

Zavedení spolkového a shromažďovacího práva v Rakousku znamenalo značný pokrok a stalo se základem pro masový rozvoj organizovaného politického hnutí občanstva. V roce 1918 byly oba tyto zákony i s policejními praktikami převzaty nově vzniklou Československou republikou.
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