1. Úvod do předmětu

(Kopal)


Definice -> mezinárodní právo je soubor právních pravidel upravujících chování států a jiných subjektů mezinárodního práva (např. mez. organizace, popřípadě jednotlivci) v jejich mezinárodních vztazích.


„Mezinárodní právo“ je tradiční název, který se vžil a používá se => jde o právo mezi subjekty mezinárodního práva. Je to novodobý název (starý asi 200 let), původně se hovořilo o právu národů.


My se budeme věnovat mezinárodnímu právu veřejnému, i když pojem „veřejné“ je v tomto případě trochu nešťastný.

1.1. Historický exkurs


Mezinárodní právo bylo všude tam, kde existovaly subjekty mezinárodního práva -> státy mezi sebou válčily, obchodovaly,… => vše bylo upravováno právem. Nebyla to však jen určitá zvyklost?, zdvořilost?, či normy náboženského obsahu? Takové podmínky ke vzniku byly ve více oblastech světa - Blízký východ, indický subkontinent, Čína, oblast Středozemí => byly to dílčí systémy. Dnes máme jeden systém, který není však ve všech oblastech rozvinut rovnoměrně. Jeho základ vznikl v Evropě na konci 14. století.


Jaké byly předpoklady ke vzniku mezinárodního práva? Předně musely existovat rovnocenné subjekty, tedy nezávislé státy (nezávislé na jakékoliv moci vně i uvnitř). Dalším stimulem byl vždy určitý konflikt. Poprvé jím byla 30. letá válka (1618 - 1648) ukončená tzv. vestfálským mírem (mír byl uzavřen ve městech Münster a Osnabrück). Dalším krokem byl systém Svaté aliance na počátku 19. století -> Rusko, Rakousko, Prusko; později přistoupila Francie a Anglie => pentarchie.


V průběhu 19. a 20 století mezinárodní právo rostlo. Byly uzavírány jednostranné i vícestranné smlouvy. K prvním patřila Vídeňská akta (1814-15; upravovala režim pro říční toky v Evropě). Roku 1856 končí pařížským mírem další konflikt - Krymská válka. Byla přijata Pařížská deklarace o námořních válkách. V letech 1878, 1884 a 1885 se konají Berlínské kongresy, kde se projednávají otázky mezinárodního charakteru.


Do mezinárodních vztahů se pomalu zapojují i USA a Čína -> rozšiřují se evropské zásady a představy o nezávislosti a svrchovanosti státu. Stále však zůstávají oblasti, které toto „evropské“ právo nepřijaly, např. z náboženských důvodů (islámský svět).


Hlavním předělem ve vývoji mezinárodního práva byla 1. světová válka. Po jejím ukončení v roce 1918 se začalo prosazovat hnutí, které si nepřálo žádný další konflikt. Prezident USA W. Wilson ve svém 14 bodovém dokumentu vyslovil požadavek na vytvoření Společnosti národů. Pakt společnosti národů obsahoval mechanismus pro pokojné řešení sporů. K tomu měly sloužit i jeho orgány - Rada SN a Shromáždění SN. Společnost spočívala na zásadě jednomyslnosti, velkou chybou však bylo, že se USA vrátilo ke své politice izolacionismu a její kongres Pakt neratifikoval…


V roce 1928 byl přijat Briand-Kellogův pakt -> obecná smlouva o zřeknutí se války. Ale ani toto nepomohlo zabránit 2. světové válce.


Po dalším hrůzném konfliktu vzniklo OSN -> náročnější, vypracovanější, dnes má již 185 členů. Právním základem je Charta OSN. Ta vyloučila nejen válku, ale jakékoliv použití síly v mezinárodních vztazích. Pokusila se vytvořit mechanismus, který by zajistil bezpečnost. Jejími orgány jsou Rada bezpečnosti, Valné shromáždění, Hospodářská a sociální rada, Mezinárodní soudní dvůr, Sekretariát a Poručenská rada.


Po roce 1945 však došlo k rozštěpení na vojenskopolitické bloky. Vznikly zde 3 skupiny - „Západ“, „Východ“ a „Skupina 77“, která praktikovala politiku aktivní neutrality.

2. Prameny mezinárodního práva

(Mrázek + Malenovský /Mezinárodní právo veřejné, hlava VII/)


Rozlišujeme:
· formální prameny - postupy, procesy, při nichž vznikají normy pozitivního práva => jsou to vnější formy, v nichž subjekty právo poznávají; odpovídají na otázku jak? (jak subjekty zjistí, že toto pravidlo je pravidlem právním)

· materiální prameny - působí na obsah norem, aniž by byly právem -> jsou zakotveny v sociologii, filosofii; odpovídají na otázku proč? určitá právní norma ukládá právě tyto práva či povinnosti. Patří sem např. právní vědomí, morálka, náboženství,…


Formy práva musí být samotným právem závazně definovány. Formy předkládá např. Statut Mezinárodního soudního dvora OSN, čl. 38 odst. 1:

· mezinárodní úmluvy, ať obecné či partikulární, stanovící pravidla výslovně uznaná státy ve sporu

· mezinárodní obyčej, jakožto důkaz obecné praxe uznávané za právo

· obecné zásady právní uznávané civilizovanými národy

· soudní rozhodnutí a učení nejkvalifikovanějších znalců veřejného práva různých národů jakožto podpůrný prostředek k určování právních pravidel


Tento výčet není všeobecně přijímán => je namítáno, že jde jen o pokyn Mezinárodnímu soudnímu dvoru, jak má postupovat při řešení mezinárodně právních sporů, že nejde o obecně závazný předpis. Přesto však můžeme na základě této klasifikace hovořit o pramenech:

· základních - mezinárodní smlouva, mezinárodní obyčej; někdo sem řadí i obecné zásady právní

· pomocných (vedlejších) - soudní rozhodnutí, rozhodnutí orgánů mezinárodních organizací, učení znalců => nelze je považovat za samostatný pramen -> jsou spíše pomůckou k dokonalejšímu zjištění obsahu mezinárodního práva


Právní nauka nemůže být zdrojem práva. Musíme také odlišovat mezinárodní zdvořilost -> nejde o právní normu. Právní normy rozlišujeme na

· kogentní (imperativní) -> čl. 53 Vídeňské úmluvy o smluvním právu je definuje jako „normy přijaté a uznané mezinárodním společenstvím jako celkem za normy, od kterých se nelze odchýlit…“. Čl. 64 pak řeší případný konflikt -> „vznikne-li imperativní norma, každá existující smlouva v rozporu s ní, se stane nulitní a zaniká“

· dispozitivní
2.1. Mezinárodní smlouva


Většinou jde o projev souhlasné vůle dvou či více subjektů mezinárodního práva o vzájemných právech a závazcích v oblasti jejich suverenity. Může se jednat o smlouvu mezi státy, nebo mezi státem a mezinárodní organizací. Jedním ze základních pravidel mezinárodního práva zní - pacta sunt servanda (smlouvy se dodržují).


Mezinárodní smlouva má povahu ujednání -> důvodem její závaznosti je konsens smluvních stran. Může být nazývána dohodou, protokolem, úmluvou, paktem,… Pokud splňují všechny pojmové znaky mezinárodní smlouvy, jsou stejně závazné, pojmenování není relevantní. Právní význam nemá ani způsob vyjádření konsensu -> požadavku právní jistoty vyhovuje více písemná forma.


Smlouvy uzavírají dva či více subjektů => rozlišujeme tak smlouvy

· dvoustranné - převládaly až do počátku 19. století (i Vestfálský mír představuje soubor dvoustranných smluv)

· mnohostranná - často přebírají funkci „mezinárodních zákonů“

2.2. Mezinárodní obyčej


Jde o pravidla chování států v jejich vzájemných stycích, jejichž závaznost vzniká dlouhodobým zachováváním. Má dva znaky:

· usus longaevus - dlouhodobé užívání, zachovávání

· opinio iuris necessitatis - přesvědčení státu o právní závaznosti

2.2.1. Poměr mezinárodního obyčeje k mezinárodní smlouvě


Mezinárodní obyčej je stejně důležitým pramenem jako mezinárodní smlouva. Ale dnes trochu ztrácí na významu -> převážná část válečného, námořního a diplomatického práva, kde dříve hrál dominantní roli, je dnes kodifikována.


Až do 19. století převažoval obyčej, v novějším období (se vzrůstem významu mnohostranných smluv) kvantitativně převládají smlouvy. Pohled na oba prameny podává konsensuální teorie mezinárodního práva -> smlouva i obyčej představují podle ní jen různé formy spojené společnou podstatou, jíž je dohoda subjektů o vzájemných právech a povinnostech. Obyčej pak je formou méně dokonalou, což mu fakticky odnímá historickou perspektivu.


Důležité jsou tyto body:
· smluvní i obyčejová pravidla jsou právně rovnocenná
· v zásadě kterékoli mezinárodně právní pravidlo může být obsaženo jak ve smluvní, tak obyčejové formě => možnost konkurence mezi smluvními a obyčejovými normami

· oba prameny mohou působit paralelně (souběžně) -> např. preambule Vídeňské úmluvy o smluvním právu (1969) říká, že „pravidla obyčejového mezinárodního práva budou i nadále upravovat otázky, které nejsou upraveny v ustanoveních této úmluvy“

· když dojde ke konkurenci vzájemně obsahově neslučitelných obyčejových a smluvních pravidel, přicházejí na řadu interpretační pravidla. Jejich použití např. ukládá čl. 30 odst. 3 Vídeňské úmluvy o smluvním právu -> lex specialis derogat generali, lex posterior derogat priori (toto se však těžko prokazuje => co v daném případě vzniklo dříve?).

3. Poměr práva mezinárodního a vnitrostátního

(Mrázek + Malenovský /Mezinárodní právo veřejné, hlava V/)


Za splnění mezinárodního závazku odpovídá jednotná státní moc -> za porušení nese mezinárodní odpovědnost. Stát se nemůže zbavit odpovědnosti poukazem na svoji Ústavu nebo vnitrostátní předpisy.


V nauce není poměr mezinárodního a vnitrostátního práva jednoznačně vyřešen. Prosazují se dvě teorie:

· monistická - veškeré právo tvoří jeden právní řád -> nemůže tak dojít ke skutečnému střetu (předpokládá se harmonie celého právního řádu). Norma nižší právní síly, jež by byla v rozporu s normou vyšší, nemá právo na existenci, je neplatná. Nezáleží přitom, zda jde o normu mezinárodního či vnitrostátního práva. Mezi normami stejné právní síly se pak uplatňuje princip - lex posterior derogat priori. Nastává otázka, které právo je primární, většina monistů se přiklání k mezinárodnímu

· dualistická - tato teorie hovoří o dvou zcela odlišných právních sférách -> oba systémy se opírají o jiné prameny, subjekty,… Předpokladem účinnosti mezinárodní normy ve vnitrostátním právu je její předchozí recepce (přijetí) státem. Recepce může mít generální povahu -> stát recipuje do svého vnitrostátního práva celé mezinárodní právo; případně speciální nebo individuální povahu.


Žádná norma mezinárodního práva nebrání státu odmítnout platnost normy na svém území, když tento stát zajistí splnění závazku z ní plynoucí. V praxi států se neprojevuje důsledně ani jedna z obou teorií.


V anglosaské oblasti je mezinárodní právo součástí common law. Čl. 6 Ústavy USA říká - „Tato ústava, zákony Spojených států vydané na jejím základě, jakož i všechny smlouvy, které jsou nebo budou uzavřeny jménem Spojených států, jsou vrcholným právem země; soudci všech států jsou jimi vázáni, i kdyby se v ústavě či zákonech jiného státu vyskytla protikladná ustanovení.“ => řádně schválená smlouva (2/3 většina Kongresu) je rovna zákonu. Platí zde vztah lex posterior derogat priori -> ustanovení smlouvy jsou přímo závazná, i když odporují zákonu (a naopak).


V Evropě je pouze v Nizozemí zaručena priorita mezinárodního práva.

3.1. Způsoby recepce

· transformace - převzetí doslovného znění mezinárodní smlouvy a její vyhlášení v některé formě vnitrostátního práva, např. zákona -> transformací se ze smlouvy stává vnitrostátní předpis

· inkorporace - začlenění do vnitrostátního práva bez ztráty povahy mezinárodního práva => propůjčují se jí účinky vnitrostátního práva (vnitrostátní obecná závaznost).

· adaptace - obsahově přibližný přenos mezinárodně právních závazků a oprávnění do forem vnitrostátního práva; zákonodárce má určitou volnost, v jaké míře adaptaci uskuteční

· adopce - osvojení (použití) pravidla mezinárodního práva vnitrostátním soudcem v jeho rozhodovací činnosti => vyskytuje se tradičně (ne výlučně) v anglosaském systému

3.2. Situace v České republice


Ústava z roku 1920 poměr vnitrostátního a mezinárodního práva neupravovala. Docházelo k rozdílné praxi soudů -> Nejvyšší soud požadoval vyhlášení ve sbírce zákonů, Nejvyšší správní soud vyžadoval transformační vnitrostátní normu.


Do roku 1991 neexistovala generální recepční norma, v Ústavě nebylo stanoveno žádné pravidlo přednosti mezinárodního práva. Teprve až ústavní zákon č. 23/1991 Sb., který uvozoval Listinu základních práv a svobod, obsahoval ve svém § 2 recepční klauzuli.


V Ústavě se hovoří o specifických mezinárodních smlouvách v čl. 10 (na Slovensku je to podobný čl. 11). Také čl. 87 odst. 1 vymezující pravomoc Ústavního soudu hovoří o mezinárodních smlouvách -> „Ústavní soud rozhoduje o zrušení zákonů nebo jiných jednotlivých ustanovení, jsou-li v rozporu s ústavním zákonem nebo mezinárodní smlouvou podle čl. 10“ => takto je mezinárodní smlouva podle čl. 10 postavena na roveň ústavnímu zákonu (již sám čl. 10 hovoří o tom, že má přednost před zákonem).

4. Mezinárodněprávní odpovědnost

(Balaš)

4.1. Obecné vymezení odpovědnosti


Známe odpovědnost politickou, morální, právní => dají se posuzovat podle stejných kritérií? Nikdo přesně jednotící kritéria ještě nedefinoval. Nás zajímá odpovědnost právní. Jejím nejobvyklejším znakem je povinnost snést újmu v případě, že nastane určitá skutečnost. Pravidla právní odpovědnosti ukládají subjektu k původní povinnosti, kterou porušil a která nezaniká (primární povinnost), dodatečné závazky, které se aktivují až v okamžiku porušení primárního pravidla (odpovědnostní pravidla jsou tedy sekundární povinností).


Sankcí, která hrozí za porušení, může být např. trest, neplatnost smlouvy, povinnost nahradit škodu. Právním důvodem k sankci je porušení povinnosti. Na sankci lze nahlížet jako na objektivní (hrozící z normy) a subjektivní (uložená na základě zákona konkrétnímu subjektu). Sankce má funkce preventivní, reparační, satisfakční a represívní.


V teorii se zkoumá, zda se odpovídá za porušení povinnosti (následně), nebo za splnění povinnosti (předem). Většina teoretiků zastává názor, že odpovědnost je následná.

4.2. Mezinárodněprávní odpovědnost


Povinnost nést právní následek za porušení mezinárodní povinnosti vzniká

· protiprávním jednáním (překročení zákazu)

· protiprávním opomenutím (nesplněním příkazu)


Už ve starém Římě se lidské chování dělilo na facere a non facere. Porušení mezinárodní normy je vždy protiprávním jednáním bez ohledu na původ závazku (zda je ze smlouvy či z obyčeje).


Odpovědnost za činnost nezakázanou mezinárodním právem -> může např. dojít k nepřímým škodám -> pak lze přijmout náhradu ušlého zisku.


Odpovědnost jednotlivců v mezinárodním právu -> smlouva o Mezinárodním trestním soudu probíhá ratifikačním procesem.

4.2.1. Předpoklady vzniku odpovědnosti:

1. protiprávnost

2. zavinění

3. způsobená škoda

4. kauzální nexus (příčinná souvislost)


Protiprávní je jednání či opomenutí státních orgánů či zplnomocněnců, jimiž byla porušena právní norma. Musí být porušeno mezinárodní právo, nelze sem řadit zájem jiného státu (může to být nemorální ale ne protiprávní). Jednání státu může být oprávněné, i když poškozuje jiné => sebeobrana. Když jeden stát přestane obchodovat s jiným, není to protiprávní. Musí být prokázána nesporná vina státu, který porušuje právo. Mluvíme o následné odpovědnosti. Za liberační důvod nelze pokládat, že vnitrostátní úprava státu říká něco jiného než její mezinárodní závazek (i kdyby šlo o Ústavu).


Zavinění. Hovoříme-li o odpovědnosti, musíme mít na zřeteli zavinění -> je to psychický vztah k výsledku jednání. Rozlišujeme úmysl a nedbalost. Odpovědnost za zavinění je subjektivní odpovědností -> vyžaduje příčinnou souvislost (je typická pro trestní právo). Známe však také objektivní odpovědnost (odpovědnost za výsledek, možné liberační důvody) a její zostřenou formu - absolutní odpovědnost (není možná liberace, např. ústavní odpovědnost).

4.2.2. Návrh úmluvy o mezinárodní odpovědnosti států


Komise pro mezinárodní právo připravila návrh úmluvy o mezinárodní odpovědnosti států. Její podstatou je, že stát odpovídá za své mezinárodně protiprávní chování. Náležitostmi takového chování jsou objektivní prvek (porušení mezinárodně právního závazku) a subjektivní prvek (toto chování lze přičíst státu). Text se snaží kodifikovat sankční pravidla -> dotýká se neurčitého počtu primárních norem. Návrh úmluvy je členěn na tyto kapitoly:

· obecné zásady (první 4 články)

· chování státu podle mezinárodního práva

· porušení odpovědnosti

· podíl státu na protiprávním jednání jiného státu

· okolnosti vylučující protiprávnost

4.2.3. Přičítatelnost jednání


Státu lze přičítat jednání jeho orgánů moci výkonné, soudní (odepření spravedlnosti cizím státním příslušníkům), zákonodárné (přijetí normy, která je v rozporu s mezinárodním závazkem => dokud však nedojde ke škodě, těžko se státu přičítá).


Lze přičítat i jednání orgánů ve vertikální linii -> tedy nejen jednání ústředních orgánů, ale i regionálních. Ve federaci také chování jednotlivých států. Stát odpovídá i za jednání svých policejních orgánů.


Jednání orgánu, které jde nad rámec jeho kompetencí, se státu přičítá také => to však neplatí v případě, pokud by takovému jednání stát nedokázal čelit, dopustil-li se jednání orgán cizího státu na jeho území, nebo bylo-li zřejmé, že orgán jedná jako soukromník.


Návrh Úmluvy vychází z jiné koncepce -> přičítá státu jednání osob, které jednaly v jeho zájmu (typickým příkladem dneška je chování timorských milicí). Návrh Úmluvy také upravuje chování osob, které nejednají jménem státu => není to akt státu.


Státu se nepřičítá jednání mezinárodních organizací, které sídlí na jeho území (leda by je stát v takovém jednání podporoval). Ústřední vláda většinou nedokáže dosti efektivně kontrolovat organizace povstaleckého hnutí => proto nelze jednání takových organizací státu přičítat. Může však být přičteno zpětně -> pokud se stane toto hnutí vládou, nebo vytvoří nový stát.

4.2.4. Okolnosti vylučující protiprávnost


Návrh Úmluvy poskytl slušný základ:

1. svolení - platně daný souhlas státu s jednáním druhého státu. Toto je snadně zneužitelné, proto musí být svolení platné podle mezinárodního práva (nelze akceptovat porušení kogentní normy). Svolení musí být jednoznačně prokázáno, skutečně projeveno a dáno předem (následnost se nepřipouští).

2. protiopatření reagující na protiprávní jednání - je to legální opatření -> odpověď na předchozí porušení. Cílem je, aby porušitel odčinil škodu a zanechal protiprávního jednání

3. vyšší moc a nahodilost - vymykají se z vlivu státu (pokud se ale do takové situace nepřivedl stát sám)

4. stav nouze - byl-li to jediný prostředek ochrany podstatného zájmu proti bezprostřednímu a závažnému nebezpečí (např. hrozí škody na životním prostředí; lze zneužít). Institut stavu nouze nelze použít, když porušení závazek vyplývá z kogentní normy a stát způsobil stav nouze sám.

5. sebeobrana - je v souladu s Chartou OSN. Výjimkou ze zákazu použití síly je odvracení ozbrojené agrese. Nejlepší obranou je útok -> může být veden pouze za účelem, aby agresor zanechal svého jednání; pak se útok toleruje.

6. tíseň - když původce chování nemohl udělat nic jiného, aby si zachoval život svůj či jiných (např. nouzové přistání letadla v jiném státě)

5. Kodifikace mezinárodního práva

(Kopal)

5.1. Snahy o kodifikaci na nevládní úrovni


Obyčej má blíže k praxi státu, ale má své nevýhody -> je nutné zjišťovat podobu normy (na základě praxe států, z rozsudků mezinárodních tribunálů, z jednostranných prohlášení států). Vždy je zde ale určitá nejistota -> co do obsahu tak i výkladu obyčeje.


V 19. století se vyskytla potřeba vytvořit určitou oporu pro mezinárodní soudy. Myšlenka kodifikace se však objevila již dříve - už na konci 18. století v práci Angličana J. Benthama. V průběhu 19. století přišli další stoupenci kodifikace, např. J. C. Blumschli. Působil na německých univerzitách. Napsal např. Nauku o moderním státě (přirovnává ho k živému organismu), Moderní válečné právo (základ kodifikace válečného práva na Haagských konferencích). Jeho hlavním dílem je Mezinárodní právo sepsané jako kodex (byla to jeho soukromá kodifikace) => stalo se obligatorní příručkou diplomatů.


Tyto kusé myšlenky se brzy vyvinuly v celé hnutí za kodifikaci mezinárodního práva. V roce 1873 vznikly 2 nevládní organizace:

· Institut mezinárodního práva (organizace složená z volených jednotlivců)

· Sdružení pro mezinárodní právo (jeho členy jsou členové národních odboček + členové sídla v Londýně)


=> obě organizace konají po ve dvouletých cyklech konference a projednávají důležité otázky mezinárodního práva s cílem působit na rozvoj a kodifikaci mezinárodního práva. Pracují i v mezidobí -> existují stálé pracovní výbory, které jsou ustavovány s úkolem zabezpečit přípravu kodifikačního návrhu (mandát mají většinou na 4 roky, může být prodloužen). Výbory pak na konferenci překládají zprávy, které mají analytickou podobu i podobu návrhu => tyto pak mají značný vliv na kodifikaci probíhající na mezivládní úrovni.


Dalším nevládním činitelem je Harvardská právnická škola. Mezi válkami vznikla myšlenka vypracovat komplexní kodifikaci mezinárodního práva. Za svou ji pojala Panamerická unie (dnes Organizace amerických států) -> základem její práce se stala právě činnost Harvardské právnické školy.

5.2. Kodifikace na mezivládní úrovni


První kodifikační kroky byly učiněny na Vídeňském kongresu (1814-15) => úprava mezinárodních řek.


Důležité byly vždy mírové kongresy, např. Pařížský mírový kongres (1856), který udělal tečku za Krymskou válkou. Byla přijata úprava vedení námořní války, tzv. Pařížská deklarace o právu námořním, která stanovila 4 zásady:

1. zákaz korzárství

2. zásada efektivity blokády (měla se provádět pouze šlo-li zaručit, že se nemine účinkem)

3. neutrální vlajka lodi chrání zboží (nemůže být poškozováno, pokud nejde o kontraband - zbraně, střelivo,…)

4. ochrana neutrálního zboží převáženého na lodích nepřítele


V souvislosti s rozvojem válečného práva vznikalo i mezinárodní právo humanitární -> jak zabránit nadměrnému utrpení, nadměrným škodám? Impuls, aby se tímto problémem začal svět zajímat, dal H. Dunant. Na základě jeho myšlenek vznikla Komise mezinárodního Červeného kříže. Došlo i na zákaz některých zbraní -> např. Petrohradská deklarace (1868) zakázala používání výbušných střel.

5.2.1. Haagské mírové konference


Probíhaly na přelomu 19. a 20. století. Bylo to období, kdy se zostřovaly vztahy mezi evropskými velmocemi => rostly náklady především na námořní zbrojení. Iniciativa vzešla z carského Ruska -> měla se konat konference ke zmírnění napětí a k omezení zbrojení.


Úmluvy vzešlé z těchto konferencí tvoří tzv. Haagské právo válečné. Oproti tomu stojí tzv. Ženevské právo humanitární.

5.2.1.1. První haagská mírová konference (1899)


Její hlavní postavou byl F. F. Martens (Lotyš). Zúčastnilo se jí 26 států. Nenašla se však ochota řešit největší problém -> omezit zbrojení. Byly přijaty 3 zásadní úmluvy:

· O pokojném řešení mezinárodních sporů

· O zákonech a obyčejích pozemní války

· O rozšíření Ženevské konvence (1864) na válku na moři


Byly přijaty i další deklarace - např. o zákazu vrhání bomb z letadel, o zákazu používání jedovatých plynů a střel šířících se tělem oběti (dum-dum) => neměly normativní význam, byly porušovány.

5.2.1.2. Druhá haagská mírová konference (1907)


Té se již účastnilo 44 států. Výsledkem bylo sjednání 13 úmluv, např.:

· byla revidována a doplněna Úmluva o pokojném řešení mezinárodních sporů (platí dodnes) => vedla k vytvoření Stálého rozhodčího dvora (dohodnuty seznamy soudců -> strany ve sporu si z nich volily; vytvořen stálý sekretariát Stálého rozhodčího dvora)

· O začátku nepřátelství (stanoveny přesné podmínky - vydat ultimátum,…)

· O zákonech a obyčejích války pozemní -> pokus o kodifikaci pozemního konfliktu; Preambule obsahuje Martensovu klauzuli -> dokud nebudou stanovena další pravidla, není dovoleno vést konflikt všemi prostředky, které existují, musí se řídit morálkou,…

· O právech a povinnostech neutrálních států a osob za války pozemní

· O užití Ženevských konvencí na válku námořní

· O zřízení mezinárodního kořistního soudu - snaha omezit kořistní právo -> nebyl vytvořen, úmluva nebyla ratifikována


Počítalo se s tím, že proběhne 3. mírová konference -> k ní ale nedošlo, vypukla první světová válka. Ještě než k ní však došlo, konala se v letech 1908-9 v Londýně konference, ze které vzešla Londýnská deklarace o námořní válce (1909). Byla přijata, ale ratifikace byla zbrzděna Parlamentem Velké Británie. Na počátku války však mocnosti prohlásily, že se jí budou řídit -> ale porušovaly ji.

5.2.2. Rozvoj kodifikace po 1. světové válce


Po 1. světové válce byla založena Společnost národů. V jejím rámci došlo k pokusu o systematický rozvoj mezinárodního práva. V roce 1924 byla utvořena komise 17 expertů v čele s Hamarsielem, která měla vytipovat hlavní obory kodifikace (srovnáme-li jejich seznam se seznamem, který vznikl po 2. světové válce, najdeme řadu shod, ale výsledky byly zcela rozdílné). Roku 1930 se konala kodifikační konference v Haagu. Byla nedostatečně připravena, nedospěla k ničemu. Měla upravit některé problémy státní příslušnosti (něco dílčího se sjednalo), právní režim pobřežního moře, odpovědnost státu. Ve 30. letech přerušil kodifikační práce nástup fašismu.


Po 2. světové válce vzniklo OSN (členských států OSN bylo původně 51, dnes jich je 188). Stanovilo ve své Chartě OSN jako jeden z úkolů Valného shromáždění, že bude podporovat a iniciovat progresivní rozvoj mezinárodního práva a jeho kodifikaci. Vznikla Komise OSN pro mezinárodní právo -> definovala progresivní rozvoj, kodifikaci. Byla ustanovena roku 1947, kdy byl přijat její statut. Zasedá v ní 15 znalců mezinárodního práva. Jsou voleni jako individuální experti, nesmějí však býti 2 ze stejné země. pracují na návrzích, které předkládají Valnému shromáždění. To pak rozhodne o realizaci kodifikace. Může např. svolat mezinárodní diplomatickou konferenci, které se konají v Ženevě nebo ve Vídni. Nebo je návrh Valným shromážděním pouze přijat - vypracována závěrečná zpráva, konference se nesvolává (když se jedná o kontroverzní návrhy).

5.2.3. Průběh přijímání návrhu Komise OSN pro mezinárodní právo


Na zasedání Komise jsou zvoleni její předseda, místopředsedové a předseda návrhového výboru (Drafting commitee). Témata, kterými se bude zabývat, vybírá sama Komise (vychází z iniciativy své, Valného shromáždění nebo jednotlivých států či jejich skupin). Roku 1949 byl sepsán seznam otázek pro kodifikaci, některé z nich zůstávají dodnes nezpracovány (např. uznání států a vlád).


Komise zvolí zvláštního zpravodaje, který připraví předběžné materiály (např. dotazník státům, výchozí zprávu). Postupuje přitom podle stavu mezinárodního práva a praxe států v dané oblasti. Jednotlivá ustanovení se formulují za účasti všech členů Komise. Připomínky vlád (jejichž stanovisko je někdy odlišné od stanoviska členů Komise) se v Komisi projednávají a jsou zpravidla částečně přijaty. Připomínky může předložit také tzv. Šestý (právní) výbor Valného shromáždění OSN (má 7 hlavních výborů).


Návrh je předložen Valnému shromáždění. To ho buď přijme, nebo svolá mezinárodní kodifikační konferenci („diplomatická“), která zasedá zpravidla v Ženevě nebo ve Vídni. Forma přijetí je různá - např. úmluva, závěrečná zpráva, deklarace. Definitivní text se stává závazným po podpisu členských států (stanoveno minimum, např. 60 států u Úmluvy o mořském právu) a ratifikaci, což je složitý a zdlouhavý proces. K úmluvě mohou přistoupit další státy - listiny o přistoupení.

5.2.4. Výsledky kodifikace


Některé projekty uvázly v období tzv. studené války (např. návrh kodexu zločinů proti míru a bezpečnosti lidstva).


Mezinárodní právo mořské. Návrh článků byl hotov v roce 1956. Roku 1958 zasedala první konference o mořském právu v Ženevě. Byly přijaty 4 úmluvy (přijaly je různé počty států) => šlo o první velký kodifikační počin:

· Úmluva o pobřežním moři a pásmu přilehlém

· Úmluva o volném moři (tyto dvě první přijalo nejvíce států)

· Úmluva o rybolovu a ochraně biologického bohatství moře

· Úmluva o kontinentálním šelfu


Časem vznikaly nové problémy, např. otázka dna hlubokého moře, a tak došlo na novou kodifikaci:

· Úmluva o mořském právu (Jamajka 1982) -> konference probíhala v letech 1973-82. Přípravu vedl zvláštní výbor, ne Komise OSN pro MP.


Mezinárodní právo diplomatické.

· návrh úmluvy o diplomatických stycích byl přijat roku 1961 ve Vídni. Obsahuje zpravidla dispozitivní normy.

· následovala Vídeňská úmluva o konzulárních stycích (1963) - vymezení postavení konzula (druhy, funkce, imunity,…).

· zvláštní mise ad hoc (na určitou dobu pro určitý účel) upravuje Úmluva o zvláštních misích

· Úmluva o zastoupení států v mezinárodních organizacích univerzálního zaměření (1975) - snaha o vytváření organizací s co nejvíce státy - např. OSN, Mezinárodní telekomunikační unie


Právo mezinárodních smluv.

· Vídeňská úmluva o smluvním právu (1969) - upravuje smlouvy mezi státy

· smlouvy mezi jinými subjekty mezinárodního práva (mezinárodních organizací mezi sebou, nebo se státy), upravuje podobná úmluva z roku 1985


Sukcese států. Nahrazení jednoho subjektu v mezinárodní smlouvě jiným subjektem => neexistovala obecná úprava, byla však potřebná z hlediska vzniku nových států (dekolonizace).

· Úmluva o sukcesi států ve vztahu k mezinárodním smlouvám (1978)

· Úmluva o sukcesi států ve vztahu ke státnímu majetku, dluhům a archivu (Vídeň 1983) - dosud není platná

· pracuje se na dalších otázkách - se vznikem nových států souvisí i státní příslušnost, členství v mezinárodních organizacích


Další otázky:
· Úmluva o neplavebním využívání mezinárodních vodních toků

· dosud nebyla svolána zvláštní konference, na které by se jednalo o Kodexu zločinu proti míru a bezpečnosti lidstva => byl vtělen do Statutu mezinárodního trestního soudu (ten byl již schválen, ale zatím jej nepodepsal dostatek států)

6. Subjekty mezinárodního práva

(Kopal)


Jsou to aktivní účastníci mezinárodních vztahů, nositelé práv a povinností vyplývajících z norem mezinárodního práva a aktivně vystupující v rozvoji mezinárodního práva. Musí mít způsobilost k právům a způsobilost k právním úkonům => mají různý rozsah.


Jednotlivé subjekty:
· státy (nejstarší subjekty) - dnes kolem 200

· mezinárodní organizace - dnes kolem 500 obecných, partikulárních je více

· jednotlivci (fyzické osoby) - ochrana lidských práv -> odpovědnost

6.1. Státy

6.1.1. Suverenita


Jsou nejen suverénní, ale i závislé,… Nejdůležitější jsou však státy svrchované (suverénní) -> nezávislost moci státu na jakékoliv jiné moci zevnitř státu i zevně. Zásada svrchované rovnosti států je zakotvena v Chartě OSN, čl.2. Dále ji rozpracovává Deklarace zásad mezinárodního práva (1970). Mezinárodní právo nevymezuje jednou pro vždy obsah svrchovanosti, umožňuje její rozsáhlý vývoj.


Omezení svrchovanosti (akční volnosti) je možné vytvářením obyčejů, mezinárodní smlouvou, vydáváním jednostranných právních aktů. Svrchovanost může existovat i v případě, kdy je stát podřízen ekonomicky, kulturně či jinak jinému státu. Vzájemná závislost států se nazývá interdependence (ustavována hlavně mezinárodními smlouvami). Protektorát je formou kolonialismu, je nesuverénní. Existuje právo přidružit se k jinému svrchovanému státu či státnímu celku => pak zaniká samostatnost státu.


Státy jsou členy mezinárodních organizací, jsou stále svrchované, i když část pravomocí převezme mezinárodní organizace, např. EU. Trvale neutrální státy (např. Švýcarsko)…

6.1.2. Definice státu


Pojem „stát“ není nikde obecně definován. Můžeme použít ustanovení Montevideiské úmluvy, která obsahuje určitou obecně přijímanou definici -> stát musí mít

1. stálé obyvatelstvo - jednotlivé státy řeší úpravu státního občanství sami, mezinárodní právo upravuje pouze mezní případy, konflikty. Nezáleží na tom, zda je stát etnicky, nábožensky či jinak jednotný, mohou existovat státy multinárodní i národní. Část obyvatel může např. vést kočovný život (který přesahuje hranici domovského státu).

2. území - bez něho nemůže existovat. Nemusí být jednotné, může existovat několik teritoriálních celků (souostroví, rozdělený Pakistan před vznikem Bangladéš). Území musí spadat pod územní svrchovanost státu -> ten na něm musí vykonávat svoji moc. Nemusí být ani přesně vymezeno (územní spory ČSR s Polskem nebyly vyřešeny ihned po 1. světové válce, táhly se několik let; dnes je problémovým územím např. Kašmír, či hranice mezi Izraelem, nově vznikající Palestinou a Jordánskem).

3. vládu - ústavní právo ji charakterizuje jako moc, která ovládá určité území v souladu s Ústavou. Toto však v mezinárodním právu neplatí => to vyžaduje efektivní vládu (je jedno, zda je legitimní či ne -> např. vznik USA). Vláda musí být schopná rozvíjet vztah mezi státy, musí být odpovědná.

4. způsobilost rozvíjet mezinárodní styky, vztahy mezi státy - obecně se to považuje jako potřebné, ale jsou nově vzniklé státy, které efektivně vykonávají vztahy jen s některými státy a jiné je třeba ani neuznaly => např. západní velmoci uznaly NDR až 70. letech a přijaly ji společně s NSR do OSN; stejná situace byla s komunistickou Čínou do roku 1971, poté byli zástupci Tchajwanu „vyhnáni“ z OSN.

6.1.3. Struktura států


Rozeznáváme státy jednotné a složené => mezinárodní právo nezajímá vlastní státoprávní uspořádání, ale to, kdo vystupuje jako subjekt mezinárodního práva (když se např. jednotlivým zemím přisuzuje schopnost sjednávat smlouvy, vstupovat do vztahů s jinými státy). USA je z hlediska mezinárodního práva stát jednotný, z hlediska práva ústavního složený.


Složené státy z hlediska mezinárodního práva.

· v minulosti převažovaly složené státy na monarchickém základě - tzv. reálné (společný panovník, obrana, finance, zahraniční politika - např. Rakousko-Uhersko) či personální unie (společný panovník).

· federace je jednotný mezinárodněprávní subjekt; výjimečně se vyskytují federace mezinárodní, v nichž mezinárodní styky obstarávají v určitém rozsahu i dílčí státy (např. Quebec v Kanadě) - jsou tak samy v odpovídající míře subjekty mezinárodního práva.

· konfederace je spolek států - členské státy jsou samostatné, společný orgán je jakousi mezinárodní konferencí (na základě mezinárodní smlouvy).

· Britské společenství národů -> od poloviny 19. století nabývaly některé kolonie větší samostatnosti (Kanada, Austrálie, Nový Zéland, JAR, Indie - pomaleji). Zapůsobily obě světové války - vznikaly dominia, která se osamostatňovala (1931 - Westminsterský statut dal autonomii dominiím v rámci legislativy - pokud nesouhlasily s anglickými zákony, neplatily pro ně). Do dnes zůstala imperiální konference - kde král(ovna) vystupuje jako vládce všech, mohou se jí účastnit i bývalé kolonie.

· po vzoru BSN vzniklo SNS
6.1.4. Uznání státu


Jsou to akty politické, není na to právní nárok => uznání závisí na vůli ostatních států (ty sledují, zda stát odpovídá kritériím). Existují dva přístupy:

1. deklaratorní - jakmile dojde u určitého útvaru k naplnění tří elementů (území, obyvatelstvo, vláda), je to stát, uznání jinými státy tuto skutečnost pouze potvrzuje => dnes se z ní vychází.

2. konstitutivní - nestačí tři elementy, subjektem mezinárodního práva se stává až po uznání jinými státy. To však přináší problémy - stát existoval, jednal, porušoval (nebo naopak), ale nebyl subjektem mezinárodního práva.


Uznání státu je potvrzení toho, že útvar má prvky státu. Naproti tomu mluvíme také o uznání vlády -> že vláda, která ve státě panuje, je efektivní, že obyvatelstvo se chová podle jejích nařízení, není proti ní trvalý odpor.


Uznání státu:
· de iure - definitivně konstituovaný stát, neodvolatelné uznání

· de facto - uznávající stát má pochybnosti, ale je třeba např. řešit vzájemné otázky (musí s ním jednat, obchodovat)


Uznání vlády:
· de iure - definitivní, trvalé uznání, většinou s důsledkem navázání diplomatických styků

· de facto - prozatímní, odvolatelné uznání. Estradova doktrína (1930) uznání vlády de facto považuje za ponižující (tento mexický názor následovaly v praxi i ostatní státy).

<konec semestru>

7. Předmět úpravy (objekty) mezinárodního práva

(Kopal)

7.1. Státní území


Podle mezinárodního práva jím rozumíme vymezený prostor naší země. Nelze si představit stát bez státního území (je to jeden z předpokladů existence státu). Není to jen plocha, jedná se o trojrozměrný prostor, do kterého patří nejen pevnina, ale i to, co je pod povrchem, vzdušný prostor, vnitrozemské vody (řeky, jezera, průplavy - pokud leží plně na území daného státu) a pobřežní moře (pásmo, kde vykonává svoji svrchovanost - musí v něm však umožnit klidné proplutí všem lodím). Směrem do nitra země není hranice pevně stanovena (staré úsloví říká „až do pekel“). Ani horní hranice vzdušného prostoru nebyla dosud pevně určena. Kosmický prostor nad ní je volný.


Území státu se může
1) nabýt
 originární způsob nabytí - prvotní okupace (musela být efektivní; dnes vymizel), vznik ostrovů, přírůstky cestou naplavenin

 derivativní způsob nabytí - je běžnější, patří sem např. cesse (postoupení území jednoho státu druhému státu na základě smlouvy), adjudikace (přisouzení území mezinárodním orgánem), anexe (uplatňovala se zejména po vítězné válce, dnešní mezinárodní právo ji neuznává)

2) pozbýt
7.2. Mezinárodní právo mořské


Moře pokrývá více než 70% povrchu planety. Jako mořské právo se označuje soubor pravidel, jimiž se řídí vztahy mezi státy a mezinárodními organizacemi při užívání moří a oceánů, jakož i s nimi souvisejících prostorů a těžby mořských zdrojů, zejména nerostů.


Objevuje se již ve starověku - na ostrově Rhodos byl zřízen soud pro konflikty mezi námořními obchodníky. V novověku byl námořní soud zřízen na ostrově Oleron -> projednával spory týkající se námořního obchodu (tzv. Rolla Oleronská je sbírkou rozsudků). Podstata mořského práva však stále zůstávala obyčejová.


Musíme rozlišovat:
· právo námořní - takto bylo toto právo označováno v nejstarších časech, kdy se moře využívalo především k rybolovu a dopravě (upravovalo vztahy na moři)

· právo mořské - dnes je moře využíváno i nad a pod hladinou; toto označení se používá i pro plavbu po moři


Do konce 19. století se vytvořila ucelená soustava obyčejového charakteru. Začala se však objevovat snaha o kodifikaci právního režimu pobřežního moře. Otázka šíře uzrávala po staletí -> postupně se zformovalo několik zásad:

· moc na zemi končí tam, kde končí síla zbraní (dostřel děla - 3 míle; 1 námořní míle = 1.853 metrů)

· zásada pokojného průjezdu pobřežním mořem (pokojný průjezd znamená, že se nenarušuje mír, klid a bezpečnost pobřežního státu - neříká se však, co se smí)


Po 2. světové válce se konala 1. konference o mořském právu v Ženevě (1958). Z ní vzešly 4 úmluvy:

1) Úmluva o pobřežních vodách a pásmu souvislém

2) Úmluva o volném moři

3) Úmluva o rybolovu a ochraně biologického bohatství volného moře

4) Úmluva o pevninské mělčině


Počet států, které tyto úmluvy přijaly, zůstal omezen (více, asi 60, jich bylo u 2. a 4.). Také nebyla stanovena jednotná šíře pobřežního moře, ani nebyla stanovena hranice kontinentálního šelfu (kritéria byla různá - do hloubky 200 m, nebo kde je možná efektivní těžba). Dále existovaly rozpory mezi zájmy států s kontinentálním šelfem a těmi, které ho neměly (s příkrým pobřežím) -> ty zase prosazovaly širší pobřežní moře (až 200 mil).


Dalším problémem byly zájmy vnitrozemských států -> šlo jim o svobodu tranzitu k moři - pro to byly stanoveny obecné zásady, které však nebyla povinné, pouze by se měly dodržovat.


Největším problémem zůstala těžba nerostů z mořského dna za hranicemi jurisdikce států. To nevyřešila ani 2. konference o mořském právu (1960), a tak byla svolána 3. konference o mořském právu na Jamajku do Montegomei (účastnilo se jí 119 států). Roku 1982 byla přijata:

· Úmluva OSN o mořském právu - i přes odpor nejvlivnějších států (USA, SSSR, západní Evropa), vstoupila roku 1994 v platnost. Nabývala stále většího vlivu, ale sporným bodem zůstal režim hlubokomořského dna za hranicemi jurisdikce států. Roku 1994 byla přijata Dohoda o provádění části 11 a příslušných příloh. Ta stanovila zvláštní způsob aplikace Úmluvy v praxi - de facto se jedná o změnu, která umožňuje přístup k hlubokomořskému dnu i podnikům, mezinárodní organizaci (Úřad pro mořské dno).

7.2.1. Vnitrozemské vody, základní linie


Pod svrchovanost státu patří jeho území, kam se zahrnují i vnitrozemské vody a pobřežní moře.


Vnitrozemské vody tvoří -> řeky, jezera, zálivy, okraj moře bezprostředně přiléhající pevnině až po základní linii, od které se počítá šíře pobřežního moře. Kde je tedy hranice? Tvoří ji základní linie, která se udává =>

· jako čára největšího odlivu moře
· tam, kde je členité pobřeží, nebo kde je pás ostrovů podél pobřeží -> použije se metoda rovných základních čar (spojuje nejzazší výběžky - příslušné body); tuto zásadu prosadilo Norsko; je to méně obvyklé (spíše výjimečné) kritérium

· v případě ústí řek -> základní linií je rovná čára napříč ústím spojující body na čáře největšího odlivu

· u zálivů, jejichž břehy patří celé jednomu státu -> jestliže vzdálenost mezi body největšího odlivu u přirozeného ústí zálivu nepřesahuje 24 míle, lze vést rozhraničující čáru mezi těmito oběma body největšího odlivu; kde vzdálenost mezi body největšího odlivu u přirozeného ústí zálivu přesahuje 24 míle, lze vytyčit rovnou základní čáru v délce 24 mil uvnitř zálivu tak, aby zahrnula maximum vodní plochy.

· „historické“ zálivy -> jsou větší, ale přesto připadají celé jednomu státu

· stálá přístavní zařízení, která nejdále vybíhají do moře a tvoří nedílnou část přístavního systému, se považují za součást pobřeží

· rejdy, které se nacházejí zcela nebo částečně mimo vnější hranici pobřežních vod, se zahrnují do pobřežních vod

· tam, kde vynořující se vyvýšenina (přírodní útvar) leží zcela nebo částečně v takové vzdálenosti od pevniny, která nepřesahuje šíři pobřežních vod, může být čára odlivu této vyvýšeniny použita za základní linii pro měření šíře pobřežních vod

· kde leží pobřeží dvou států naproti sobě -> uplatní se metoda střední linie

7.2.2. Pobřežní moře


Svrchovanost zde je omezená právem na pokojný průjezd. Tato po staletí sporná otázka byla dořešena v roce 1982. Každý stát má právo stanovit šíři pobřežního moře až po hranici 12 mil od základní linie.


Průjezd je pokojný, pokud neohrožuje mír, veřejný pořádek, nebo bezpečnost pobřežního státu -> stará zásada. Právo pokojného průjezdu platí pro všechny lodě. Nová kodifikace z roku 1982 podává další ustanovení, kdy průjezd není pokojný, kdy ohrožuje pobřežní stát -> lodě se musí zdržet jakékoliv hrozby silou nebo použitím síly, nesmí získávat informace, šířit propagandu, naloďovat zboží či lidi v rozporu se zákony pobřežního státu, vypouštět odpad, nebo provádět rybolov a výzkum,… Průjezd lodí musí být nepřetržitý a dostatečně rychlý.


Stát může stanovit námořní koridory a systémy odděleného provozu -> pro bezpečnost provozu. Zvláštní předpisy stanoví podmínky pro průjezd lodí s jaderným pohonem.


Pobřežní stát nesmí bránit pokojnému průjezdu (nebo něčí lodě diskriminovat), musí také oznámit veškerá nebezpečí pro plavbu, která se v jeho pobřežním moři vyskytují.


Odlišnosti jsou stanoveny pro válečné a neobchodní lodě:

· nepodrobí-li se válečná loď právním předpisům pobřežního státu, které se týkají průjezdu pobřežním mořem, a nebere-li ohled na žádost, aby se tak stalo, může pobřežní stát požadovat, aby okamžitě opustila pobřežní moře

· válečné a neobchodní lodě požívají imunity (s výjimkami)

7.2.3. Mezinárodní průliv


Existuje v něm právo proplouvat (poklidný průjezd), ale dlouho zde nebylo právo přeletu. Nakonec bylo rok 1982 stanoven zvláštní režim - právo tranzitního průjezdu a přeletu. Vztahuje se na letadla i lodě. Tomuto tranzitu nesmí být bráněno v průlivu, který spojuje výlučné ekonomické zóny, nebo volná moře. Kdyby však existovala jiná cesta, která by nebyla o moc delší, musí ji lodě i letadla použít. Tranzit musí být nepřerušovaný a rychlý (nevylučuje to však vstup a výstup do a ze státu). Bez povolení pobřežního státu nesmí být prováděna výzkumná činnost.


Tam, kde průliv spojuje např. pobřežní moře -> uplatní se právo pokojného průjezdu.

7.2.4. Souostrovní státy


Základní linie je vedena kolem spojnice nejkrajnějších ostrovů - musí zahrnovat hlavní ostrovy a poměr moře : pevnina může být nejvíce 9:1. Svrchovanost se vztahuje na souostrovní vody, na vzdušný prostor i podzemí a na zdroje v nich. Souostrovními vodami je stanoveno právo pokojného průjezdu. Souostrovní stát může určit námořní koridory, ve kterých platí podobné právo jeho u tranzitního průjezdu a přeletu

7.2.5. Výlučná ekonomická zóna


Tato zóna přesahuje hranici 12 mil šíře pobřežního moře. Jejím předchůdcem byla výlučná rybolovná zóna. Pobřežní stát má svrchované právo k hospodářskému využívání a průzkumu. Zóna zahrnuje nejen vody, ale i mořské dno a podzemí do vzdálenosti 200 mil od základní linie. Tam, kde kontinentální šelf přesahuje 200 mil, platí režim výlučné ekonomické zóny i dál.


Ve prospěch ostatních států platí svobody volného moře - pro plavbu, přelet, kladení podmořských kabelů a potrubí (tzv. komunikační svobody); ostatní státy však nemohou uplatňovat svobodu rybolovu a provádět vědecký výzkum a budovat umělé ostrovy bez svolení.


90% živého bohatství moře se nachází právě v těchto zónách. Co když je některé státy nemohou vyčerpat (např. nemají technické prostředky)? Přitom jde o obnovitelné zdroje. Každý pobřežní stát proto musí provést odhad, co je možno vylovit bez újmy (aniž by se narušil proces obnovy) a co je schopen vylovit on sám. Přebytek musí umožnit vylovit jiným státům (které za to samozřejmě zaplatí - většinou pomáhají budovat rybolovné flotily).

7.2.6. Vnitrozemské státy a státy zeměpisně znevýhodněné


Jsou to státy, které nemají vlastní pobřeží, nebo jsou zeměpisně znevýhodněné (malým přístupem, bezvýznamností pobřeží,…). Může také jít o státy, které mají pobřeží u uzavřených moří (Černé moře). Tyto státy usilovaly o přístup k přebytkům z rybolovného bohatství, chtěly mít určitou přednost. Proto byla stanovena zvláštní pravidla - mohou lovit v oblastních a podoblastních mořích. Vyspělé státy mohou lovit pouze v mořích vyspělých států a naopak.

7.2.7. Kontinentální šelf


Jeho režim byl vytvořen po 2. světové válce (iniciátorem bylo USA, jehož pevninské území pokračovalo do širokého podmořského dna). Nacházejí se zde bohaté zdroje (ropa, zemní plyn). Režim byl tedy zakotven roku 1958. Problém však byl, kam až má sahat. Používalo se dvou měřítek:

· nejvýše do hloubky 200 m

· až tam, kde je technicky možná těžba


Tehdy nebyly v těchto dvou určeních velké diference (nebyla tak rozvinutá technika těžby), ale v průběhu let došlo ke změně. Možnosti hlubšího průniku se podstatně zvětšily (až do tisíců metrů).


Vnější hranice byla tedy stanovena jinak ->
· kontinentální šelf pobřežního státu zahrnuje mořské dno a podzemí podmořských oblastí, které leží za hranicemi jeho pobřežního moře po celém přirozeném prodloužení jeho pevninského území k vnější hranici kontinentálního okraje

· anebo do vzdálenosti 200 námořních mil od základních linií, od kterých se měří šíře pobřežního moře tam, kde vnější hranice kontinentálního okraje této vzdálenosti nedosahuje


Bylo možné další jeho rozšíření -> pevnou hranicí se stalo 350 mil od základní linie, nebo 100 mil od izobaty 2500, spojující body v hloubce 2500 m.

7.3. Globální společné prostory

7.3.1. Antarktida (Antarktický právní systém)


Antarktida je zeměpisná oblast včetně ledových šelfů a přilehlých moří (na jih od 60o jižní šířky). Uzavření první smlouvy předcházel Mezinárodní geografický rok. Ten měl několik orgánů, mezi nimiž byl i Výbor pro výzkum Antarktidy. Byl dohodnut volný výzkum.


1.12.1959 byla sjednána za účasti 12 států ve Washingtonu, D.C. Smlouva o Antarktidě (v platnost vstoupila roku 1961). Prvotních 12 států, byly státy, které uplatňovaly teritoriální nároky. Dnes je smluvních stran 44. Smlouva dovoluje využití Antarktidy pouze pro mírové účely (demilitarizovaná oblast). Obsahuje výslovné zákazy -> budování vojenských základen, konání manévrů a pokusů se zbraněmi. Je zde však ponechána možnost použití vojenského materiálu pro vědecké účely.


Některé státy zúčastněné na smlouvě uplatňovaly před jejím uzavřením územní nároky. Nezřekly se jich, ale souhlasily s jejich zmrazením po dobu platnosti smlouvy. Nově přistoupivší státy nemohou do budoucna uplatnit žádné územní nároky. Byl zaveden systém důsledné kontroly, aby byly všechny závazky dodržovány -> všechny státy, které se účastní výzkumu, mohou vyslat své pozorovatele, který má přístup kamkoliv; je zavedeno také letecké pozorování a povinnost hlásit všechny výpravy, lodě a letadla, které do Antarktidy směřují - státy mají možnost kontrolovat, co přivážejí.


Jak je již výše uvedeno, ne všechny smluvní strany, pouze konzultativní mocnosti, mají tato kontrolní oprávnění. Dnes je jich 26 (12 původních stran + 14 nových, provádějících podstatnou vědeckou činnost - vysílání vlastních výprav, zřízení stálé stanice). Těchto 26 států má právo účasti na konzultativních schůzkách, kde se posuzují všechny otázky týkající se Antarktidy (projednávají se a přijímají různá opatření, i právní. Na takovéto schůzce byly např. přijaty:

· Úmluva o uchování tuleňů v oblasti Antarktidy, nebo důležitější

· Úmluva o uchování mořských zdrojů Antarktidy (Canberra 1980, platnost 1982)


Antarktida je velkou zásobárnou pitné vody (70% veškerých světových zásob), jsou zde nerostné suroviny (uhlí, ropa). Právě proto měla být uzavřena Úmluva o úpravě činností týkajících se nerostných zdrojů Antarktidy (Wellington 1988). Stanovovala systém podobný Úmluvě OSN o mořském právu. Vlády některých států však ustoupily od ratifikace, proto nenabyla platnosti.


Nakonec totiž převážilo hledisko ochrany Antarktidy -> Protokol o ochraně životního prostředí ke Smlouvě o Antarktidě (Madrid 1991, platnost 1998). Stanovil, že se nebude provádět průzkum zdrojů po 50 let.

7.3.2. Kosmický prostor


Bylo o něm jednáno také v rámci Mezinárodního geografického roku. Byl jednou z kapitol, protože některé státy již měly prostředky k vysílání umělých družic Země. První umělá družice byla vyslána 4.10.1957 ze SSSR.


V rámci OSN byl zřízen Výbor pro kosmický prostor (nejdříve ad hoc, později byl přeměněn na stálý a přejmenován na Výbor pro mírový rozvoj kosmického prostoru). Má dva podvýbory - vědeckotechnický a právní.


Roku 1963 byla vyhlášena Deklarace právních zásad týkajících se činnosti v kosmickém prostoru a vesmírných těles. Šlo o rezoluci Valného shromáždění OSN, ne o smlouvu. Brzy však byla na smlouvu přeměněna -> roku 1966 byla přijata Smlouva o zásadách činnosti států při výzkumu a využívání kosmického prostoru včetně Měsíce a jiných nebeských těles. Brzy k této dohodě přistoupilo na 100 států. Převzala a stanovila klíčové zásady:

· výzkum v zájmu všech států světa, využití má náležet celému lidstvu

· demilitarizační závazky -> nejsou tak přísné jako v Antarktidě, je zaveden duální režim -> vlastní nebeská tělesa jsou plně demilitarizovaná, v kosmickém prostoru je zakázáno umísťovat objekty nesoucí zbraně hromadného ničení (zákaz se nevztahuje na konvenční zbraně)

· vysloven zákaz přisvojování si kosmického prostoru a nebeských těles jednotlivými státy

· zásada odpovědnosti za činnost rozvíjenou v kosmickém prostoru pro státy, ale i subjekty v jejich pravomoci

· zásada odpovědnosti za škody (vůči osobám, letadlům,… při kolizi družic)

· zásada spolupráce


Brzy následovaly další smlouvy:
· Dohoda o pomoci kosmonautům a jejich návratu a o vrácení předmětů vypuštěných do kosmického prostoru (1967)

· Úmluva o mezinárodní odpovědnosti za škody způsobené kosmickými objekty (1972) -> rozpracování zásady odpovědnosti za škody => absolutní odpovědnost (bez ohledu na zavinění) za škodu na letadlech za letu,… x relativní odpovědnost (zjišťuje se zavinění) - např. při kolizi dvou objektů. Byl také stanoven postup pro řešení sporů (předvídána možnost vytvoření komise pro nároky)

· Úmluva o registraci objektů vypuštěných do kosmického prostoru (1975) -> je veden národní a mezinárodní rejstřík (zveřejňuje jej OSN, tzv. Registr OSN)


Jednou z dohod, který neuspěly, byla Dohoda o Měsíci (1979). Sice nabyla platnosti, ale je pouze 9 států, které ji ratifikovaly. Státy chtěly podobný systém jaký je stanoven pro mořské dno za hranicemi jurisdikce států, ale to Úmluva nesplňovala. Těžba v ní není narozdíl od výzkumu upravena.


V 80. letech dochází ke stagnaci - nebyla přijata žádná další smlouva. Přistoupilo se proto alespoň k formulování zásad formou rezoluce OSN. Patří sem zásady upravující

· přímé družicové vysílání

· dálkový průzkum Země

· užívání jaderných zdrojů v kosmu (ne zbraně, ne pohon)

· mezinárodní spolupráci v kosmickém prostoru


Existuje několik organizací, který se zabývají výzkumem či využíváním kosmického prostoru - Evropská kosmická agentura (ČR není členem, ale má dohodu o spolupráci), Intelsat (telekomunikační družice), Eutelsat, Intersputnik, Eumetsat (meteorologické družice).

7.3.3. Mezinárodní právo životního prostředí


Nevytváří ucelený systém, jednotlivé smlouvy směřují proti určitým druhům znečištění. Cílem je ochrana biosféry před jejím porušováním -> týká se to zejména ochrany ovzduší, moře, ohrožených biologických druhů, zhoršující se ozónové vrstvy, globálního oteplování a ochrany před jaderným nebezpečím.


Je to typické právo mezinárodní spolupráce -> snaží se předcházet škodám, vytýčit společné zájmy, vytvořit kontrolní mechanismy a instituce (komise, konference,…). I když toto právo vyrůstá z práva obecného, je to typické právo smluvní. Roku 1992 se konala v Rio de Janeiru Konference OSN o životním prostředí a rozvoji => ve sbírce, která z této konference vzešla, bylo uveřejněno více jak 100 kolektivních smluv. Do dnes bylo sjednáno více než 1000 smluv dvoustranných. Mezinárodní právo životního prostředí je ukázkou progresivního rozvoje mezinárodního práva -> je záměrně vytvářené vůlí států.


Jeho počátky se kladou do meziválečného období (30., 40. léta) =>

· Londýnská úmluva o zachování flóry a fauny v přirozeném stavu (1933)

· arbitrážní výroky ve sporech států -> např. USA vs. Kanada - zplodiny z kanadské slévárny znečišťovaly životní prostředí v USA -> rozhodnutím byla vytvořena zásada, že státy nesmí ani na svém území jednat tak, aby poškozovaly zájmy jiných států (omezení svrchovanosti)

7.3.3.1. Moře, oceány


První oblast, kam se obrátil zájem lidstva, bylo moře a oceány. Zde byl nejnebezpečnější převoz ropy =>

· roku 1954 byla vytvořena Mezinárodní námořní (dříve ještě poradní) organizace (IMO)
· v jejím rámci byla sjednána Londýnská úmluva pro zabránění znečišťování moře naftou. Ta byla několikrát doplněna.

· konečně roku 1990 byla sjednána nová Úmluva o znečišťování moře naftou, připravenosti, odpovědi a spolupráci.


Na jiné způsoby znečišťování reagovaly =>

· Úmluva o zabránění mořskému znečišťování skládkou a odpadem (1972)

· Úmluva o zabránění znečišťování moře z lodí (1973)


Uzavíraly se i zvláštní regionální dohody pro exponované oblasti =>

· Úmluva o ochraně Severního moře (1969)

· Úmluva o ochraně Baltského moře (1974)

· Úmluva o ochraně Středozemního moře (1976) - tzv. „modrý plán“

· Úmluva o ochraně severovýchodního Atlantiku (1992)


Dnešní zastřešující úpravou je Úmluva OSN o mořském právu (1982, platnost 1994) -> obsahuje zásady postihující všechny formy znečišťování.

7.3.3.2. Stockholmská konference, další úmluvy


V roce 1968 se současně chopily iniciativy 3 organizace

· Rada Evropy -> Deklarace o boji proti znečišťování ovzduší, Charta o vodě

· Organizace africké jednoty -> Africká úmluva o zachování přírody a přírodních zdrojů (právně závazná)

· OSN -> rozhodla v tomto roce o svolání světové konference o životním prostředí. Ta se skutečně roku 1972 sešla ve Stockholmu -> vyšla z ní Deklarace OSN o životním prostředí (byla potvrzena Valným shromážděním OSN, je to však pouze soubor doporučení).


Ve Stockholmu byl přijat ještě Akční plán => souhrn opatření (politických trendů), který byl v následujících letech rozvíjen. Státy jsou povinny zabezpečit, aby činnost prováděná v jejich jurisdikci nepáchala škody za hranicemi jejich jurisdikce.


Na základě doporučení Stockholmské konference byl přijat Program OSN pro životní prostředí (UNEP), jehož sídlo je v Nairobi. Funkční systém se však nepodařilo vytvořit, prý je to velmi nákladné.


Na konci 70. a začátku 80. let dochází k velkému kvantitativnímu rozvoji -> je sjednáno množství vícestranných i bilaterálních smluv,

· právně závazná je Ženevská smlouva zakazující vojenské nebo jakékoliv použití prostředků měnících životní prostředí (1977)

· roku 1982 byla schválena Světová charta přírody


Rozvíjí se též spolupráce regionální (zvláště evropská) ->
· v rámci KBSE (Komise pro bezpečnost a spolupráci v Evropě) je otázka ochrany životního prostředí zmíněna v Závěrečném aktu Helsinské konference (1975) - obsahuje řadu zásad.

· celoevropský dopad má též Úmluva o dálkovém znečišťování ovzduší přesahující hranice států (1979) -> přijaly ji prakticky veškeré evropské státy + USA a Kanada. Má za úkol chránit ovzduší proti znečištění, které má původ v jednom státě a projevuje se ve státě druhém. Jestliže jde o znečištění na krátkou vzdálenost, dá se lehce určit viník (a žalovat např. podnik). Avšak při dálkovém znečištění, není lehké určit, kdo je odpovědný -> pak je odpovědnost přenesena na stát. Ten musí usilovat o omezení, snížení a předcházení znečištění. Tato Úmluva byla pozměněna a doplněna řadou protokolů.

· Basilejská úmluva o kontrole převozu nebezpečného odpadu přes hranice státu a jejich skládce (1989) -> zákaz vývozu do zemí, které zakázaly dovoz a informovaly o tom ostatní státy. Do státu, který zákaz dovozu nevydal, lze dovoz dovolit jen na základě písemného souhlasu pro konkrétní transport (musí s ním souhlasiti tranzitní státy).

· evropský region zahrnuje Úmluva o vyhodnocování dopadu na životní prostředí v kontextu přesahujícím hranice státu (1991)

7.3.3.3. Ochrana před škodlivými účinky jaderné činnosti


V systému OSN byla zřízena Mezinárodní agentura pro atomovou energii (IAEA). Důležitým faktorem, který rozvinul tento trend, byla katastrofa v Černobylu => roku 1986 byla sjednány 2 úmluvy z nukleární oblasti:

· Úmluva o včasném oznamování jaderných nehod

· Úmluva o pomoci v případě jaderné nehody nebo naléhavé radiologické situace


Také se stanovily Zásady týkající se užívání zdrojů jaderné energie v kosmickém prostoru (1992), nejsou však právně závazné. Podobné zásady obsahuje i Úmluva o zachování mořských živých zdrojů Antarktidy (1982, Canberra) a Protokol ke smlouvě o Antarktidě.

7.3.3.4. Komplexní ochrana


Poslední dobou se objevuje nutnost poznání globálních procesů a aplikace komplexní ochrany. Roku 1985 byla sjednána Úmluva na ochranu ozónové vrstvy proti jejímu poškozování. Jde o rámcovou Úmluvu, která je základem pro Protokol -> ten pak stanoví konkrétní omezení (např. byla postižena výroba chlorofluorokarbonu - ClFC). Tato smlouva byla doplněna Helsinskou deklarací (1989) -> vyslovila souhlas s postupným zavedením zákazu výroby a použití látek, které poškozují ozónovou vrstvu.


Vyvrcholením všech snah byla Konference OSN o životním prostředí a rozvoji, konaná roku 1992 v Rio de Janeiru => snaha posuzovat otázky ochrany v souvislosti s rozvojem. Byla zde vyřčena nutnost zabezpečit rozvojovým zemím prostředky a technologii, které nemají, aby mohly účinně chránit své životní prostředí. Byla také dána povinnost vyspělým státům chránit životní prostředí v rozvojových zemích, ve kterých investují. Zároveň se přijaly:

· Deklarace o životním prostředí a rozvoji - obsahuje a rozvíjí zásady ze Stockholmu (stále jsou to jen doporučení)

· Agenda 21 (akční program)


Byly přijaty i některé právně závazné smlouvy:

· Rámcová úmluva o změnách klimatu (platnost 1994)

· Úmluva o biologické různorodosti (o biodiverzitě) (platnost 1993)


Dalším problémem, který konference v Riu řešila, byla ochrana lesů, zvláště tropických (Prohlášení o zásadách ochrany lesů).


K dohlížení na provádění dokumentů z Ria byla vytvořena Komise pro udržitelný rozvoj.


Kde se ještě projevuje potřeba ochrany? Zabývá se jí Komise OSN pro mezinárodní právo (má na zřeteli progresivní rozvoj a kodifikaci) -> v návrhu článků o odpovědnosti státu se dotýká i ochrany životního prostředí. Vážné porušení mezinárodního závazku podstatně důležitého pro zabránění znečištění prohlašuje za mezinárodní zločin.


Ustanovení o ochraně životního prostředí nalezneme i v návrhu kodexu o zločinech proti míru.

8. Donucovací prostředky v mezinárodním právu


Donucení v právu zahrnuje legální mechanismy nátlaku na subjekty s cílem zajistit, aby respektovaly jeho normy (reaguje na předchozí mezinárodně protiprávní chování). Musí být dostatečně intenzívní. V mezinárodním právu však chybí ústřední moc, která by vyvinula patřičný tlak => proto se užívalo ponejvíce svépomoci. Jde o individuální akci státu, či akci v koordinaci s jinými státy.


Komise OSN pro mezinárodní právo používá výrazu protiopatření -> soubor opatření, které může podniknout postižený stát vůči státu, který se dopustil mezinárodně protiprávního chování. Protiopatření je svépomocným výkonem spravedlnosti. Naproti tomu pojem sankce, vyjadřuje soubor opatření, která nejsou „soukromou záležitostí“, ale uplatňuje je mezinárodní společenství ve jménu ochrany společných základních hodnot.

8.1. Formy protiopatření

8.1.1. Retorze


Jedná se o mírnější formu protiopatření -> zůstává v mezích mezinárodního práva. Retorzní opatření ohrožuje faktické zájmy donucovaného státu, mohou jej citelně poškodit. Byla-li by retorze nepřiměřená, považoval by ji donucovaný stát za nevlídný akt a reagoval by patrně dalším nevlídným aktem.


K retorzím řadíme jednostranné přerušení negociací o smlouvě, odvolání chystané návštěvy, odvolání velvyslance za účelem konzultací, odepření přislíbené podpory,…

8.1.2. Represálie


Represálie překračují hranice mezinárodního práva a stát, který je uplatnil, jednal vědomě v rozporu s některým svým mezinárodním závazkem. Pro represálie platí několik zásad:

· mají být prováděny v dobré víře

· má jim předcházet marná výzva k ukončení protiprávního chování

· musí být přiměřené (aby nedošlo na kontrarepresálie)

· musí se ukončit okamžitě po dosažení záměru

· nesmějí být v rozporu s kogentní normou


Účinné jsou ekonomické represálie - embargo, bojkot, zablokování dispozice s finančními účty velvyslanectví, neplnění dluhu,…

8.2. Sebeobrana


Přirozené právo na sebeobranu je zakotveno již v Chartě OSN (čl. 51). Toto právo je výjimkou ze zákazu použití síly. Výkon sebeobrany podléhá řadě podmínek:
· sebeobranu lze vést jen proti aktuálnímu probíhajícímu ozbrojenému útoku

· opatření je třeba provádět okamžitě po ozbrojeném útoku

· sebeobrana musí být přiměřená, musí mít defenzívní charakter

8.3. Sankce Rady bezpečnosti OSN


Rada bezpečnosti je orgánem, který má pro všechny členské státy závazně stanovit, zda se v konkrétním případě jedná o porušení míru.


Nasazení vojenské síly je dovoleno pouze tehdy, když RB zjistí, že došlo k ozbrojenému útoku a použití síly upraví či k němu dá svolení. Slabým místem je právo veta v RB. RB určí, že došlo k agresi (čl. 39 Charty OSN), a rozhodne o donucovacích opatřeních (mírové nebo ozbrojené), které jsou závazné pro členy OSN. Má se starat o provádění těchto operací. K zásahu mají poskytnout jednotky členské státy (čl. 43 Charty OSN; nákladné a dlouhé), častěji RB zmocní určitý stát k zásahu. O provedení operace může požádat regionální organizaci.


Nejdříve mají být „nasazeny“ opatření bez použití ozbrojené síly -> úplné nebo částečné přerušení hospodářských a diplomatických styků, železničních, námořních, leteckých, poštovních, telegrafních a radiových spojů.


Jestliže tyto mírnější donucovací postupy selžou, přistoupí RB k opatřením s použitím ozbrojené síly -> akce leteckými, námořními či pozemními silami.

9. Mezinárodní smluvní právo, Vídeňská úmluva o smluvním právu (1969)


Smlouva je jedním z hlavních pramenů mezinárodního práva (čl. 38 odst. 1 Statutu MSD). Jsou to vícestranné právní úkony, na jejichž tvorbě se podílejí subjekty mezinárodního práva (výlučně); smlouva nepodléhá právu jednoho z partnerů.


Existují tři úmluvy, které se týkají tvorby či účinnosti mezinárodních smluv:

· Vídeňská úmluva o smluvním právu (1969) - vyhl. č. 15/1988 Sb.

· Vídeňská úmluva o smluvním právu mezinárodních organizací (1986) - ČR neratifikovala

· Vídeňská úmluva o sukcesi států ve vztahu ke smlouvám (1978) - vyhl. č. 282/1999 Sb.

9.1. Druhy smluv


Podle první Vídeňské úmluvy (1969) se řídí pouze smlouvy písemné, uzavřené mezi státy, či zakládací dokumenty mezinárodních organizací.


Druhy smluv: 

· písemné a ústní

· veřejné a tajné

· uzavřené v plné či zjednodušené formě

· prezidentské, vládní a resortní

· dvoustranné a mnohostranné

· otevřené, polouzavřené a zavřené

· politické a hospodářské

· rovné a nerovné

· právotvorné a kontraktuální

· s jednorázovým či opakujícím se plněním

· mírové a válečné

· krátkodobé a dlouhodobé

9.2. Vznik mezinárodních smluv


Smluvní strany musí být způsobilé k uzavření smlouvy, předmět smlouvy musí být možný a dovolený, smluvní strany musí řádně projevit svou vůli být smlouvou vázány (omyl, podvod, korupce, použití síly).


Navazuje na sebe několik úkonů:
· schválení textu smlouvy

· ověření textu (autentifikace) - text se stává definitivním, správným a neměnným

· ratifikace, přijetí, schválení  smlouvy, nebo přístup k ní

· výměna ratifikačních listin nebo jejich uložení u depozitáře

9.3. Výhrady k mezinárodním smlouvám


=> jednostranné prohlášení, které bylo učiněno státem při podpisu, ratifikaci, přijetí či přistoupení ke smlouvy, jímž se zamýšlí vyloučit nebo pozměnit právní účinky určitých ustanovení smlouvy při její aplikaci. Výhradu nelze uplatnit u dvoustranných smluv, jsou možné jen u mnohostranných smluv - není přípustná taková, která je neslučitelná s předmětem a účelem smlouvy. Samy smlouvy mohou stanovit, které výhrady jsou přípustné, nebo která ustanovení naopak přijatá být musí. Právo učinit výhradu vyplývá ze státní suverenity.


Stát je smlouvou vázán vůči těm státům, které na jeho výhradu přistoupily, vůči ostatním nenabyde smlouva platnosti.

9.4. Výklad mezinárodních smluv


=> myšlenkový postup, kdy zjišťujeme skutečný smysl ustanovení smlouvy a jejich právní účinky. Autentická interpretace náleží pouze smluvním stranám společně. Vídeňská úmluva vypracovala ucelený a praktický systém interpretačních postupů pro výklad jakékoli mezinárodní smlouvy.


Smlouva musí být vykládána v dobré víře, v souladu s obvyklým významem dávaným výrazům ve smlouvě, v jejich souvislosti a s přihlédnutím k předmětu a účelu smlouvy => zásada komplexnosti těchto metod, hlavním úkolem je zjistit úmysl stran. Interpretaci napomáhají veškeré další dohody, které strany později uzavřely, jejich praxe,…


Doplňkové interpretační prostředky - přípravné práce, okolnosti uzavření smlouvy,… Všechna autentická znění smlouvy mají stejnou platnost - liší-li se, musí se nalézt ten smysl, který odpovídá úmyslu stran.

9.5. Ukončení a pozastavení platnosti mezinárodních smluv


Rozhodují je především vůle stran, ukončení platnosti je definitivní, suspendování je dočasné přerušení účinků smlouvy (smlouva přitom zůstává nadále v platnosti, ale nemůže být po určitou dobu prováděna). Jednotlivé způsoby:
· uplynutím dohodnutého času

· splněním smlouvy

· dohodou stran

· rozvazovací podmínkou

· sjednáním nové smlouvy

· výpovědí či vystoupením ze smlouvy

· pokles počtu smluvních stran

· hrubé porušení smlouvy

· podstatná změna okolností (clausula rebus sic stantibus)

· nemožnost plnění

· rozpor s nově vzniklým kogentním pravidlem

· vyjití z užívání


Vzniklé spory se musí urovnávat mírovými prostředky. Když není spor urovnán do 1 roku a předmětem sporu je neplatnost z důvodu rozporu s kogentní normou, bude předložen MSD v Haagu. Je-li předmětem sporu interpretace nebo aplikace jiného pravidla o neplatnosti, může dát kterákoliv strana podnět k zahájení smírčího řízení (seznam smírčích soudců vede Generální tajemník OSN, každá strana jmenuje 2 soudce, ti si zvolí pátého předsedu).

10. Mezinárodní organizace


Hlavní boom vzniku mezinárodních organizací spadá do 2. poloviny 20. století. Předtím měly hlavní slovo mezinárodní konference, na kterých se sjednával mír, projednávaly otázky kodifikace, ustavovaly se mezinárodní organizace. Zásady jednání na těchto konferencích byly převzaty do mezinárodních organizací, zejména do OSN. Odlišnost je v tom, že konference se scházejí ad hoc, zatímco mezinárodní organizace jsou útvary trvalé.


Mezinárodní organizace se tedy vyznačují svojí trvalostí, pevným právním řádem (zpravidla se opírají o zřizovací akt, kterým je nejčastěji mezinárodní smlouva). Mají stanoveny zásady jednání, strukturu orgánů:

· hlavní orgány - jejich pravomoc je zakotvena v zřizovacím aktu

· pomocné orgány - vytvářené hlavními orgány (připravují např. jednání)


Druhy mezinárodních organizací:

· světové - s univerzální tendencí (např. OSN a další organizace systému OSN - tzv. odborné organizace -> sledují vymezený okruh otázek)

· regionální - jsou omezené zeměpisně; jsou to organizace sledující konkrétní cíl (např. vzájemnou pomoc a rozvoj spolupráce); mohou mít obranný charakter (aliance), spolupracují v technické, obchodní či hospodářské oblasti

10.1. Univerzální mezinárodní organizace

10.1.1. Společnost národů (SN)


Vznikla s iniciativy amerického prezidenta W. Wilsona roku 1919 a svoji existenci ukončila roku 1946. Byla vytvořena po 1. světové válce s cílem udržet mír formou pokojného vyřizování sporů mezi členskými státy či členskými státy a nečleny. Členy se mohly stát státy, dominia a kolonie, které si svobodně vládnou. Zakládajících členů bylo 42 (29 vítězných států, 13 přizvaných neutrálů). V mezidobí přistoupilo dalších 20 (Německo bylo členem v letech 1925-1933, SSSR v letech 1934-1939, USA se členem nestalo, odešlo Japonsko a Itálie).


Orgány -> Shromáždění (zástupci všech států), Rada (stálí a volení členové), Stálý sekretariát (Ženeva).


Byl zde požadavek, aby usnesení byla přijímána jednomyslně -> každý člen měl vlastně právo veta (pouze otázky procedurální se řešily většinovým způsobem).


Pakt SN kladl důraz na systém pokojného řešení mezinárodních sporů. Byla zde zakotvena zásada kolektivní bezpečnosti -> možnost rozhodnout o sankcích (hospodářské, vojenské) -> byly pouze doporučovány Radou, nebyly právně závazné.


Hlavní příčinnou selhání byla neochota jednat. Po válce ukončila svoji činnost, ale myšlenka žila dál -> nová organizace musí být vybavena lepšími prostředky.

10.1.2. Organizace spojených národů (OSN)

10.1.2.1. Historie


OSN vznikla také z iniciativy amerického prezidenta, tentokrát jím byl F. D. Roosevelt. Myšlenka na vytvoření nové organizace byla vyslovena již během války (Atlantická charta). Ve Washingtonu se konala předběžná schůzka 4 velmocí (V. Británie, USA, Čína, SSSR) -> v létě 1944 vzešla z jejich práce Charta OSN. Nebylo však dořešeno vše, zejména způsob rozhodování Rady bezpečnosti (nechtělo se obnovit obecné právo veta). Dořešena byla tato otázka na Jaltské konferenci v únoru 1945 -> pro otázky procedurální stačí kvalifikovaná většina, pro ostatní musí být shodné hlasy 5 velmocí (V. Británie, USA, Francie, SSSR, Čína) => zásada jednomyslnosti velmocí (čl. 27 Charty OSN).


Charta byla přijata roku 1945 v San Francisku. Čl. 3 uvádí původní členy, kterých je 51 (Polsko nemělo ještě uznanou vládu, a tak Chartu nepodepsalo, ale mezi původní členy se počítá). Charta umožňuje přijetí dalších členů (čl. 4) -> kritériem je mírumilovnost. O tom, kdo má být přijat rozhoduje svým rozhodnutím Shromáždění na základě doporučení Rady bezpečnosti. Roku 1955 bylo přijato 10 nových členů. Další průlom nastal s rozpadem koloniální soustavy -> hlavní vlna kolem roku 1960. Byla vydána rezoluce VS o ukončení kolonialismu. Dnes má OSN 188 členů, což si vyžádalo změnu charakteru organizace. Vyspělé státy jsou v menšině proti bloku rozvojových zemí, tzv. Skupina 77 (dnes je těchto státu 125). I mezi těmito rozvojovými státy jsou velké rozdíly a konflikty.


Charta nemá ustanovení o ukončení členství -> státy jsou členy navěky (ale roku 1965 vystoupila Indonésie na protest proti tomu, že Malajsie byla zvolena za nestálého člena RB; pro roce se však vrátila -> bylo jí přiznáno trvalé členství i za dobu tohoto roku).


Doba studené války -> existovalo NSR a NDR - jejich vstup byl vzájemně blokován. To bylo vyřešeno až roku 1973, kdy byly přijaty oba státy (podobný stav byl s Korejemi).


Problémem bylo i zastoupení Číny -> Mao-ce-tung provedl revoluci a legální vláda (Čankajšek) uprchla na Tchai-wan => rezoluce OSN přiznala právo zastupovat Čínu komunistické vládě, neboť ovládala větší území.

10.1.2.2. Struktura orgánů


Valné shromáždění -> zastoupeny všechny státy, platí zde úplná rovnost (nerozlišuje se kvalita hlasu). Stát může zastupovat maximálně 5 delegátů. VS rozhoduje o procedurálních otázkách - většinou přítomných a hlasujících členů. Důležité otázky musí schválit 2/3 většina přítomných a hlasujících členů (čl. 18 - např. doporučení týkající se udržení mezinárodního míru a bezpečnosti). Usiluje se o to, aby se usnesení přijímala konsensem => nehlasuje se, pouze se konstatuje konsensus (zatleská se). VS může jednat o všech otázkách, které spadají do působnosti OSN - o většině otázek přijímá pouze doporučení, ne závazná usnesení. Závazným způsobem rozhoduje o vnitřních otázkách OSN (rozpočet, předpisy týkající se vnitřního života).


Rada bezpečnosti -> nejdůležitější orgán. Může přijmout závazná usnesení. Má 15 členů (5 stálých, 10 volených na 2 roky podle zásady postupné výměny - každý rok se volí 5 členů tak, aby to odpovídalo zeměpisnému rozložení států). O procedurálních otázkách se rozhoduje většinou 9 členů; u důležitých otázek musí být jednomyslnost stálých členů. Toto je oslabeno:

· nepovažuje se za veto, když se stát zdrží hlasování

· když se rýsuje nesoulad, jedná se napřed neformálně -> může se provést „slaměné“ (pentativní) hlasování


Hospodářská a sociální rada -> má na starosti hospodářskou spolupráci a lidská práva (v jejím rámci působí Komise pro lidská práva). Koordinuje a spolupracuje s odbornými organizacemi OSN.


Poručenská rada -> stále formálně existuje, ale poslední poručenské území nabylo samostatnosti roku 1994.


Mezinárodní soudní dvůr -> má zvláštní postavení (sídlí v Haagu). Jedná na základě vlastního statutu. Je nejvyšším soudním orgánem OSN. Řeší spory i mimo rámec OSN. Je důležitý pro rozvoj mezinárodního práva (posudky, rozsudky).


Sekretariát -> je výkonným orgánem, který zabezpečuje chod OSN s výjimkou MSD, který má vlastní sekretariát.

10.1.3. Organizace systému OSN


Jsou přidruženy k OSN (pro různé oblasti - tzv. odborné organizace). Jsou samostatné (mají vlastní členství, rozpočty, orgány,…). Ve vztahu k OSN dochází k výměně informací, delegátů na zasedání, finanční pomoci,… OSN se na ně obrací se žádostmi o součinnost. Jejich činnost koordinuje Hospodářská a sociální rada, konkrétně Administrativní výbor pro koordinaci (předsedá mu generální tajemník OSN).

10.1.3.1. Mezinárodní organizace práce (ILO)


Byla založena roku 1919, sídlí v Ženevě. Cíl -> přispívat k trvalému míru podporou sociální spravedlnosti. Její vznik je zakotven v mírových smlouvách uzavřených po 1. světové válce. Roku 1946 se stala první odbornou organizací systému OSN.


ILO schvaluje mezinárodní pracovní úmluvy (konvence) a doporučené standarty (sociální pojištění, bezpečnost práce,…). Dnes je sjednáno více než 350 smluv.


Je založena na tripartitní struktuře -> vlády, zaměstnavatelé, zaměstnanci.


Nejvyššími orgány jsou Mezinárodní konference práce, Mezinárodní úřad práce, Správní rada

10.1.3.2. Mezinárodní telekomunikační unie (ITU)


Roku 1865 byla založena Mezinárodní telegrafní unie, která byla roku 1934 přejmenována (Madridská telekomunikační úmluva), sídlí v Ženevě. Cíl -> zdokonalovat telekomunikaci všeho druhu. Přiděluje kmitočty (umožňují šíření radiových vln). Na geostacionární dráhu umisťuje své družice.


Roku 1989 byly v Nice přijaty dva dokumenty -> Ústava ITU (základní ustanovení) a Úmluva ITU (podrobnější - jednací řád). Vše doplňují radiové řády.


Orgány -> Konference zplnomocněných zástupců, Administrativní konference (řeší dílčí otázky), Administrativní rada (16 států podle zásady spravedlivého geografického rozdělení), Generální sekretariát, Mezinárodní úřad pro registraci kmitočtů, Mezinárodní konzultační výbor pro rozhlas, Mezinárodní konzultační výbor pro telegraf a televizi, Úřad pro rozvoj telekomunikace.

10.1.3.3. Světová poštovní unie (IPU)


Byla založena roku 1874, sídlí v Bernu. Cíl -> zajistit organizaci a zdokonalení poštovních služeb. Každý člen je povinen doručovat poštu ostatních nejlepšími možnými prostředky, které má k dispozici.


Orgány -> Světový poštovní kongres (vždy po 5 letech reviduje Všeobecnou poštovní úmluvu), Výkonná rada, Konsultativní rada, Sekretariát (v čele s generálním ředitelem).

10.1.3.4. Mezinárodní organizace pro civilní letectví (ICAO)


Založena roku 1947, sídlo v Montrealu. Cíl -> bezpečný a spořádaný provoz civilního letectví. Stanoví normy, podporuje zavádění bezpečnostních opatření, vyvíjí vzory pro leteckou telekomunikaci. Prosadila zákaz letecké přepravy drog.


Orgány -> Shromáždění, Rada (tribunál pro řešení sporů), Sekretariát (generální tajemník). Radě pomáhají další orgány, např. Komise pro leteckou navigaci, Právní výbor.

10.1.3.5. Organizace Spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO)


Byla založena roku 1946, sídlí v Paříži. Cíl -> prohlubování mezinárodní spolupráce v oblasti výchovy, vědy a kultury. Podporuje vlastní a samostatné výchovy v každé zemi, rozvíjí kulturní hodnoty a různorodosti, rozvíjí vzájemnou komunikaci mezi národy. Zabývá se též ochranou lidských práv (zejména v oblasti kultury).


Orgány -> Generální konference (každý 2 rok), Výkonná rada, Sekretariát (generální ředitel).

10.1.3.6. Mezinárodní fond pro zemědělský rozvoj (IFAD)


Založen roku 1945, sídlo v Římě. Cíl -> zvyšování výživy a životní úrovně, usilování o vymýcení hladu, podpora investic do zemědělství, uchování zdrojů, racionální využití lesních zdrojů,… Podílí se na Světovém programu výživy. Světový den výživy je stanoven na 16.10.


Orgány -> Generální konference, Rada, Sekretariát (generální ředitel).

10.1.3.7. Světová banka (WB)


Světovou banku tvoří 5 mezinárodních finančních institucí:

· Mezinárodní banka pro obnovu a rozvoj (IBRD) - založena 1945, sídlí ve Washingtonu. V roce 1944 se konala v Bretton Woods Konference o peněžních a finančních otázkách, kde bylo dohodnuto vytvoření této banky. Má sloužit při obnově území členských států, zejména formou kapitálových investic. Půjčuje prostředky na konkrétní projekty (musí se zaručit vláda). Hlavním orgánem je Rada guvernérů (1 z každého státu + jeho náhradník), dále pak 22 výkonných ředitelů a prezident volený Radou.

· Mezinárodní finanční korporace (IFC) - založena 1956, sídlí ve Washingtonu

· Mezinárodní rozvojové sdružení (IDA) - založeno 1960, sídlí ve Washingtonu

· Agentura pro mnohostranné investiční záruky (MIGA) - založena 1988

· Mezinárodní centrum pro urovnávání sporů v oblasti investic (ICSID) - založeno 1966

10.1.3.8. Mezinárodní měnový fond (IMF)


Založen 1945, sídlo ve Washingtonu. Cíl -> podporovat mezinárodní spolupráci v měnových otázkách, stabilitu kurzů, poskytovat půjčky k překlenutí záporné platební bilance (vrací se po překonání obtíží - 3 až 5 let).


Orgány -> Rada guvernérů, Výkonná rada, Sekretariát.

10.1.3.9. Světová zdravotnická organizace (WHO)


Založena 1948, sídlo v Ženevě. Cíl -> zajistit nejvyšší možnou úroveň zdravotního stavu lidí, pomáhat posilovat systémy zdravotnictví států. Den zdraví připadá na 7.4.


Orgány -> Světové zdravotnické shromáždění, Výkonná rada, Sekretariát (generální ředitel).

10.1.3.10. Světová meteorologická organizace (WTO)


Založena již roku 1873 (od roku 1951 je odbornou organizací systému OSN), sídlí v Ženevě. Cíl -> rozvíjet spolupráci v otázkách atmosférického prostředí, klimatických změn; napomáhat zřizování stanic na různá pozorování, podpora výzkumu.


Základním programem je Světová služba počasí (zabezpečuje informace), existuje také Světový program podnebí (má varovat před klimatickými změnami).


Orgány -> Světový meteorologický kongres (jednou za 4 roky), Výkonná rada, Sekretariát (generální tajemník), 6 regionálních sdružení, 8 technických komisí.

10.1.3.11. Organizace Spojených národů pro průmyslový rozvoj (UNIDO)


Založena roku 1966 (od roku 1986 je odbornou organizací systému OSN), sídlí ve Vídni. Cíl -> podpora industrializace, konzultace, rozvoj investic. Poskytuje technickou pomoc, poradenské služby, pomáhá získat finanční prostředky.


Orgány -> Generální konference, Rada průmyslového rozvoje, Sekretariát.

10.1.3.12. Mezinárodní námořní organizace (IMO)


Dříve se jmenovala Mezinárodní námořní poradní organizace, sídlí v Londýně. Cíl -> poskytovat mechanismy ke spolupráci v lodní dopravě při obchodu. Podporuje navigační efektivnost, vypracovala řadu úmluv.


Orgány -> Shromáždění (jednou za 2 roky), Rada, 4 výbory, Sekretariát.

10.1.3.13. Světová organizace pro duševní vlastnictví (WIPO)


Založena roku 1967 (odbornou organizací je od roku 1974), sídlo v Ženevě. Cíl -> působit k ochraně duševního vlastnictví, podporovat co nejširší rozšíření smluv o duševním vlastnictví. Svůj původ odvozuje od Pařížské unijní úmluvy (1883) a Revidované bernské úmluvy (1886).


Orgány -> Konference členských států, Valné shromáždění států (které se účastní obou smluv), Sekretariát (generální ředitel).

10.1.3.14. Mezinárodní agentura pro atomovou energii (IAEA)


Založena roku 1957, sídlí ve Vídni. Cíl -> rozšiřovat přínos atomové energie míru a zdraví, aby ji nebylo možno využít pro vojenské účely. Napomáhá výzkumu a praktickému využití, podporuje výměnu informací, stanoví základní bezpečnostní normy.


Orgány -> Generální konference, Rada guvernérů, Sekretariát.

10.1.4. Zvláštní organizace (nejsou odbornými organizacemi systému OSN)

10.1.4.1. Konference OSN pro obchod a rozvoj (UNCTAD)


Poprvé se sešla roku 1964 v Ženevě. Je vedlejším orgánem Valného shromáždění OSN. Cíl -> urychlovat rozvoj rozvojových zemí, získávat podporu pro nejméně vyvinuté země. Zúčastňují se jí všechny členské státy OSN. Má ovlivňovat obchodní vztahy mezi rozvojovými a průmyslovými zeměmi ve prospěch třetího světa.


Orgány -> Konference (zabezpečuje všechny funkce), Rada pro obchod a rozvoj (138 států, je ale otevřena všem státům z OSN), Stálý sekretariát (sídlí v Ženevě).

10.1.4.2. Dětský fond spojených národů (UNICEF)


Založen roku 1953, sídlí v New Yorku (má i své národní úřady). Cíl -> pomoc trpícím dětem. Je financován dobrovolnými příspěvky.


Orgány -> Výkonná rada, Sekretariát.

10.1.4.3. Program spojených národů pro rozvoj (UNDP)


Jeho řídícím orgánem je Rada. Má poskytovat subvence rozvojovým zemím. Je financován dobrovolnými příspěvky.

10.1.4.4. Program Spojených národů pro životní prostředí (UNEP)


Byl přijat roku 1972, sídlí v Nairobi. Cíl -> poznat a chránit životní prostředí. Soustřeďuje se na poškozené ovzduší, ozónovou vrstvu, na chemickou bezpečnost. Monitoruje celosvětové životní prostředí.

Orgány -> Řídící rada, Sekretariát.

10.2. Regionální mezinárodní organizace podle Charty OSN


Regionálními dohodami uzavírají spojenectví státy téže polohy. Jsou upraveny v Chartě OSN (Kapitola VIII - orgány obecné kolektivní bezpečnosti). Úkolem regionální organizace je pokojně řešit spory dané oblasti dříve než je bude řešit OSN. Se zmocněním Rady bezpečnosti mohou regionální organizace provádět i donucovací akce vůči útočníkovi. Dnes jsou 4:

10.2.1. Liga arabských států


Je to regionální organizace i organizace kolektivní sebeobrany.

1) založení: 1945 (Káhira), sídlo: Káhira, má 22 členů (včetně Organizace pro osvobození Palestiny, naopak Izrael není členem)

2) cíl: vytvořit těsnější vztahy, spolupráce - ekonomická, sociální, právní

3) smlouvy:
 1950 - Smlouva o společné obraně a hospodářské spolupráci mezi členy Ligy

 1964 - Arabský společný trh

 1968 - Arabský fond pro hospodářský a sociální rozvoj

4) orgány:
 Arabská konference na nejvyšší úrovni - otázky politické orientace

 Rada - složena ze zástupců všech členů, uskutečňuje cíle Ligy, dohlíží na provádění dohod, schází se 2x ročně

 Rada společné obrany - složena z ministrů zahraničí a ministrů obrany

 odborné výbory - složené z příslušných ministrů

10.2.2. Organizace amerických států


Je to regionální organizace i organizace kolektivní sebeobrany.

1) založení: 1948 (Bogota), navazuje na Panamerickou konferenci (1899) a Panamerickou unii (1910)

2) členství: 31 latinskoamerických států + USA (Kuba členem, ale vyloučena z činnosti)

3) cíl: dosažení míru a spravedlnosti, posílení spolupráce, obrana svrchovanosti a nezávislosti, posilování míru, předcházení sporům, zajištění společné akce v případě útoku, přijat program Spojenectví pro pokrok -> rozsáhlá hospodářská pomoc USA latinskoamerickým státům

4) orgány:
 Valné shromáždění - nejvyšší orgán, rozhoduje o programu činnosti, o celkové politice, schází se 1x ročně, usnáší se kladnými hlasy nadpoloviční většiny členů (výjimečně dvoutřetinově)

 Poradní schůze ministrů zahraničních věcí - projednává naléhavé problémy

 Stálá rada - každý stát má jednoho zástupce, sídlí ve Washingtonu, projednává vše, co je jí předloženo Shromážděním či Poradní schůzí

 Meziamerická hospodářská a sociální rada
 Meziamerická rada pro vzdělání, vědu a kulturu
 Meziamerický právní výbor - poradní orgán v právních otázkách

 Meziamerická komise pro lidská práva - napomáhá ochraně a dodržování lidských práv

 Generální sekretariát - stálý administrativní orgán, sídlí ve Washingtonu

 Zvláštní komise pro latinskoamerickou spolupráci - separátní orgán, vymezen vůči USA

10.2.3. Organizace africké jednoty


Je to regionální organizace.

1) založení: 1963 (Addis Abeba), sídlo: Addis Abeba, má 53 členů

2) cíl: upevnění jednoty a spolupráce, rozvíjení ekonomiky, vědy, techniky, školství, kultury a zdravotnictví, zajišťování obrany a bezpečnosti; pozitivní úloha při dekolonizaci, uplatňování politiky neangažovanosti. Od roku 1980 orientace na ekonomickou spolupráci.

3) orgány:
 Shromáždění šéfů států a vlád - schází se 1x ročně, koordinuje základní politiku, rezoluce se přijímají dvoutřetinovou většinou, procedurální otázky vyžadují prostou většinu

 odborné komise - pro obranu, ekonomická, pro vědu, pro zdravotnictví, výchovná, kulturní

 Výbor pro osvobození - 18 členů, koordinoval národněosvobozenecká hnutí v Africe

 Rada ministrů - výkonný orgán, schází se 2x do roka

 Generální tajemník - administrativní pracovník

10.2.4. Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě

1) založení: vznikla roku 1970 jako Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě (sloužila jako fórum pro dialog mezi Východem a Západem); 33 evropských států, Kanada a USA podepsalo Závěrečný akt KBSE roku 1975; 1990 - institucionalizace, 1994 přejmenování na OBSE

2) cíl: konsolidace společenských hodnot, budování občanských společností, předcházení místním konfliktům, navrácení míru válečným oblastem, podpora bezpečnosti

3) výsledky činnosti:
 Deklarace zásad mírového soužití

 spolupráce v oblasti hospodářství, vědy, techniky a životního prostředí

 spolupráce v humanitární, kulturní a informační oblasti (včetně lidských práv)

4) základní metodou usnášení je metoda konsensu - nepřítomnost jakékoliv námitky

5) orgány:
 Vrcholná schůzka - skládá se z hlav států nebo vlád; projednává priority činnosti

 Rada ministrů - skládá se z ministrů zahraničí; ústřední rozhodující a řídící orgán, schází se nejméně jednou za rok

 Rada vysokých úředníků - složena z náměstků ministrů zahraničí; odpovídá za dohled, řízení a koordinaci aktivit Organizace, schází se nejméně 2x do roka

 Stálá rada - odpovídá za provádění každodenních operací, schůzky koná ve Vídni, předsedá jí Úřadující předseda, schází se 1x týdně

 Fórum pro bezpečnostní spolupráci - skládá se z delegací členských států, schází se každý týden ve Vídni; konzultují opatření k posílení bezpečnosti a stability (kontrola zbrojení, omezení rizik nových konfliktů)

 Ekonomické fórum - schází se 1x ročně

 Úřadující předseda - nese odpovědnost za prováděné akce; je jím ministr zahraničí státu, kde se konalo poslední zasedání Rady ministrů

 Generální tajemník - jmenován Radou ministrů na tříleté období, sídlí ve Vídni; zajišťuje splnění rozhodnutí Organizace

 Parlamentní shromáždění - jsou v něm poslanci členských států, schází se 1x za rok

 Smírčí a rozhodčí soud - urovnává spory mezi členskými státy, sídlí v Ženevě

 Společná konzultativní skupina - sleduje plnění Smlouvy o konvenčních ozbrojených silách v Evropě (1990), schází se v Hofburgu

 Konzultativní komise pro otevřené nebe - projednává záležitosti týkající se Smlouvy o otevřeném nebi (1992), komise se schází v Hofburgu

 Sekretariát - sídlí ve Vídni, vede jej Generální tajemník

 Úřad pro demokratické instituce a lidská práva - odpovídá za rozvíjení lidských práv, demokracie a vlády práva, sídlí ve Varšavě

 Vysoký komisař pro národnostní menšiny - napomáhá brzkému řešení etnických konfliktů, sídlí v Haagu

10.3. Rada Evropy

1) založení: 1949 (Londýn, 10 zakládajících členů), sídlo: Štrasburk

2) členství: každý stát, který uznává zásady právního státu a zaručuje dodržování lidských práv; člena lze vyloučit, přestane-li být demokratickým státem

3) cíl: ekonomický a sociální pokrok, rozvíjet lidské hodnoty, podporovat parlamentní demokracii a lidská práva; prohlubovat jednotu na ochranu kulturního dědictví a k podpoře pokroku

4) působení: zabývá se vším, kromě otázek obrany; vypracovala velký počet mezinárodních smluv, zejména Evropskou úmluvu o lidských právech

5) výsledky činnosti:
 Evropská úmluva o lidských právech (1950, Řím) - je právně závazná, obsahuje výčet práv a svobod; byl vytvořen mechanismus pro jejich dovolání (Evropský soud pro lidská práva)

 Evropská sociální charta (1961)

 Evropská charta místní samosprávy (1985)

6) orgány:
 Výbor ministrů Rady Evropy - skládá se z ministrů zahraničí členských zemí, schází se 2x do roka; rozhoduje o doporučeních (jsou nezávazná, s výjimkou rozhodnutí o výkonu rozsudků Soudu pro lidská práva), které mu předloží shromáždění; o důležitých otázkách se usnáší jednomyslně

 Parlamentní shromáždění Rady Evropy - složeno z představitelů zvolených nebo jmenovaných národními parlamenty (5 politických skupin - socialisté, lidovci, liberální demokraté, komunisté, konzervativci); schází se 3x za rok; poradní orgán pro politické a technické záležitosti a pro otázky dodržování lidských práv

 Mezinárodní sekretariát - vede jej Generální tajemník (sídlí ve Štrasburku)
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