Občanské právo hmotné 2.

Závazkové právo: soubor PN o závazcích (obligatio) (závazkových vztazích a z nich plynoucích záv. povinností). Upravuje vztahy mezi věřiteli a dlužníky.

Pohledávka je sbj. právo věřitele požadovat od dlužníka určité plnění, tj. aby něco dal, konal, nekonal (opomenul) či strpěl. Splatná pohledávka (dospělá) se stává nárokem, tj. lze ji soudně vynutit.

Dluhem je povinnost dlužníka poskytnout věřiteli téhož závazkového PV jím požadované a dlužníkem slíbené plnění v souladu s pohledávkou.

Fcí je zabezpečit uspokojování lidských potřeb ve vzájemné součinnosti (př.směna zboží).

Je upraveno v OZ v „odpovědnost za škodu (deliktní) a za bezdůvodné obohacení“ = ZP kvazideliktní a v „Závazkové právo“= záv. vztah z právních úkonů, zejména ze smluv, ZP kvazismluvní. Rozhodování o právech a povinnostech z těchto vztahů nespadá do pravomoci civilních soudů. 

Je upraveno také v ObchZ., Zák. práce, Zák. o rodině atd. = ZP zvláštní x v OZ je ZP obecné

Třídění ZP:

Občanské a obchodní, obecné a zvláštní, smluvní a deliktní (podle právního důvodu jeho vzniku)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ZP smluvní:

důvodem vzniku ZP vztahů je nejčastěji smlouva, kvazikontrakty  a (§ 492). Smlouva je dvoustranný či vícestranný právní úkon k jehož vzniku je třeba shodného projevu vůle smluvních stran ohledně celého obsahu smlouvy. Tyto smlouvy zakládají (pojmenované, nepojmenované a smíšené), zajišťují (dohoda o ručení § 546 n.), mění (př. dohoda o postoupení dluhu) nebo ruší (př. dohoda o započtení § 581 odst. 3) závazkové právní vztahy (x od věcněprávních, dědické – děd. dohoda, zakladatelské). 

Zásada rovnosti stran
Zásada smluvní svobody (sml. uzavřít či neuzavřít – omezení jen zákonem na zákl. zákonné kontraktační povinnosti ve veřejném zájmu či státem chráněných zájmů jednotlivce jako pojištění advokátů apod., vybrat si sml. stranu, smluvní typ a obsah smlouvy – tj. stanovení vzájemných práv a povinností ze smlouvy a to i nepřímo odkazem na smluvní podmínky jedné ze stran, nelze však ujednat smlouvu nezrušitelnou!, formy (ústně, písemně či konkludentně – někdy je forma stanovena zákonem) a sml. za dohodnutých podmínek zrušit).

Zásada pacta sunt servanda je imanentní, § 493: závazkové smluvní vztahy nelze měnit bez souhlasu jejich stran, ledaže by OZ stanovil něco jiného, např. zákonná cese.  

Zásada dobré víry: předpoklad, že sbj. práva při svém jednání vychází z obj zdůvodnitelného přesvědčení, že jedná po právu, resp. že právo, které vykonává mu patří.  Opak je třeba dokázat.

Zásada, že se nikdo nemůže s úspěchem dovolávat své vlastní nepoctivosti: tj. že nikdo nemůže mít prospěch ze svého protiprávního chování.

ZP deliktní:

Občanskoprávní odpovědnost: je následný (sekundární) nepříznivý právní následek, který vznikl porušením původní (primární) právní povinnosti neboli protiprávním úkonem a který je předvídán v sankční složce příslušné normy OP. Spočívá ve vzniku právní povinnosti, kterou tento subjekt předtím neměl. = odpovědnostní (sankční) povinnost, nebo k původní povinnosti přistoupily další nově vzniklé pp. a nebo se povinnost původní přeměnila na jinou, novou povinnost, popř. se nové pp. kumulují.. Tomu koresponduje nové právo oprávněného. Společně tvoří obsah odpovědnostního právního vztahu, který vykazuje všechny znaky závazkového právního vztahu. Vznikají tak formy OP odpovědnosti a to za škodu, za prodlení a za vady.

Zavinění: psychický stav škůdce k protip. úkonu a k újmě jako výsledku tohoto úkonu.

Dělí se na úmysl (přímý a nepřímý eventuální) a nedbalost (vědomá a nevědomá + hrubá).

OP odpovědnost za zavinění (subjektivní) – lze se zprostit vyviněním.

OP odpovědnost bez zřetele k zavinění (objektivní), odpovědnost za výsledek, a to prostá (s možností liberačních důvodů – Obch.p zná pouze tuto) a absolutní (bez této možnosti). Odpovědnost za vady a za prodlení je vždy objektivní- + Odpovědnost za vady plnění je odp. smluvní per definitionem jako porušení smluvního závazku (nesplněním v době splatnosti, plnění nikoliv řádné – nemá vlastnosti sjednané smlouvou). Vzniká tedy prodlení dlužníka nebo věřitele (nepřijal řádně nabídnuté plnění). 

Odpovědnost za způsobenou škodu může být smluvní anebo mimosmluvní (porušení zákonné povinnosti).

OP odpovědnost se třídí na smluvní a mimosmluvní

Závazkové právní vztahy.

Vztah věřitele, který má oprávnění požadovat pohledávku a dlužníka, který je povinný poskytnout dluh.  Je to právní vztah relativní. Jeho subjekty jsou navzájem vázány právy a povinnostmi, které vytvářejí právní pouto, které zde vzniká autonomně, tj. z vlastní vůle. Zdrojem těchto PaP je smlouva. Od tohoto závazku strany nemohou jednostranně odstoupit, ledaže by jim to zákon výslovně dovoloval a nebo si to strany vzájemně dohodly (př. za odstupné x smluvní pokuta), ne však již po částečném plnění. Předem poskytnuté plnění je zálohou, která se započítává do plnění.

Dělí se na jednoduché a složité.

Většinou nelze označit jeden subjekt za věřitele a druhý za dlužníka, je to věřitelsko-dlužnický vztah. U složitých ZP vztahů se ZP vztah skládá z více práv a závazků v užším smyslu = zásada vzájemné podmíněnosti plnění jednotlivých vzájemných závazků (dispozitivní § 560) + námitka nesplněné smlouvy.

Rozdíl mezi právy závazkovými a právy věcnými:

subjekty ZP jsou oproti sbj. práva věcného (a jiných absolutních práv) individuálně určeny

ZP jsou vždy relativní (interpersonální) tj. působí jen mezi individuálně určenými subjekty x práva věcná působí vůči všem individuálně neurčeným subjektům, erga omnes.

U ZP se může povinnost nést ke konání i k nekonání, ale u věcných práv zásadně k nekonání (nerušení)

„ZPV je OPV, v němž jeden subjekt je oprávněn od druhého subjektu něco požadovat a druhý subjekt je povinen to poskytnout, tj. zachovat se tak, jak to odpovídá oprávnění věřitele, přičemž oba subjekty jsou individuálně určené a jejich oprávnění ani povinnosti nevyplývají z vlastnictví určité věci“.

Společenské úsluhy (přátelská výpomoc) nemají charakter právních vztahů. Jednající strany nesledovaly úmysl založit ZPV spojený se vznikem právem sankcionovaných a právem vynutitelných subjektivních PaP. 

Vznik ZPV:

Vznikají ze stejných právních důvodů jako OP vztahy vůbec, jiné právní důvody stanovené zákonem – zejm. události a protiprávní stavy. 

1. ZPV z právních úkonů:

nejčastějším jsou smlouvy (náležitosti smluvních stran, vůle a jejího projevu, předmětu, obsahu a formy). Případy vzniku (zániku) ZPV jednostranným PÚ jsou výjimečné a to jen tam, kde osoba, která takto činí, zavazuje jenom sama sebe (př. oferta), anebo kde je tak odvozeno z již existujícího ZPV.  Je zde numerus clausus. 

Kvazismlouvy – př. jednatelství bez příkazu, veřejný slib. Náš OZ však tento institut nezná.

2. ZPV z protiprávních úkonů (většinou zaviněných):

Spočívají v porušení smluvních i mimosmluvních povinností

Z hlediska výsledku se dělí na – a) způsobení škody – porušením smluvního závazku (vzniká i             

                                                                                      odpovědnost z prodlení a odpovědnost 

                                                                                      za vady)

· porušení mimosmluvní, zákonné 

                                                                                          povinnosti

                                              b) způsobení jiného protiprávního následku

Tyto ZPV vznikají již samotným protiprávním úkonem (rozsudek soudu je deklaratorní povahy, může jej však konstitutivně modifikovat).

Kvazidelikt – nevyžadují zavinění a někdy ani protiprávní úkon (př. škoda bez zavinění, bezdůvodné obohacení…) – OZ nezná. 

3. ZPV z úředního rozhodnutí (konstitutivního – právotvorného):

zákon příslušnému státnímu orgánu, zejména soudu, oprávnění ZPV založit poskytuje, př. zrušením spoluvlastnictví a přisouzení věci a konstituování ZPV o přiměřené náhradě.

4. ZPV z jiných, zákonem stanovených, důvodů:

Událost – pokud s ní zákon vznik ZPV spojuje (zákonem kvalifikovaná událost).

Protiprávní stav – může být vyvolán i lidským chováním (př. bezdůvodné obohacení při splnění závazku ručitelem).

+ z různých dalších důvodů (př. nálezcovo právo na nálezné vůči vlastníkovi nalezené věci…)

Subjekty ZPV (x strany ZPV):

FO a PO včetně státu, resp. obcí a krajů + cizí státní příslušníci a zahraniční PO.

Ke vzniku ZPV nepostačuje pouhá existence alespoň dvou subjektů, tyto musí být zároveň vůči sobě v opačném právním postavení. 

Stranami ZPV jsou věřitel a dlužník, tyto pojmy vyjadřují pozici, kterou tyto subjekty zaujímají. S výjimkou jednoduchých ZPV, kdy na každé straně je pouze jeden subjekt, své pozice tyto dva subjekty podle okolností mění Společné ZPV, spoluzávazky, spoluvěřitelství, spoludlužnictví.

Mnohost (pluralita) subjektů – záleží, jde-li o závazek dílčí, solidární či nedílný. Záleží na vůli stran a na předmětu plnění. Někdy je to dle zákona, výjimečně určuje soud.

dílčí závazky: každý spoluvlastník je zavázán, resp. každý spoluvěřitel je oprávněn toliko co do svého dílu. Plnění musí být dělitelné takovými díly, jakými jsou jednotlivé subjekty zavázány či oprávněny (není-li dáno – rovným dílem), jde o sumaci dílčích závazků.

solidární závazky: dlužníků (pasivní) i věřitelů (aktivní) je dána, je-li stanoveno právním předpisem, rozhodnutím soudu nebo dohodnuto smlouvou či vyplývá-li to z povahy plnění. Zvyšuje se jistota uspokojení pohledávky. Solidarita dlužníků, že jsou zavázání témuž věřiteli společně a nerozdílně (podíly nejsou ve vztahu k věřiteli relevantní). Spoludlužníkovi, který plnil i za ostatní nad míru svého podílu, vznikne vůči nim právo následného postihu – subrogačního regresu, popř. právo na následné vypořádání. Spoludlužník, který MÁ plnit, má vůči ostatním právo předběžního postihu (preventivního regresu), notifikací. Solidarita věřitelů – každý z nich je oprávněn požadovat od společného dlužníka celé plnění a tím dluh zaniká. Platí zásada předstihu. Není-li dlužník v době splatnosti požádán o plnění, je oprávněn plnit kterémukoli z nich.

nedílné závazky:  kdy předmět plnění je nedělitelný, nebylo-li dohodnuto jinak, je dlužník oprávněn plnit kterémukoliv z věřitelů (který o to požádá, nebo dle vlastního výběru), se souhlasem ostatních. Ten je povinen přijmout plnění s účinkem pro všechny. Nebo může plnit všem. 

Předmět ZPV:

Soubor předmětů jednotlivých práv a povinností, které jsou jeho prvky, tzn., že 1 ZPV má často předmětů několik a může se měnit (vyvíjet).  V závěru ZPV se jeho předmět stává předmětem plnění a zpravidla je totožný.

Sekundárním předmětem ZPV jsou zpravidla věci.

Vzájemné relace těchto předmětů jsou většinou – do ut des, do ut facias, facio ut facias, facio ut des. 

Předmět, jako předmět plnění musí existovat v době splatnosti, jinak jde o následnou nemožnost (§ 575). Je-li předmětem věc hmotná, je otázkou, zde musí existovat již v době vzniku ZPV (někdy nemusí, př. druhově určené, sml. o dílo …)

Předmět plnění:

ZPV s plněním určeným jednotlivě, druhově, výběrově – musí být určen nejpozději v době splatnosti závazku, aby dlužník věděl, co má plnit.  Věc musí být určena individuálně, anebo druhově. Je-li předmětem právo, musí být vždy určeno individuálně a musí to připouštět jeho povaha (konání vymezeno činností či výsledkem, nekonání identifikováno odpovídajícím konáním). Plnění alternativní  (x možnost, která závisí na objektivních skutečnostech) (§561) – PÚ nebo zákonem jsou určeny dva či více předměty ZPV a konkretizace tohoto předmětu je ponechána volbě dlužníka , popř. věřitele či třetí osoby (nejpozději v době splnění), tj. předmětu splnění, který je již jeden. Provedením volby dojde ke koncentraci závazku. 

ZPV s plněním dělitelným a nedělitelným – význam jen tehdy, je-li předmětem věc hmotná.

ZPV s plněním jednorázovým, opakujícím se a trvajícím – u jednorázového je plněním odevzdání věci najednou (naráz), u opakujícího se plnění má povahu buď splátek nebo opakujících se dávek (nejsou omezeny úhrnnou kvantitou, ale dobou). Trvající předmět se uskutečňuje po určitou dobu, bez přerušování a opakování, př. strpět něco.

ZPV peněžité, nepeněžité, úrokové – u peněžitých jsou předmětem peníze (zaplacení určité částky). Dluh je splněn připsáním či převzetím částky. Peněžitý ZPV je buď hlavní (kauza směřuje k zaplacení)nebo vedlejší (úrokový). Úroky mohou být smluvní, anebo z prodlení – mají povahu sankce, může být i poplatek z prodlení. Mají povahu tzv. civilních plodů peněz (z půjček, z vkladů). U nepeněžitých je předmětem něco jiného než úroky jako zákonné platidlo. 

Obsah ZPV:

Souhrn subjektivních práv a povinností: dlužníkově povinnosti splnit odpovídá jeho sbj. právo požadovat od věřitele, aby od něho řádně nabídnuté plnění přijal a věřitelovu právu požadovat od dlužníka plnění jeho dluhu odpovídá jeho povinnost dlužníkem řádně nabídnuté plnění od něho přijmout. (splnění uložením předmětu plnění do soudní úschovy).

Naturální závazky (pohledávky): kdy sbj. právo není spojeno s nárokem (nelze jej vymáhat soudně - § 845, nelze jej vynutit). Avšak dlužník, který svou naturální obligaci splnil, ji splnil po právu. Mohou to být pohledávky nevynutitelné již od počátku jejich vzniku (výhry apod. – neplatí, jde-li o výherní podnik, který provozuje stát či je povolen) či promlčené pohledávky 
(podmínka vznesené námitky) anebo neplatné pro nedostatek formy (př. z ústního darovacího slibu).

Složky (náležitosti) ZPV:

1. podstatné, ty, které právní úkon charakterizují a odlišují, tj. určení práv a povinností z PÚ a identifikace hlavního předmětu.

2. obvyklé, pravidelné, ujednání, která jsou obvyklá, ale nejsou nezbytná. Nejsou-li, určují se dispozitivním ustanovením zákona.
3. nahodilé, upravují otázky podružné (př. způsob balení).
Druhy ZPV:

Třídění z několika hledisek:

a) ZPV smluvní a mimosmluvní
b) ZPV jednostranné (př. smlouva darovací), dvoustranné (zavazuje obě strany ekvivalentně či neekvivalentně) a vícestranné (z vícestranných smluv, př. sml. o sdružení, smluv společenských - zakladatelských), jde o počet subjektů, které právní skutečnost zavazuje (x PÚ).

c) ZPV které vznikají z vůle stran (z právních úkonů - smlouvy) nebo nezávisle na vůli stran (z protiprávních úkonů, ze zákona apod.).

d) ZPV výslovně upravené – pojmenované (ze smluv výslovně pojmenovaných, ze způsobení škody, z prodlení, z odpovědnosti za vady, z bezdůvodného obohacení – § 451 odst. 2 na vrácení toho, co bylo plněno bez právního důvodu, z neplatného důvodu, z právního důvodu, který odpadl a na vrácení toho, co bylo získáno z nepoctivých zdrojů) a výslovně neupravené – nepojmenované (s výslovně neupravených smluv a z jiných právních skutečností).

e) ZPV hlavní a vedlejší – akcesorické (sledují osud hlavního ZPV, zanikají s jeho zánikem až na zástavní právo a jsou splatné většinou po nesplnění hlavního ZPV, např. ručení).

f) ZPV z cenných papírů (skripturní obligace jsou inkorporovány v určité listině jejíž vlastnictví je spojeno se zvýhodněným věřitelstvím).

Třídění smluvních ZPV – založených smlouvami:

1. smlouvy na plnění – dare, facere, omittere

2. smlouvy ve prospěch třetího - § 50,  (ne k tíži třetího), není to zvláštní typ, subjekty jsou smluvní věřitel, dlužník a třetí, který se stana sbj. smlouvy až tím, že se smlouvou projeví souhlas (trojstranný ZPV). Třetí se může domáhat odp. za škodu proti oboum, z odp. za vady pouze proti dlužníkovi.

3. smlouvy o smlouvě budoucí – lze ji uzavřít o jakékoli smlouvě. Předpokladem je její uzavření v písemné formě i když to smlouva budoucí nevyžaduje, určení podstatných náležitostí smlouvy, která má být uzavřena a dále doby, do které má být tato smlouva uzavřena. Závazek je vynutitelný žalobou do 1 roku – poté prekluze. Rozhodnutí nahrazuje podpis účastníka na smlouvě. Nárok na náhradu škody. Je jí vlastní klauzule nezměněných poměrů. V případě tzv. přípravné smlouvy – punktace- si účastníci domluvili, že obsah smlouvy v nepodstatných náležitostech ještě doplní. Nejde zde o 2 smlouvy. Ale o jedinou, zatím neúplnou (x jednání o smlouvě).

4. smlouvy konsenzuální a reálné – u konsenzuálních se kauza realizuje již samotným uzavřením smlouvy x u reálných je třeba, aby ještě došlo k předání věci (př. sml. o půjčce). 

5. smlouvy úplatné a bezplatné (bezúplatné) – úplatné jsou takové, kde se něco poskytuje za vzájemné plnění, zejména za peníze (x bezplatné, př. darovací smlouva). Některé druhy smluv mohou být úplatné či bezplatné. Mohou být i smíšené, tj,. za úplatu, ale za nižší hodnota plnění získaného.

6. smlouvy formální a neformální, synallagmatické a asynallagmatické, kauzální a abstraktní – viz. svazek I., díl první, hlava desátá § 2, B II.

7. smlouvy adhezní – oferent stanoví ve svém návrhu předem obsah smluv s tím, že ten z adresátů, který má o uzavření smlouvy zájem, může návrh přijmout en bloc, bez možnosti změn, a nebo ji nepřijmout, např. na základě „všeobecných smluvních podmínek“.

8. smlouvy spotřebitelské – § 52n., (zákon o ochraně spotřebitele č. 634/92 Sb.),  stranami jsou dodavatel (uzavírá smlouvu v rámci své obchodní nebo jiné podnikatelské činnosti) a spotřebitel. Není to zvláštní typ smlouvy, mají ale zvláštní ustanovení vůči ustanovením v OZ. Patří mezi ně mj. smlouvy zjednané na dálku – distanční ( § 53, mohou být uzavřeny bez současné fyzické přítomnosti smluvních stran prostředky komunikace na dálku, spotřebitel může od smlouvy ustoupit bez udání důvodu do 14 dnů - 3m- od poskytnutí plnění, u některých smluv je však tato forma nevhodná či dokonce nemožná) a smlouvy sjednané mimo provozovnu dodavatele (§ 57, uzavírá dodavatel, která nemá žádné stálé místo k podnikání či uzavírá mimo svou provozovnu, písemné odstoupení do 7 dnů – 1m, 1r - od uzavření smlouvy – informační povinnost dodavatele. I zde jsou určité typy vyjmuty).
Smluvní ujednání spotřebitelských smluv se nemohou odchýlit od zákona v neprospěch spotřebitele – jednostranně kogentní ustanovení ve prospěch spotřebitele. Nekalá smluvní ujednání (klauzule) - § 56 odst. 3 - jsou ujednání, která v rozporu s požadavkem dobré víry znamenají k újmě spotřebitele značnou nerovnováhu v právech a povinnostech smluvních stran – nejedná se předmětu a ceny plnění. Tato smluvní ujednání jsou neplatná jen relativně – zůstávají v platnosti, pokud se jejich neplatnosti spotřebitel nedovolá v tříleté promlčecí lhůtě. § 55 odst. 3: bude-li smlouva obsahovat výraz či formulaci připouštějící různý výklad, musí být nastalé pochybnosti přičteny k tíži dodavatele. SS může být – až na výjimky – ústní i písemná.

Odpovědnost za vady:

Přichází v úvahu na základě přenechání věci někomu na základě úplatné občanskoprávní smlouvy (§ 499n.). Některé smlouvy mají svou specifickou úpravu, př. smlouva kupní, směnná, o dílo. Něco upravuje i ObchZ. Dle § 499 + § 502: zcizitel, odpovídá za to, že věc buď má v době plnění, nebo v stanovené či sjednané době po plnění (záruční době, popř. ze zákona i mimozáruční odpovědnost – vada musí existovat v době plnění, ale může se projevit až pozdějí) vlastnosti, jakož i množství, míru a hmotnost ve smlouvě výslovně zmíněné, popř. vlastnosti pro takový druh obvyklé, že je věc možno použít podle povahy a účelu smlouvy nebo podle toho, co strany ujednaly a konečně že věc je bez právních vad. Na straně zcizitele se tedy nevyžaduje zavinění. Přenecháním vadné věci je tedy vadné i plnění a ke splnění tedy zatím nedošlo. Jde o následně vzniklou právní povinnost a jí odpovídající právo: odstranit vadu, poskytnout přiměřenou slevu z ceny, popř.odstoupení od smlouvy. Až tímto zaniká původní povinnost zcizitele. 

Vady mohou být faktické (nedostatky, které mají fyzickou, věcnou, povahu a které přenechanou věc znehodnocují – vady kvality a množství) a právní (jestliže nedostatky brání tomu, aby nabyvatel po právní stránce nabyl k poskytnuté věci těch práv, kterých podle smlouvy nabýt měl). Neprekludují, ale mohou se promlčet..

Odpovědnost zcizitele za vady je vyloučena, jde-li o vady zjevné, vady, které lze při převodu nemovitosti zjistit z katastru nemovitostí a vady věci určené úhrnem – přenechání věci (jak stojí a leží), neujistil-li zcizitel nabyvatele, že je věc bez jakýchkoli závad.

Prekluzívní lhůta (hmotněprávní) dle § 583 na vytknutí vady zciziteli je 6 měsíců od okamžiku, kdy měl nabyvatel možnost si věc prohlédnout, nestanoví-li zákon jinak. 

Vady ze záruční odpovědnosti dle § 505 je třeba vytknout nejpozději do uplynutí záruční doby (6 – 24m), jinak právo prekluduje.

Je-li vada odstranitelná a věc lze pro ni užívat dohodnutým způsobe a řádně, musí nabyvatel provést volbu, zda žádá odstranění vady, nebo přiměřenou slevu z ceny. Je li vada neodstranitelná, avšak věc použitelná, lze se domáhat pouze snížení ceny. Je-li věc pro neodstranitelnou vadu nepoužitelná, lze se domáhat zrušení smlouvy podle § 507 odst. 1.Účinky nastávají dojitím zciziteli. 

Reklamace musí být vyřízena nejpozději do 30 dnů ode dne uplatnění reklamace, není-li dohodnuto jinak. Poté má spotřebitel stejná práva, jako kdyby vadu nešlo odstranit. Nabyvatel má také právo na náhradu nutných nákladu, které mu vznikly v souvislosti s uplatněním výše uvedených práv a to do 1 měsíce, pak toto právo prekluduje.+ právo na náhradu škody.

Změna ZPV:

Ke změně ZPV dochází na základě PÚ, rozhodnutím soudů či jiných státních orgánů a ze zákona.

Lze rozlišovat změny v subjektech závazků a změny v obsahu závazků.

změna v subjektech: 
obecné důvody na základě OZ – 1) postoupení pohledávky, 2) převzetí dluhu, 3)přistoupení k závazku, 4) převzetí plnění, 5) poukázka, 6) poukázka na cenné papíry

ad 1) postoupení pohledávky (cese)
postupuje původní věřitel svou pohledávku vůči dlužníkovi třetí osobě, novému věřiteli. Dochází tedy ke změně v osobě věřitele. Rozhodující je kauza postupu. Je-li za úplatu, liší se od sml. kupní jen svým předmětem, dále darování, plnění či poskytnutí úvěru. Některé pohledávky NELZE postoupit a to ze zákona (př. která zaniká nejpozději smrtí věřitele, jejíž obsah by se změnou věřitele změnil, ty, které nepodléhají výkonu rozhodnutí), z dohody mezi původním věřitelem a dlužníkem, či ze samé povahy závazku (plnění je vázáno nezastupitelně na osobu dlužníka).

Postoupením pohledávky zůstávají dlužníkovi všechny uplatnitelné námitky i započtení způsobilé pohledávky. Pohledávka přechází ve stejném stavu, tzn. i promlčená a s příslušenství apod. Postoupit lze i pohledávku budoucí.  Postoupit lze i všechny pohledávky tzv. globální cesí. 

Právním důvodem je a) smlouva (cesí), kterou uzavírá postupitel s postupníkem je konsenzuální a musí být písemná. Dlužník o tomto postoupení musí být informován, jinak je závazku postupiteli zproštěn.

                                   b) zákon v důsledku např. splnění ručení, dědické posloupnosti...

Postupitel odpovídá za pravost pohledávky, tj. že v době postoupení trvala a bylo-li sjednáno, ručí i za její dostupnost (bonitu). To vše, byla-li postoupena za úplatu.

Ad 2) postoupení dluhu (intercese privátní)

Do původního ZPV vstupuje namísto původního dlužníka nový dlužník, který na sebe dluh přebírá, dochází tedy ke změně v osobě dlužníka. Lze převzít dluh (i jeho část) peněžitý a z nepeněžitých jen ty, kde plnění je zastupitelné. Některé námitky může uplatnit i nový dlužník. 

Právním důvodem je a) smlouva, která musí být písemná a musí k ní dát věřitel souhlas, popř. i třetí osoba, která poskytla ručení, které takto může zaniknout.

                                  b) zákon (dědictví) či soudní rozhodnutí (vypořádání SJM)

Dojde-li k převzetí dluhu na základě dohody s věřitelem a bez dohody s dlužníkem, třetí osoba se tak stává dlužníkem vedle toho původního (nejsou ale solidární).

Ad 3) přistoupení k závazku (dluhu)

K původnímu dlužníkovi přistupuje nový dlužník (solidární) a to na základě písemné smlouvy s věřitelem, kterou se zavazuje, že splní za dlužníka jeho peněžitý závazek. Oba dlužníci jsou tedy zavázáni společně a nerozdílně. Nevyžaduje se souhlas původního dlužníka. 

Ad 4) převzetí plnění § 534

nedochází ke změně subjektů závazkového vztahu, ale na základě dohody dlužníka a další osoby, se tato třetí osoba zavazuje, že splní závazek dlužníka vůči věřiteli. Tato osoba plní na základě právního důvodu. Nesplní-li, dlužníkův závazek nezaniká, ale má právo na náhradu škody.

Ad 5) poukázka (asignace) §535

Poukázkou opravňuje ten, kdo ji vydal (poukazatel) poukazníka, aby přijal plnění od poukázaného, a poukázaného zmocňuje (ukládá mu povinnost příkazem), aby plnil poukazníkovi na účet poukazatelův (dvojí mocnění). Přijetím poukázky poukázaným vzniká mezi nám a poukazníkem výplatní poměr.

Ad 6) poukázka na cenné papíry § 540
Peněžní ústav může vystavit na třetí osobu, nebo na sebe poukázku znějící na plnění cenných papírů, aniž by v ní uvedl důvod závazku. Kdo tuto poukázku přijme, je povinen plnit tomu, v jehož prospěch byla vystavena, nebo na koho byla převedena.

změna v obsahu(kumulativní novace):

lze tak učinit 1) dohodou účastníků (§ 516) či k ní dochází porušením právních povinností na základě 2) zákona v případě prodlení 2a) dlužníka či 2b) věřitele.

Ad 1) dohodou

K původní právní skutečnosti, která daný právní vztah založila, přistoupila další právní skutečnost, která mění práva a povinnosti z původního právního vztahu. Právním důvodem jsou tedy právní skutečnosti. Není předepsaná zvláštní forma, je však třeba respektovat písemnou formu předešlou.

Ad 2a) prodlení dlužníka § 517 - 519
Nesplní-li dlužník řádně a včas, dostává se do prodlení (objektivní odpovědnost). Prodlení má za (právní) následek a) právo věřitele od smlouvy odstoupit, nesplní-li dlužník ani v dodatečné lhůtě.

b) jde-li o fixní smlouvu (věřitel nemá zájem na opožděném plnění) a neoznámí-li že na něm trvá, smlouva se bez dalšího ze zákona ruší.

c) věřitel má právo požadovat úroky, případně poplatek z prodlení.

d) jde-li o prodlení s plněním věci, vzniká dlužníkovi odpovědnost i za nezaviněnou ztrátu, poškození nebo zničení, ledaže by ke škodě došlo i jinak.

e) pokud dlužník prodlení zaviní, vzniká mu navíc povinnost k náhradě škody.

Ad 2b) prodlení věřitele § 522

Jestliže věřitel nepřijme od dlužníka včas a řádně nabídnuté plnění, nebo jestliže neposkytne dlužníkovi v době plnění součinnost potřebnou ke splnění dluhu, nebo nevydá-li dlužníkovi na jeho žádost písemné potvrzení o tom, že dluh byl splněn.

Věřitel je povinen uhradit dlužníkovi náklady a pokud je prodlení zaviněné, odpovídá i za způsobenou škodu.. V době prodlení V nemůže nastat prodlení D a není povinen platit úroky z prodlení.. Jde-li o plnění věci, postihuje věřitele objektivní odpovědnost za věc. D se může zprostit závazku uložením do úřední úschovy.

Zajištění (realizace) ZPV:
Za zvláštní OP zajišťovací prostředky lze považovat ty, které, které posilují OP postavení věřitele vůči dlužníkovi, tím, že mu poskytují další práva, která vyplývají z vedlejšího závazkového vztahu. Mají akcesorickou povahu.

Zajišťovacími prostředky jsou. 1) smluví pokuta, 2) ručení, 3) dohoda o srážkách ze mzdy a jiných příjmů, 4) převod práva, 5) postoupení pohledávky, 6) jistota, 7) uznání dluhu, 8) právo zástavní a právo zadržovací. (bankovní záruka – ObchZ)

Zárukou může být celá majetková podstata zajistitele (ručení) – osobní záruka, anebo jen určitá věc (zástava) – věcná záruka. Může jít o dlužníka i o osobu jinou. 

Funkce těchto prostředků je: a) zajišťovací, b) uhrazovací. Vznikají jak na základě dvoustranného PÚ či jednostranného PÚ dlužníka, tak ze zákona.

Ad 1) smluvní (konvenční) pokuta
Povinnost zaplatit určitou částku, kterou si strany sjednaly pro případ, že bude porušena smluvní povinnost - zaviněně (§ 544). Pro její sjednání je vyžadována písemná forma. SP musí být úměrná výši pohledávky.

Ad 2) ručení § 564
Právní vztah mezi věřitelem a ručitelem, jehož obsahem je závazek ručitele (osoba odlišná od dlužníka) uspokojit pohledávku věřitele – subsidiárně - , jestliže ji neuspokojil sám dlužník – po písemném vyzvání. Je třeba písemného a výslovného projevu vůle ručitele. Předpokladem je platný hlavní závazek. Ručitelem může být i více osob. Věřitel je povinen kdykoli a bez zbytečného odkladu sdělit ručiteli na požádání výši své pohledávky, tzv. informační povinnost věřitele. Ručitel má právo odepřít plnění, pokud věřitel zavinil, že pohledávka nemůže být uspokojena dlužníkem. Tím ručitelský závazek zaniká. Na základě zákonné cese může ručitel požadovat na dlužníkovi náhradu za poskytnuté plnění. 

Ad 3) dohoda o srážkách ze mzdy a jiných příjmů

Dlužník souhlasí, aby mu plátce prováděl srážky ze mzdy nebo jiných příjmů a poukazoval je věřiteli. Subjekty jsou dlužník (FO) a věřitel. Předmětem dohody je mzda nebo jiné příjmy. Takto lze zajistit jen peněžité pohledávky. Srážky ze mzdy nesmějí činit více, než kolik vy činily srážky při výkonu rozhodnutí. Tato dohody vyžaduje označení věřitele, individualizaci pohledávky (výši včetně příslušenství), označení plátce dlužníkovy mzdy a souhlas dlužníka s prováděním srážek. Ve vyžadována písemná forma. Účinnost předložením plátci mzdy.
Ad 4) zajištění závazků převodem práva § 553

Zajišťovací převod majetkového a převoditelného práva dlužníka ve prospěch věřitele.Stanovena je písemná forma a musí vyhovovat obecným náležitostem dle § 43n. Zánikem pohledávky splněním, zaniká i vlastnictví věřitele k věci, která byla předmětem převodu ex nunc. 

Ad 5) zajištění postoupením pohledávky § 554 (x § 153)


Postoupením pohledávky dlužníka nebo třetí osoby věřiteli zajišťovaného závazku za účelem zajištění jiné pohledávky. 

Ad 6) jistota (§ 555)

Závazek dát jistotu (kauci) lze splnit zejména zřízením zástavního práva nebo způsobilými ručiteli, uložení u notáře apod.

Ad 7) uznání dluhu:

písemným jednostranný prohlášením, kterým dlužník uznává vůči věřiteli povinnost zaplatit dluh co do důvodu a výše. Tímto zakládá dlužník vyvratitelnou domněnku o existenci dluhu k okamžiku tohoto uznání. Dochází k přerušení běhu promlčecí doby. Nová začíná běžet dnem uznání, nebo dnem v něm uvedeného plnění. Vůči ručiteli je účinné, jen když s ním vyslovil souhlas. Může zavazovat oba manžele, jde-li o společný dluh. (x procesněprávní úkon uznání nároku nebo jeho základu).

Zánik ZPV:

Přistoupí-li k původní právní skutečnosti, která tento vztah založila, právní skutečnost další, která ji zbavuje z části nebo zcela právních účinků (x zánik jednotlivého práva či povinnosti).

1)

na základě PÚ:
a) jednostranných – splnění dluhu, uložení do úřední úschovy, odstoupení od smlouvy, jednostranné započtení, výpověď

b) dvoustranných – dohoda o novaci, vzdání se práva, prominutí dluhu, dohoda o narovnání, dohoda o započtení

na základě události:

nemožnost plnění, uplynutí doby, smrt dlužníka nebo věřitele, splynutí

na základě spojení úkonu a události (kumulované ps):
neuplatnění práva neboli prekluze

rozhodnutím státního orgánu - na návrh jednoho či obou účastníků
2)

s uspokojením věřitele – př. splnění

bez uspokojení věřitele – př. prominutí dluhu

splnění (soluce):

je dosaženo hospodářského cíle závazku. Splněno musí být řádně a včas. Skládá se ze dvou jednostranných PÚ. Předpokladem je existence platného právního důvodu závazku, PÚ dlužníka, kterým se poskytuje plnění s úmyslem splnit dluh a PÚ věřitele (součinnost). V daných případech může za dlužníka plnit ručitel, plátce mzdy a jiných příjmů, pojišťovna a každý kdo plní v dohodě s dlužníkem. Dlužník se může zprostit závazku plněním věřiteli, tomu, kdo předloží věřitelovo potvrzení, zástupci věřitele, je-li k tomu zmocněn, zástavnímu věřiteli a vymáhajícímu věřiteli, poukazníkovi a třetí osobě v jejíž prospěch byla smlouva uzavřena.

Předmět plnění je to, co je dlužník povinen věřiteli poskytnout.

Ztráta lhůt znamená, že pokud e plní ve splátkách  a některá ze splátek nebude splněna náležitě, má věřitel právo žádat zaplacení celého zbytku pohledávky najednou, nejpozději však do splatnosti další splátky.

Není-li místo plnění určeno dohodu, je jím bydliště (sídlo) dlužníka.

jednostranné započtení § 580 (x § 581 dohodou):
kompenzace vzájemných pohledávek věřitele a dlužníka.. Jde o formu bezhotovostního vyrovnání. Vzájemné pohledávky musí být stejného druhu, tj.že předmět plnění musí být určen druhově, nikoli jednotlivě. Jeden z účastníků musí učinit tzv. kompenzační projev a vzájemné pohledávky musí být započitatelné (započtení nesmí být vyloučeno zákonem ani dohodou účastníků). K zániku pohledávek dochází v okamžiku jejich setkání (tj. splatností obou) a to v rozsahu, v jakém se vzájemně kryjí. 

§ 581 -  jednostranné započtení není přípustné: proti pohledávce na náhradu škody způsobené na zdraví, proti p., které nelze postihnout výkonem rozhodnutí, proti p. promlčeným, proti p., kterých se nelze domáhat u soudu, proti splatné p tu která není splatná. Všechny ale lze dohodou účastníků.

výpověď:

jednostranný PÚ, kterým lze zrušit závazek či právo k nepřetržité nebo opakované činnosti nebo závazek zdržet se určité činnosti nebo strpět určitou činnost. Nelze tam, kde je obsahem jednorázové plnění, nebo kdy je právní vztah uzavřený na dobu určitou. Ve lhůtě 3m ke konci kalendářního čtvrtletí. Účinky nastávají uplynutím výpovědní doby ex nunc.

uložení do úřední úschovy § 568: 
tzv. soluční úschova. Povaha dluhu to musí připouštět a musí pro to existovat důvod – věřitel je nepřítomen, v prodlení, dlužník věřitele nezná, nebo má pochybnosti o tom, kdo jím je. O uložení rozhodují příslušné soudy.

jednostranné odstoupení od smlouvy. 
PÚ adresovaný druhé straně, který ruší smluvní závazkový vztah v okamžiku, kdy dojde druhé straně. Většinou jde o sankci na prodlení dlužníka nebo na vadné plnění. Smluvní ZPV se ručí ex tunc.

dohoda novací (zřízení nového závazku): 

původní závazek se ruší a nahrazuje se novým § 570, tzv. privátní novace (x kumulativní novace – starý závazek existuje vedle nového). Vyžaduje se písemné formy pokud byl původní závazek písemný anebo promlčený. Ručení a závazkové právo trvá, souhlasí-li s tím ručitel.

dohoda o vzdání se práva či prominutí dluhu: 

§ 574 – dvoustranný PÚ, kterým se věřitel se souhlasem dlužníka vzdává svého (majetkového) práva, resp. dluh dlužníkovi promíjí (i naturální obligace). Vyžaduje se písemná forma. Působí jen mezi účastníky i v případě solidárních dlužníků. U společných nedílných závazků jen dohodou uzavřenou se všemi dlužníky.  Lze prominout i část dluhu. Nelze se vzdát práv, která vzniknou teprve v budoucnu.

dohoda o zrušení závazku (dissoluce):

aniž by vznikla závazek nový. Zaniká přijetím jeho návrhu druhou stranou. Písemná forma je nutná, jen ruší-li se závazek písemně zřízený.

dohoda o narovnání (smír – transactio):

účastníci mezi sebou nově vypořádají sporná práva a sporné povinnosti a nahrazují je právy novými - § 585 odst. 1. Může být i generální. Účelem je odstranit spornost skutkovou či právní a předejít ta případnému soudnímu sporu. Předmětem mohou být i práva promlčená. Písemně byl-li předchozí závazek písemný, nebo promlčený. Schválený smír má účinky pravomocného rozhodnutí.

dohoda o započtení:

předpokladem je vzájemnost pohledávek a dohoda o započtení. Není přípustná vůči pohledávkám na výživné, které je poskytováno nezletilým dětem.

smrt dlužníka nebo věřitele:

smrtí dlužníka jeho povinnost nezanikne, ledaže jejím obsahem bylo plnění, které mělo být provedeno osobně dlužníkem. Smrtí věřitele právo zanikne, bylo-li plnění omezeno jen na jeho osobu (př. právo na bolestné, na výživné).

uplynutí doby a prekluze: 

uplynutím doby, na kterou byl závazek sjednán - § 578 – lze prolongovat, nesplněním tzv. fixní smlouvy - § 518 – trvá-li věřitel přesto na plnění, musí to dlužníkovi oznámit bez zbytečného odkladu, neuplatněním práva v prekluzivní (propadné) lhůtě stanovené zákonem (x lhůta vymezující trvání práva, jejímuž uplynutí nelze zabráni) - § 583. 

nemožnost plnění - § 575:
dodatečná, tj. následná nemožnost plnění, nastalá až po vzniku ZPV (x pokud před, jednalo by se o neplatný PÚ). Tj. za ztížených podmínek, s většími náklady, nebo až po sjednaném čase. Musí jít o objektivní nemožnost. Může být úplná i jen částečná. Nelze u věcí určených druhově. Může být zaviněná (vydání bezdúv. obohaceni + odp. za škodu) nebo nezaviněná (právo pouze z bezdůvodného obohacení). Dlužník musí o této skutečnosti informovat věřitele bez zbytečného odkladu.

Splynutí – konsolidace § 584:

Dojde-li ke splynutí věřitele a dlužníka z určitého ZPV v jedné osobě.

