Bezdůvodné obohacení:

OZ § 451 – 459 Je nepřípustné, aby se někdo obohatil na úkor jiného

 + § 243 ZP, § 101 ZoR, ObchZ vlastní úpravu nemá, 

BO je zvláštním právním důvodem vzniku ZPV, neboli zvláštním zavazovacím důvodem (kvazidelikt). Obsahem je, aby ten, kdo se zákonem předvídaným způsobem bezdůvodně obohatil, vydal obohacení zpět tomu, na jehož úkor k obohacení došlo.

Funkce BO je, aby se žádná osoba v rozporu s dobrými mravy a s právním řádem neobohatila bezdůvodně na úkor jiné osoby.

Právní úprava přispívá jak uhrazovací funkcí, tak v jejím rámci funkcí restituční. Obohaceným musí být veškeré obohacení vydáno (in natura), anebo mu musí být poskytnuta náhrada v penězích. Úprava působí zároveň preventivně.

Předpoklady vniku ZPV z BO:

a) vznik BO (majetkový prospěch) vyjádřitelného v penězích (jedno, zda se jeho majetek zvětšil, zmenšil anebo nezměnil) na straně jedné určité osoby (obohaceného)

b) vznik majetkové újmy vyjádřitelné v penězích, která postihuje jinou určitou osobu (postiženého), přičemž tato majetková újma odpovídá zmíněnému BO na straně obohaceného.

Důkazy o BO musí u žaloby z kondikce předložit postižený. Na straně se nevyžaduje ani existence zavinění ani existence protiprávního úkonu. Stačí, že k obohacení došlo bez právem uznaného důvodu. 

Negativní vymezení pojmu BO ad a:

1) přijetí plnění na promlčený dluh:

pokud dlužník na promlčený dluh již dobrovolně plnil, plnil po právu (x prekludovaný dluh).Nelze se zde tedy domáhat vydání BO.

2) přijetí plnění ze hry či sázky mezi FO:

jde také o naturální právo avšak od samého počátku, není proto rozhodné, zda tuto skutečnost dlužník u soudu namítne či nikoliv. Dlužník však i zde plní-li, plní po právu co dlužil a nemůže se s úspěchem domáhat svého plnění zpět z titulu BO. Výjimku tvoří dle § 846 pohledávky se hry či sázky vůči výhernímu podniku, který provozuje stát, nebo který byl úředně povolen. Těchto se lze před soudem úspěšně domáhat.

3) vrácení peněz půjčených vědomě do hry nebo sázky:

sub 2)

4) přijetí plnění na dluh neplatný pouze pro nedostatek formy:

plnění s formálně právního hlediska bylo sice neplatné, avšak bylo odůvodněno

5) poskytnutí plnění dodavatelem spotřebiteli bez objednávky:

§ 53 odst. 8 – spotřebitel není povinen dodavateli plnění vrátit ani jej o tom vyrozumět

Vztah obecné skutkové podstaty BO a jeho zvláštních skutkových podstat:

a) obecná s.p. BO - § 451 odst. 1

b) zvláštní s.p. BO (taxativně) § 451 odst. 2 a § 454, tj.:

1) BO získané plněním bez právního důvodu
2) BO získané plněním z neplatného PÚ

3) BO získané plněním z právního důvodu, který odpadl
4) BO získané z nepoctivých zdrojů

5) BO získané tím, kdo měl jinak sám povinnost plnit
Jsou to podstaty BO označované jako condictiones sine causa

Subjekty ZPV z BO:

a) na jehož úkor bylo BO získáno

b) kdo BO získal

Na obou stranách může být jak FO tak PO vč. státu. Práva a povinnosti z BO přecházejí jako práva majetková na dědice subjektů.

V případech (§ 456 věta druhá), kdy bylo bezdůvodné obohacení získáno na úkor nezjištěných subjektů, které by jinak měly právo na vydání BO, ze zákona do postavení těchto subjektů nastupuje stát jako původní subjekt se zvlášť stanoveným, přímým a samostatně uplatnitelným právem na vydání BO.

Rozsah a způsob vydání BO:

Povinný subjekt je zavázán vydat vše, co na úkor druhého oprávněného subjektu bezdůvodně získal včetně součástí i příslušenství věci, tj. oč se obohatil v době získání věci

Co se týče vydání užitků, které tvoří BO, je rozhodující dobrá víra toho, kdo BO získal. Tímto způsobem se obohacený stává přímo ze zákona vlastníkem užitků plnění. Dobrá víra se u obohaceného předpokládá a její opak je povinen dokázat postižený.

Ten, kdo BO vydává, má právo na náhradu nutných nákladů, které na věc prokazatelně vynaložil, věci, které jsou nezbytné pro uchování existence věci.

Vydáním má být v prvé řadě obnoven původní stav. Není-li to možné, tedy protihodnota ve formě odpovídající peněžité náhrady.

Promlčení práva na vydání BO:

Co do délky i počátku běhu promlčecí doby je speciálně upraveno v § 107 OZ. Tj. právo se promlčí za dva roky ode dne, kdy se oprávněný dozví, že bylo BO získáno a kdo jej získal (subjektivní promlčecí doba), nejpozději však za tři roky. Bylo-li BO získáno úmyslně, nejpozději za 10 let ode dne, kdy k němu došlo (objektivní promlčecí lhůta).

Ad b1) plnění bez právního důvodu:

Právní důvod, který by zakládal právo na plnění neexistoval od počátku (př. záloha na smlouvu, která nebyla uzavřena, nebo by někdo plnil v omylu).

Ad b2) plnění z neplatného PÚ:

Právní důvod sice z formálně právního hlediska vznikl, avšak byl od počátku neplatný.

Ad b3) plnění z právního důvodu, který odpadl:

Př. plnění bylo poskytnuto subjektu, jehož právo mezitím zaniklo uplynutím prekluzivní – propadné lhůty či kdy právní důvod odpadl splněním rozvazovací podmínky.

Ad b4) prospěch získaný z nepoctivých zdrojů:

Tj. zdroj, který není právním řádem uznáván, př. trestným činem krádeže, kuplířství apod. Nepoctivost zdroje musí prokazovat ten, kdo žádá o vydání BO. Platí totiž domněnka poctivosti zdroje nabytí majetkového prospěchu.

Ad b5) plnění za toho, kdo měl po právu právní povinnost plnit sám:

Ten, za něhož bylo plněno, byl povinen po právu plnit sám, avšak neplnil, zatímco ten, kdo za něj plnil, sám tuto právní povinnost neměl (plnění se nesmí stát proti vůli povinného subjektu). 

