    ot. č. 1.          PŘEDMĚT PSYCHLOGIE, JEHO RUZNÁ POJETÍ 

       (věda o duši, věda o subjektivní zkušenosti, věda o chování, věda o prožíván, věda o prožívání a chování)

Psychologie = definice je nepřesná; závěry, ke kterým se dochází jsou nejednotné, protože člověk a jeho psychika je složitost, která se špatně zachycuje. Zabývá se lidskou psychikou, tj. duševními jevy a procesy. Je složité určit v čem spočívá specifičnost těchto jevů, v níž vystupují společně; např. psychické jevy doprovázejí jevy fyzické ( deprese a bolest břicha). Činnost organismu ale není podmíněno jeho fungování samotného, ale i vlivu okolí na něj. V našem myšlení se projevují podmínky přírodní i společenské.V současné době se vymezuje jako věda o chování a prožívání. 

V historii se vyvinulo několik přístupů (pojetí):

1) Věda o duši : základy ve 3.st. pnl., kdy Aristoteles napsal knihu "O duši", což se považuje za východisko psychologie. Aristoteles označuje duši za eutelechtii těla ( účelná síla, která oživuje). Poprvé použil termín "psychologie" německý myslitel Filip Melanton, který spojuje řecká slova "psyché"="psychika" a "logos"="věda" => chápe psychologii jako vědu o duši (byl teologem).  Psychologie se vymaňuje od teologie až v 19. st.  v souvislosti s rozvojem  přírodních věd. Do módy přicházejí spisy patologů, kteří "nenašli duši v tělě".

Francouzský psycholog Pessmoltan vychází z poznatků biologie a vrací se k Aristotelovi, kdy tělo bez duše je pouze mrtvou hmotou. Freudův žák Carl Gustav Yung uznal to, že zatím nikdo neprokázal existenci duše, ale také se neprokázala její neexistence. Toto se může pokusit provést ve zkumavce.  Pojem "duše" se chápe jako hypotéze nebo součást náboženské víry.

2) Věda o subjektivní zkušenosti: o významu zkušenosti pro člověka a nitro není pochybnosti. Při tomto pohledu na psychologii srovnáváme jako stejné slova "zkušenost" a "skutečnost". Ryze subjektivistický přístup, dnes má k tomu blízko tzv. kognitivní psychologie.

3) Věda o chování : pojetí, kdy psychologové jako jedinou relevantní veličinu považují chování proto, aby mohli dát psychologii do vědecké roviny, která je jasně viditelná a pozorovatelná. Tento směr se může nazývat "behaviorismus", který rezignuje na pochopení hlubšího smyslu - ptá se "jak", ale už se neptá "proč".

4) Věda o prožívání : opačný extrém než je behaviorismus. Zdůrazňují, že schopnost prožívání člověka odděluje od ostatních živočichů. Je zde prostor pro polemizaci. Dochází k určitému redukciolismu, není souvislost mezi tím, jak se chováme a tím, co prožíváme.

5) Věda o prožívání a chování : kombinace dvou předchozích. Jsou nemyslitelné jeden bez druhého. Jedná se o projev nitra ve vnějšku (chování).

ot. č. 2          VYUŽITÍ (NAPŘ V PRÁVU) A ZNEUŽITÍ PSYCHOLOGIE ( FRANCIS GALTON, HENRY GODDARD, REKLAMA)

Psychologie byla nejvíce spjata s filozofií, do popředí se dostávala se širšími koncepty (např. právní, právně-filozofický, teologický).

2 přístupy: Thomas Hopes - "homo hominis lupus" = "člověk člověku vlkem"

               X  Jean Jacques Rousseau - "člověk ve své podstatě je jakýmsi andělem, kterému společnost ustřihla křídla"

Roli hrálo také soukromé vlastnictví. Rousseau se domnívá, že neštěstí člověka zavinilo první přivlastnění si nějakého majetku. Freud říká, že společnost působí na lidskou psychiku dosti neblaze, čímž se blíží myšlenkám Hopese.

V 19. st. dochází k rozkvětu psychologie, kdy se osamostatňuje od filozofie. Vliv má i rozvoj přírodních věd, učení Charlese Darwina a filozofický pozitivismus.

Využití : v oborech aplikované psychologie - práce, lékařská, pedagogická, vojenská, politická, sportovní, umění, v rámci (před)manželského poradenství atd. Psychologie může pomoci vyřešit manželský problém či pomoci navrhnout lepší pracovní metody aj.

Zneužití: nejznámějším je případ hromadného testování duševní kapacity v USA ve 20.st.  po vzoru Francouze A. Bineta.  Henry Goddard  ve státě New Yersey došel při vyhodnocování testů k tomu, že inteligence je dědičná a v podstatě nezměnitelná. Dospěl k rozlišení "dobré" a "špatné" krve =>bylo potřeba vyřešit (vymítit) slabomyslné jedince ve společnosti, kteří znamenali ohrožení lidstva. Na základě jeho výsledků testů bylo vytvořeno mnoho zákonů, včetně toho imigračního. Jeho počáteční inspirací pro tyto výzkumy byl Francis Galton - zakladatel tzv. eugeniky = věda o vylepšování ras.

     ot. č. 3         POČÁTKY PSYCHOLOGIE ( PSYCHOLOGIE A NÁBOŽENSTVÍ - NAPŘ. KONFUCIONISMUS A TAOISMUS, JUNG)

r. 1560 - německý myslitel Melanchton spojil řecká slova "psyché"="psychika" a "logos"="věda". Psychologie se osamostatnila od filozofie v 19.st.. Aristoteles napsal dílo "O duši", ale nepoužil termín "psychologie".

Později měly vliv na názory lidí na duševno náboženské představy, které se vyvinuly až k uceleným přístupům k člověku a jeho psyché.

4.tisíciletí pnl. - starověký Egypt vyšlo nejstarší psychologické pojednání "Rozhovor životem unaveného se svou duší"( autor zde rozpráví se svou duší, kterou označuje za bratra). => Egypťané jako první dospěli k názoru, že člověk má individuální, netělesnou a nesmrtelnou duši, tzv. Ba.

Buddhismus: snaha vyřešit to, jak se osvobodit od utrpení, které nám přináší život. Dosáhnout nirvány může jen ten, kdo si osvojí Buddhovo učení obsažené ve "Vznešených pravdách" a dokáže se potom vydat cestou tzv. osmi pravidel. Důraz klade na duchovní kázeň, moudrost a mravnost založenou na všeobjímající lásce a soucitu s veškerými živými bytostmi; nepřestává věřit v osvobozující moc etické nauky a v lidskou schopnost sebezdokonalení. Přesvědčení, že jakákoli etika je nemyslitelná bez psychologie.

Konfucionismus: původem z Číny. V 5. st. pnl. vytváří Konfucius systém racionálně pojatých etických pravidel založených na myšlence blízkosti, někdy až totožnosti morálně dobrého a užitečného.Důraz na rodinu, výchovu a dodržování rituálů, především však na mravní charakter mezilidských vztahů (věrnost, dobrota, moudrost, spolehlivost, odpovědnost). zásada :"Co nechceš, aby ti jiní činili, nečiň ty jim!" Negativem je u něj vztah mezi mužem a ženou, který zůstává na úrovni patriarchalismu a autoritarismu.

Taoismus:  zakladatel Lao-c´  napsal "Kniha o tao a ctnosti", kde jeho učení vyznívá jako protiklad celého konfucionismu. ("tao"= cesta nebo bytí). Taoismus hluboce vnímá celou řadu životních paradoxů, nacházeje sílu ve slabosti, moudrost v bláznovství apod. Výrok: "Kdo ví příliš, není moudrý!", také přesvědčení, že "všechno zlé je k něčemu dobré" aneb "bez hlubin není výšin".

Jung:  vliv taoismu; zakladatel tzv. hlubinné psychologie; zdůrazňuje např. existenci mužského principu v ženě a ženského principu v muži.

ot. č. 4 PSYCHOLOGIE, ŘECKÁ FILOZOFIE A MEDICÍNA - PLATÓN A ARISTOTELES

Na vývoj psychologie mělo velký vliv evropské a americké myšlení. Počátkem se stalo Aristotelovo dílo "O duši", jakožto jakýsi ucelený výklad procesů odehrávajících se v lidském nitru. Lékař Alkmaion v 5. st. pnl. odhalil souvislost mezi činností mozku a duševním výkonem člověka. Hippokratus rozčlenil lidí do čtyř základních temperamentů (melancholik, cholerik, flegmatik a sangvinik). Galén ve 2.st. usiloval o co největší propojení filosofie s medicínou; autor výroku "zlá duše je duše nemocná".

epikureismus - filozofický směr, podle kterého je lidské chování zaměřeno na vyhledávání slasti a vyhýbání se bolesti.    

Platón - nábožensko-etické zaměření s přihlédnutím praktického života. Autor 3 složek duše: nejvyšší rozumová (přináší nás k bohu), nižší vznětlivá (může nás přinést do nesnází) a nejnižší žádostivá (je ve věčném rozporu s rozumem). Poměr těchto tří složek rozhodne o našem osudu. Upozorňuje na svět ideí, jednou z nich je "krásno".

Aristoteles - systematik, přesvědčení , že smysly nás neklamou. Duši chápe jako v těle působící účelnou sílu = tzv. entelechia => "tělo je látka, jež dává duši tvar". Člověk je podle něj bytostí skládající se z duše a těla  a stojící na rozhraní mezi světem hmotným a duchovním. Kniha "O duši" se stala základem celé psychologie.

Křesťanství - dualismus těla a ducha v Novém zákoně, kde sv. Pavel pojímá duši jako životní princip společný člověku i zvířatům. 

ot. č. 5                 RENESANCE, DESCARTES A SPINOZA, ANGLICKÝ ASOCIANISMUS A EMPIRISMUS

Renesance původem z Itálie, prosazuje nové přístupy ve všech oblastech života, představiteli jsou Francesco Petrarca a Erasmus Rotterdamský. Charakteristická příklonem k empirii a hledáním své cesty k transcendentnu prostřednictvím esoterických systémů. Francis Bacon napsal "Pokrok vzdělanosti", kde říká, že vzdělanost překročí římskou éru. Španěl Juan Luis Vives napsal "O duši a životě", kde se zabývá asociacemi. Ital Giovanni della Porta napsal "Fyziognomie člověka", ve kterém srovnává tvary obličeje člověka s fyziognomií různých druhů zvířat, na jejichž základě přisuzoval příbuzné vlastnosti.

René Descartes - francouzský filozof a matematik (1596-1650). autor výroku "myslím, tedy jsem". Zavedl pojem vědomí do psychologie, (vyjádřil tím myšlení, cítění, vnímání, porozumění atd.). Dualismus těla a duše, které jsou bez sebe nemyslitelné (v západní kultuře toto tvrzení trvá dodnes). Jeho myšlenky byly základem pro směr v 19.st. tzv. psychofyzický paralelismus = základní metodický přístup Wilhelma Wundta a jeho žáků, dualismus těla a duše, psychické a nervové jevy jsou nezávislé na sobě a zatemnil tím skutečnost, že tyto jevy jsou ve vztahu vzájemné interakce.

Baruch Spinoza - holandský filozof židovského původu; duševní a tělesné jsou jen dva atributy přírodního dění., které tvoří jednotu <=> o tom nás přesvědčují zážitky doprovázené výraznými fyziologickými změnami. Dle něj je úkolem vědy odhalovat boží zákony jako zákony přírodního dění.

empirismus - Anglie 17.st., počátky ve 13.st. Roger Bacon; Názor, že ideje jsou odvozeny od zkušenosti.

Thomas Hobbes - 1588 až 1679; představitel politické psychologie, teoretik společenské smlouvy (jednotlivec se musí prostřednictvím společenské smlouvy vzdát svých přirozených práv ve prospěch absolutního monarchy). Jeden ze zakladatelů asocianismu (sled myšlenek). Vše, co se odehrává v naší mysli vzniká ze smyslových zážitků. Napsal spis "Leviathan".

John Locke  - 1632 až 1704; skutečný "otec anglického empirismu". V rámci své politické psychologie  dospěl k závěru, že člověk některá přirozená práva člověka zůstávají v platnosti i ve společensky organizovaném způsobu života. "Duševní život je produktem zkušeností zprostředkovaných činností smyslů". Položil základy triády "empirismus-senzualismus-asocianismus".

ot. č. 6     EXPERIMENTÁLNÍ PSYCHOLOGIE (WILHELM WUNDT A W. JAMES)

Wilhelm Wundt - typický vrcholný představitel německé fyziologické psychologie, kde prosazuje přírodovědecký přístup. V r. 1879 založil 1. laboratoř experimentální psychologie v Lipsku. Tzv. "elementy psych. života" - experimenty působí dost nezáživně, zkoumány jsou jen bezprostřední jevy a vlivy na ně. Různé barvy atd. X reakce subjektu (pouze viditelné reakce, tzn. vnější projev). Tzv. psychologický paralelismus - inspirace Descartem a jeho dualismem těla a duše. Nastavil studium duševních procesů a položil základy vědeckého systému psychologie.

William James - uznán posmrtně, čerpal z Wundta, ale jeho přístup byl mnohem modernější. Zabýval se např. mezilidskými vztahy. Napsal  dílo "O problematice svobodné vůle". Prohlásil, že nelze určit, zda člověk přistupuje k něčemu svobodně a zda to opravdu bude projevem jeho svobodné vůle. Vědomí je cosi jako nepřetržitý proud.

ot. č. 7       BEHAVIORISMUS A NEOBEHAVIORISMUS (J.B. WATSON, S-R A S-O-R TEORIE)

Jamie Watson - zakladatel behaviorismu, který se prosadil v USA a stal se jasným psych. směrem. Navazoval na myšlení evropského pozitivismu a americkou praktičnost. V USA očekávala praktické výsledky a odpovídala industrializaci. Děje uvnitř člověka nejsou přístupné zkoumání. Svou teorii nazval S-R teorie  - S=stimul - R=reakce, což znamená pozorování vztahů mezi vnějšími podněty. Jediné pozorovatelné je podle něj chování. Jestliže chceme určit způsob budoucího chování člověka, musíme přizpůsobit stimuly => "Každý člověk je vychovatelný a převychovatelný."  To vše souviselo i s celkovou společenskou situací v USA, která se považovala za zemi nespočitatelných možností, např. uplatnění v chování národnostních menšin.

Edward Tolman -  autor teorie S-O-R (S=stimul - O=organismus - R=reakce) - Tzv. intervenující proměna, kdy reakce je závislá nejen na stimulu, ale také na zpracování daného stimulu myslí (organismem); dává odpověď na otázku proč na stejný podnět dva lidé reagují různě.Tato teorie byla základem pro vznik neobehaviorismu.
ot. č. 8      S. FREUD A JEHO POKRAČOVATELÉ ( A. ADLER, E. FROMM, C.G. JUNG)

Sigmund Freud - autor psychoanalýzy: v centru stojí nitro a prožívání. Určujícími faktory jsou faktory dědičné, kde role vnějšího vlivu je spíše podružná. Psychické jevy jsou zde silně determinovány. Determinace má 3 aspekty: 1) ekonomický - každý člověk disponuje určitým kvantem energie, lidská psychika tvoří uzavřený energetický systém. Energie dodává sexuální puč.

              2) dynamický - naše energie je proměnlivá (aktivní vs. pasivní); sublimace=změna/výměna cílů.

              3) strukturální - duševno se rozpadá do 3 oblastí: a) ig - je základním rezervoárem energie, řídí se principem slasti a tento princip nemohou ego=já a superego=nadjá nadředit nad ig.

                                                                                              b) ego (já) - je charakterizováno poznávacími vlastními procesy. Osudy našeho ega jsou resultátem dávno předurčeného vývoje. Náš život je marný boj s pudy. tzv. pansexualismus - veškeré příčiny jsou způsobeny problémy v oblasti sexuality.

                                                                                              c) superego (nadjá).
Otázkou je, zda Freud nezaměňuje příčinu a důsledek (neuróza - sex - problémy společenské => co je co).

Alfred Adler - rakouský lékař, autor tzv. individuální psychologie - důraz na nedělitelnost každého individua. Důležitost sociálních a dědičných faktorů. Na rozdíl od Freuda vyznával ideu svobodné vůle. Základní podmínkou zdravého osobnostního rozvoje považoval úspěšné zakotvení individua ve společnosti, které není možné bez rozvíjení pocitu sounáležitosti. Negativem považoval touhu lidí po moci. Zakladatel prvních dětských psychoporaden ve Vídni. Vyčítá se mu, že nahlížel na lidskou psychiku z hlediska pocitů a komplexů méněcennosti.

Erich Fromm - neopsychoanalytik k psychologickým připojuje hlediska etická a filosoficko-antropologická. Moderní společnost podle něho prosperuje jen díky tomu, že deformuje milióny životů, jimž vnucuje defektní vzorce chování, tzv. tržní charakter - ztráta vlastního já, člověk se stává jakýmsi automatem a zvyšuje se jeho vnitřní nejistota.

Carl Gustav Jung - švýcarský psychoanalytik, zpočátku Freudovo učení, od r. 1912, kdy dospěl k tomu, že každý má svou psychologii osobní. Věnoval se tématu hledání ztracené duše (úzkost a dezorientace moderního člověka), nalézt smysl života =  tzv. hlubinná psychologie. Také vyzdvihuje východní moudrost, kterou nabízí  Evropanům jako možný lék na jejich jednostranný racionalismus.

ot.č. 9          DALŠÍ PSYCHOLOGICKÉ SMĚRY (TVAROVÁ, HUMANISTICKÁ, KOGNITIVNÍ A TRANSPERSONÁLNÍ PSYCHOLOGIE, LOGOTERAPIE)

Tvarová psychologie - směr, jehož vzorem byla S-O-R teorie. Celek je více než součet částí -> lidské individuum je více než prostý součet toho, jak vnímá, cítí a prožívá. Získáme na vědeckém základě: jak je možné, že při pohledu na portrét složený z čar vidíme nějaký obraz a ne jen čáry, např. při výletu parníkem jeden z cestujících vytáhne pistoli a řekne ostatním, že jsou rukojmími, ale každý bude reagovat jinak, protože každý jinak myslí či jinak děj prožívá.

Humanistická psychologie - vznik na poč. 60. let 20.st. v USA v souvislosti s prohlubující se krizí behaviorismu. Zakladatel H. Maslow, podle něj jsou humanističtí psychologové především lidé a až potom vědci. Ústředním tématem je seberealizace, uskutečňování možností člověka a jeho tvořivé podstaty.

Transpersonální psychologie - zkoumání nadvědomí (rozšířeného vědomí) = různé druhy mystických (transpersonálních) zážitků. Inspiračním zdrojem se stala moderní fyzika. Zabývá se psychologickými aspekty východních náboženských směrů, středověké mystiky a renesanční magie; má zájem o zkoumání šamanů a užívání narkotik.

Kognitivní psychologie - poznávací psychologie; = věda zabývající se lidským zpracováním informace ( M.G. Wessels. Člověk je individuum, které si prostřednictvím subjektivního vnímání a následného zpracování objektivních stimulů samostatně vytváří obraz vnějšího světa.

Logoterapie - = terapie smyslem; zakladatel rakouský lékař a psycholog Viktor Frankl;vyznačuje se úzkým sepětím s filozofickými předpoklady, předmětem je tzv. vůle k smyslu. Člověk je bytostí, která hledá smysl skrývající se nejen v zásadních, ale i v běžných rozhodnutích. Životní smysl lze objevit trojím způsobem: vykonáním činu, prožití hodnoty a utrpením. Říká, že smysl má každá práce, byť i sebefádnější.

ot.č. 10      TŘI OBLASTI PSYCHOLOGIE ( GENEZE, STRUKTURA A DYNAMIKA)

Tři základní oblasti psychologie, tj. geneze, struktura a dynamika, nelze uměle odpojovat jednu od zbylých dvou, protože na každý čin lze pohlížet z více zorných úhlů. Např. zločinec se vyjadřuje určitými vlastnostmi (struktura), prošel určitou výchovou (geneze), motivem jeho činu bývá nevědomí (dynamika).  Bez znalostí konkrétních souvislostí se k lidské osobnosti a jejím projevům přistupovat nedá. Každý člověk představuje zásobárnu příběhů, které mohou vrhnout jasnější světlo na jeho konání.

ot. č. 11       OSOBNOST Z HLEDISKA PSYCHOLOGIE, VYMEZENÍ POJMU, G. ALLPORT

Dlouhou dobu zkoumala elementární  psychologické jevy  abstraktně (nezabývala se reáliemi). Období klasického behaviorismu - cizí celkový pohled na člověka (Wundt). Teorie S-R neodpověděla na to, jak je možné, že dva lidé reagují na tentýž stimul různě => vznik teorie S-O-R, která byla základem pro vznik tzv. tvarové psychologie - "celek je více než jen součet částí". Dává odpověď na otázku různých reakcí na stejný stimul; každý daný děj jinak vnímá a prožívá.

Pojem "OSOBNOST": znamená, že osoba v něčem vyniká, každý obor má svou osobnost. Psychologie, která tento pojem užívá je mnohem demokratičtější -> osobnost každého člověka je jedinečná, více po stránce psychické než somatické; z fyzického hlediska existují dvojníci, ale nenajdeme dva psychicky naprosto stejné jedince. Každá osobnost představuje specifický strukturovaný celek, který je ovlivněný celou řadou nejenom biologických, ale též společenských a kulturních determinantů.

!!!Osobností rozumíme relativně trvalé uspořádání biologických, psychologických a sociálních charakteristik člověka do jedinečného celku duševních dění.

Osobnost je pojmenování psychických dispozic, které způsobují různé reakce člověka v různých situacích, a že tyto reakce vyjadřují určitou jednotu cítění, vnímání, představ a snah.

Gordon W. Allport -americký psycholog 20.st.; tzv. systematický eklekticismus - směr, který se snaží o propojení myšlenek, jež se na první pohled zdají být nesourodé až protichůdné. Snažil se propojit evropské a americké pojímání psychologie. Hledání zlaté střední cesty při pojímání lidské psychiky. Zavádí pojem "osobní dispozice", jejichž rysem jsou jedinečnost a relativní soudržnost. Osobnost = dynamická organizace těch psychofyzických systémů v jedinci, které určují jeho charakteristické chování a myšlení.

ot. č. 12        GENEZE OSOBNOSTI, SOCIOLBIOLOGIE A DĚDIČNOST, ZÁKLADNÍ TYPY VÝCHOVY

GENEZE: vývoj psychiky; vývoj člověka je determinován faktory biologickými a sociokulturními.

a) biologické faktory :  dědičnost znamená přenos vlastností z jedné generace na druhou, přičemž nositeli jsou geny. Dědičnost psychických vlastností je prozkoumána méně než somatických, ale psychické prvky jsou dědičností ovlivněny mnohem více (např. temperament). Dispozice jsou omezovány vlivem výchovy. 

Rozlišujeme 3 typy výchovy: 1) rejektivní - přísné omezování dítěte, přísné tresty, projevy nelásky -> labilní, vnitřně rozkládající se osobnost se sklony agresivity a rozvíjení nepřátelského vztahu s okolím.

                                                2) liberalistická - orientuje se ve dvou podobách, kdy rodiče nekriticky zužují dítě, čímž ho ochraňují a vše dovolují anebo dávají naprostou volnost - > rozmazlené děti a děti ulice si myslí, že si mohou vše dovolit

                                                3) demokratická - patřičný zájem o dítě a určitá míra volnosti, optimální tresty, snaha o příslušnost k rodině, důvodné povinnosti k rodině.  

Vliv dědičnosti slábne s rostoucím věkem, ale zůstává evidentní, že výchova nemůže korigovat všechno.

b) sociokulturní faktory : vliv kultury a společnosti na psychiku člověka. Prostředníkem je rodina, do níž jsme se narodili. V jejím rámci dochází k tzv. sociálnímu učení, které se odehrává v určitých soc. situacíhc a vyžaduje osvojení si žádoucích způsobů soc. chování.

Rozlišujeme 2 podoby chování: 1) imitační - učení dle modelů; založeno na principu nápodoby, dítě se učí od rodičů chování i názory. Uplatňuje se tendence získat co nejvíce odměn a vyhnout se trestu. Časem se zpevňované reakce rozvíjejí, zatímco nezpevňované zanikají. S rostoucím věkem roste počet modelů chování.

                                                     2) instrumentální - učení důsledkem vlastního chování. Jednání, které nás dovedlo k odměně upevňujeme a později rozlišujeme jako vzorec pro další situace na základě generalizace. Výjimkou je např. recidivista. Každý z nás si na základě vlastních zkušeností vytváří tzv. kognitivní schémata, která usnadňují chování v situacích podobným těm, které jsme již prožili.

 Vznik tzv. kognitivní psychologie - soc. zkušenosti dítěte postupně vytvářejí tzv. bazální osobnost, která je psychickým základem odrážejícího se vzorce dítěte a sním spojené emoce. V průběhu jsou dítěti dávány psych. situace, což jsou normy chování, cítění a vnímání, prostřednictvím kterých se určitá kultura zakoření v myslích (duši) dítěte. 

V praxi to jsou vzorce: obyčej, mravy, zákony, tabu. Liší se sankcemi:

 a) obyčej - norma chování, mírná sankce

b) mravy - silnější sankce; ten, kdo je porušuje se chová nemravně, a tím porušuje dobré mravy. Někdy se kryje s porušováním zákona (např. bigamie)  

c) tabu - slovo polynéského původu, znamená "posvátný,  nedotknutelný předmět", v psychologii "patologické"; např. incest, kanibalismus...

Podstatné pro tyto vzorce je, že nacházíme rozdíly v chování kultur; např. bigamie je povolena v některých islámských zemích. Pro klasickou psychoanalýzu jsou důležitější biofaktor (dědičnost) X sociokulturní faktor (behaviorismus).

ot. č. 13      SEBEPOJETÍ ( REÁLNÉ A IDEÁLNÍ JÁ, SÍLA EGA)

Osobností se nerodíme, ale stáváme! 
Souvisí s vědomím "já", s vědomím sebe sama. U dítěte se nejprve utváří vědomí fyzického "já" - odlišnost fyzická od okolního světa. Později se vyvíjí psychické "já" - dítě si uvědomuje odlišnost od ostatních, vědomím kontinuity. Vědomí "já" (ego) je důležitou základnou duševního života každé osobnosti a začíná se plně uvědomovat cca do 2,5 roku života. Mluví o sobě ve třetí osobě - on, ona.

tzv. bazální osobnost - bazální jistota a bazální úzkost. Zdrojem úzkosti je nedostatek pozitivních citových vztahů projevených vůči dítěti. Je-li to dlouhá doba, často se vytváří labilní osobnosti. S rostoucím věkem se formuje systém, který fixuje určité sebepojetí. Stanovují se hodnoty, např. peníze či náboženství.

Roviny sebepojetí: 1) rovina reálného ega - to, za koho se považujeme, tím se cítíme být

                               2) rovina ideálního ega - to, čím bychom chtěli být.

Míra rozporu mezi těmito rovinami vytváří tzv. sílu ega. Čím větší rozpory mezi ideálem a představovaným reálem, tím je ego slabší, a naopak. Ideálem není nějaké supersilné ego a není žádoucí splynutí obou rovin v jednu. Mezi ideálním a reálným egem by mělo pulzovat zdravé napětí, které by umožňovalo pohyb v obou směrech. Přibližování ega k poznání sebe sama se jeví jako důležité, ale určitá korekce obrazu (úprava ideálního typu) znamená životní zmoudření. Bez jistého snížení ideálního ega bychom se odsoudili k věčné nespokojenosti s sebou - (pozn. neplést si s rezignací!). Už malé děti hledají sebeúctu během soutěživosti a lépe si váží sebe sama, když vyhrávají. Pokud zjistí, že lepší už nedokážou být, propadají pocitům méněcennosti.

Alfred Hamler - Freudův žák, který si všiml důvodů méněcennosti. Viděl nutnost nahlížet na méněcennost pod zorným úhlem celku, přičemž odmítl Freudův názor o rozhodujícím dědičném vlivu. Kladl důraz na vlivy společenské a zabýval se výchovou. Zdůrazňoval potřebu vyvíjení sounáležitosti, která zajistí optimální vztahy s okolím. Při pocitu méněcennosti se snažíme o kompenzaci - pokus stoupat stále nahoru a získat  dominantní postavení nad ostatními, čímž se z pocitu méněcennosti vyléčíme; ale praxe je, že z pocitů se stanou komplexy; např. komplex méněcennosti dovedl italského fašistu Musolliniho k nezdravé/neúměrné ctižádosti).

Současná psychologie říká, že i dítě, které v ničem nevyniká má být směřováno k tomu, aby si začalo vážit sebe sama, protože má silnější ego než např. populární politik či fotbalista.

ot. č. 14               STRUKTURA OSOBNOSTI / ZÁKLADNÍ VLASTNOSTI OSOBNOSTI, EGO JAKO POJÍTKO MEZI STRUKTUROU A DYNAMIKOU OSOBNOSTI, PROPRIUM)

Struktura osobnosti = relativně trvalé uspořádání osobnosti, které se skládá z prvků a dispozic, které označujeme jako vlastnosti(rysy) osobnosti.  Nejdůležitější jsou trvalé vlastnosti, které dělíme do 6 kategorií:

1) motivy - bezprostřední důvody našeho chování, každý motiv je nasměrován k cíli, jeho dosažení obnovuje narušenou psych. nebo fyz. rovnováhu. 

2) temperament - je nejvíce ovlivněn dědičnými faktory. I silná vůle může dovést na zcestí. Čtyři zákl. typy jsou melancholik, sangvinik, cholerik a flegmatik.

3) schopnosti - čeho je schopen

4) postoje - jak je zaměřen

5) volné vlastnosti

6) charakter - co je pro něj v životě významné

Strukturu osobnosti nelze uměle oddělovat od její dynamiky; struktura osobnosti je vždy dynamická! Rozlišujeme tzv. povrchové rysy, které vyjadřují vnější projevy osobnosti (charakterizují jeho chování), prostřednictvím tzv. pramenných rysů, které poukazují na vnitřní faktory osobnosti nebo vnitřní determinanty jejích vnějších projevů. 

Proprium = slovo italského původu, znamená vlastní podstatné jméno (osobní, rodné, příjmení, zeměpisné názvy atzd.)  - zdroj: Slovník cizích slov.

ot. č. 15            ZÁKLADNÍ PSYCHOLOGICKÉ POSTOJE(KRETSCHMER, JUNG, ADORNO)

Ernst Kretschmer - 1888 až 1964; německý psychiatr, který se zasloužil o prokázání souvislosti mezi tím, co člověk dělá a jak vypadá. Určité tělesné znaky znamenají určitý druh chování nebo vlastností. Vychází z oprávněného předpokladu, že mezi normálem a patologií existuje plynulý přechod tvořený psychopatií.

Carl Gustav Jung -problematika stavby těla, autor typologie extrovert X introvert. Extravert je zaměřen na objekty, je realisticky založený, snadno navazuje kontakty, bývá přístupný a činorodý, je často závislý na mínění okolí. Introvert je zaměřen na sebe sama a na svůj vnitřní svět, bohatá představivost, negativní vztah k okolí, je uzavřený, pasivní, společensky nepřizpůsobivý a nedůvěřivý.

Theodor Adorno - typologie postaveny na protikladu dobra a zla, hlavní roli hraje zlo.  Tzv. autoritativní (autoritární) osobnost se vyznačuje postoji - agresivitou, antidemokratičností, nesnášenlivostí, nedostatkem smyslu pro humor; důvody vidí v patriarchální rodinné výchově. Fašismus je pro něj čisté zlo. 

ot. č. 16             POSTOJE A PŘEDSUDKY (VYMEZENÍ POJMU, STRUKTURA POSTOJE)

Postoj = hodnotící vztah, pohybující se v kontinuu, jehož střed asi nejlépe vyjadřuje slovo lhostejnost, zatímco krajní póly tvoří dimenze naprostého přijetí nebo odmítnutí.

2 druhy: a) centrální - týkají se významných objektů (rodiče, práce...)

               b) okrajové - týkají se objektů pro nás nepodstatných (školská reforma v cizině).

integrativní funkce - utvrzují jedince v těch vztazích, jež jsou pro něj významné. Pomáhají překonávat úzkost a nejistotu, přispívají k sebevyjádření a k upevňování sebevědomí.

Každý postoj se skládá ze tří komponent: 1) afektivní - emocionální vztah k nějaké osobě či skutečnosti

                                                                   2) kognitivní - odpovídá názoru na ně

                                                                   3) behaviorální - reprezentuje jednání nebo tendenci k němu.

Postoj můžeme také definovat jako dispozici jednat vůči určité věci nebo osobě určitým způsobem, protože v současnosti můžeme postoje daného člověka pouze odhadovat ("říká něco jiného, než si myslí").

Předsudky - specifický druh postojů; = nepřátelský až nenávistný postoj vůči jedinci, který náleží ke skupině, prostě proto, že náleží právě k této skupině, a je tedy možné předpokládat, že má závadné kvality této skupině připisované. V podstatě se jedná o iracionální averzi vůči osobě, jejímž důvodem je příslušnost dotyčné osoby k určité skupině.

ot. č. 17           MOTIVY (POTŘEBY A METAPOTŘEBY, A. MASLOW)

Motivy: základní vlastností všech motivů je jejich nasměřování; díky němu uvádějí do chodu chování, které je zaměřeno na vyhledávání a dosahování cílů. Dokážeme přitom určit příčinu daného chování, ale motivy nejsou tak zřetelné ve složitých situacích.

Z hlediska psychologie neexistuje nemotivované jednání; někdy nastávají tzv. nevědomé motivy - zdá se nám, jako by tomu tak bylo a nevíme proč jsme se tak chovali, a pokud objevíme motiv, neodpovídá objektivní realitě.

Potřeby - základní motiv lidského jednání vůbec; uplatňuje se jako motiv tehdy, dojde-li k narušení fyz. nebo psych. rovnováhy. Cílem chování je pak redukce nedostatku potřeb, např. uspokojení, nasycení... Při velkém okruhu potřeb znamená jisté nebezpečí, protože  někdo se může domnívat. že člověk s vyšším počtem potřeb je něco více než člověk s nižším počtem potřeb.

Saturace pseudopotřeb = usilujeme o něco, co vlastně vůbec nepotřebujeme (např. reklama). Důsledky se projevují v individuálních psychikách jednotlivců (chudší mají pocity méněcennosti  jsou závistiví, ale neuvědomují si, že stejné pocity se objevují i u těch nejbohatších); lékem je snížení aspirační úrovně (= mnohé naše potřeby jsou pouhými pseudopotřebami). Pokud by saturace byla jen částečně úspěšná, pak ostatní potřeby by byly přijímány pokřiveně.  

A. Maslow - autor Maslowovy pyramidy potřeb:

 1)fyziologické - považuje za základní, bez jejichž uspokojení by lidská existence nebyla možná.

 2) potřeby bezpečí - vystupuje do popředí, když je ztrácíme

 3) potřeby sounáležitosti - všichni si přejeme náležet k nějaké skupině a být někým milován        

 4) potřeby uznání - hledáme u ostatních respekt

 5) potřeby seberealizace - duchovní oblast, jedinec je zde motivován něčím vyšším než soc. potřebami.

Jeho koncepcí bylo "napřed žít, až potom filozofovat!"

Metapotřeba - vznik z Maslowovy potřeby seberealizace, která je spjata s růstem a rozvojem osobnosti => jejich vliv je trvalý! a tudíž je nelze nikdy uspokojit. Jsou jakýmisi vyššími ideály. 

ot. č. 18                DYNAMIKA OSOBNOSTI (STABILIZAČNÍ A EGODEFENZIVNÍ MECHANISMY)

Dynamika nevědomí - pojednává o motivační dispozicích osobnosti. Studuje určité principy, které stojí za vlastními motivy jednání (=to, co motivům předchází).

Očekáváme (kladné sebepojetí), že ostatní se k nám budou chovat kongruentně (=souhlasně s naším sebepojetím), čímž nastává problém přehlížení. Bráníme se (částečně vědomě až nevědomě) snahou čelit devalvajícímu vlivu prostředí. => aktivujeme tím tzv. stabilizační procesy = obrana egy před inkonkruencí.

Technik maximalizace konkruencí je celá řada, např. nesprávné vnímání (nepřipouštíme si žádnou  inkonkruenci), nutíme prostředí, aby na nás pohlíželo tak, jak očekáváme.

Techniky stabilizačních procesů:

1) selektivní interakce - styk pouze s lidmi, které se k nám chovají kongruentně. Je to celkem přirozená reakce, ale nebezpečí, že jakákoliv realita nám proklouzne mezi prsty.

2) selektivní hodnocení druhých osob - kongruentně chovající se osoby přijímáme kladně a naopak. Přirozená tendence, ale všeho s mírou.

3) evokace reakce - chováme se tak, aby nás ostatní co nejvíce obdivovali a chtěli. Je to běžná tendence, ale všeho s mírou

Problém se stabilizačními mechanismy nastává v situaci, kdy je přestáváme reflektovat - okolí se k nám začíná chovat jinak a my nechápeme proč -> úzkostné stavy, kde už stabilizační mechanismy nestačí. =>

· naše ego nám poskytne ochranu; tzv. egodefenzivní mechanismy, které jsou klasické psychoanalýzy a působí vesměs nevědomě. Podstatnými složkami jsou:

1) sebeklam - např. popírání neúspěchu

2) kompenzace - při neúspěchu v jedné oblasti hledáme úspěch v jiné oblasti

3) přemístění - nepříjemné emoce přenášíme na osoby, které jsou příčinou toho, co se nám stalo, ale nemají s tím nic společného.

4) agrese - nevyhledáváme náhradní objekt, ale zaměřujeme se na překážku, která stojí v cestě saturace našich cílů; většinou užíváme skryté formy agrese jako např. pomluvy, intriky atd. Může dojít k sebeobviňování popř. k sebetrestání, kdy se vyrovnáváme s pocity viny.

5) projekce - chráníme se před vlastními nežádoucími vlastnostmi nebo před nepříjemnými pocity tím, že je připisujeme ostatním. 

Za hlavní zdroj dynamiky nevědomí považujeme "potlačení" a "vytěsnění"; někdo tyto dvě slova chápe jako synonymum. Potlačení = mechanismus, který nespouští do vědomí motivy, jejichž realizace by měla za následek vnitřní konflikt; obecnější než vytěsnění. Vytěsnění = mechanismus, který brání subjektu v tom, aby se v jeho vědomí objevovaly motivy, jejichž realizace by byla neslučitelná s osobní morálkou.   - Freud v nich viděl zdroj neuróz, kdy místo potlačených motivů vznikaly neurotické symptomy, které přešly do stavu neurózy).

ot. č. 19            FORENZNÍ PSYCHOLOGIE (JEJÍ VÝVOJ, PSYCHOLOGIE A PRÁVO)

Forenzní psychologie = vědecká disciplína, podstatně spjatá s praxí, užívá se u trestních činů. Čerpá z poznatků psychologie osobnosti a psychologie sociální (při rasových předsudcích). Je zde typická úzká vazba na právní vědy, např. penologie, kriminalistika atd. Propustná hranice. Poměrně mladý obor, jehož historie je spjata s právem. Otázka vzniku (18.st.): "proč někdo páchá zločiny a co se odehrává v jeho nitru?"

Vývoj: Volteure - humanizace praxe. Italský osvícenec Beccaria vydal knihu "O zločinech a trestech". O podvědomí je přesvědčen tzv. abolocionismus, který odmítá trest smrti. "Žádný zločin bez zákona, žádná vina bez zákona!" Odmítá názor, že zločinec je ztělesněný ďábel. Zdůrazňuje, že každý člověk zůstává členem společnosti a po odpykání trestu by se do ní měl navrátit. Beccaria měl přístup do italských věznic a napsal mnoho knih o tamějších poměrech a kladl si otázku jejich humanizace.

Caesar Lambroso - Ital, považován za vědeckou autoritu. Svou tzv. teorie zrozeného zločince založil na pečlivém empirickém výzkumu - provedl antropologický výzkum u zločinců => zločince lze identifikovat na základě měřitelných znaků duševních a zejména  tělesných. Zločince označoval za omyl přírody a za zvláštní odrůdu homo sapiens, a kteří jsou zatíženy určitými somaty (např. ješitnost, menší bolest...).

V r. 1890 - teorie šesti typů zločinů: rozený,z vášně, duševně nemocní, recidivující, náhodní a příležitostní.

Ve 20.st. se forenzní psychologie dostává do dnešní podoby; autorem německý kriminalista Hans Gross, který říká, že se nemá zabývat odchylkami od normy, ale pro právní vědu je důležité normální fungování psychiky.

5 oblastí zájmu: 1)kriminalistická - nejrozšířenější a nejzajímavější; zahrnuje využití psychologie v rámci vyšetřování krimičinů. /střední je psychologie výslechu - viz otázka č. 20

                           2)soudní psychologie - pojednává o psych. souvislostech spjatých se soudním řízením. Součástí je soudně znalecká účinnost, řídí se zákonem o soudních znalcích. Odborné posouzení je na místě v případě silného rozrušení, svedení někoho k trestní činnosti.

                           3)peniterciální (vězeňská) - týkající se výkonu trestu

                           4) postpeniterciální - týkající se začlenění do společnosti po výkonu trestu.

                            5) kriminologická
ot. č. 20                VÝSLECHOVÉ CHYBY (HALÓ EFEKT ATD.)

Psychologie výslechu : předmětem zájmu je výslech sám, nikoli výpověď. Výslech = interspecifická forma jednání. Výpověď = produkt výslechu.

Výslech je nejčastějším úkonem, omyl zde učiněný může mít mnoho mylných důsledků. Průběh ovlivňuje velká řada faktorů (psychologie osobnosti, temperament, inteligence partnerů atd.); není optimální pokud se střetne hloupý vyšetřovatel s velmi inteligentním zločincem. 

Roli zde hraje i patologické rozpoložení =>v rámci interpersonální recepce (=vnímání člověka člověkem) se vyšetřovatelé dopouštějí chyb, které vznikají v důsledku nízké empatie.

Výslechové chyby:

1)haló efekt - vyšetřovatel je pod zorným úhlem jedné dominující charakteristiky podezřelého => zločinec (podezřelý) je zaslepen a vše co řekne či udělá bude jen dalším kamínkem do mozaiky

2) první dojem - resp. nekritické lpění na něm, kdy podezřelý nevnímá znaky, aby změnil první dojem

4) referenční rámec - souvisí s kostnatělostí podezřelého. Zkušenost nemusí být vždy tím nejlepším rádcem, ale jsou nutné. Vyšetřovatel se nevyhne tomu, aby vše vnímal v rámci svých zkušeností, protože vše navíc co vybočuje nevnímá, protože "on ví své".

5) idiosyngrozie - přecitlivělost, hraničící s nenávistí, která je vyvolávána určitými podněty (např. zabarvení hlasu, gesta...). Výsledkem je podrážděnost na základě vyšetřujícího a neschopnost soustředění se na další výslech.

6) protipřenos - do profesionálního vztahu proniká soukromý život terapeuta (=vyšetřovatel), aniž by si to uvědomoval. Je to důsledek nevyřešenosti emocionálních vztahů na straně terapeuta. Vyšetřovatel řeší svůj vlastní problém nevědomky po tom, co je podezřelým (=pacient) vyprovokován.

7) sociální stereotyp - jedná se o to,  že na určitého jedince nahlížíme pod zorným úhlem jeho příslušnosti k určité skupině. Přerůstají často v předsudky. Mají své opodstatnění v průběhu socializace.

8) manipulace - určitá osoba dokáže svými představami o druhém ovlivnit jeho chování; dokázáno např. na vztazích mezi učiteli a žáky

Všechny chyby lze omezit na co nejnižší míru. Platí poučka: "Neznám-li sám sebe, těžko poznám ostatní!". Roli hraje i empatie.

Polygraf (detektor lži) - psychologickou podstatou je asociační experiment, kdy jsou zkoumané osobě prezentovány určité podněty a zaznamenávají  se fyziologické reakce. Vychází se z toho, že vše co člověk činí, je doprovázeno emocemi, které se projevují jako fyziologické procesy, které probíhají autonomně (nezávisle) na naší vůli. Přístroj tyto reakce zaznamenává. Pro každou osobu musí být vytvořena zvláštní sada otázek, která obsahuje i otázky kritické. V ČR je jeho užití možné pouze se souhlasem vyšetřované osoby. V Japonsku platí jako důkazní prostředek. V historii ho využíval např. Carl Gustav Jung.

