1. Historie Říma





1.1. Nejstarší - monarchistické - období (asi 753 - 510 př.n.l.)


1.1.1. Založení Říma


	Římský historik Livius napsal na přelomu letopočtu Dějiny Říma. V nich vyložil legendární založení tohoto města -> mělo se tak stát roku 753 př.n.l. a za zakladatele je označován Romulus. Řím byl založen na sedmi pahorcích (tzv. Septimontium). Je to území o velikosti asi 16 ha (dnešní Palatinum). Romulus dal základ i určitým orgánům, sám se stal prvním králem.





	Na území, kde vznikl Řím, žily 3 etnické skupiny - Latinové, Sabinové a Etruskové. Nejpočetnější a nejdůležitější byli Latinové.


	Etruskové jsou dodnes obestřeni mnoha tajemstvími. Byli z kmenů na nejvyšší úrovni. Začali zřizovat nový typ organizace => městský stát (civitas). S tím přišel i nový typ práva a politiky. První etruská centra nalezneme v Toskánsku (Florencie) a pak ještě více na sever - Bologna, Miláno. Jižněji od Říma leží Kapua. Do doby expanze Etrusků do střední Itálie lze vložil založení Říma. Jak to skutečně bylo, můžeme poznat jednak z legend (nejisté, nepřesné, zkreslené), nebo z archeologických vykopávek a zlomků nejstarších právních pramenů.


	V tomto období můžeme mluvit již o městském státu (civitas). Je to určité sdružení svobodných lidí, kteří společně žijí na jednom území jako jeho neomezení vlastníci. Společně ho hájí a společně rozhodují. Musí zde být opevněný městský aglomerát - na vršku, který usnadňoval obranu. V tomto opevnění se pak v případě nebezpečí skryjí všichni občané (pracovali mimo opevnění jako zemědělci a pastevci). Způsob vlády v civitas nebyl stejný, ale bylo zde několik společných bodů:


vůdce (jeden nebo více)


rada vznešených (starších)


lidová shromáždění





	Romulovi je připisováno i rozdělení obyvatel do určitých skupin. Existovaly 3 kmeny:


Ramnes


Tities


Luceres


	Každý z těchto kmenů byl rozdělen do 10 kurií (curia). Náčelníci jednotlivých rodin byli členy senátu. Počet senátorů se během vývoje zvýšil ze 100 na 300. Bylo to shromáždění otců (patres). Od tohoto se odvíjí název jedné společenské skupiny - patriciové. Neví se, kde je jejich původ. Asi po počátečních bojích zvítězili Etruskové, kteří utvořili vrstvu patriciů a poražení Latinové se stali plebeji. Celá první staletí římských dějin jsou dějinami bojů mezi patricii a plebejci, kteří byli v konkrétních případech diskriminováni.


	Dalším orgánem byla lidová shromáždění (comitia). Králové spolu se senátem připravovali návrhy zákonů a předkládali je lidovým shromážděním.


1.1.2. Úloha krále


	Celkem vládlo v Římě dle legend 7 králů. Nebyli to despotové orientálního typu. Král měl důvěru lidu - od nich dostával moc rozhodovat. Reprezentuje lid vůči bohům, vůči zahraničí. Uvnitř státu má proti těm, kteří by chtěli narušit pořádek trestající moc. Je nazýván rex romanorum - král Římanů.


	Posledním králem byl Tarquinius Superbus (= pyšný). Pro jeho tyranský způsob vlády jej prý lidé roku 510 př.n.l. vyhnali. Druhou pravděpodobnější možností je postupný vývoj k období republiky, tedy žádný náhlý zlom.


1.2. Římská republika (510 - 31 př.n.l.)


	Na místo jednoho krále měla republika dva představitele (tzv. diarchie). Svoji moc vykonávali dočasně -> byli voleni na jeden rok. Tito úředníci (magistratus) se nazývali původně praetores (vůdci lidu) později konzulové (consules).


	K přerušení tohoto diarchického vývoje došlo roku 451 př.n.l. Na dva roky stála v čele republiky místo konzulů skupina decemvirů (decemviri) - skupina 10 význačných osob, které pracovaly na první kodifikaci římského práva. Roku 449 př.n.l. došlo k návratu ke dvěma konzulům.


	Původně byli konzulové voleni pouze z patriciů, ale od roku 367 př.n.l. (lex Licinia) byl jedním konzulem plebejec (podle dohody mezi patricii a plebejci).


	V době války či ohrožení národa byl do čela státu povolán jeden diktátor (magister populi) a to pouze na šest měsíců.


1.2.1. Úřednická pravomoc - potestas, imperium


	Potestas ve veřejném právu je moc každého úředníka (magistratus), který prostřednictvím své vůle vyhlašuje moc státu. Pro ty, na něž je potestas uplatňována, vznikají určité povinnosti. Vyšší úředník měl maior potestas nižší měl minor potestas. V soukromém právu je to moc otce nad dětmi.


	Imperium je nejvyšší a nedílná státní moc, kterou měl nejdříve rex a za republiky magistratus maiores. Tato moc vyžaduje bezprostřední poslušnost od každého občana (existují však i mantinely). Imperium v sobě zahrnuje i velení nad vojskem. Spojuje v sobě několik dalších pravomocí:


imperium militiae - pravomoc dávat vojsku rozkazy a povolávat občany do vojenské služby


ius agendi cum senatu, cum populo - právo ptát se na mínění senátu a lidu


coërcitio - pravomoc soudit zločince


iurisdictio - uplatňování spravedlnosti


1.2.2. Shromáždění římského lidu


	Podle legend provedl důležitou reformu lidových shromáždění král Servius Tullius. Vznikla shromáždění centurijní a tributní.


	Hlasovací jednotkou v centurijním shromáždění (comitia centuriata) byla setnina (centuria) - na stejném setninovém základě bylo uspořádáno i vojsko. Setniny se shromažďovaly na Martově poli (campus Martius) za hradbami. Hlasování se mohli účastnit pouze muži - svobodní, kteří měli právo nosit zbraň, kteří měli povinnost účasti ve vojenské službě (od 17 do 60 let).


	Každá setnina měla jeden hlas -> tento systém umožnil, aby nepřevládlo mínění nejnižších vrstev. Celkem bylo 193 setnin - z nich měli equites (jezdci) 18 a první majetková třída 80 setnin, v součtu tedy 98 = nadpoloviční většina, která převážila chudší třídy (pedites = pěšáci).


	Hlasovalo se o nových zákonech, volili se úředníci, souzeni zločinci, udělovalo se občanství a rozhodovalo se o válce a míru.


1.2.3. Vláda decemvirů (451 - 450 př.n.l.) - Zákon dvanácti desek


	Došlo k vydání prvního nejstaršího římského psaného zákonodárství -> tzv. Zákon dvanácti desek. Dotýkají se téměř všech oblastí života římských občanů. 


	Prvotní iniciativou k jejich sepsání byla nespokojenost plebejců. Ti se cítili diskriminováni, neboť neměli žádné psané záruky, existovaly pouze určité zvyklosti. Žádali rovnost pro všechny -> zákon má být znám všem, platit stejně pro všechny. Jaké byly jejich konkrétní požadavky? -> mírnější postup vůči dlužníkům, zrušení zákazu sňatků mezi patricii a plebejci.


	Římský senát se snažil celou věc oddálit, ale nakonec povolil. Podle legendy byli vysláni tři experti do Řecka, aby tam prostudovali zákonodárství. Podle další teorie cestovali pouze na Sicílii (tehdy řecká kolonie). Po jejich návratu mělo být sestaveno vlastní písemné zákonodárství. Sepsat zákony dostali za úkol decemviri legibus scribundis. Během prvního roku sepsali 10 desek, ve kterých zachytili určité právní normy. Decemvirové byli znovu zvoleni na druhý rok. Napsali další dvě desky - tabulae iniquae (špatné desky) => odmítli je předložit senátu a chtěli si uzurpovat moc. Byli svrženi a vyhnáni z Říma, jejich dílo zůstalo v platnosti. Desky byly vystaveny na římském fóru. Staly se hlavním pramenem klasického římského práva.


	Bohužel se Zákon dvanácti desek nezachoval v kompletním znění, známé jsou pouze jeho fragmenty. Nejednalo se o uzavřenou kodifikaci, neobsahoval ucelené platné právo. Prostě se vzaly různé právní instituty a sepsaly se. Mnoho základních institutů zde není zahrnuto, nebo jsou zmíněny jen okrajově.


	Vše, co zde bylo zapsáno, si udrželo alespoň svoji teoretickou platnost po celá staletí, i když normy neodpovídaly potřebám. Co tedy desky obsahovaly?


organizace římské rodiny - je založena na patriarchálním  systému => jediným držitelem práv (osobou sui iuris) je otec rodiny (paterfamilias). Ostatní členové rodiny jsou v postavení alieni iuris. Otec má nad manželkou a potomky absolutní moc, která končí okamžikem otcovy smrti.


soudní pravidla - např. neplatícího dlužníka, který se nechce dostavit k soudu, má právo jeho věřitel násilím předvést. Když mu nezaplatí může ho prodat do otroctví nebo usmrtit. Je to archaické pojetí trestu -> trest jako pomsta. Je zde ale patrná snaha o zlidštění práva (aby trest odpovídal způsobené škodě - něco jako oko za oko). Objevuje se též compensatio - místo trestu zaplacení pokuty.


zvláštní soudní tribunály - existovala instituce státních úředníků, kteří byli kompetentní k jistému veřejnoprávnímu přečinu, ve kterých pak postupují sami (ex offo). Quaestores parricicidii stíhali hrdelní zločiny (snad již od královské doby). K velkým zločinům patřila i černá magie (malum carmen in cantare = zpívat špatnou píseň, zaříkávat se zlým úmyslem).


1.3. Období císařství


	V roce 31 př.n.l. nastupuje do čela státu Octavián (přijal jméno Caesar Augustus). První období císařství se nazývá principát. Na konci 3. století n.l. za císaře Diocletiána (284 - 303) se principát mění na dominát. Za principátu ještě přetrvávají některé republikové orgány, které za dominátu zcela mizí.


1.3.1. Rozdělení říše na východní a západní část


	V letech 284 - 305 vládl císař Diocletián (období přechodu od principátu k dominátu). Nebyl Římanem, pocházel z Dalmácie. Již za jeho vlády se projevovaly prvky úpadku říše, a proto bylo nutné reformovat. Císař zreorganizoval centrální vládu (nejvyšší úřady). Zřídil nová officia palatina - státní úřady, které byly přísně hierarchizovány. V jejich čele stál sám císař. Mezi pět nejvyšších dvorských úředníků patřili:


quaestor sacri palatii - hlavní právní poradce císaře (ministr spravedlnosti)


magister officiorum - vedoucí císařských kanceláří, dohlížel na chod aparátu v provinciích


comes sacrarum largitionum - ministr financí


magister militum - velitel armády (nebo jejich velkých částí), jenž podléhal přímo císaři





	Proběhla též územní reorganizace. Říše byla rozdělena na 4 prefektury (praefectura) - dvě byly na východě a dvě na západě. Každá se dělila do diecézí (dioecesis), což bylo převzato z církevní správy.


	Také se změnil systém vlády - byla utvořena tetrarchie = vláda čtyř vladařů. Diocletiánus si nejprve zvolil jednoho spoluvládce. Tím se stal generál Maximianus. Oba mají titul Augustus - Diocletiánus vládne na východě, Maximianus na západě. Oba dva si musí za svého života zvolit spoluvladaře s nástupním právem a titulem Caesar. Tento systém však netrval příliš dlouho. Nejprve Diocletian odstoupil již za svého života a přiměl k odstoupení i Maximiana na západě. Vládu nastoupili Konstantius I. a Galerius.


	Prvně jmenovaný záhy zemřel. Galerius na uvolněné místo jmenoval Licinia. O korunu se ucházel i syn Konstantiův Konstantin a syn Maximianův Maxentius. Roku 311 zemřel Galerius. Konstantin porazil Maxentia roku 312 v bitvě u Říma (Ponte Milvio). Stal se vládcem západní části říše, Licinius vládl na východě.


	Roku 313 vydal Konstantin Edikt milánský - pochopil, že křesťané jsou přínosem, bojovali po jeho boku. Roku 324 spojil obě části říše pod společnou vládu, když rok před tím skončil Licinius svůj život na popravišti. Říši byla rozdělena na 4 prefektury, ty na diecéze a provincie.


	Po smrti Konstantina Velikého  (324 - 337) byla říše znovu rozdělena mezi jeho tři syny - Konstantius, Konstans, Konstantinus II. Od 4. století již byla říše trvale rozdělena na východní a západní část. Zůstalo to tak jak to plánoval již Diocletiánus, ale nefungoval systém 4 vládců. Rozdělení je však stále relativní, zákonodárná moc je společná pro celou říši. Ale roku 438 východní císař Theodosius II. ustanovil, že platnost zákonů jednoho císaře není hned automaticky přejímána i v druhé části říše, záleží na uvážení (viz kapitola 4.2.3.1.).


	Hlavními městy se na východě stala Konstantinopol a na západě Řím, Milán a Ravena.





	Významné místo v dějinách římského práva zaujímá císař Justinián (527 - 565). Ten vládne již pouze ve východní části říše. Za jeho vlády byl dokončen vývoj římského práva - byl sepsán Corpus iuris civilis. 








2. Význam práva, právo a náboženství





	Důležité pro nejstarší období nejsou psané zákony => převažuje zvyk a mrav. Právo jak ho známe dnes - ius (psané, laické - tvoří si ho sama lidská společnost) - je zatlačeno do pozadí. Právo je považováno za něco posvátného, dar božstev lidu - fas. Prvními vykladači tohoto práva byli kněží, kněžská kolegia:


auguři (augures /collegium augurum/) - bylo jich nejdříve 9 pak 15. Jejich úkolem bylo vykládat určitá posvátná božská znamení.


fetiálové (fetiales) - 20členný kněžský sbor, odborníci na mezinárodní právo


flaminové (flamines) - je jich 15 - zapalují obětní oheň, konají oběti každý jinému bohu


haruspikové (haruspices) - 60členný sbor, který zkoumal vnitřnosti obětovaných zvířat 


6 panen vestálek (Vestales virgines) - udržovaly oheň v chrámu bohyně Vesty


pontifikové 


2.1. Rozdělení náboženství


	Náboženství jedné knihy - křesťanství, islám. Sdělení, které podává bůh, je uzavřené. Tato náboženství pocházejí z východu. Další zjevení se neočekává, vše je dané.


	Náboženství řecké a na něj navazující římské - zjevení je neuzavřené, stále pokračuje. Vždy je třeba přijít k vykladačům a ptát se na vůli bohů. Je proto nutné ovládat určité rituály. K vykládání vůle bohů zde byli především pontifikové.


2.2. Pontifikové (pontifices)


	Původně to byli stavitelé mostů -> měli udržovat jediný most, který vedl přes řeku Tiberu. Stali se nejstaršími znalci soukromého práva. Během vývoje se jejich počet zvýšil z pěti na patnáct. Svůj úřad vykonávali doživotně. Byli to strážci obou dvou typů práva - ius i fas. V jejich čele stál pontifex maximus. Podávali interpretatio pontificum.


	Vše bylo ovládáno přísným formalismem - důležité bylo každé slovo. Byli tázáni na správné chování v různých situacích a to i představitelem státu - tomu odpovídá celé kolegium. Každý rok je vybrán jeden člen kolegia, který odpovídá na soukromé otázky soukromých osob. Lidem je však ponechána možnost volby i jiného pontifika.


	Pontifikové vydávali závazná právní mínění - responsa. Ta však měla jen soukromý charakter, neboť pontifikové nebyli oficiálně ustanoveni. Pontifikové vycházeli z toho, že jim předložená fakta odpovídají skutečnosti. Když se pak tato věc dostala až před soud, soudci se přikláněli k mínění pontifika. Jejich moc však nemohla trvat věcně, v průběhu doby docházelo k jejímu omezování:


450 př.n.l. - Zákon dvanácti desek - nebyl kompletním pojednáním. Z moci pontifiků jsou vyňaty případy detailně zde popsané. Značná část římského práva v deskách nebyla obsažena, a tak si pontifikové udrželi velký význam.


304 př.n.l. - zveřejněna sbírka formulářových actiones písaře Gnea Flavia (jeho pánem byl právník Appus Claudius Caeca). Pravděpodobně ji zveřejnil jeho pán, písař byl jen nastrčen. Ve sbírce byly postiženy situace z kompetence pontifiků. Nyní existovaly veřejně známé actiones, a proto byl výklad pontifiků již zbytečný. Byl to druhý krok k laicizaci práva.


asi 254 př.n.l. - do úřadu pontifex maximus byl zvolen první plebejec - Tiberius Coruncanius. Porady pontifiků, do té doby uzavřené a utajené, otevřel veškeré veřejnosti => veškerá právní utajení pominula. Pontifikové ztrácí význam v oblasti ius, zůstávají kompetentní ve fas.





	Od této doby se každý jiný Říman mohl stát odborníkem na právo. Této možnosti využili lidé z vyšších kruhů, někteří z nich získali velkou proslulost. Lidé se na ně obracejí o radu => počátek klasického období římského práva - iurisprudentia.








3. Produkční prameny římského práva (tvořivé, konstitutivní)





	Jedná se o určité mechanismy, jejichž prostřednictvím právo vzniká -> mechanismus, který vytváří pramen poznávací.


3.1. Zákon - lex


	Obecně platná definice zákona - je to abstraktní příkaz týkající se právní oblasti. Jakým způsobem zákon v Římě vznikal? Nejdříve zde byl král, pak za republiky magistratus, který po konzultaci se senátem navrhoval zákon shromáždění lidu. Rozlišujeme:


leges rogatae - byly to příležitostné zákony upravující pouze jedinou otázku. Hlasovalo se o nich v lidových shromážděných - lid mohl hlasovat pouze pro či proti (nemohl je měnit).


leges datae (leges dictae) - jsou to zákony dané, nadiktované. Nebylo o nich hlasováno, týkaly se méně důležitých věci. Vydával je sám magistratus - administrativní opatření, dekrety dané guvernérem provinciím. Nebyly to však věci vždy úplně nové -> Zákon dvanácti desek je také lex datae, ale v podstatě jím nebylo vytvořeno nic nového, bylo zachyceno pouze to, co již platilo.


3.2. Plebiscit - plebiscitum, tribuni lidu


	Jedná se o jedno z dílčích vítězství plebejů. Roku 494 př.n.l. byli ustanoveni dva tribuni (tribuni plebis). Jejich počet byl roku 471 př.n.l. rozšířen na čtyři -> stalo se tak podle počtu kmenů, do kterých se plebejci dělili. Později jich bylo dokonce 10. Hlavním úkolem tribunů byla ochrana plebejců před zvůlí patriciů. V jejich pravomocech bylo:


ius auxilii - pomoc plebejcům


ius intercedendi - právo veta proti zákonu, který by poškozoval či ohrožoval plebejce





	Tribuni se stali důležitými, a proto se jim musí poskytnout jistá imunita. Byli prohlášeni za svaté osoby. Byly přijaty zákony, které garantovaly jejich osobní nedotknutelnost - leges sacratae. Ty vyhlašovaly, že kdokoliv by ublížil tribunovi, mohl být beztrestně zabit (zasvěcen bohu Jupiterovi) a jeho majetek propadl. Tyto zákony jsou sakrálního rázu, neboť právo nedává možnost jak garantovat takovou nedotknutelnost. I v tom se projevuje určitá elastičnost římského práva -> když něco nepostačuje, přizpůsobí se a použije se paralelní systém.


	Plebiscity vycházely ze shromážděních plebejců (concilium plebis), kteří se scházeli pod vedením tribunů k poradám. Nejdříve to byly porady k věcem, které se týkaly pouze jich samých, později celého státu. Plebiscity byly něco jako zákony. Nejdříve se týkaly jen vnitřních záležitostí plebejů, ale od roku 287 př.n.l. (lex Hortensia) to bylo platné a závazné právo i pro patricie.


	Postupem doby se ukázalo, že jsou užitečné pro celou společnost. Konzulové, kteří jako jediný měli právo svolat comitia, byli často mimo Řím. Ale byli zde tribunové, kteří mohli nechat potřebné právní normy odhlasovat formou plebiscitu.


	Bylo nutné udržovat rovnováhu - patriciové nemohli prosazovat něco, co bylo nepřijatelné pro plebejce a tribuni zase vydávali plebiscity, které akceptovali patriciové. Od roku 250 př.n.l. se plebiscity staly hlavní formou římského zákonodárství.


3.3. Senatusconsultum


	Nejdříve to byla jakási dobrozdání senátu konzulovi - nezávazná mínění. Ale od konce republiky senát sám tvoří tímto způsobem zákony. V období císařství byl většinou autorem a navrhovatelem sám císař -> senát návrh přijal a odhlasoval.


3.4. Císařské konstituce (constitutiones principum)


	Také ty jsou skutečnými zákony. Čím více se císařství upevňovalo, tím víc se nové právo projevovalo císařskými konstitucemi.


3.4.1. Oratio principis in senatu habita


	Jsou to řeči proslovené v senátu - ústní nebo písemný návrh, který přednesl v senátě princeps nebo jeho zástupce. Od Hadriána byl souhlas senátu pouze formální. Časem je tato norma označována jako senatusconsultum (stává se jím okamžikem odhlasování nárvhu).


3.4.2. Císařské edikty (edicta principum)


	Jsou to zákonodárná opatření určená konkrétní kategorii osob (např. obyvatelům určité provincie). Platnost ediktů byla omezena na dobu vlády císaře, který je vydal, ale stalo se zvykem, že další císař je obnovoval a přijímal za své. Prakticky tedy edikt platil do té doby, než ho některý jiný císař nezrušil.


3.4.3. Mandáty


	Jsou to dokumenty, jejimž vydáváním se císař projevuje jako nejvyšší úředník -> posílá je nižším úředníkům do provincií a ukládá jim, jak mají jednat. Týkaly se práva soukromého (např. zákaz sňatků úředníků se ženami z provincie, kde působí), ale i práva trestního (omezení libovůle úředníků při vyměřování trestních sankcí).


3.4.4. Dekrety (decreta principum)


	Císař vystupuje jako nejvyšší soudce. Účastníci řízení mají svého soudce ve městě. Když jsou s jeho rozhodnutím nespokojeni, mají možnost odvolat se k císaři, který vydal konečné rozhodnutí (toto právo mají pouze římští občané). Původně byl takový dekret platným právem pouze pro konkrétní případ, ale později se stal závazným i pro jiné podobné případy.


3.4.5. Reskripty (rescriptum)


	Touto formou odpovídal císař těm, kteří se ho dotazovali na právní problémy.


3.5. Edikty magistrátů (edicta magistratuum)


3.5.1. Římský praetor, ius honorarium


	Existovalo paralelní právo - ius honorarium (praetorium), které vydávali římští praetoři => edicta praetorium. Praetor byl římským úředníkem. Měl soudní kompetence, které obsahovaly iurisdictio. Rozlišujeme:


praetor urbanus - od roku 367 př.n.l. - byl nejvyšší autoritou v civilním právu. Byl zván též collega minor konzulů -> byl jejich pomocníkem, zastupoval je v jejich nepřítomnosti, odlehčil jim tím, že vyřizoval spory mezi jednotlivci.


praetor peregrinus - ustanoven od roku 242 př.n.l. - sám byl Říman, ale jeho kompetence se týkaly cizinců (ius gentium) -> byl příslušný k řešení sporů mezi občany a cizinci a mezi cizinci.


	Obecně byl praetor držitelem největších pravomocí (imperium, iurisdictio). Byl nejvyšším úředníkem po konzulech. Z jeho aktivity vzniká ius praetorium => platné paralelní právo, které se užívá tam, kde ius civile nepostačuje změněné situaci právních vztahů. Nazývá se též ius honorarium (honor = čest, pocta -> snaha ukázat vysoký čestný úřad praetora, který zastává). Toto právo ukazuje přizpůsobivost a dynamičnost římského práva.


	Jak praetor ius honorarium vytvářel? Bylo to v přímém kontaktu s realitou - v procesu, kde se střetávají konkrétní zájmy osob.


3.5.2. Úloha praetora v římském procesu


	Proces měl dvě fáze (jak legisakční tak i formulový):


in iure = apud praetorem


apud iudicem


3.5.2.1. In iure


	Obě strany vylíčí praetorovi svůj spor. Vyslechne je, posoudí, zda se jedná o věcnou žalobu (vindicatio rei = actiones in rem), nebo o služebnost (vindicatio servitutis), nebo o užívací právo (vindicatio ususfructus).


	Praetor nemá za úkol vynést rozsudek. Má dospět s oběma stranama k určité dohodě -> upřesní se údaje, spor je zařazen do právního schématu, praetor vyhledá konkrétní ius, které se zde uplatní (podle kterého se spor rozhodne).


	Stalo se zvykem, že si osoby mohly přivést své znalce (advokáty - iuris periti). Ti pak dávali návrhy a pomáhali praetorovi. Ten připraví cestu, po které se půjde před vynesením rozsudku. Když obě strany souhlasí, dochází k litis contestatio (ustavení soudního sporu) => končí práce praetora, přechází se ke druhé fázi procesu.


3.5.2.2. Apud iudicem (před soudem)


	Soudce nemusí být vůbec školený právník, může to být třeba jen osoba vyššího společenského postavení (senátor, člen třídy equites). Tento soudce podle práva předepsaného praetorem vyslechne svědky, přijme důkazy a vynese definitivní rozhodnutí (rozsudek).


3.5.3. Praetorský edikt


	Praetor mohl v rámci pravomoci imperium vytvářet nové právo, když nebylo. Přihlížel ke konkrétním podmínkám a situacím. Právo (ius honorarium) nemohl vytvářet až po předložení konkrétního případu, hrozilo by nebezpečí korupce. Praetor musel alespoň základní principy svého práva zveřejnit již na počátku úřadu => vydal tzv. praetorský edikt.


	Zpočátku to byly pouze stručné zásady. Postupem doby se ale ustálil zvyk -> nastupující praetor přebírá edikt předchůdce. Stává se z něho edictum perpetuum - nejdříve věčný pro praetora, který jej vydal, ale postupně věčný v širším významu.


	V době císařství bylo možno udělat v ediktu změny po návrhu císaře a odhlasování senátem. Ale roku 134 za císaře Hadriána učinil význačný právník Salvius Iulianus konečnou edici ediktu. Od té doby se stal neměnným dokumentem (edictum perpetuum Hadriani).


	V postklasickém období se edikt přestal užívat (není v Digestech), převládlo císařské právo. Ve své definitivní podobě se stal edikt velmi obsáhlým. Nejcenějším zdrojem jeho poznání jsou Institutiones Gai (4. kniha - De actionibus - O žalobách) a Proces Gaia Tullia.


3.6. Responsa prudentium


	Na místo pontifiků během doby nastoupili prudentes - laičtí znalci práva. Svými znalostmi si získali velkou autoritu, a proto se jejich mínění stává závazným právem. Vrchol jejich slávy spadá do 2. století a první poloviny 3. století. Působili ve třech oblastech:


agere (něčím se zabývat, jednat o něčem) - když je někdo požádal, vykonávali advokátskou činnost před praetorem


cavere (ručit za něco) - zde se chovali jako notáři -> pomáhali sestavovat smlouvy, závěti či jiné dokumenty


respondere (odpovídat) - dávali motivované odpovědi na právní otázky jim předložené


3.6.1. Respondere


	Při jaké příležitosti a jakým způsobem dávali své odpovědi? Tito lidé pocházeli z vyšších vrstev a tím, že se zabývali právem, zvyšovali svoji prestiž. Ke své práci využívali svůj dům - v určených dobách mohl kdokoliv přijít a předložit problém.


	Nejdůležitější právní responsa byla písemně zachycena na voskové či dřevěné tabulky (to činila skupina žáků). Tak se také spontánně vytvářely právní školy. Nezůstalo však jen u těchto krátkých responsa. Byly pospojovány v rozsáhlá právní díla => Quaestiones. Dílo se vždy soustředilo na jeden právní problém, který byl pak rozebrán pomocí právních předpisů z různých právních odvětví. Vznikaly tak komentáře k jednotlivým zákonům, císařským konstitucím,...


	Ve 2. století n.l. byl napsán rozsáhlý komentář k Zákonu dvanácti desek. Byl motivován snahou použít, co bylo stále platné a přizpůsobit to změněné situaci. Také byl hojně komentován v této době často používaný praetorský edikt. V této době vzniklo jedno z největších děl římské právní vědy vůbec - 83 knih komentáře Ad edictum právníka Ulpiána. Píší se též komentáře k povinnostem a postavení úředníků a institucí.


	Problémem je originalita těchto děl. Psal každý něco nového? Znamenalo každé dílo nový přínos? Odpověď zní - požadavek originality a novosti neexistoval. Z našeho pohledu toto neschvalujeme, mezi klasickými římskými právníky toto bylo ale zcela normální.


3.6.2. Oficializace laických právníků v době císařství


	Na začátku působily tito laičtí znalci práva spontánně. Na počátku císařství se ale projevila snaha císaře tento pramen práva dostat pod svoji kontrolu. Císař Augustus občas svolal význačné právníky - consilium principis - kteří se stali jeho poradci a soudním dvorem (auditorium). Pouze těmto právníkům byla dána licence => působili z pověření císaře (ius respondendi auctoritas principis /ex auctoritates principis/). Toto hlídal jakýsi úředník - notář. 


	Každý z císařem pověřených právníků měl svoji pečeť. Postupem doby se začalo používat testatio - ústní nebo písemné osvědčení (zejména důkazní listina podepsaná svědky). Znamenalo vyšší garanci autentičnosti respond (muselo být podepsáno 7 svědků, kteří listinu ověřili).


	Jak se tedy postupovalo při vydávání respond a jak takové testatio vypadalo? Existovaly dvě destičky. Na jednu se napsalo responsum, druhá se na ni přiklopí a zapečetí se. Stejné responsum se pak napíše zvenku. Při pochybnosti autentičnosti se záznamy porovnají. Něco podobného se používalo i u závěti. Zárukou byly tedy pečeti sedmi svědků a pečeť právníka byla dodatečná.





	Jednalo se o závazné právo -> musel se jím řídit soudce. Ne všichni právníci dávali stejná responsa. Jak tedy postupovat při kolizi? Odpověď nalezneme u Gaia, který uvádí nařízení císaře Hadriána - když jsou právní za jedno, je jejich mínění závazné pro soudce, když se jejich mínění rozchází, záleží na soudci, ke kterému se připojí.


	V tomto vývoji oficializace se dále pokračovalo. Roku 426 n.l., v postklasickém období, vydává císař Valentinián III. svoji konstituce datovanou v Raveně. Je známá pod jménem Citační zákon (též Tribunál mrtvých). Podle něj se soudce musí řídit míněním pěti nejvýznamnějších právníků. Byli jimi - Gaius (= 180/192), Papinianus (= 212), Paulus (přelom 2. a 3. století), Ulpianus (= 228) a jeho žák Modestinus (polovina 3. století). I zde mohlo dojít ke kolizi -> v takovém případě byl nejdůležitější právní názor Papiniana.


	Touto konstitucí se prakticky uzavírá vývoj římského práva. Výroky těchto právníků byly převzaty i do Digest (533 n.l.). Nebyly v nich shrnuty celé komentáře, ale jen jednotlivé úryvky, které byly vytrhány z klasických děl. Úryvky v Digestech nebyly závazné kvůli svým autorům, ale proto, že to bylo Justiniánovo právo. Samotná klasická díla se nezachovala, části známe právě díky Digestům. Celé máme pouze Gaiovy Instituce.








4. Prameny poznávací (formální)





	Jsou to ty, ze kterých poznáváme konkrétní právní předpisy => konkrétní zákony, právní sbírky. Např. nejstarší - Zákon dvanácti desek (máme k dispozici jeho rekonstrukci) a naopak nejmladší - Justiniánovy sbírky.


	Nejdůležitějším pramenem z hlediska klasického práva jsou Gaiovy Instituce. V postklasickém období (4. - 5. století n.l.) dochází k důležité metodologické změně ve srovnání s klasickým obdobím. Zůstává zachováno názvosloví, ale jeho obsah je odlišný:


klasické období


lex - zákon přijímaný např. lidovým shromážděním


ius - právo zvykové (Zákon dvanácti desek)


postklasické období


leges - jsou to jednotlivé typy zákonodárství, které vydává císař, při shrnutí leges vznikají kodexy (codex)


iura - díla právníků (responsa), při jejich shromáždění vznikají Digesta (míněno obecně, ne jenom dílo Justiniána)





	Literárními (právními) sbírkami v postklasickém období jsou tedy kodexy a Digesta. Kromě těchto sbírek mohly vznikat i sbírky smíšené, které zahrnují jak zákony (leges) tak jurisprudenci (iurisprudentia).


4.1. Poznávací prameny z předjustiniánského období


	Všechny 4 níže uvedené prameny jsou převážně digestálního charakteru.


4.1.1. Vatikánské fragmenty (Fragmenta Vaticana)


	Původně pochází tato sbírka asi z roku 320 n.l. ze západní části říše. Dochovalo se nám pouze 378 fragmentů, které byly objeveny roku 1820 ve vatikánské knihovně kardinálem a knihovníkem Angelem Maiem. Jedná se převážně o úryvky z Papiniána, Paula a Ulpiána. Najdeme zde však např. i konstituce císaře Diocletiána. Původní kompilátor sestavil toto dílo řetězovým způsobem dle témat.


4.1.2. Výroky Pavlovy (Sententiae Pauli)


	Tato sbírka byla sestavena v době císaře Diocletiána (na přelomu 3. a 4. století n.l.). Dílo je uspořádáno do jednotlivých titulů. Je to příručka určená k rychlé konzultaci (je na ní patrné jisté zjednodušení).


4.1.3. Tituli ex corpore Ulpiani


	Domnělý výtah z díla Ulpiánova, ve skutečnosti poklasické zpracování některých výsledků klasických právníků. Rukopis se zachoval ve vatikánské knihovně. Jeho autorem je neznámý právník ze 4. století. Dílo obsahuje zkrácené znění Gaiových Institucí, je doplněno Ulpiánovými výroky.


4.1.4. Scholia Sinaitica


	Scholia = postranní poznámky v knize. Toto je zlomek poklasického komentáře k Ulpiánovým Libri ad Sabinum. Rukopis pochází z 5. století, byl objeven na hoře Sinaj v klášteře sv. Kateřiny. Uvádí ještě další právníky, než pouze oněch pět z Citačního zákona. Jsou v něm obsažena zvláštní jednoduchá právní pravidla k usnadnění práce studentů práva.


4.2. Významné kodexy z předjustiniánského období


4.2.1. Codex Gregorianus


	Jmenuje se podle svého sestavovatele - Gregoriána (Řehoře), o kterém nic moc nevíme. Codex byl sestaven ve východní části říše v letech 292/293 n.l. za císaře Diocletiána. Jedná se o nejstarší soukromou sbírku císařských konstitucí od Hadriána do Diocletiána. Nejstarší císařský reskript, který je v ní obsažen pochází z roku 196 a vydal jej Septimius Severus.


4.2.2. Codex Hermogenianus


	Nese též název podle svého autora, který shromáždil Diocletiánovy konstituce (reskripty) z let 291 - 294, týkající se převážně soukromého práva. Jedná se také o soukromou sbírku => jednotlivým zákonům tedy nedodává právní závaznost, jsou závazné proto, že je vydaly císaři. U oficiálně promulgované sbírky je závaznost zákonů dána tím, že se nacházejí v této sbírce.


4.2.3. Codex Theodosianus


	Je mnohem významnější - je to první oficiální sbírka císařských konstitucí. Vznikla roku 438 na příkaz císaře Theodosia II. Jeho původní záměr byl daleko širší a ambicióznější.


4.2.3.1. Původní záměr císaře Theodosia II., císařské konstituce v době dominátu


	Musíme se vrátit do oblasti produkčních pramenů a zjistit, které byly dosud platné. V období dominátu většina produkčních pramenů zcela zaniká. V právní praxi té doby se uplatňovala zásada, že zákonem je to, co se líbí vladaři (Quod principi placuit, legis habet vigorem. - Co císař nařídil, má moc zákona.). Tato vůle musí být sdělena prostřednictvím zákonů - na místo republikánských lex existují leges jako konstituce.


	Z různých druhů císařských konstitucí v dominátu zcela poklesl význam mandátů (kapitola 3.4.3.), také dekrety (3.4.4.) přestaly mít svůj význam, neboť byly zřízeny odvolací tribunály. I reskripty (3.4.5.) jsou vzácné (císaři se báli partikulárního práva, aby se nestalo obecným). Konstantin prohlásil za neplatné ty reskripty, které byly contra ius a zakázal aplikovat ostatní na jiné než určené případy.





	Co tedy zůstalo z císařských konstitucí?


císařské edikty (leges generales - za dominátu císařské konstituce všeobecného dosahu, tj. orationes principis a edicta principis) - v praxi byly adresovány prefektům nebo ad populum (všemu lidu). Kompetentní úředníci byli pověřeni úkolem zveřejňovat je. Někdy mohly být adresovány i senátu. Říše již byla v této době rozdělena. Zpočátku byly leges generales zveřejňovány pod jmény obou vládců. Ale roku 438 ustanovil císař Theodosius II., že platnost zákonů jednoho císaře není hned přejímána na druhé straně, záleží na uvážení. Doprovodným dokumentem k zákonu, který byl zasílán do druhé části říše, byla sanctio pragmatica.


lex pragmatica (sanctio pragmatica)  - je to nový typ císařských konstitucí v době dominátu (význačně obecně platné císařské konstituce, též dopisy císařů k vyhlášení zákonů Východořímské říše v Západořímské říši a naopak). Jsou to právní normy partikulárnějšího charakteru, určené jednotlivým provinciím či skupinám osob. Nesměly být v rozporu s lex generales.





	Roku 429 vydává císař Theodosius II. konstituci, ve které líčí svůj záměr. Načrtl v ní dva cíle:


ustanovil skupinu poradců (7 vysokých úředníků, 1 profesor práva), kteří měli shromáždit všechny konstituce obecného charakteru počínaje císařem Konstantinem Velikým. Shromážděné dokumenty byly rozděleny na knihy a tituly podle témat (napodobily se předchozí dva kodexy).


ve druhé fázi zpracování měly být vyčleněny a vyřazeny již zrušené konstituce. Zároveň se měly zpracovat předchozí dva kodexy a vybrat z nich platné konstituce a přidat je do Theodosiova kodexu. Takto utvořená sbírka měla obsahovat leges. Měla být vybrána také vhodná iura -> úryvky z jurisprudence, které by byly vhodnými komentáři k leges.





	Tento plán se ukázal jako nerealizovatelný.


4.2.3.2. Vlastní Codex Theodosianus


	Roku 435 císař jmenoval další komisi, která dostala méně náročný úkol. Měli pouze shromáždit všechny konstituce a upravit je tak, aby v nich nebyla opakování a protiřečení. Práce byla vykonána => vzniklo 16 knih, které byly rozděleny na tituly a rubriky. Zákony v nich byly chronologicky uspořádány. Celý kodex byl zveřejněn v únoru roku 438 a platil od 1.1.439.


	Theodosius jej zaslal na západ svému spoluvladaři a senátu. Byl schválen i zde a stal se také pro západní část říše platným právem.


	Analýza obsahu:


nalezneme v něm hlavně edikty a obecné konstituce -> jsou orientovány k definování státního, veřejného práva


je sice prvním oficiálním kodexem (byl promulgován jako celek), ale nestal se sbírkou exkluzívní -> platné právo nebylo pouze v tomto kodexu (sám císař to přiznává)


mimo zůstal celý systém soukromého práva, 2 předchozí kodexy a stará jurisprudence také => když neodporovaly konstitucím v kodexu, platily


kodex byl velmi rozšířen - zachoval se dodnes ve větším množství rukopisů. Jeho dokonalé kritické vydání připravil Němec Theodor Mommsen v 19. století.


4.3. Právní život v západní části říše


4.3.1. Rozvrácení Západořímské říše


	V roce 476 byl sesazen poslední císař Romulus Augustulus. Vládci již v té době neměli větší moc - byli dosazováni, sesazováni, likvidováni,... 


	O císaři začali v podstatě rozhodovat germánští vůdci. Pánem Itálie se stal Odoaker. Nestaví se k římské tradici nepřátelsky, naopak dal prostor jinému způsobu pokračování tradice. Vyslal své posly k východnímu císaři - vzkázal mu, že na západě již není žádný císař, že on Lev I. je teď jediným císařem celé říše. Šlo spíše o určité gesto, protože Lev nezískal faktickou moc na západě, byl to jakýsi symbol uznání => Germáni se chtěli včlenit do římské právní tradice. Lev Odoakera na oplátku jmenoval římským patriciem. Odoaker se nestal zákonodárcem, ale získává výkonnou moc -> může vydávat edikty, ne leges. Po jeho smrti nastoupil Theodorich II. a na východě se císařem stal Zeno. Celá předchozí procedura se opakovala.


	Od roku 476 jsou tedy rozsáhlé části Západořímské říše ovládány germánskými kmeny. Bylo tomu fakticky už dříve, byly spojenci Říma, nezaujímaly k Římu nepřátelský postoj. Mají své zvyky (zvykové právo) -> řídí se jím na základě osobního a ne územního principu. Oni sami jsou Germáni, ale nevnucují své zvyklosti jinému obyvatelstvu (byli si vědomi primitivnosti svého práva) => Římané se stále řídí svým právem.


	V 5. století zde byl další mocný konkurent -> církev, tvrz římského práva, která měla i své vlastní právo. Církev recipovala principy římského práva. Germáni do církevních záležitostí nemluvili („církev žije římským právem“).


4.3.2. Problémy uvnitř římského práva


	Když nastala potřeba, aby se strany ve sporu dostavily před soud, musely učinit professio - vyznání k jaké skupině patří (Germán, nebo Říman). K vnějšímu útlaku římského práva nedochází.


	Problém je uvnitř římského práva -> kterými konkrétními normami je třeba se řídit? Posledním závazným pramenem práva je Codex Theodosianus, ale ten se týkal většinou pouze práva veřejného, které teď bylo zapotřebí nejméně (veřejné zákonodárství ovládali Germáni). Jaké soukromé právo tedy bylo v Římě platné?


	Tuto potíž si uvědomili i germánští vládcové a vyvinuli základní aktivitu. Např. Theodorich II. vydal kolem r. 500 edikt o 154 článcích (Edictum Theodorici). Formuluje ty nejpotřebnější zásady římského soukromého práva. Mohlo se jimi řídit jak římské tak i ostrogótské obyvatelstvo. K vytvoření tohoto ediktu použil Theodorich II. leges i iura. Vznikla tak sbírka smíšeného charakteru. U jednotlivých článků však není uveden pramen, ze které konstituce či spisu daný právní předpis pochází.


	Vznikají další sbírky:


Lex Romana Visigothorum - vypracován na příkaz Alaricha II. roku 506 -> platila pro Římany na území ovládaném Vizigóty (dnešní západní Francie a Španělsko)


Lex Romana Burgundionum - vznikl roku 517, byl užíván na území dnešní východní Francie


4.4. Situace ve východní části říše - vláda Justiniána (527 - 565)


	Císař Justinián uskutečnil ambiciózní projekt -> zpracoval veškeré římské právo minulosti (leges, iura). Šlo mu o obnovu Říma v podobě jeho největší slávy a k tomu chtěl použít dva nástroje:


bojové umění, zbraně


právo - chtěl zorganizovat a nově uspořádat římské právo -> vyhlásit jej na nově dobytém území a upevnit tak svoji moc


4.4.1. Justiniánovy války


	Detailní informace nám podává Justiniánův oficiální životopisec - Prokopios. Jako očitý svědek vydal 3 knihy o třech hlavních výbojích, které vedl císařův generál Velisarius:


o válce s Góty - byla nutná


o válce s Peršany - výboj na východ


o válce s Vandaly - snaha získat další bývalé římské provincie v severní Africe


	Byl to nejen popis historických události, ale hlavně oslavné dílo. Trochu jiného rázu je jiné dílo Prokopia - Historia arcana (Tajné dějiny). Asi nebyl za své oficiální dílo dostatečně odměněn, a tak v tomto pamfletu shrnul vše negativní o vládě, poměrech a životě za Justiniánovy vlády. Hovoří zde též o císařovně Theodoře, která vyšla z nižších vrstev (herečka, „barová tanečnice“), z lidí pohrdaných, z okraje společnosti. Říká, že Justinián a Theodora snad ani nejsou lidé, ale démoni, kteří chtějí zničit celé lidstvo.


4.4.2. Justiniánova reforma práva


4.4.2.1. První Codex


	Hned po svém nástupu na trůn ustanovil Justinián roku 528 první právní komisi. Jejím vedením byl pověřen Jan (bývalý quaestor sacri palatii - ministr spravedlnosti). Dalšími, kdo se na práci podílel, byli Tribonianus a Theophilus.


	Komise měla za úkol sestavit kodex z císařských konstitucí. Měl obsahovat konstituce ze všech tří předcházejících kodexů a následující. Neměla to být historická sbírka práva minulosti, ale kodex platného práva -> proto se v něm neměly nacházet zrušené konstituce, ani ty, které opakovaly dříve napsané právní normy. Tak vznik první Codex (obsahoval jen leges). Komise dostala pravomoc interpolační zasahovat do konstitucí a pozměňovat je (zkracovat, spojovat, nahrazovat formulace). Práce proběhly v letech 528-529.


4.4.2.2. Digesta


	Roku 530 byla ustanovena další komise, kterou vedl Tribonianus. Dostala těžší úkol -> uspořádat sbírku s děl klasických právníků, sbírku iura. Byly shromážděny veškeré spisy klasických právníků (asi 2000), byly prostudovány a zpracovány. Sbírka dostala jména Digesta (Pandectae). Byla publikována 16.12.533 latinsko-řeckou konstitucí Tanta (jméno podle prvního slova) a 30.12.533 se stává platným právem.


	Digesta mají 50 knih (dělí se na tituly a fragmenty). Fragmenty jsou konkrétní krátké úryvky ze spisů klasických římských právníků. Vždy je uvedeno jméno právníka a dílo, ze kterého pochází úryvek. Celé spisy klasického práva se nedochovaly, proto jsou Digesta tak cenná (jediným uceleným pramenem klasického práva jsou Gaiovy Instituce).





	Vědci si museli položit otázku, jak komise zvládla zpracovat tak rozsáhlé dílo v tak krátké době (pouhé tři roky). Jakou použili metodu? Existují různé teorie:


Friedrich von Bluhme (1797 - 1874) - německý romanista a germanista, který se pokoušel dokázat, že uvnitř Digest existují 4 celky, které byly vypracovány čtyřmi skupinami pomocníků. Poté se scházely a propojovaly své poznatky.


Franz Hoffmann (1835 na Moravě - 1897) - německý romanista a civilista, který tvrdil, že Bluhmeho teorie by jen zkomplikovala práci. Říká, že když vydal Justinián příkaz, byla většina práce již hotova a to od dob Theodosia II. (soukromí právníci právo třídili ze své vlastní aktivity). Tato teorie nebyla obecně přijata.


dnes - uvažuje se o zmírněné Hoffmannově teorii -> v době příkazu byla hotova asi čtvrtina materiálu, který byl během tří let dokončen


4.4.2.3. Institutiones, přepracovaný Codex


	Již v průběhu roku 533 dostala komise od Justiniána další úkol -> vypracovat nový základní právní text, základní právní principy => novou učebnici práva, která by nahradila Institutiones Gai. V komisi byli tentokrát Tribonianus, Theophilus a Dorotheus.


	Nové Institutiones jsou rozděleny na 4 knihy. Hlavním zdrojem byl Gaius, použity byly však i instituce jiných klasických právníků (Paulus, Ulpianus, Marcianus). V roce 533 byla dokončována Digesta a začínala práce na Institucích => něco z Digest do nich bylo včleněno.


	V Institucích nejsou označovány prameny, odkud bylo čerpáno. Použila se fikce, že sám Justinián vykládá studentům základní právo. Text je souvislý, stejně jako u Gaia. Používal se jako učebnice pro první ročníky tehdejších právnických fakult (Konstantinopol, Bejrút).


	Instituce byly promulgovány zároveň s knihou Digest, stejnou konstitucí Tanta => jedná se tedy o závazné právo, není to pouze učebnice jako Institutiones Gai.





	V této době si Justinián uvědomoval, že první kodex z roku 529 již neodpovídá dalším právním pramenům. Byl proto přepracován a roku 534 vznikl Codex repetitae praelectionis, který má 12 knih a obsahuje celkem 4600 konstitucí počínaje císařem Hadriánem. Starý kodex přestal platit, byl zrušen a všechny jeho exempláře byly zničeny (zachovaly se nám pouze fragmenty).


4.4.2.4. Novellae Iustiniani


	Justiniánova reforma práva však nebyla ještě uzavřena. Císař žil ještě několik desetiletí a po roce 534 vydával jednotlivé zákony => novellae constitutiones. Justinián sice plánoval vydat úřední sbírku svých novel, ale k tomu již nikdy nedošlo. Tyto novely byly shromážděny právníky do soukromých sbírek. Byly to např.:


Epitome Iuliani (555) - 122 novel


Authenticum - 134 novel


po smrti Justiniána bylo roku 578 vydáno v originálním znění (řecky) 158 novel (kompletní novely Justiniánovy a jeho následovníků do doby vydání)


4.4.3. Další osudy Corpus iuris civilis


	Když hovoříme kompletně o díle Justiniána, hovoříme o těchto čtyřech částech - Digesta, Institutiones, Codex, Novellae. Justinián vycházel z toho, že se jedná o dílo výlučné => všechna jiná díla byla zrušena a zničena. Platné právo bylo pouze v těchto 4 dílech. Justinián nepovoloval komentáře, pouze titulky, doslovné překlady a poznámky pod čarou (odkazy mezi zákony, které pojednávají o stejné látce).


	Pro nás se souhrnně nazývají Corpus iuris civilis. Není to justiniánský název, ani středověký. Poprvé byl použit roku 1583 při kompletním ženevském vydání těchto sbírek.


	Rokem 534 císař vykonal to, co si předsevzal. Ale prvotní úkol, opětné rozšíření římské říše, zdaleka nebyl hotov -> Itálie byla v rukou Gótů. Dvacetiletou (535 - 553) válku s nimi nakonec vyhrál a ovládl Itálii. Konečně mohl promulgovat své zákony i zde. Symbolicky tak byla dovršena jednota říše.


	Jak to udělal, když na západě nebyl žádný císař? Použil jinou autoritu -> římského papeže Vigila. Ten požádal o zaslání právních sbírek do Itálie. Stalo se tak 13.8.554 - Sanctio pragmatica pro petitione Vigilii. Spolu se sankcí byly zaslána i díla, která byla vyhlášena v Itálii. Jejich platnost ale neměla dlouhého trvání.





	Roku 568 vtrhli do Itálie Langobardi - vládnou zde až do příchodu Franků. Území ovládají neustálým kočováním, teprve později se usazují. Jejich středisko bylo v Pávii, nedaleko Milána. Sami mají vlastní zvykové nepsané právo, ale roku 643 byl vydán první psaný zákon Langobardů - Langobardský edikt. Římské původní obyvatelstvo se dále řídí svými zákony. Nastává neklidné období, které nepřeje vývoji práva.





	Určité jednodušší části Justiniánova zákonodárství zůstaly na západě v platnosti:


Institutiones - byly zachovány v celku, řídily soukromoprávní vztahy mezi jednotlivci. Svoji funkci plnily i jako učebnice -> nebyly zde žádné univerzity jako na východě. Začaly vznikat až na přelomu 11. a 12. století - Bologna, Padova. Vzdělanost se šířila pomocí klášterních škol. Vyšší úroveň měly katedrální školy (školy při biskupských sídlech). Vyučovalo se sedm svobodných umění (artes) - trivium a quadrivium (např. gramatika, rétorika).


Codex - byl zachován, ale zkrácen (byly z něho vypuštěny poslední 3 knihy o veřejném právu). Zbylých devět knih bylo zkráceno - vypuštěny konstituce psané řecky a příliš dlouhé konstituce. Vznikl Epitome codisis (Výbor z kodexu).


Novellae - používána byla Epitome Iuliani - novely s církevní tematikou


Digesta - vymizela úplně. Poslední citát z nich (rozuměno na západě) se objevuje roku 603 v jednom dopise papeže Řehoře Velikého. Do přelomu 11. a 12. století (do vzniku univerzity v Bologni) o nich není nikde zmínka. Teprve Irnerius (zakladatel školy glosátorů a právní školy v Bologni) o nich píše. Dalším významným glosátorem byl Accursius.





	Justiniánskou aktivitou jsou dějiny římského práva uzavřeny. Po jeho smrti následuje recepce.


4.4.4. Vývoj na východě říše - Byzancie


	Justinián zde byl pouze jednou etapou vývoje. Jeho nařízení o zákazu komentářů nebylo dodržováno. Theophilus napsal dílo, které parafrázovalo Instituce. Od počátku 9. do počátku 10. století vznikala Basicila - řecky psaný zákoník, obsahující 60 knih. V podstatě to byly parafráze Digest a komentáře ke Kodexu. Promulgoval ji Lev VI. Moudrý, který tak uskutečnil plán svého otce Basilia I.
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