Legalita- (zákonnost) je založena na dodržované zákonů, bez ohledu na jejich obsah. Vyžaduje, aby základní společenské vztahy byly státem upraveny a všechny subjekty ve státe byl podřízeny zákonům.

Legitimita znamená ospravedlnění určité státní moci, vlády atd.

Aristokracie- se člení podle povahy tříd res.sociálních skupin určených státním  k výkonu moci na: aristokracii rodovou, resp. Šlechtu , aristokracii vzdělanou, nebo vychováni, , aristokracii rytířstva, aristokracií starších(gerontokracii) kde podmínkou účasti na vládě je vyšší věk. 

Stát podle Aristotela- je to dokonalé společenství, které se řídi ústavou. 

Direktoriálni systém vlády: jde v současno době o unikátní formu vlády, která se uplatňuje je ve Švýcrske konfederaci. Jde o kolegiální systém vlády, v němž všechny složky moci zákonodárné a výkonné jsou součástí parlamentu.

Enumerační princip stanoven kompetence se vztahuje k federálním působnostem. Vychází z toho , že kompetence federace můžu být ustavně pozitivně právně stanoveny. 

Znaky federace: - státoprávní uspořádaní federativního státu je zakotveno ve federální ústavě.

· federální stát má státní svrchovanost, je rovněž nositelem státní svrchovanosti.

· Státní moc federace se uskutečňuje všemi základními formami státní činnosti v rámci dělby moci, tj. federálním zákonodárstvím, výkonnou mocí i moc soudní.

· Členské státy federace mají ucelenou soustavu vrcholných státních orgánů, jimiž vykonávají všechny kompetence státní moci 

· Federální ústava vymezuje kompetenční vztahy mezi federací a jejími členskými státy.Federaci pak přísluší kompetenční kompetence.

· Pro federace je charakteristické dvojí právo, opírající se o ústavu federace a ústavy členských států.

Alternativní hlasovaní: používá se v Austrálií (při volbách do dolní komory Parlamentu). Volič v tomto volebním systému může vedle svého jednoho hlasu označit na kandidátních listinách i další kandidáty v pořadí, v jakém by preferoval jejích zvolení. Při vyhodnocováni výsledků hlasován se postupuje tak že pokud první preference voliče nepřispěla k určení vítěze cestou získán absolutní většiny, postupným vyřazováním kandidátů s nejmenším počtem prvních, druhých atd. preferencí, je nakonec určen jeden kandidát, který získá potřebnou nadpoloviční většinu hlasů voličů.

Impeachment: i prezidenti se mohou dopustit v souvislosti s výkonem své funkce jistých trestních činů (porušení ústavy) za které může bít hlava státu volána v poměrně složitém procesu za splněn celé řady předepsaných podmínek k odpovědnosti.

Znaky ombudsmana: - jde o funkcionáře parlamentu

· nestranného vyšetřovatele který je politicky nezávislá

· nemá oprávněn rušit nebo měnit rozhodnutí (orgánů) 

· může provádět šetření i z vlastní iniciativy  

Politický pluralismus- vychází z ekonomického a sociálního pluralizmu. Předpokládá politické a institucionální zabezpečení svodobné soutěže politických strana o podíl na státní moci.

Poloprezidentský systém- postavení prezidenta je tu posíleno jeho přímou volbou.

Právní stát- jeho instituce zaručují aby byl právní řád dodržován 

Princip subsidiarity –(podpory či pomoci) znamená že širší či celkové společenství zajiětuje jen ty úkoly, které užší jednotky či celky nejsou schopni  to splnit.

Teokracie-druh státní formy, kde  formálně neexistuje lidská vrchnost, ale je představovaná bohem nebo nadlidským duchem.

Oktrojovaná ústava- je to lidu na silu vnucená ústava  

Ústava v materiálním smyslu- lze k ústavě přirazovat běžné zákony, které se dotýkají základních otázek lidských práv či podstatných věcí fungování státního ústrojí, jako volební zákony nebo jednak řády komor parlamentu.

Ústavní absence- znamená neexistenci těch či oněch ustanovení ústavy pro řešen určité situace.

Stav ústavní nouze- se rozumí ohrožení vnitřní a vnější bezpečnosti. Tento stav nastává zejména v případe obrany státu. V této době dochází k přenášení zákonodárných funkcí na jiný subjekt. 

Územní svrchovanost státu- uplatňovaní státní moci nad územím nemůže byt uskutečňováno odděleně od výkonu státní moci nad občany. Všechny státní akty mají nezbytně vztah k státnímu území, ´mají územní platnost.

Všeobecné volební právo- po dosažení určitého minimálního  věku je přiznáváno všem občanům daného státu. 

Železný zákon oligarchizace stran- rozšiřovaní vlivu masových politických stan na široké vrstvy společnosti. (R.Michels)  

Uzavirací klauzule- nástroj který  má bránit přílišné rozdrobenosti polit. scény jež je považovana za nežádoucé jev v parl.formě vlády.

4.znaky příme demokracie- referendum, plebiscit, lidová iniciativa, petice

Rozdil mezi monar. a parl.rofmou vlády- v mon. Je nositelem suverenity panovnk X v parl. Vldě je to parlament.

Suverenita státu- znamená e jen stát si osobuje veškerou vládni moc na svém území 

5.znaků federace- uspořádan fed.je zakovteno v fed.ústavě, státní svrchovanost, dvojí občanství, volební soustava vrcholních stát. org., dvojí právo

Co je předmětem ústav.práva- je odvětvím práva které se zabývá ústavu a vykládá ji. 

Unie reální a personální- real=monarcha je ze svho panovníckeho práva (ipso iure) hlvaou více států

                                           perso= stane-li se panovník jednoho sátu panovníkem jiného státu jinak než ipso iure    (                                                     (děděním)

Teritoriální výsost- státní moc se uskutečňuje na území státu vůči všem lidem nehledě na to jaký mají  vztah k tomu státu.

Personální výsost-  stát může vykonávat státní moc vůči všem příslušníkům  státu, i  když pobývají v cizině
Daňová výsost- právo jak spolku tak členské jednotky zavádět daňovou povinnost., spravedlivé finanční vyrovnáni, které přihlíži k rozdílům mezi zeměmi

Kdo jsou to apatride- lidi bez státního občanství 

Vertikální členění moci- rozdělením moci na zákonodárnou, výkonnou a soudní

 Reprezentativní demokracie- vlastní výkon moci o přijímaní rozhodnutí se děje zvláštnimi org., která k tomuto jednáni legitinovali z volby lidem.  

Zákonodárný proces- skládá se ze 5 fáz.: 1.zákonodarná iniciativa=podáni návrhu zákona představitelovi parlamentu  2.vlastní projednávaní zákona (čtení)  3.přijetí zákona= hlasování o zákonu jako o celku  4.podpis zákona  5. Vyhlášení a publikace zákona v oficiální zbírce. 

Které federální státy se rozpadly po rozpadu sovětského bloku- Jugoslávie, ČSFR,  SSSR

Funkce státu:  - garantování a naplňování spravedlnosti

                        - Zajištení vnější, vnitřní bezpečnosti

·                         - Sociáln funkce (hosp., kulturní)

· Ekonomické, ekologické 

Fašistická strana v Itálii- Národní fašistická strana vznikla spojením Bojových svazů Benita Mussoliniho
Funkce/účel státu podle Pražáka- neměl se omezovat jen na právní bezpečnost, byl spatřován také v oblasti hosp. života. 

Ústavní modely Islámských  zemí- a) monarchie: sultáni= Omán, Brunej, Indonesie, království= Jordánsko, Saudská Arábie,                              b) republiky

Oktrojována ústava v postsoc.státech a příklad- je to lidu na silu vnucená ústava. Ustava Ruské federace z 12.12.1993(nevím jistě)

3.mez. listiny o lidských právech- Všeobecná deklarace lidských práv, Evropská úmluva o ochranš lidských práv a základních svobod, Magna charta

Státní idea- integrujíci činitel konstitujícich státnich národů ( ????? )

Rozdíly mezi republikou a monarchií- v mon. Je nositelem suverenity panovnk v rep.je to lid. Rozdl v přijímaní zákonů (autokratické X demokratické)

Vymezení  ústavního práva- vymezuje  se jako soustava právnch pravidel vztahujícich se k org. Státn moci, a k právním povinnostem občanů vůči státní moci. 

4 znaky panovníka v parl.monarchií- neodpovědní , nesesaditelný, považován za symbol jednoty lidu, byhlašuje zákony a rozsudky.   

Preventivní kntrola ústavnosti- (ex ante) kdy soud podává závazný výklad, zda li návrh zákona je nebo není v souladu s ústavou. 

Státní suverenita z hlediska klasické státovědy- a) st.moc je nezávislá  na jeké koliv jiné autoritě b) stát má nejvyšší státní hodnotu  c) úplnost státní moci 

 4.důvody vzniku státu- založeny smlouvou, revoluce proti dosavadnímu státu, rozdělením či rozpadem dosav,st., oddělením, v důsledku válek 

Kondominium.- 2 nebo více státu vykonává na určitém území společnou vládu (angloegyptský Sudán) 

Ius soli- právo místa, (angloamerický systém) vznik státniho občanství podle místa narození

Kandidátní listiny- 

a) přísně vázané= volič může dát hlady jen jedné kandidátní  listině jako celku, volič nesmí měnit dané pořadí kandidátů ani přepisovat návrhy, volba polit. str.

b)vázané= hlas jen jedn kandidátní listině, ale může ovlivnit pořadí preferenčními hlasy (Itálie) nebo označením změny pořadí (Rakousko)

c) volné= volič není vázán na jedinou kandidátku, může se měnit pořadí a může se rozdělit hlasy mezi různé kandidátky  

Povinnosti občana- vojenská, povinnosti účastnit se v porotě, povinnosti vykonávat čestné úřady, platit daně

Moc nevládnoucí- může vydávat předpisy pro členy sdružení ale nemůže si vynutit vlastními prostředky poslušnost, tedy dosáhnout toho aby byly příkazy splněny. 

Moc vládní-  nelze jí bez sankce sátu odpírat, vládnut znamená mít možnost přikazovat a  mít možnost donucovat plnění příkazů, u vládní moci se nelze vymknout sankci.

Stát je nazírán jako korporace veřejného práva- stát má právní subj.podle majetkových práv a povinností, je zaměstnavatelem, může zřizovat podnikatelské subjekty. 

a) Aristotelové členění států- 

· správné formy= - aristokracie jako panství vybrané menšiny

· politea jako panství většiny, dnešní demokracie

b) království jako panství jednotlivce

· zvrhlé formy= - tyranie, despocie jako samovládu, která především sleduje prospěch ve samovládě

· oligarchie jako panství bohatých k jejich prospěchu

· demokracie (dnes ochlokracie) jako panství chudých

a) Druhy monarchií- 

b) absolutní- historicky přechodná forma státu

c) konstituční- živá forma stát. zřízení v mnoha zemách EU, uznáva princip svrchovanosti lidu, uplatňuje se v ní parlamentní forma vlády, uznáva zákl.lids.práva, velmi blázka parlamentní rep.

d) stavovská- nejrozšířenejší formou středoveké monarchie, moc panovníka je omezená privilegovanými vrstvami (šlechta, duchovenstvo..)

e) parlamentní- princip svrchovanosti lidu vede k rozhodující účasti lidu na výkonu panovníckych práv jak ve sféře zákonodárné, tak výkonné, panovník je vázán stanovisky parlamentní většiny (GB) 

Princip subsidiarity- nutnost respektováni svobody a vlastní odpovědnost a vzájemná pomoc spol.jednotek tam, kde vlastní síly nestačí.

Ústava tuhá- (rigidní) ke změně ústavy je zapotřebí zvláštní procedury

Ústava flexibilní (pružná) neodlišuje se zvláštní právní sílou ani zvláštní procedurou při jejím schvalování, odlišuje se mimořádným společenským významem.    

Referendum- oprávnění voliči jsou vyzváni k hlasování a vyjádření náuoru na nějakou zásadní vnitro nebo mezinárodněpolitickou otázku.Původ ve Švýcarsku

Plebiscit- obsahem hlasováni je dotaz k obyvatelstvu daného územ, které se má vyjádřit k jeho dalšímu osudu (případné řešení územních sporů)

Lidová iniciativa- požadavek vzešlí z lidu

Petice- možnost obrátit se na státní org. s dotazem, návrhem, kritikou

Vznik státního občanství- 

a) narozením= ius sangvinis(právo krve) podle pokrevní příbuznosti rodičů  

b)                          ius soli (právo místa) dle místa narození

c) naturalizací= udělením(mám + nějaký stát mi udělí)

                             nalezení (dítě)

                             přijetí do státní služby

                             osvojením

                             sňatkem

Zánik státního občanství- smrtí, vyvázáním se na základě vlastní žádosti, rozhodnutím soudu. 

