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1. Základní pojmy a hlavní problémy makroekonomie

1.1. Definice makroekonomie

Makroekonomii můžeme definovat jako součást ekonomie, která studuje chování národního hospodářství jako celku. Zabývá se zkoumáním celkové úrovně produkce či makroekonomického výstupu, zaměstnanosti a nezaměstnanosti, vývoje cenové hladiny a zahraničněekonomickými vztahy země. Makroekonomie odráží vývoj ekonomiky prostřednictvím veličin, které jsou označovány jako makroekonomické agregáty.

1.2. Přístupy k makroekonomii

1.2.1. - Neoklasický či monetaristický přístup

Monetarismus či šířeji neoklasická makroekonomie vychází z představy, že tržní mechanismus disponuje dostatečnými samoregulačními silami, které jsou schopny navracet ekonomický systém bez negativních dopadů do stavu rovnováhy. Vývoj ekonomiky na základě samoregulace je považován za optimální a veličiny, které generuje jsou zpravidla označovány jako přirozené. Pokud je vývoj ekonomiky ovlivňován státními zásahy, vznikají odchylky skutečných veličin od přirozených, což je chápáno jako negativní vliv, protože státní zásahy mají povahu destabilizujících šoků vychylujících ekonomický systém z rovnováhy.

Protože se tento směr ve svých východiscích v oblasti teorie i hospodářsko-politických doporučení navrací k tradičním názorům a zdůrazňuje význam tradičních hodnot kapitalismu, bývá označován též jako nový konzervatismus či neokonzervatismus. V ekonomii pak mluvíme o neokonzervativní ekonomii, kam bývá zařazován monetarismus (M. Friedman), nová klasická makroekonomie (R. Lucas), teorie veřejné volby (J. Buchanan) či ekonomie strany nabídky (A. Laffer).

Charakteristické pro tento model je orientace na boj s inflací, důraz na samoregulační tržní mechanismy a postupné odstraňování některých nástrojů přímého zasahování do ekonomiky.

 1.2.2. - Keynesiánský přístup

Keynesiánci uznávají, že tržní mechanismus alokuje zdroje efektivně a že soudobá společnost nenalezla alternativní systém, který by byl schopen tržní mechanismus nahradit. Zdůrazňují však, že tržní mechanismus není v moderní ekonomice schopen zajistit plné využívání zdrojů, zejména plnou zaměstnanost pracovních sil. Tržní systém obsahuje vnitřní tendence k nestabilnímu či cyklickému vývoji a obnova rovnováhy trvá příliš dlouho a je provázena vysokými ekonomickými i neekonomickými ztrátami. Pro obnovu rovnováhy a zajištění plného využívání zdrojů doporučují státní zásahy do ekonomiky prostřednictvím státního rozpočtu a peněžní a úvěrové soustavy.

V průběhu 70. let se v rostoucí míře projevuje asymetrie keynesiánské hospodářské politiky spojená s neúčinností jejich nástrojů při potlačování inflace, což se projevovalo především přehnanou sociální politikou, posílením pozice odborů, což vedlo k nárůstu mzdových nákladů, tendenci ke konzervování národohospodářské struktury díky poptávkové stimulaci, a zvýšení úlohy přerozdělovacích prostředků.

Keynesiánská ekonomie postupně zformulovala nová teoretická východiska, sloužící k překonání jejich hlavních slabin, což spolu s určitými negativními dopady neokonzervativního modelu hospodářské politiky vede v současnosti k posilování postavení keynesiánské ekonomie zejména v podobě tzv. nové keynesiánské makroekonomie.

1.2.3. - Marxistický přístup

Zdůrazňuje negativní stránky fungování tržního mechanismu, ztráty spojené s tržní koordinací hospodářských subjektů a zejména vykořisťování dělnické třídy vlastníky kapitálu.

Vývoj v sedmdesátých a osmdesátých letech však ukázal, že existující systém centrálního plánování a řízení ekonomiky není adekvátní náhradou tržního mechanismu a není schopen zajistit efektivní fungování moderní ekonomiky.

1.2.4. - Alternativní přístupy a hodnotové soudy

Budeme-li se zabývat vývojem ekonomik vyspělých zemí v 19. a 20. století, nalezneme zde jak vysoká tempa růstu, rychlý technický pokrok a růst životní úrovně, tak období vysoké nezaměstnanosti, recesí a depresí.

Jediný způsob, jak prokázat nesprávnost teoretického systému, který je založen na hodnotových soudech, spočívá v důkazu, že se skutečný vývoj společnosti ubírá dlouhodobě zcela jinými cestami, než jaké daný teoretický systém předpokládá. Koncepce odmítající autoregulační tržní mechanismus jako základ vývoje ekonomiky nejsou adekvátní současné etapě společenského vývoje.
1.3. Základní makroekonomické agregáty

1.3.1.  - Úhrnný společenský produkt

Vystupuje jako souhrn všech produktů, které byly v dané ekonomice vyrobeny za určité období, obvykle za jeden rok. Jeho hodnotové vyjádření je pak dáno hodnotou těchto vyprodukovaných výrobků, tj. hodnotou všech vyrobených výrobních prostředků a vyrobených spotřebních předmětů, která se skládá ze staré hodnoty (pouze přenesené ze spotřebovaných výrobních faktorů) a z nově vytvořené hodnoty.

1.3.2. - Národní důchod

Nově vytvořená hodnota v dané ekonomice za určité období, obvykle za jeden rok, zjištěná z úhrnného produktu po odečtení meziproduktu a přenesené hodnoty spotřebovaných pracovních prostředků. Naturálně je národní důchod vymezen jako souhrn všech vyrobených spotřebních předmětů a té části výrobních prostředků, která slouží k rozšířené reprodukci.

1.3.3. - Hrubý a čistý produkt

Hrubý produkt vyjadřuje celkovou peněžní hodnotu finální produkce zboží a služeb vyrobených v dané ekonomice v průběhu jednoho roku. Je zjišťován jako přidaná hodnota, kterou lze definovat jako souhrn všech hodnot přidaných ve výrobních jednotkách jejich vlastními výrobními činnostmi k hodnotě všech  subdodávek (resp. k hodnotě meziproduktu), tedy rozdílem hodnot mezi prodeji (či tržbami) podniku a jeho nákupy materiálů, polotovarů a služeb od ostatních podniků. Skládá se z amortizace a sumy jednotlivých forem důchodů (mzda, zisk, úrok, renta), které tvoří čistý produkt. Amortizace je peněžní výraz opotřebení prvků fixního kapitálu za určité období. Čistý produkt je pak vymezen jako hrubý produkt snížený o objem amortizace. Hrubý produkt zahrnuje hrubé investice a tím poněkud zkresluje skutečnou výkonnost ekonomiky, protože část hrubých investic slouží k obnově spotřebovaných kapitálových statků, tuto hodnotu již tedy společnost měla k dispozici, a proto bychom ji neměli opětovně započítávat mezi výkony ekonomiky v daném roce. Tento nedostatek lze odstranit, když od hrubých investic odečteme odpisy ze znehodnocení kapitálu.

1.3.3.a) hrubý domácí produkt (GDP)

· hodnota vytvořená na území daného státu bez ohledu na státní                         příslušnost ekonomických subjektů

1.3.3.b) hrubý národní produkt (GNP)

  -     hodnota vytvořená státními příslušníky dané země, bez ohledu na       místo tvorby
1.3.4. - Čistý ekonomický blahobyt

Je představován hodnotou GDP, resp. GNP, ke které je připočtena hodnota výrobků a služeb produkovaných stínovou (ilegální) ekonomikou a výrobků a služeb vyráběných pro vlastní potřebu domácnostmi a škody, které v důsledku ekonomických činností vznikají na životním prostředí.

1.3.5. - Nominální a reálný produkt, deflátor

Při srovnávání vývoje a velikosti GDP či GNP z jednoho roku na druhý vytváří problém zvyšování či snižování cenové hladiny. Srovnání výkonnosti ekonomiky bude tím nepřesnější, čím vyšší bude míra inflace (či deflace), budeme-li používat běžných cen.

1.3.5.a) nominální produkt
· GNP či GDP je vyjadřován v běžných (tržních) cenách

1.3.5.b) reálný produkt

-  očištěná velikost nominálního produktu o tzv. inflační změny prostřednictvím stálých cen , tj. cen zvoleného roku, pomocí nichž pak oceňujeme vyrobené zboží a 
   služby v daném roce. K výpočtu se používá cenových indexů.

1.3.5.c) cenový deflátor
          -   podíl mezi veličinou nominálního produktu a veličinou reálného produktu. Podává informaci o výši inflačního znehodnocení produktu v daném roce, tzn. informaci o vlivu cenových změn na velikost hrubého produktu.

 2. Měření výkonnosti národního hospodářství

Výkonnost ekonomiky můžeme stanovit buď produktovou nebo důchodovou metodou a vyjádřit ji jako hrubý národní produkt nebo národní důchod, případně dalšími makroekonomickými agregáty, které jsou od této základní dvojice odvozeny.

2.1. Produktová (zbožová) metoda

Existují dva protisměrné toky mezi podniky a domácnostmi, kde se jedná o statky a služby, které domácnosti nakupují od podniků, a platby, které podniky dostávají od domácností za tyto statky a služby. Pokud bychom sečetli hodnotu všech statků a služeb, které podniky prodávají během daného období domácnostem, nebo veškeré platby podnikům za nakoupené statky a služby, získali bychom celkový produkt ekonomiky.

Mezi základní složky produktové metody patří:

2.1.a) výdaje na osobní spotřebu (C)

· nákupy statků dlouhodobé a krátkodobé spotřeby a služeb (65 - 70% GND)

      b) hrubé domácí investice (I)

· soukromé hrubé investice, investice nové fixní vynaložené firmami do budov a  zařízení, bytové výstavby a přírůstků stavu zásob statků (20= GNP)

      c) státní nákupy statků a služeb (G)

· výdaje na státní spotřebu a státní investice mimo transferových plateb

      d) čisté vývozy (X)

· saldo obchodní bilance země = rozdíl mezi celkovými vývozy a celkovými dovozy

GNP = C + I + G + X

2.2. Důchodová metoda

Další dva peněžní toky mezi domácností a organizací vyjadřují množství výrobních činitelů jež domácnosti prodávají během určitého období podnikům, a platby podniků domácnostem za tyto platby za určité období a připočteme-li všechny zisky podniků, obdržíme národní důchod.

Mezi základní složky důchodové metody patří:

2.2.a) mzdy a další platy zaměstnancům před zdaněním

b) čistý úrok, tedy rozdíl mezi úroky, které domácnosti získají a úroky, které      zaplatí jiným subjektům

      c) rentní úrok osob

d) hrubé zisky korporací, které vedení korporací posléze rozdělí na dividendy akcionářů, 
nerozdělený zisk a daň ze zisku 

e) příjmy ze samozaměstnání zahrnující všechny formy plateb za výrobní faktory, jež používají samostatně podnikající osoby

3. Agregátní nabídka, agregátní poptávka a makroekonomická rovnováha

3.1. Agregátní nabídka

Vyjadřuje celkovou nabídku všech statků a služeb v ekonomice vytvářenou podniky. Vyjadřuje tedy současně výkon ekonomického systému, který můžeme označit jako makroekonomický výstup. Ten je běžně měřen makroekonomickými ukazateli, jako je hrubý národní produkt. Agregátní nabídku můžeme vyjadřovat v peněžní podobě. Je to souhrn peněžní hodnoty všech statků a služeb, které ekonomika produkuje.

Pro grafickou podobu agregátní nabídky budeme uvažovat, že národním produktem je nabídka jediného produktu, který budeme měřit na horizontální ose. Na vertikální ose budeme měřit cenovou hladinu (cenu našeho národního produktu) pomocí indexu cen či indexu životních nákladů.
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kde
P ... cenová hladina (cena našeho národního produktu)


Q ... množství národního produktu


Qp ... potenciální produkt


ASS ... krátkodobá křivka agregátní nabídky


ASL ... dlouhodobá křivka agregátní nabídky

Zvolna stoupající křivka ASS je krátkodobou agregátní křivkou, ta reaguje pozitivně na vzestup cenové hladiny. V dlouhodobém období je vertikální křivka ASL determinována potenciálním produktem Qp.

Potenciální produkt je označení hrubého národního produktu vytvořeného za podmínek plného využití pracovních a ostatních výrobních zdrojů, které má ekonomika k dispozici. Nejedná se o absolutně nejvyšší možné využití zdrojů, ale o dlouhodobě udržitelné využití těchto zdrojů.

3.2. Agregátní poptávka

Množství národního produktu, které v daném období domácnosti, podniky, vláda či cizinci nakupují. Agregátní poptávka je ovlivňována cenovou hladinou a vývojem důchodů i nástroji hospodářské politiky. Agregátní poptávka tedy vyjadřuje veškeré výdaje všech ekonomických subjektů v národním hospodářství v daném období. Jedná se o výdaje domácností na nákup spotřebních statků krátkodobé i dlouhodobé spotřeby, výdaje podniků na investice, vládní nákupy statků a služeb a v otevřené ekonomice čisté vývozy.
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3.3. Makroekonomická rovnováha

Je dána interakcí (vzájemným působením) agregátní nabídky a agregátní poptávky. Bod, v němž se krátkodobá křivka agregátní nabídky a křivka agregátní poptávky protínají, nazýváme bodem makroekonomické rovnováhy. Čím dále od potencionálního produktu vlevo se protínají, tím více má makroekonomika nevyužitých zdrojů. Pokud leží náš bod makroekonomické rovnováhy vpravo od potencionálního produktu, trpí ekonomika vysokou mírou inflace a nachází se v situaci přetěžování výrobních faktorů. Tato situace není dlouhodobě udržitelná.
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4. Peníze a rovnováha na peněžním trhu

4.1. Povaha peněz

Peníze jsou zvláštním druhem aktiv, které plní funkci prostředku směny, míry hodnoty a uchovatele hodnoty. Peníze mají následující vlastnosti:

· mají nulovou elasticitu substituce a výroby = nejsou volně reprodukovatelným          statkem (nelze je vyrobit) 

· jsou dokonale likvidní = jestliže při směně určitého aktiva za jiné     nevynaložíme žádný dodatečný náklad a ani neutrpíme žádnou újmu, jedná se o zcela likvidní aktiva.

· jejich držba je spojena téměř s nulovými náklady = není třeba hledat žádného kupujícího 

4.2. Preference likvidity

Teorie preference likvidity vysvětluje držbu peněz hospodářskými subjekty či jejich poptávku po penězích.

Motivy preference likvidity:

a) transakční poptávka po penězích, jenž je spojena s časovým nesouladem mezi přijímáním peněz v podobě důchodů či tržeb a jejich vynakládání

b) opatrnostní motiv = je dán snahou ekonomických subjektů vyhnout se riziku a zabezpečit se před nejistou budoucností, což vede k vytváření dlouhodobých peněžních zásob k překonání nepříznivých důsledků

c) motiv spekulační = je založen na funkci peněz coby uchovatele hodnot a spojen s úsilím ekonomických subjektů získat dodatečné bohatství na základě výhodných nákupů a prodejů různých aktiv

4.3. Funkce peněz

4.3.1. - prostředek směny - schopnost peněz zprostředkovat směnu, díky ochotě všech ekonomických subjektů přijímat peníze k úhradě závazků


a) oběživo = bankovky a mince


b) depozitní peníze = bezhotovostní peníze na účtech

4.3.2. -  míra hodnoty či zúčtovací jednotka - spojena se schopností peněz být mírou ocenění všech ostatních statků a služeb. Peníze se stávají nástrojem porovnávání a měření hodnot různých statků a služeb

4.3.3.   -   uchovatel hodnot - v této funkci slouží peníze k přenášení hodnoty do budoucna = uskutečnění pozdějších nákupů

4.4. Agregátní poptávka po penězích

Na poptávku po penězích, která spolu s nabídkou nám vytváří na trhu buď rovnováhu nebo nerovnováhu, je třeba podívat se ze dvou různých pojetí.

4.4.1. Monetaristické pojetí -

Monetaristé vycházejí z předpokladu kvantitativní teorie peněz, což znamená, že hodnota peněz je nepřímo úměrná množství peněz v oběhu. Jako východisko nám poslouží transakční rovnice

M . V = P . Q 

kde
M ... množství peněz v oběhu


V ... rychlost obratu peněžní jednotky


P ... cenová hladina


Q ... reálný národní důchod
Podle monetaristických východisek lze předpokládat, že V a Q jsou relativně stabilní veličiny, které lze považovat za dané:

Q - je dáno dlouhodobou tendencí tržní ekonomiky pohybovat se na hranici výrobních možností a využívat všechny disponibilní zdroje (Q = potenciální produkt)

V - rychlost s jakou peníze přecházejí mezi ekonomickými subjekty

Z dané rovnice vidíme, že úroveň cenové hladiny závisí přímo úměrně na množství peněz v ekonomice a rychlosti obratu peněz a současně nepřímo úměrně na objemu reálného produktu. Z toho pak plyne, že množství peněz v oběhu závisí přímo úměrně na nominálním produktu (P . V) a nepřímo úměrně na rychlosti obratu peněz.

4.4.2. Keynesiánské pojetí - 

Agregátní poptávka po penězích je souhrnem transakčních, opatrnostních a spekulačních peněžních zůstatků. Transakční a opatrnostní motiv preference likvidity vytvářejí přímou závislost poptávky po penězích na vývoji GNP či nominálního národního důchodu, zatímco spekulační motiv vytváří nepřímou závislost agregátní poptávky po penězích na úrokové míře.

Ve srovnání s monetarismem keynesiánci zdůrazňují:

a) díky preferenci úlohy peněz jako uchovatele hodnot je znemožněno vtažení poptávky po penězích k vývoji nominálního GNP

b) kolísání a vysoká nepředvídatelnost vývoje rychlosti obratu peněžní jednotky díky spekulační poptávce po penězích, která se mění v závislosti na vývoji úrokových měr nepřímo úměrně

c) nestabilní vztah mezi vývojem GNP a agregátní poptávkou     

4.5. Agregátní nabídka peněz

Tak jako u agregátní poptávky, je třeba podívat se i na agregátní nabídku peněz ze dvou stran.

4.5.1. Monetaristické pojetí – 

Agregátní nabídka je chápána jako vnější veličina, která je závislá na chování vlády a centrální banky, které mohou určovat a měnit množství peněz v oběhu. Nabídka peněz zde působí jako destabilizátor ekonomiky, neboť dochází-li k prudkým a výrazným změnám množství peněz v oběhu, vede to k šokům, kterým se musí jinak stabilní poptávka po penězích přizpůsobovat, což vede k hospodářským cyklům.

Východisko:

Centrální banka vytváří monetární (peněžní) bázi (základ) složenou z oběživa a bankovních rezerv. Pokud centrální banka nakupuje od obchodních bank obligace, či snižuje povinnou míru rezerv, umožňuje bankám zvyšovat rozsah nabízených úvěrů, kdy díky převodům a opětovnému ukládání vzniká tzv. multiplikační efekt, což znamená, že množství peněz v oběhu, které tímto způsobem vzniká, je m-násobkem monetární báze.

4.5.2. Keynesiánské pojetí –

V keynesiánském pojetí dost dobře nemůže vláda determinovat množství peněz v oběhu, může ho však prostřednictvím změn monetární báze ovlivňovat. Nabídka peněz je závislá na úrokové míře.


4.6. Rovnováha na trhu peněz –

O stavu rovnováhy na trhu peněz lze mluvit tehdy, když na trhu panují takové podmínky, že nevznikají tendence ke změně jednotlivých veličin.

a) na straně nabídky peněz stojí množství peněz, tedy hotové peníze a depozitní peníze

b) na straně poptávky vystupuje očekávaná držba peněz soukromého nebankovního sektoru

4.7. Peněžní multiplikátor –

4.7.1. Peněžní multiplikátor – 

K určení peněžní zásoby M je třeba znát klíčové proměnné jako např. poměr oběživa a vkladů, poměr rezerv a vkladů, mocné peníze. Přístup k určení peněžní zásoby je těsně spjat s nabídkou a poptávkou po mocnýchpenězích. Peněžní multiplikátor je pak poměr mezi peněžní zásobou a zásobou mocných peněz a je vždy větší než jedna.

4.7.2. Mocné peníze –

Mocné peníze se skládají z oběživa (bankovky a mince) a vkladů bank u centrální banky. Část tohoto oběživa  je držena veřejností a zbytek oběživa drží banky jako část svých rezerv.

4.7.3. Odvození peněžního multiplikátoru –

    Oběživo                 Rezervy








  Mocné peníze (H)



    Oběživo                 Vklady












Peněžní zásoba (M)

Uvažujme nejprve rovnováhu mezi nabídkou peněz a poptávkou po penězích, přičemž poptávka po  penězích se dále rozpadá na oběživo a vklady.

M = D + CU = ( 1 + cu )D = CU = cu * D

Kde:
M …. Peněžní zásoba


D …. Vklady


CU .. Oběživo


Cu … Poměr oběživa a vkladů

Z rovnováhy mezi nabídkou mocných peněz a poptávkou po mocných penězích, která se rovná součtu oběživa a rezerv plyne vztah:

H = RE + CU = ( re + cu )D

Kde:
H … Zásoba mocných peněz


RE .. Rezervy


re ... Poměr rezerv a vkladů

Platí-li, že M = H současně, nacházíme se ve stavu monetární rovnováhy, neboť složení peněžních zůstatků u veřejnosti odpovídá preferovanému poměru a také banky drží přesně požadovaný poměr rezerv a vkladů. Vydělíme-li M lomeno H, dostaneme výraz pro multiplikátor:

M/H = mm = ( 1 + cu ) / ( cu + re )

Z toho je jasné, že:

a) peněžní multiplikátor je tím menší, čím větší je poměr rezerv

b) peněžní multiplikátor je tím větší, čím menší je poměr oběživa a vkladů a to je dáno tím, že čím menší je podíl oběživa a vkladů, tím menší část mocných peněz je používána jako oběživo (které převádí mocné peníze v poměru jedna ku jedné) a tím větší je část rezerv (která převádí mocné peníze daleko víc než jedna ku jedné).

5. Hospodářský růst a hospodářský cyklus

5.1. Hospodářský růst –

Míra či tempo růstu nominálního nebo reálného GNP nebo tempo růstu na jednoho obyvatele. Tempo růstu vyjadřuje míru změny GNP v čase:

G = (GNPt – GNPt-1 / GNPt-1) * 100

Kde:
G = tempo růstu


GNPt = hrubý národní produkt v roce t


GNPt-1 = hrubý národní produkt v předchozím roce

5.1.1. Keynesiánský přístup k hospodářskému růstu –

Předpokladem je aktivní ovlivňování soukromých investic hospodářskou politikou vlády prostřednictvím peněžní a úvěrové politiky a jejich stimulování příjmovou a výdajovou stránkou státního rozpočtu.

G * C = s

Kde: 
G = tempo růstu, čili delta Y/Y, kde delta Y = Yt – Yt-1


C = kapitálový koeficient


s = podíl úspor na národním důchodu

5.1.2. Neoklasický přístup k hospodářskému růstu – 

Vychází z makroekonomických produkčních funkcí, kde základem je představa, že vytvořený GNP je výsledkem kombinace všech použitých výrobních činitelů v ekonomice:

Q = F /L,N,K/

Kde:
Q = reálný GNP


F = funkční vztah mezi kombinací výrobních činitelů a reálným GNP


L = celkové množství vynaložené práce


N = celkový rozsah půdy


K = celkové množství kapitálu

Tato teorie se soustřeďuje na zdroje ekonomického růstu..

5.2. Hospodářský cyklus a jeho fáze – 

K nejobvyklejším makroekonomickým oscilacím patří výkyvy skutečného hrubého národního produktu kolem potencionálního produktu = hospodářský cyklus


K

a) recese – výrazný pokles agregátní poptávky, klesají nákupy spotřebních statků a narůstají obtížně prodejné či neprodejné zásoby statků dlouhodobé spotřeby, prudce klesají investice do továrních budov a zařízení. Omezuje se výroba a snižuje se reálný GNP, roste míra nezaměstnanosti

· pokles agregátní poptávky (negativní poptávkový šok) je v modelu AD-AS spojen s poklesem cenové hladiny (v realitě jde spíše o pokles míry inflace)

· pokles agregátní nabídky (negativní nabídkový šok) v důsledku růstu cen vstupů je spojen s růstem cenové hladiny. Vysoká nezaměstnanost spojená s růstem cenové hladiny (přesněji s růstem inflace) bývá nazývána stagflace (spojení slov stagnace a inflace)
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b) expanze (vzestup, oživení) – roste agregátní poptávka, zaměstnanost, ceny i zisky. Růst investic je založen na očekávání vysokých zisků, skutečný produkt roste rychleji než potenciální

c) dno (maximální deprese) – bod, ve kterém skutečný produkt dosahuje svého minima

d) vrchol – je bod, ve kterém skutečný produkt dosahuje maxima

5.2.1. Příčiny vzniku cyklu –

a) teorie externích příčin - kolísání agregátní nabídky a poptávky stojí mimo národní hospodářství

· nerovnoměrné tempo, v němž se objevují nové vynálezy a objevy

· nedostatečné informace, kterými tržní subjekty disponují

· politické příčiny jako války, revoluce, volby

· hospodářská politika státu

Tato teorie vycházející z externích příčin  je základem pro monetaristickou teorii cyklu, podle níž je příčinou fluktuací (změn) nevhodná monetární politika státu. Střídání růstu množství peněz v oběhu a poklesu množství peněz v oběhu vede i k růstu a poklesu celkové aktivity.

b) teorie interních příčin – hledá příčiny uvnitř hospodářství

· snaha firem maximalizovat zisk úsporami mzdových nákladů, což vede k zaostávání poptávky za nabídkou

· nestabilita investičních výdajů, která je dána střídáním optimistických a pesimistických odhadů podnikatelů o budoucích výnosech investic

Tato teorie vycházející z interních příčin je základem pro keynesiánskou teorii cyklu, podle níž jsou cykly způsobeny výkyvy celkové agregátní poptávky, zejména ale výkyvy investic.

5.3. Hospodářský cyklus spjatý s multiplikátorem a akcelerátorem –

a) autonomní a vyvolané investice – část investičních výdajů nezávisí na velikosti reálného národního důchodu. Velikost těchto autonomních investic je podmíněna tempem růstu obyvatelstva, rychlostí s níž se realizuje technický pokrok, odvahou investorů investovat, atd. Druhá část investic je určena velikostí národního důchodu. Tyto investice jsou označovány jako vyvolané investice, tj. nereagují na změnu důchodu v přesně stejném rozsahu, jak se vyvíjí důchod.

b) akcelerační princip – vyjadřuje skutečnost, že čisté indukované investice jsou funkcí míry změny reálného produktu. Rychlé tempo růstu GNP je provázeno ještě vyšší dynamikou investic.

I = a * delta Y

      kde:
I … investice



a … akcelerátor



delta Y … přírůstek GNP

c) princip investičního multiplikátoru – odráží důchodotvorný efekt investic, při němž dodatečné autonomní investice vedou k rozšíření poptávky, růstu využití kapacit a zaměstnanosti.Je to koeficient, kterým je třeba násobit celkový přírůstek investic, abychom dostali jimi vyvolaný přírůstek důchodu.

delta Y = (1 / 1 – {delta C / delta YD})* delta I

       kde:
delta C / delta YD … mezní sklon ke spotřebě



I … investice



Y … národní důchod

6. Inflace, příčiny a druhy inflace


6.1. Inflace a její měření –

· Inflací rozumíme snížení kupní síly peněžní jednotky ve vnitřní ekonomice, projevující se obvykle růstem všeobecné cenové hladiny

· K inflaci dochází při růstu celkové hladiny cen. Inflace se proto projevuje jako pokles kupní síly peněžní jednotky

· Proces znehodnocování peněz v důsledku nadměrného rozmnožení oběživa a s tím spojeného stoupání cen

Protože není možné evidovat pohyb všech cen při všech transakcích, je obecně inflace měřena změnou indexu určitého koše zboží (indexem spotřebitelských cen, deflátorem GNP, Dow-Jonesovým indexem cenných papírů, aj.).

Podle závažnosti dopadů na ekonomiku, bývá inflace rozlišována na:

a) mírná inflace = ekonomické subjekty důvěřují penězům, uzavírají smlouvy vyjádřené v nominálních veličinách, potřeba řízení struktury aktiv není tak naléhavá. Jde o nízkou, zpravidla jednocifernou míru inflace.

b) pádivá inflace = lidé ztrácejí důvěru k penězům, preferují držbu jiných finančních nebo věcných aktiv. Rozšiřuje se indexování nominálních veličin buď k určitému cenovému indexu nebo k zahraniční měně.

c) hyperinflace = cenová hladina roste o tisíce a více procent ročně. Peníze přestávají fungovat, rozšiřuje se naturální směna a používání stabilnějších zahraničních měn. Je nutná měnová reforma.

6.2. Nabídková a poptávková inflace –

a) poptávková teorie inflace – hlavní zdroj inflace je v přebytečném růstu poptávky. Tato teorie se rozšířila pod vlivem keynesiánské koncepce inflační mezery (viz. dále). Ti považují inflační tendence za výsledek rozdílu mezi vývojem celkové efektivní poptávky a možnostmi jejího uspokojení při daných zdrojích a technologii. Z toho vychází i doporučení pro hospodářskou politiku, že inflace je funkcí důchodu. Omezení efektivní poptávky by se mělo dosáhnout snížením důchodů (zvýšením daní nebo snížením výdajů ze státního rozpočtu).

I monetaristé většinou hledají zdroj inflace na straně poptávky, ale ne ve změně důchodů, ale ve změně množství oběživa, které přímo ovlivňuje poptávku. Přitom nadměrná emise peněz je podle nich způsobena nesprávnou peněžní politikou centrální banky.

b) nákladová teorie inflace – zdroj růstu cen je hledán na straně nabídky a soustřeďuje se obvykle na analýzu vlivu výrobních nákladů a ceny. Ve výrobních nákladech je pozornost věnována především mzdám a od jejich růstu je často odvozována inflační spirála.

Zásadní rozdíl mezi nabídkovou a poptávkovou inflací je v jejich vlivu na výrobu: inflace, vyplývající ze snížení agregátní nabídky vede k nastolení rovnováhy při nižší úrovni výroby (a tím i GNP), než byla původní úroveň, zatímco inflace mající příčinu ve zvýšení poptávky vede k nastolení rovnováhy při vyšší úrovni výroby (a tím i GNP).

6.2.1. Inflace tažená poptávkou - 

Existence inflační mezery je stavem, kdy subjekty ekonomiky chtějí spotřebovávat větší GNP, než jaký je ekonomika dlouhodobě schopna vyrábět. Proces,  jímž je obnovena rovnováha, vyhlíží tak, jako kdyby agregátní poptávka vytáhla ceny agregátní nabídky = poptávkou tažená inflace



Obrázek ukazuje posun poptávkové křivky z bodu E0 do bodu E1 a protože E1 leží výše než E0 je tento proces doprovázen inflací.

Poptávkou tažená inflace je vlastně přirozeným nástrojem obnovy rovnováhy mezi agregátní poptávkou a agregátní nabídkou. Významným zdrojem bývá často nadměrný růst vládních výdajů (též poptávková inflace)

6.2.2. Inflace tlačná náklady –

Náklady tlačená inflace může vznikat i v obdobích, kdy neexistuje nadměrná agregátní poptávka spojená s inflační mezerou, ale i tehdy, nachází-li se ekonomika pod svým potenciálem. Projevuje se tím, že rostoucí náklady tlačí ceny finální produkce vzhůru.


6.3. Inflační mezera –

Inflační mezera je dána rozdílem, o nějž skutečný GNP přesahuje potenciální GNP.


YP … potenciální GNP

YA … skutečný GNP

Rozdíl mezi YA a YP … inflační mezera

7. Nezaměstnanost, míra a formy nezaměstnanosti

7.1. Nezaměstnanost –

Nezaměstnanou pracovní silou je ta část ekonomicky aktivního obyvatelstva, která není odpovídajícím způsobem plně využita.

7.2. Míra nezaměstnanosti – 

Vyjadřuje podíl nezaměstnaných, kteří však aktivně o nalezení práce usilují a mohou to prokázat (úřady práce), na ekonomicky aktivním obyvatelstvu.

Pokud označíme počet lidí, kteří pracují jako (L), můžeme definovat míru nezaměstnanosti (u) jako poměr počtu nezaměstnaných (U) k celkovému počtu pracovních sil (U+L)

u = U / L+U

7.3. Typy nezaměstnanosti –

a) frikční nezaměstnanost – přechod lidí z jednoho zaměstnání do druhého se stejnou nebo podobnou kvalifikací. Tato nezaměstnanost je přechodná a krátkodobá.

b) cyklická nezaměstnanost – je způsobena snížením celkové úrovně výdajů v ekonomice a trvá zpravidla několik měsíců dokud se nezvýší poptávka po práci. 

c) strukturální nezaměstnanost – je způsobena změnami v požadované kvalifikaci u pracovníků díky změně technologických podmínek výroby či změnou v relativní konkurenční schopnosti jednotlivých odvětví. Je spojena s recesí či deflační mezerou. Může trvat i několik let.

7.4. Příčiny existence nezaměstnanosti v tržní ekonomice – 

Pokud bychom modelovali trh práce jako trh dokonalé konkurence, kde by pružné mzdy zajišťovaly obnovení rovnováhy mezi poptávkou po pracovní síle a jejich nabídkou, pak bychom se zde setkali pouze s dobrovolnou nezaměstnaností vyvolanou tím, že část ekonomicky aktivního obyvatelstva považuje reálné mzdy za příliš nízké, než aby při nich pracovali.



Na ose x, kde měříme zaměstnanost Z, odpovída ZP plné zaměstnanosti. Na ose y, měříme mzdovou sazbu. V bodě E je mzdová sazba, která je při pružném určování mezd vyrovnaná poptávkou po práci LD a nabídkou práce LS.

V podmínkách pružných mezd existuje ovšem i určitá nezaměstnanost (EF), která je ovšem nezaměstnaností dobrovolnou.

Skutečný trh práce však není trhem dokonalé konkurence a mzdové sazby nejsou dostatečně pružné, aby vyrovnávaly poptávku po práci s nabídkou práce. Mzdy jsou nepružné směrem dolů, kde hlavním důvodem jsou náklady spojené se změnami v systému mezd a platů, složitosti jednání s odbory, neochotou nezaměstnaných pracovat, apod.

Důsledkem je, že trh práce má povahu režírovaného (administrativního) trhu, kde jsou nepružné mzdy a dlouhodobější nerovnováhy mezi nabídkou práce a poptávkou po práci. 

Situace, kdy na trhu práce existuje nepružná mzda a jí odpovídající nezaměstnanost daná rozdílem mezi nabídkou práce LS a poptávkou LD při této mzdě znázorňuje obrázek. Nezaměstnanost (HG) má povahu nedobrovolné nezaměstnanosti, protože nezaměstnaní chtějí pracovat, ale firmy je nechtějí za těchto podmínek příjmout.

7.5. Přirozená míra nezaměstnanosti – 

Přirozená míra nezaměstnanosti je taková míra, při níž jsou vyrovnány na trhu všechny síly, které by působily na vzestup či pokles míry inflace.

Předpokládejme, že v každém období ztrácí 1% pracovníků svou práci a 15% nezaměstnaných ji získá. Čistá změna počtu zaměstnaných je pak dána:

delta L = 15% U – 1% L

Přirozená míra nezaměstnosti nastává tehdy, jestliže se delta L = 0:

un = s / (s + ()

Kde:
un … přirozená míra nezaměstnanosti


s … míra ztráty pracovních příležitostí


( … míra nových pracovním příležitostí

7.6. Phillipsova křivka –

Phillipsova křivka vyjadřuje vztah mezi mírou nezaměstnanosti a mírou inflace. Obě veličiny jsou zde uváděny v procentech.

7.6.1. Krátkodobá Phillipsova křivka a její posuny –

Krátkodobá Phillipsova křivka předpokládá, že se nemění setrvačná (očekávaná) míra inflace, což je míra inflace, se kterou  tržní subjekty počítají při svých rozhodováních při tvorbě cen, úrokových a mzdových sazbách, apod.

Pokud zůstává setrvačná inflace stabilní vyjadřuje Phillipsova křivka zaměnitelnost mezi inflací a nezaměstnaností: snížení nezaměstnanosti vyvolá vyšší růst cenové hladiny, snížení inflace zvýší míru nezaměstnanosti.




      r










    u

Kde:
u = míra nezaměstnanosti v %


r = míra inflace v %

Skutečná míra inflace kolísá pod neustálým vlivem cenových šoků na straně nabídky i poptávky. Mezi skutečnou a setrvačnou mírou inflace je úzká vazba. Setrvačná inflace se vyvíjí v závislosti na dynamice inflace skutečné.

Cenový šok např. zvýší skutečnou míru inflace, tržní subjekty tuto změnu zaznamenají a při rozhodování o cenách, úrocích či mzdových sazbách budou do budoucna počítat s vyšší mírou inflůace. Zvýší-li se setrvačná inflace, posune se krátkodobá Phillipsova křivka vzhůru a naopak.

7.6.2. Dlouhodobá Phillipsova křivka – 

Předpokládejme, že stát chce svou expanzivní fiskální a monetární politikou snížit míru nezaměstnanosti.
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Kde:
r = míra inflace v %


u = míra nezaměstnanosti v %


uN = přirozená míra nezaměstnanosti v %

a) v bodě A je míra nezaměstnanosti na přirozené úrovni a skutečná i setrvačná inflace jsou stabilní

b) vláda svou expanzivní politikou sníží míru nezaměstnanosti pod její přirozenou míru za cenu zvýšení míry skutečné inflace. Posune se po krátkodobé Phillipsově křivce z bodu A do bodu B

c) zvýšení skutečné míry inflace vyvolá růst setrvačné inflace. Dojde k posunu krátkodobé Phillipsovy křivky vzhůru. Každé míře nezaměstnanosti nyní odpovídá vyšší míra inflace

d) pokud by státní orgány udržovaly nezaměstnanost pod její přirozenou mírou, Phillipsova křivka by se posunovala neustále vzhůru a inflace by se zrychlovala

e) po určité době musí vláda přejít na restriktivní politiku. Nezaměstnanost se vrátí ke své přirozené míře, avšak při vyšší míře inflace. Posuneme se po nové krátkodobé Phillipsově křivce z bodu C do bodu D.

Závěr:

1. snaha vlády udržovat nezaměstnanost pod její přirozenou mírou vyvolá zrychlující se inflaci

2. zrychlující se inflace nakonec donutí vládu rezignovat na původní cíl a nezaměstnanost se vrátí na přirozenou míru, avšak při vyšší míře inflace

3. snížit setrvačnou inflaci může vláda zvýšením nezaměstnanosti nad její přirozenou míru 

8. Makroekonomická rovnováha a její poruchy

8.1. Klasický model – 

Předpoklady:

- dva ekonomické subjekty:

· firmy – vyrábějí spotřební předměty, služby a kapitálové statky a poptávají se po práci     a uskutečňují investice

· domácnosti – spotřebovávají výrobky a služby, nabízejí svoji práci a spoří

- čtyři trhy:

· trh statků – kde nabídka statků je určující pro spotřebitelskou poptávku C a investiční poptávku I

· trh práce – je konfrontací nabídky a poptávky po práci

· trh kapitálu – nabídku kapitálu představují úspory S a poptávku po kapitálu investice I

· trh peněz – nabídka a poptávka po penězích

8.1.1. Trh peněz - 

Za základ reálného bohatství je pokládána produkce vyrobená za rok. Peníze jsou zde pouze nástrojem směny. Růst nabídky peněz nevede k bohatství, ale pouze k růstu cenové hladiny. Teorie vychází z kvantitativní teorie peněz (viz. 4.4.1.).

8.1.2. Trh práce – 

Raálná mzda wr  závisí na nominální mzdě wa  a na cenách výrobků a služeb P. Reálná mzda roste s růstem peněžní mzdy a klesá s růstem cen výrobků a služeb

wr = wa / P



Při reálné mzdě (w/P)0 bude nabídka práce vyšší než poptávka po práci, čili bude nezaměstnanost. Pokles nominální mzdy postupně vyrovná nabídku práce s poptávkou po práci (w/P)E = LE . Nabídka práce i poptávka po práci jsou určeny mírou reálných mezd.

Každá reálná mzda nad (w/P)E bude produkovat nezaměstnanost. Teoretický pojem “plná zaměstnanost” je slučitelný se skutečností, že určitá část populace nepracuje (L1 – L0). Tyto osoby nepracují dobrovolně, protože rovnovážná reálná mzda je pro ně příliš nízká.

Z klasické teorie trhu práce vyplývá, že nedobrovolná nezaměstnanost je nemožná, protože výše mzdy se vždy navrátí na svou rovnovážnou úroveň.

8.1.3. Trh kapitálu –

Poptávka po kapitálu je ze strany firem klesající funkcí úrokové sazby i, protože růst úrokové sazby vede k růstu nákladů na kapitál.

Nabídka kapitálu je ze strany domácností rostoucí funkcí úrokové sazby.

Rovnost investic a úspor je zajištěna v klasickém modelu přizpůsobovacím mechanismem, tj. pohybem úrokové sazby. Přirozená úroková míra působí na vyrovnanost mezi úsporami a investicemi.



8.2 Keynesiánský model – 

Keynes celý problém I(iE) = S(iE) otočil a zkoumá vliv různých složek agregátní poptávky na tvorbu nabídky, která může, ale nemusí být dostatečná pro plnou zaměstnanost a využití výrobních faktorů.

Agregátní poptávka se zde skládá ze dvou částí:

· spotřebitelská poptávka 

· investiční poptávka 

8.2.1. Spotřebitelská poptávka – 

Spotřební funkci “C” definujeme jako předpokládaný přímo úměrný vztah mezi úrovní národního důchodu a plánovanými spotřebními výdaji domácností.
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Funkce úspor “S” předpokládá přímý vztah mezi národním důchodem a částkou důchodu, kterou domácnost ušetří.

Tři skutečnosti, které Keynes odvodil:

a) plánované spotřební výdaje rostou, ale pomaleji než roste důchod

· mezní sklon ke spotřebě = sklon spotřebitelů vynaložit na spotřebu jen část přírůstku důchodu

· mezní sklon k úsporám = s růstem peněžních důchodů úspory rostou, a to rychleji než důchod

b) spotřebitelé začínají šetřit až od určité výše úrovně důchodu

c) jestliže lidé utrácení více, než vydělají, dochází k převisu poptávky nad nabídkou, ale peněžní důchod se musí vždy rovnat vyrobenému produktu.

8.2.2. Investiční poptávka – 

V keynesiánském modelu rozhodnutí investovat závisí na očekávaných budoucích výnosech kapitálu a nikoli jako u klasiků na současné mezní produktivitě kapitálu.

Nejdůležitějším poznatkem zde je, že růst úrokové sazby snižuje investiční poptávku, z čehož plyne, že investice závisí na úrokové míře a nikoliv na velikosti důchodu.

8.3. Model AS – AD -

Model ekonomické rovnováhy AS a AD byl popsán v kapitole 3.

8.4. Model IS – LM –

8.4.1. Model IS – LM –

Model IS – LM tvoří jádro moderní makroekonomie. Zachovává nejen hlavní myšlenku, ale i řadu detailů z modelu AS –AD. Model je však rozšířen zavedením úrokové míry jako dalšího faktoru určujícího agregátní poptávku. Za hlavní faktory jsme dosud brali v úvahu výši agregátních výdajů, autonomní výdaje a fiskální politiku. Nyní přidáme další faktor – úrokovou míru a budeme tvrdit, že její snížení zvýší agregátní poptávku. Úrokové míry a důchod jsou společně určovány rovnováhou na trzích statků a aktiv.












 





Křivka IS – kombinace hodnot úrokové míry a úrovně důchodu; investice (I) se rovnají úsporám (S), tj.na trhu statků je rovnováha

Křivka LM – kombinace likvidity a množství peněz; peněžní poptávka (L) se rovná peněžní nabídce (M), tj. že trh peněz je v rovnováze.

8.4.2. Trh statků a křivka IS –

Křivka IS znázorňuje všechny kombinace úrokové míry a úrovně důchodu, při nichž se plánované výdaje rovnají důchodu. Z následujícího grafu vyplývá, že roste-li úroková míra, klesá efektivnost investic, klesají plánované investice a také klesá agregátní poptávka a naopak, klesá-li úroková míra, roste efektivnost investic, rostou plánované investice a také roste agregátní poptávka.














  i1
          E1





E2


 i2


     IS




      Y1      Y2 


     
                                   Důchod, výstup

Při úrokové míře i1 nastává rovnováha na trhu statků v bodě E1. Pokles úrokové míry na hodnotu i2 zvyšuje agregátní poptávku, a tím zvyšuje úroveň výdajů pro každou úroveň důchodu. Nová rovnovážná úroveň důchodu je Y2. Nová rovnováha je v bodě E2 při odpovídající úrokové míře i2.

Strmost křivky IS je závislá na i a na multiplikátoru. Čím je multiplikátor menší, tím je křivka IS strmější.

Shrnutí:

1. Křivka IS zobrazuje kombinace úrokové míry a úrovně důchodu, při nichž je trh statků v rovnováze

2. Křivka IS je klesající, protože zvýšení úrokové míry snižuje plánované investiční výdaje, a tím i agregátní poptávku, což dále snižuje rovnovážnou úroveň důchodu

3. Čím je menší multiplikátor a čím méně jsou investiční výdaje citlivé na změnu úrokové míry, tím je křivka IS strmější

4. Křivka IS se posouvá v důsledku změn autonomních výdajů. Zvýšení autonomních výdajů včetně zvýšení vládních nákupů posouvá křivku IS doprava

5. V bodech napravo od křivky nastává přebytečná nabídka na trhu statků, v bodech nalevo od křivky přebytečná poptávka po statcích

8.4.3. Trhy aktiv a křivka LM –

Trhy aktiv jsou takové trhy, kde se obchoduje s penězi, obligacemi, akciemi, domy a dalšími formami bohatství. Pro náš případ si rozdělíme veškerá aktiva pouze na peníze a na aktiva nesoucí úrok.
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Důchod, výstup

Při úrovni důchodu Y2, která je vyšší než Y1, je rovnovážná úroková míra i2, což odpovídá bodu E2 na křivce LM.

Křivka LM čili křivka rovnovážných stavů na trhu peněz ukazuje všechny kobinace úrokové míry a úrovně důchodu, při nichž se poptávka po reálných zůstatcích rovná jejich zásobě. Ve všech bodech křivky LM je trh peněz v rovnováze.

Shrnutí:

1. Křivka LM zobrazuje kombinace úrokové míry a úrovně důchodu, při nichž je trh peněz v rovnováze

2. Je-li v rovnováze trh peněz, je v rovnováze též trh obligací. Křivka LM proto také zobrazuje všechny kombinace úrokové míry a důchodu, při nichž je trh obligací v rovnováze

3. Křivka LM je rostoucí. Při pevně dané peněžní zásobě musí být zvýšení úrovně důchodu, které zvyšuje množství poptávaných peněz, doprovázeno zvýšením úrokové míry. To snižuje množství poptávaných peněz, čímž se zachovává rovnováha na trhu peněz

4. Křivka LM se posouvá v důsledku změn peněžní zásoby. Zvýšení peněžní zásoby posune křivku LM doprava

5. V bodech napravo od křivky LM je přebytečná poptávka po penězích a v bodech nalevo je přebytečná peněžní zásoba

8.4.4. Rovnováha na trzích statků a aktiv –
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        Důchod, výstup

Shrnutí:

1. Model IS – LM představuje základní model agregátní poptávky zahrnující trhy aktiv a trhy statků. Klade zvláštní důraz na způsoby, jimiž monetrání a fiskální politika ovlivňuje ekonomiku

2. Úroková míra a úroveň výstupu jsou společně určeny simultánní rovnováhou na trzích statků a peněz. Tato rovnováha je určena průsečíkem křivek IS a LM

3. Předpokládáme-li, že výstup se při přebytečné poptávce po statcích zvyšuje a že úroková míra při přebytečné poptávce po penězích roste, pak se ekonomika při posunu některé z křivek zaručeně pohybuje směrem k nové rovnováze. O trzích aktiv obvykle předpokládáme, že se rychle vyčišťují, takže pohyb ekonomiky k nové rovnováze, jenž je reakcí na exogenní změnu, vesměs probíhá po křivce LM

4. Předpokládáme, že jakoukoli úroveň výstupu, po které je poptávka, mohou firmy vyrobit při nějaké konstantní cenové hladině.

9. Hospodářská politika a její cíle

9.1. Podstata hospodářské politiky –

Hospodářskou politiku státu můžeme vymezit jako souhrn cílů, nástrojů, rozhodovacích procesů a opatření státu v jednotlivých oblastech ekonomické reality.

Předmětem hospodářské politiky je výzkum a vysvětlení jevů praktických hospodářských aktivit. Na tomto základě je možné přisuzovat nositelům hospodářské politiky jejich budoucí chování a připravovat jejich praktické kroky. Výzkum a vysvětlení fungování národního hospodářství a reakcí na opatření hospodářské politiky dovoluje získávat pozitivní ekonomické poznatky a může být dosaženo normativní hospodářsko-politické vymezení otázek.

a) teorie a praktická hospodářská politika –

Teorie hospodářské politiky se zabývá tvorbou koncepcí. Z té pak vychází praktická hospodářská politika, která se opírá o teoretická doporučení a navíc na sebe bere politickou zodpovědnost za svá rozhodnutí, která díky politickému rozložení sil v zemi a díky nutnosti respektování mezinárodní situace bývají obvykle pouze kompromisní a přesně neodpovídají jednotlivým doporučením teorií hospodářské politiky.

Z hlediska hospodářské politiky rozlišujeme dva základní proudy teorie hospodářské poliky:

· anglo-americký – který chápe hospodářskou politiku především jako konjunkturní politiku státu

· kontinentální – který je představován především německými a švýcarskými neoliberály, kteří chápou hospodářskou politiku jako konstitutivní (základní) systémotvornou činnost státu

b) nositelé hospodářské politiky –

Základním subjektem, který formuje hospodářskou politiku je stát. Ten však není pouze jednolitým celkem, ale je složen z mnoha institucí, které se navzájem ovlivňují. Klíčovými subjekty státního aparátu jsou pak především parlament a vláda, centrální banka, ministerstva a jiné výzkumné a expertní organizace.

Na základě dohod mezi státy pak vznikají mezinárodní organizace či nadnárodní orgány, které svým chováním a vzájemným střetáváním zájmů členských států tak vytvářejí či spoluvytvářejí hospodářskou politiku jednotlivých států. 

9.2. Cíle hospodářské politiky –

Cíle hospodářské politiky vychází ze tří základních navzájem propojených úkolů státu.

a) zvýšení efektivnosti v alokaci výrobních faktorů –

Tento úkol hospodářské politiky státu má jak mikroekonomický, tak makroekonomický aspekt. Může nabývat například formy protimonopolní regulace či podoby strukturální politiky.

b) ovlivňování rozdělení důchodů –

Svými nástroji může stát přerozděloévat důchody tržních subjektů a měnit jejich postavení na trhu produktů i na trhu výrobních faktorů. Tato činnost mění jak pozici jednotlivých tržních subjektů, tak i vzájemné postavení jednotlivých sektorů.

c) stabilní rozvoj národního hospodářství –

Zde se jedná o rozvíjení schopnosti tržního mechanismu překonávat národohospodářské poruchy vzniklé uvnitř ekonomiky i mimo ní. Jedná se tedy převážně o proticyklickou politiku.

V rámci stabilizační politiky státní orgány usilují o zajištění cenové stability, o udržení nezaměstnanosti na úrovni její přirozené míry, o přijatelné tempo růstu reálného produktu a o dlouhodobou rovnováhu platební bilance.

9.3. Nástroje hospodářské politiky –

Státní orgány mohou používat k naplnění stabilizačních cílů hospodářské politiky čtyři skupiny nástrojů: monetární politiku, fiskální politiku, důchodovou politiku a vnější obchodní a měnovou politiku.

a) monetrání politika – 

Monetární politiku vykonává stát prostřednictvím centrální banky, která jako jediná má právo emitovat peníze. S emisí peněz souvisí bezprostředně politika minimalních bankovních rezerv, operace na volném trhu a diskontní politika či pravidla likvidity. Emisí peněz centrální banka mění množství nabízených peněz, mění i úrokové míry a podmínky, za nichž nově emitované peníze v podobě úvěru poskytuje. Tyto změny se nakonec projeví ve změnách cen a v úrovni zaměstnanosti.

( více viz. kapitola 11 )

b) fiskální politika –

Fiskální politiku vykonává stát prostřednictvím rozpočtu ústřední vlády a rozpočtů orgánů místní správy. Fiskální politika se skládá ze dvou součástí, a to ze způsobu zdanění jednotlivých tržních subjektů a z výdajů z jednotlivých rozpočtů.

( více viz kapitola 10 )

c) důchodová politika –

Důchodovou politikou působí stát na ceny výrobních faktorů, zejména pak na mzdy a zisky. Kromě toho působí důchodová politika též na vývoj cen výrobků, služeb a výrobních faktorů a má ovšem vliv i na ostatní cíle stabilizační politiky státu. Možnostmi důchodové politiky jsou zavedení administrativní kontroly mezd a cen či podpora dohody firem a odborů o přírůstcích mezd a cen.

d) vnější obchodní a měnová politika –

Vnější obchodní politikou reguluje stát toky výrobků a služeb, plynoucích přes hranice země. Stát jí reguluje měnové kursy a primárně je tato politika zaměřena na zajištění rovnovážných vztahů národní ekonomiky se zahraničím. Nástroji vnější obchodní a měnové politiky jsou především celní politika a určování kvót výrobků, jež lze vyvézt nedo dovézt, či regulace měnných kursů.

9.4. Typy hospodářské politiky –

Mezi základní typy hospodářské politiky můžeme říci, že patří

a) konstruující – která vytváří hospodářský řád

b) regulativní – která pomáhá udržovat systém schopný fungování

9.5. Keynesiánský model hospodářské politiky –

V keynesiánské ekonomii je rozhodujícím zdrojem nestability agregátní poptávka. Její výkyvy jsou spojeny s nevyužíváním zdrojů, které má ekonomika k dispozici (půda, práce, kapitál). Z těchto důvodů se keynesiánci orientují na regulaci agregátní poptávky s cílem stabilizovat hospodářský vývoj a zajistit plnou zaměstnanost pracovních sil.

Keynesiánská politika má povahu záměrné (diskreční) hospodářské politiky, sledující předem dané cíle a usilující o zvýšení výkonnosti ekonomiky. Při dosahování cílů byl důraz kladen především na rozpočovou politiku.

9.6. Neokonzervativní model hospodářské politiky –

Pro neokonzervativní model hospodářské politiky je charakteristické úsilí o omezení státních zásahů do ekonomiky a jejich nahrazení novými, které spolehájí v daleko větší míře na soukromou iniciativu a působení autoregulačních mechanismů trhu.

Zásahy vlády do fungování trhů jsou v těchto teoretických koncepcích považovány za hlavní zdroj nerovnováhy a snižování efektivnosti hospodářství. Neokonzervativní orientace hospodářské politiky klade důraz na vliv hospodářskopolitických opatření na stranu nabídky.

Opatření stimulující stranu nabídky spočívá ve vytvoření stabilního prostředí na základě omezení inflace, zvýšení motivace k  ráci, podnikání a spoření, díky snížení negativních důsledků zdanění a zlepšení fungování trhů.

10.  Fiskální politika

10.1. Fiskální politika –

Fiskální politika je politika, pomocí které vláda realizuje své výdajové a příjmové programy tak, aby vyvolala požadované a zamezila nežádoucí účinky na národní důchod, výrobu a zaměstnanost. Ústřední místo zaujímá státní rozpočet, což je centralizovaný fond peněžních prostředků, který vytvářejí a rozdělují státní orgány.

Využívání státního rozpočtu jako nástroje hospodářské politiky akcentuje zejména keynesiánská ekonomie, která státní rozpočet považuje za základní nástroj regulace agregátní poptávky a tím vývoje zaměstnanosti, nezaměstnanosti a GNP.

10.1.1. Keynesiánské pojetí fiskální politiky –

Rozpočtovou politiku podle keynesiánství je možné koncipovat jako anticyklickou, kdy má sloužit vyrovnávání cyklických výkyvů ve vývoji ekonomiky. V podmínkách recese by měl být státní roupočet schodkový a měl by doplňovat nedostatečnou agregátní poptávku na úroveň potřebnou k dosažení potencionálního produktu. Přebytkový rozpočet měl naopak sloužit ke zbržďování přehřáté konjunktury.

Původním cílem fiskální politiky bylo tedy anticyklické působení. Později převládla snaha o dlouhodobé působení s cílem dosažení trvalé stability, a to především proticyklickou regulací agregátní poptávky v závislosti na střídání konjunktury a deprese.

10.1.2. Monetaristické pojetí fiskální politiky –

Na rozdíl od keynesiánců nepovažují monetaristé používání státního rozpočtu jako nástroje hospodářské politiky za vhodné. Zdůrazňují zejména negativní dopady zpoždění při koncipování rozpočtové politiky jako anticyklické a inflační důsledky spojené se sledováním politiky stimulace hospodářského růstu a plné zaměstnanosti.

Podle monetaristů by měla vláda sledovat politiku vyrovnaného státního rozpočtu. Celkově by mělo rovněž dojít ke snížení rozsahu zdrojů, které procházejí státním rozpočtem.

10.2. Veřejné finance a státní rozpočet –

Stát je reprezentován řadou orgánů a institucí. Budeme-li sledovat hospodaření všech státních orgánů a institucí dohromady, budeme hovořit o tom, že se zabýváme veřejnými financemi. Veřejné finance pak můžeme rozdělit na:

· státní rozpočet – centralizovaný peněžní fond, který vytvářejí, rozdělují, přerozdělují a používají ústřední státní orgány. Státní rozpočet je vládou využíván ke sledování určitých ekonomických i mimoekonomických cílů, stává se nástrojem regulace ekonomického a sociálního vývoje a je spojen s uskutečňováním přerozdělovacích procesů.

· rozpočty orgánů místní správy – rozpočty obecních úřadů, městských úřadů, finančních úřadů, atd.

· speciální fondy – vytvářejí je státní orgány k přesně vymezeným účelům. Patří sem například fondy sociálního zabezpečení.

· finance státních podniků – svým charakterem se blíží v tržních ekonomikách financím soukromých firem.

10.2.1. Příjmy státního rozpočtu -

Rozhodujícím zdrojem příjmů státního rozpočtu ve vyspělých tržních ekonomikách jsou přímé a nepřímé daně.

a) přímé daně – platí je jednotlivé subjekty v závislosti na svých důchodech nebo majetku (důchodové daně, daně z majetku a dědické daně)

b) nepřímé daně – započítávají se do cen statků a služeb a jsou do státního rozpočtu odváděny prodávajícími (spotřební daň, fiskální monopolní daň, )

Daně dále můžeme rozdělit na progresivní, proporcionální nebo regresivní v závislosti na tom, jestli zatěžují příjemce vyšších důchodů více, stejně nebo méně než příjemce nízkých důchodů.

Daně ovšem ne vždy musí stačit státním orgánům na úhradu jejich výdajů. Jestliže jsou daně nižší než výdajě, vzniká deficit státního rozpočtu. K pokrytí tohoto deficitu má stát prakticky dvě základní možnosti:

a) prodej státních cenných papírů na trhu cenných papírů

b) půjčka od jiného státního orgánu – např. od centrální banky

Opakovanými deficity státního rozpočtu vzniká státní dluh. Státní dluh vyjadřuje celkový rozsah zadlužení vlády vůči jiným ekonomickým subjektům. K úhradě úroků ze státního dluhu a splacení jistiny vzniká ve státním rozpočtu zvláštní položka “náklady dluhové služby”.          

10.2.2. Výdaje státního rozpočtu – 

a) transfer- výdaj ze státního rozpočtu, za který státní orgány nezískají od příjemce žádný výrobek ani službu. Mezi transferové platby patří například podpora v nězaměstnanosti nebo výplaty starobních či invalidních důchodů.

b) výdaje na nákup výrobků a služeb – například kancelářské spony, luxusní limuzíny či tanky.

Mezi největší položky výdajů státního rozpočtu patří zpravidla následující položky:

· výdaje na sociální zebezpečení, školství a zdravotnictví

· výdaje na obranu

· výdaje směřující do ekonomiky

· náklady na státní správu

10.2.3. Nástroje fiskální politiky –

Na základě toho, zda je či není pro výdaj či příjem do státního rozpočtu potřebné jednorázové rozhodnutí, rozlišujeme následující nástroje fiskální politiky:

a) záměrná (diskrétní) opatření – vyžadují jednorázové rozhodnutí příslušného státního orgánu. Patří sem např.:

· změna daňových sazeb

· změna ve struktuře výdajů státního rozpočtu

· změna ve výši jednotlivých položek rozpočtových výdajů

Tyto změny mají vliv na agregátní poptávku i nabídku. Změny v těchto agregátních veličinách vyvolají nakonec změny ve velikosti reálného produktu, zaměstnanosti a cenové hladiny.

b) vestavěné stabilizátory – po svém zavedení působí v hospodářství automaticky a nevyžadují žádná další rozhodnutí státních orgánů. Patří sem např.:

· progresivní daň z příjmu – po schválení daňového zákona, což je záměrné opatření. V případě progresivní daně platí pravidlo, že daně rostou rychleji než příjem. Jakmile začne zákon platit, začíná působt jako vestavěný stabilizátor.

· pojištění v nězaměstnanosti – schválení zákona o pojištění v nezaměstnanosti je diskrétní rozhodnutí. Výše pojistného, či jak dlouho má mít nezaměstnaný nárok na podporu po zavedení do praxe začíná působit jako vestavěný stabilizátor.

· státní výkup zemědělských přebytků – 

· subvence k cenám zemědělské produkce –

10.2.4. Cíle fiskální politiky –

Cíle fiskální politiky můžeme rozdělit na cíle bezprostřední a cíle konečné. Rozdělení těchto cílů můžeme znázornit na následujícím obrázku.
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10.3   Bezprostřední cíle fiskální politiky – 

10.3.1 Restriktivní a expanzivní fiskální politika –

Expanzivní fiskální politika podporuje růst agregátní poptávky a naopak restriktivní fiskální politika omezuje agregátní poptávku, rspektive ji snižuje.

10.3.2 Multiplikační efekt státních nákupů výrobků a služeb –

Jak ovlivňují agregátní poptávku výdaje státu na nákup výrobků a služeb? Růst rozpočtových výdajů, za něž stát nakoupil výrobky nebo služby, zvyšuje agregátní poptávku, a to nikoliv ve stejném, ale ve větším rozsahu díky působení multiplikačního efektu rozpočtových výdajů.

Multiplikátor v tomto případě udává, o kolik se zvýší produkt, jestliže se státní nákupy výrobků a služeb zvýší o 1 korunu.

10.3.3 Multiplikační efekt čistých daní –

Za prvé je jen část nových příjmů použita na spotřebu a druhá část bude použita na úspory. Jelikož úspory nejsou součástí agregátní poptávky, tzn., že ji neovlivňují a proto přírůstek důchodu tuto neovlivní.

Za druhé – dodatečné příjmy, které jsou vyvolány snížením daní a které se přemění na investice mají značnýž multiplikační efekt.

Zde pak výdajový multiplikátor udává, o kolik se zvýší produkt, jestliže se investiční a státní výdaje (společně) zvýší o jednotku.

10.3.4 Daně a agregátní nabídka –

Uvažujme příklad, kdy stát sniží zdanění příjmů na základě daňové reformy. Toto snížení automaticky vyvolá zvýšení disponibilního důchodu, a tím pádem dojde k vyšším výdajům na spotřebu, čímž vzroste agregátní poptávka.

Sníží-li ovšem stát daně, vyvolá to zájem lidí více pracovat a podnikat. Pokud lidé skutečně začnou více podnikat a pracovat, zvýší se i agregátní nabídka. Pokud ovšem se lidé cítí dosti bohatí a naopak přestávají pracovat, může dojít k opačnému efektu, čili ke snížení agragátní nabídky.

10.4 Konečné cíle fiskální politiky –

Nyní se budeme zabývat tím, jak změny v agregátní nabídce a poptávce ovlivní cenovou stabilitu a úroveň zaměstnanosti.

10.4.1. Krátkodobé účinky expanzivní fiskální politiky – 

a) Předpokládejme, že skutečný produkt nedosahuje úrovně produktu potencionálního, a že tedy existují nevyužité výrobní kapacity a vysoká nezaměstnanost. V tom případě je agregátní poptávka pružná a stoupá jen mírně vpravo. Dojde k většímu růstu reálného produktu oproti růstu ceny.
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Zde předpokládáme, že fiskální opatření (snížení čistých daní ču zvýšení státních nákupů výrobků a služeb) působí pouze na agregátní poptávku.

b) Předpokládejme, že se skutečný produkt blíží potencionálnímu produktu a     křivka agregátní nabídky je téměř vertikální. V tom případě pak snížení daní nebo zvýšení státních nákupů statků a služeb sice agregátní poptávku zvýší, ale její růst bude spíše na straně cenové hladiny než v růstu reálného produktu.
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Nyní se zkusme podívat, jaký vliv budou mít tyto změny expanzivní fiskální politiky na agregátní nabídku. Zatím jsme předpokládali pouze vliv těchto změn na agregátní poptávku.

Za předpokladu růstu agregátní poptávky počítejme i s růstem agregátní nabídky:

a) pokud povedou změny v agregátní nabídce a poptávce spíše k růstu reálného produktu než ke zvýšení cenové hladiny, můžeme konstatovat, že opatření expanzivní fiskální politiky byla správná a politika jako taková úspěšná.

b) pokud povedou změny v agregátní nabídce a poptávce spíše k růstu cenové hladiny než ke zvýšení reálného produktu, můžeme konstatovat, že opatření expanzivní fiskální politiky nebyla nejvhodnější a politika joko taková se jeví spíše sporná.
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10.4.2. Dlouhodobé účinky expanzivní fiskální politiky –

Z dlouhodobého pohledu je křivka agregátní nabídky vertikální. Posun z bodu E0 do bodu E1 odpovídá nedostatečnému využití výrobních faktorů. Rovnováha se však z dlouhodobého hlediska neustálí v bodě E1, ale dochází ke zvýšení poptávky po penězích, který zvýší úrokové míry a ty zamezí investování. Dochází k tzv. vytěsňovacímu efektu, tj. k procesu, kdy rozpočtové výdaje snižují soukromé investiční výdaje. 
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Z dlouhodobého hlediska tudíž expanzivní fiskální politika:

nemění úroveň reálného produktu

zvyšuje úroveň cen

nevrací reálné investice a úrokové míry na výchozí úroveň

10.4.3. Restriktivní fiskální politika –

Je opakem expanzivní politiky a tudíž můžeme konstatovat, že:

z krátkodobého hlediska:

- snižuje reálný produkt a zaměstnanost při nevyužívání výrobních faktorů a vysoké nezaměstnanosti

- snižuje cenovou hladinu, pokud se blíží skutečný produkt potenciálu a nemění se agregátní nabídka

z dlouhodobého hlediska:

- dochází k poklesu cenové hladiny

- klesají nominální a reálné úrokové míry

· úroveň reálného produktu a zaměstnanosti se nezmění, pokud soukromé investiční výdaje plně nahradí snížení státních výdajů

10.5. Deficit státního rozpočtu –

O deficitu státního rozpočtu hovoříme tehdy, jestliže stát nemůže své výdaje pokrýt příjmy, resp. daněmi.

10.5.1. Strukturální a cyklický deficit –

cyklický deficit = odráží automatické změny ve výši daní a rozpočtových výdajů, ke kterým dochází v souvislosti s cyklickými výkyvy reálného produktu, nezaměstnanosti a cenové hladiny.

strukturální deficit = vzniká dlouhodobým podněcováním hospodářského růstu expanzivními diskrétními opatřeními a výdaje potom dlouhodobě převažují nad příjmy.

10.5.2. Strukturální deficit a investice –

Pokud státní rozpočet dosahuje deficitu, stát je nucen tento deficit krýt obvykle půjčkami z finančních trhů, čímž konkuruje soukromým investorům. V důsledku toho pak nastává již zmiňovaný efekt vytěsňování soukromých investic (viz. 10.4.2.).

Strukturální deficit, který není vyrovnáván přebytky státních příjmů z let rozmachu jako deficit cyklický, má tudíž jenom vytěsňovací efekt s negativními důsledky, jako např. růst úrokových sazeb, pokles soukromých investičních výdajů s oslabením růstu reálného produktu a zaměstnanosti při růstu cenové hladiny.

10.5.3. Monetizace strukturálního deficitu –

V případě, že vláda nehledá prostředky na pokrytí deficitu na finančním trhu, může si je půjčit od centrální banky. Tím ale dochází k vzájemnému zadlužování státních orgánů.

Pokud je deficit krýt nově emitovanými penězi, dochází k bezdůvodnému růstu množství peněz v oběhu, tedy k inflaci. Z toho důvodu by měla mít centrální banka relativně nezávislé postavení, aby mohla dbát o zdravou emisní politiku i přes odlišné zájmy jiných vládních institucí.

11. Monetární politika

11.1. Monetární politika –

Monetární, nebo-li peněžně úvěrová politika je činnost státu, která je zaměřena na kontrolu množství peněz v ekonomice, regulaci úrokové míry a podmínek úvěru. Hlavní institucí je centrální banka, která svým konáním ovlivňuje makroekonomickou rovnováhu a jejím hlavním cílem je udržení stability měny prostřednictvím regulace množství peněz v oběhu a úrokové míry.

Orientace na stálý růst nabídky peněz v souladu s dlouhodobým tempem růstu ekonomiky má za předpokladu stálého vztahu mezi množstvím peněz v oběhu a velikostí nominálního GNP vytvářet podmínky pro stabilizovaný vývoj ekonomiky, maximální využití zdrojů a přiblížení ekonomiky k tvorbě potencionálního GNP.

11.2. Předpoklady a nástroje monetární politiky –

Aby mohla být monetární politika použita, musí být rozvinut tržní mechanismus a v rámci něj musí fungovat zejména:

- peněžní oběh a trh peněz

- úvěrový systém a trh kapitálu

- centrální banka musí být ve státním vlastnictví

11.2.1. Nástroje monetární politiky – 

a) přímé (administrativní) nástroje – 

regulace investiční činnosti – u velkých úvěrů musí žadatel předložit státní souhlas a banka pak stanoví podmínky, zda a za jakých žadateli úvěr poskytne.

regulace spotřebního úvěru – např. určení maximální doby splatnosti úvěru.

další přímé nástroje – např. měsíční zprávy o úvěrech nad stanovený limit, určení úvěrových stropů, …

b) nepřímé (tržně orientované) nástroje –

stanovení povinných minimálních rezerv bank – drobné banky musí část svých aktiv uložit na bezúročném běžném účtu u centrální banky. Tato částka je určena mírou rezerv, tedy jako procento z depozit. Zvýšení míry rezerv sníží nabídku úvěrů ze strany drobných bank.

operace na volném trhu – zde centrální banka nakupuje či prodává státní cenné papíry. Prodává-li centrální banka cenné papíry, vstupuje do konkurence s ostatními zájemci o volné peněžní zdroje, z čehož plyne, že dojde ke zostření konkurence na straně poptávky po penězích a na základě toho dojde k růstu jejich ceny, tedy ke zvýšení úrokových sazeb.

diskontní politika – drobné banky mohou od centrální banky získat dodatečné peněžní prostředky prostřednictvím úvěrů. Diskontní sazba je pak úroková sazba, za níž poskytuje úvěry centrální banka bankám drobným. Roste-li diskontní sazby, dochází k poklesu poptávky po penězích, omezení úvěrových zdrojů drobných bank.

11.3. Bezprostřední cíle monetární politiky –

Regulaci množství peněz v oběhu a regulaci úrokových sazeb může centrální banka provádět dvěma typy monetární politiky:

expanzivní politika – zvyšování množství (nabídky) peněz

restriktivní politika – snižování množství (nabídky) peněz

11.3.1. Expanzivní politika –

Předpokládejme, že se poptávka po penězích vlivem expanzivní monetární politiky centrální banky nezmění, bude tedy konstantní, a naopak nabídka peněz vzroste.
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Následkem tohoto opatření pak bude snížení úrokových měr a zvýšení množství peněz v oběhu.

Zkusme nyní uvažovat situaci, kdy kromě změn v nabídce peněz, dojde též ke změně poptávky po penězích. V případě, že dojde ke snížení poptávky po penězích a centrální banka na tuto situaci nebude reagovat úpravou nabídky, dojde k prudkému úrokových měr a k malému úbytku množství peněz v oběhu. V případě, že centrální banka zareaguje a zvýší nabídku peněz, vyrovná tím množství peněz v oběhu na předcházející úroveň, ale pouze za cenu dalšího snížení úrokových měr.





        i                 
    MS
    MS´









MD









      MD´











     M


11.3.2. Restriktivní politika –

Předpokládejme, že se poptávka po penězích nemění a centrální banka díky své restriktivní monetární politice sníží nabídku peněz v oběhu.
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Následkem tohoto opatření bude zvýšení úrokové míry a současně snížení množství peněz v oběhu.

Zkusme nyní uvažovat i změnu poptávky po penězích. Předpokládejme nejdříve, že se změní poptávka po penězích a centrální banka na tento jev nebude nijak reagovat. V důsledku zvýšené poptávky po penězích dojde k růstu úrokové sazby i množství peněz v oběhu. Jestliže ovšem banka na tuto změnu zareaguje a restriktivní monetární politikou sníží nabídku peněz v oběhu, výsledkem pak bude posun nabídkové křivky vlevo, což vyvolá zvýšení úrokových sazeb při konstantním množství peněz v oběhu.
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11.3.3. Dilema centrální banky –

Základní otázka zní: „Může centrální banka udržet na původní úrovni jak úrokové sazby, tak množství peněz v oběhu?“ Předpokládejme, že vzrostla poptávka po penězích. Centrální banka v předešlé kapitola reagovala snížením nabídky peněz, tedy restriktivně, čímž udržela množství peněz v oběhu, ale na úkor rostoucí úrokové míry. Pokud by chtěla udržet úrokovou míru, musela by přiměřeně zvyšovat nabídku peněz, čili vykonávat expanzivní politiku. Z toho plyne, že centrální banka nemůže současně zvyšovat a snižovat nabídku peněz, čili provádět restriktivní a expanzivní politiku současně. Musí zvolit jeden z cílů a nástrojů monetární politiky.

Má tedy centrální banka regulovat úrokové míry?

a) Keynesiánci – ano. Stabilizace úrokových měr omezuje výkyvy v investičních rozhodnutích a rovnoměrný vývoj investičních výdajů stabilizuje vývoj celého hospodářství

b) Monetaristé – vidí v regulaci úrokových měr destabilizující prvek. Pokud centrální banka udržuje neměnné úrokové míry, zvyšuje svou nabídku peněz v rozmachu a snižuje v době recese. Výsledkem jsou větší výkyvy v hospodářském cyklu

11.4. Konečné cíle monetární politiky –

Konečnými cíly monetární politiky jsou cenová stabilita a dostatečná zaměstnanost. Z toho vyplývá, že peněžní a úvěrová politika má přímý vliv jak na cenovou hladinu, tak na výši nezaměstnanosti a tím i na GNP.

V následujícím budeme uvažovat, že z dlouhodobého hlediska je křivka agregátní nabídky vertikální.

11.4.1. Krátkodobé efekty expanzivní monetární politiky –

nejsou plně využity výrobní faktory – předpokládejme, že centrální banka zvýší nabídku peněz, čímž dojde ke snížení úrokových měr, což přinese i možnost realizace méně výnosných investic a tedy zvýšení agregátní poptávky. Toto zvýšení vyvolá růst reálného produktu a zaměstnanosti, méně pak růst cen, které se ovšem také mírně zvýší. Růst cen a růst reálného produktu zvýší produkt nominální, který znamená vyšší poptávku po penězích a tím i růst úrokových sazeb.

skutečný produkt se blíží potencionálnímu – zvýšení agregátní poptávky se odrazí více v růstu cenové hladiny než ve zvýšení reálného produktu.

a) nedostatečné využití výrobních faktorů

b) plné využití výrobních faktorů
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11.4.2. Dlouhodobé efekty expanzivní monetární politiky –

Z dlouhodobého hlediska bude důsledkem expanzivní monetární politiky:

nezměněná úroveň reálného produktu a zaměstnanosti

vzrůst rovnovážné úrovně cen, která odpovídá zvýšení množství peněz v oběhu
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11.4.3. Efekty restriktivní monetární politiky –

a) krátkodobá restriktivní monetární politika:

· pokles úrovně reálného produktu a zaměstnanosti v případě existence nevyužitých výrobních faktorů a nezaměstnanosti

· pokles cenové hladiny, pokud se blíží reálný produkt potencionálnímu

b) dlouhodobá restriktivní monetární politika:

· nezmění se úroveň reálného produktu a zaměstnanosti, která bude na úrovni potencionálního produktu a přirozené míry nezaměstnanosti

· sníží se rovnovážná úroveň cen, jež odpovídá snížení množství peněz v oběhu.

12. Teorie mezinárodního obchodu


12.1. Efekty z mezinárodního obchodu –

Jedním z nejdůležitějších efektů, který může národní ekonomika získat na světovém trhu jsou úspory nákladů. Z toho plyne, že základní funkcí zahraničního obchodu je přizpůsobování (transformace) struktury vyrobené produkce struktuře, kterou požaduje spotřební trh.

Kromě této funkce, plní zahraniční obchod i funkci dynamizační, kdy umožňuje úspory výrobních faktorů a zdrojů, které nemá k dispozici, dovézt v podobě hotového zboží ze zahraničí.

12.2. Teorie komparativních výhod –

Příklad:

Máme dvě fiktivní země a dvě komodity, přičemž obě země budou mít výhody u jednoho zboží.

Produkce na jednoho pracovníka za jeden den

	výrobek
	země A
	země B

	Pšenice
	6 q
	2q

	Motocykly
	2 ks
	6 ks


Za této situace bude pro zemi A výhodnější, pokud přestane vyrábět automobily a soustředí se na výrobu pšenice, za kterou automobily doveze. Vzájemný obchod je pro obě ekonomiky země výhodný.

Nyní se podívejme, co by se stalo, pokud by se situace například díky nové technologii změnila a vzájemný poměr vypadal následovně.

Produkce na jednoho pracovníka za jeden den

	výrobek
	země A
	země B

	Pšenice
	6 q
	2 q

	Automobily
	10 ks
	6 ks


Tento problém řeší teorie komparativních výhod, jejíž závěr je, že země bude vyvážet produkt, u něhož má větší komparativní (srovnávací) výhodu a dovážet jako produkt ten výrobek, u něhož má nižší komparativní výhodu nebo nevýhodu.

12.3. Vliv zahraničního obchodu na domácí trh –

Pro vysvětlení důsledků vývozu (exportu) a dovozu (importu) na ekonomické procesy v zemích, provozujících zahraniční obchod použijeme křivek nabídky a poptávky.

vliv exportu –
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Se zahraničním obchodem dojde ke zvýšení cen z PE na P1 a výrobci vyrábějí a nabízejí více výrobků o rozdíl QE a Q2. Při zvýšení cen dojde k redukci spotřeby z QE na Q1 a za cenu P1 se ustaluje no domácím trhu rovnováha v bodě B. Na druhé straně výrobci vyrobí více jednotek tohoto zboží, nabízejí C množství jednotek.

vliv importu –
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Jestliže země exportuje především ty výrobky, které vyrábí s nízkými náklady a tím se vytváří nízká národní cena, pak u importu to bude naopak. Budeme předpokládat, že země bude dovážet zboží, které má na domácím trhu vysokou cenu. Je zřejmé, že v důsledku dovozu cena na národním trhu klesá z PE na P1, zatímco domácí výroba klesá také ovšem s poklesem zaměstnanosti. Současně však dochází k růstu spotřeby dováženého výrobku.

12.4. Protekcionismus versus volný obchod –

12.4.1. Protekcionismus a jeho nástroje –

Protekcionismus (neboli ochranářství) znamená omezení zahraniční konkurence vůči domácí výrobě. Nástroje, které při této ochraně autority využívají, lze rozdělit do dvou skupin:

a) cla = která představují specifickou daň zvyšující bezprostředně cenu dovážených statků a představují tedy rozpočtový příjem

b) mimocelní bariéry = přímo omezují množství dovážených statků a patří sem zejména množstevní dovozní kvóty

Clo znamená kromě regulačního účinku také rozpočtový příjem. Kvóty mají ovšem také další aspekty:

· je-li prioritně sledována regulace objemu importu, jsou v případě fluktuace domácí poptávky spolehlivějším nástrojem kvóty než cla

· státní byrokracie může preferovat kvóty z důvodu možného obohacení či z důvodu vyšší operativnosti

12.4.2. Cíle ochrany domácích výrobců před zahraniční konkurencí –

a) před principem volného obchodu je dána přednost:

· strategickým vojensko politickým zájmům (zbrojní výroba, těžba vybraných surovin)

· udržení národní tradice určité výroby

· udržení odvětví, kde je vysoce koncentrován výzkum

· ekologickým aspektům při ochraně zemědělství apod.

b) další příčinou protekcionismu může být obava z příliš úzké specializace daného národního hospodářství a z ní plynoucí možné zranitelnosti ekonomiky při výkyvech zahraniční poptávky. Protekcionistická opatření by proto měla udržet existenci odvětví, která by jinak v zahraniční konkurenci podlehla. Tento argument se týká zejména ekonomik realizujících komparativní výhodu u několika málo zemědělských nebo surovinových komodit. Další varianta tohoto přístupu uvažuje aplikaci ochranného cla na odvětví, které ztrácí komparativní výhodu a prochází úpadkem.

c) častým argumentem obhajujícím protekcionistická opatření je podpora domácí výroby s cílem udržení pracovních míst a vysoké zaměstnanosti. V modelu AD-AS jde o poptávkový šok, vyjádřený posunem křivky AD doprava včetně příslušného multiplikačního efektu.

12.4.3. Účinek protekcionismu –
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Křivka D představuje tržní poptávku po daném statku, křivka SD jeho tržní nabídku domácími výrobci. V podmínkách volného obchodu bude nabídka tvořena též zahraničními výrobci – jejich nabídková křivka Sw vyjadřuje neomezenou možnost uspokojit rostoucí poptávku. Tržní rovnováha E1 bude charakterizována cenou daného statku na světovém trhu Pw a rovnovážným množstvím q1, z něhož část 0 q0 uspokojují domácí výrobci, část q0q1 zahraniční výrobci.

Dojde-li k zavedení cla (ve výši z), vzroste tato cena na úroveň Pw + z. Křivka Sw se posune nahoru do pozice Sw´, vzniká nová tržní rovnováha E2. Domácí výroba vzroste o rozsah q0 q3, zahraniční podíl na trhu poklesne navíc o q2 q1.

Zvolená výše cla (z) je přitom taková, že při Pw + z  nedosahuje hypotetické domácí rovnovážné ceny Pd. Pokud by tomu tak bylo, šlo by o tzv. prohibitivní clo, které by znemožňovalo jakýkoliv dovoz.

Stejného účinku by autority dosáhly např. zavedením dovozní kvóty ve výši q3q2, tj. snížením dovozu o q2q1 a q0q3. Toto opatření vytlačí cenu na úroveň, označenou v grafu jako Pw + z. Objem domácí produkce opět vzroste o q0q3.

Argument ve prospěch protekcionismu s cílem udržení vysoké zaměstnanosti je sice lákavý, avšak jen zdánlivě účinný. Příčin je několik:

· protekcionistická opatření vedou jednak k vyšším nákladům domácích výrobců ve srovnání se zahraniční konkurencí, jednak k vyšší ceně a tím ke ztrátě části spotřebitelského přebytku

· vyšší zaměstnanosti a produkce je dosaženo na úkor zahraničních ekonomik (platí pro proexportní účinek znehodnocení kurzu dané národní měny nebo pro vývozní subvence)

Protekcionistická opatření mají proto pouze krátkodobý účinek. Přitom však oslabují prosazování komparativní výhody a tím i tlak na snižování nákladů výrobců dané ekonomiky. Dlouhodobý účinek protekcionismu na zaměstnanost proto může být opačný – snižováním konkurenceschopnosti klesá export a tím i zaměstnanost.

Alternativním nástrojem zvyšování zaměstnanosti je měnová a fiskální politika. Obchodní protekcionismus jako nástroj k udržení vysoké zaměstnanosti nalezne spíše uplatnění v následujících situacích:

· cla mají odvetný charakter – jde o již zmíněnou reakci na omezení zahraniční poptávky předchozím zavedením dovozních cel v zahraničí

· protidumpingové clo – jde o situaci, kdy zahraniční výrobci nabízejí své statky za ceny nižší než domácí, případně nižší než ve třetí zemi nebo nižší než výrobní náklady včetně přiměřeného zisku
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