FRANCIE - Prezident je volen v přímých volbách na pět let (mandát zkrácen ze sedmi v září 2000) a může být znovu zvolen. Je ústavně nesesaditelný a disponuje rozsáhlými pravomocemi. Jmenuje premiéra a na jeho doporučení další členy vlády. Může rozpustit Národní shromáždění a vypisuje referendum k ekonomickým a sociálním otázkám či k mezinárodním smlouvám. Je vrchním velitelem ozbrojených sil a předsedá Nejvyšší radě obrany země. 


NĚMECKO - Spolkového prezidenta volí na pět let (může být jednou znovu zvolen) volební sbor, jímž je Spolkové shromáždění, které se schází pouze k výběru prezidenta. Hlava státu má spíše reprezentativní funkci. Navrhuje Spolkovému sněmu kandidáta na spolkového kancléře a na návrh kancléře jmenuje a odvolává ministry, soudce či vysoké státní úředníky.

RUSKO - Od roku 1993 má prezident, volený obyvatelstvem na čtyři roky (jednou může být znovu zvolen), téměř veškerou moc v zemi. Řídí zahraniční politiku a je vrchním velitelem ozbrojených sil. Navrhuje parlamentu premiéra, jmenuje vládu a nově také gubernátory oblastí. Doporučuje jmenování či odvolání předsedy centrální banky a jmenování ústavních a nejvyšších soudců a generálního prokurátora. V daných případech může rozpustit parlament. Odvolání prezidenta je téměř neproveditelný proces.
   

