Principy sociálního státu v Listině základních práv a svobod (C/13)
· základním stavebním kamenem sociálního státu je princip solidarity 

· sociální práva spadají do II. generace základních práv, hovoříme proto o základních právech sociálních (teorie generací základních práv je ovšem traktována různými teoretiky odlišně, proto je možné se setkat s pojetím sociálních práv jakožto základních práv III. generace)

· Hlava IV. Listiny, cílem je zajištění sociální spravedlnosti ve společnosti
· historie: první náznaky sociálního státu se obejvují v 19. stol. (Bismarck) a v meziválečném obdbobí (konkrétně v ústavě Výmarské republiky). Rozmach ustavní normativity týkající se sociálních práv se datuje do prvních let po II. světové válce – „všeobecný úkrok doleva“. Kategorie základních práv sociálních se dostává do většiny poválečnýh demokratických ústav. Jejich úprava a rozsah ovšem závisí na společenské tradici. Proto země, v jejichž čele stojí politici neokonzervtivního směru tíhnou k nížší míře sociální úlohy státu (Velká Británie), na druhou stranu státy se silnou sociálnědemokratickou tradicí kladou na státní intervence do sociální oblasti větší důraz (Švédsko). Pojmy sociálního státu a socialistického státu nelze zaměňovat.
· terminologie: jednotlivé ústavy úžívají různé pojmy – demokratický a sociální spolkový stát (SRN), (Francie) je nedílná..... a sociální republika. Anglická právní nuka hovoří o státu blahobytu (welfare state), apod.

· mezinárodněprávní prameny: Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních a kulturních právech, Evropská sociální charta, atp.
· komunitární prameny: Charta základních práv EU (kapitola IV – solidarita). POZOR – jde v současné době pouze o politický (nikoliv právní) dokument.

· z hlediska teorie práva: základní sociální práva se liší od tradičních základních práv               (tj. I. generace) tím, že základní sociální práva jsou relativní subjektivní práva veřejnoprávní povahy – odpovídá ji tedy povinnost státu, resp. jiným zákonem stanoveným subjektům (např. zaměstnavatelů) něco konat. Rozsah sociální pomoci ovšem závisí na hospodářské prosperitě daného státu, proto se s během času může měnit. Odlišnost je také ve způsobu ochrany, neboť základní sociální práva nejsou přímo aplikovatelná. Pokud by je soudní moc aplikovala přímo, zasahovala by tím do oblasti rozpočtové politiky státu, což je doména zákonodárného sboru.
· základní zásadou, která ovládá oblast sociálních práv, je, jak výše uvedeno, princip solidarity. Tento princip je synáčkem slavného bratrství z dob VFR a vnoučkem daleko slavnějších biblických zásad „posílej chleba po vodě“ – kniha Kazatel, 11:1 – pzn. autora výcucu (
· socilální práva jsou jakýmsi mostem, který má smiřovat dvě polární zásady – svobodu a rovnost

· koncept sociálního státu je spojením právního státu s prvky sociálně tržního hospodářství 

· princip sociální sítě lze charakterizovat jako souhrn oblastí v níž se realizuje sociálníh stát. Jde o oblast sociálního pojištění (např. důchodové pojištění), sociální pomoci, pracovního práva (zajištění bezpečnosti práce, zaměstnanosti atp.) a podpory vzdělání (stipendia atp.) 

· z hlediska Listiny: je možné zmínit princip rovnosti (čl.1), dále princip sociálního partnerství (organizace zaměstnavatelů ve spolupráci s odbory)  etc.
· Právnícký slovník v rámci hesla „sociální práva“ uvádí: jde především o právo na spravedlivé a uspokojivé pracovní podmínky a na spravedlivou odměnu za práci; právo každého na přiměřené hmotné zabezpečení ve stáří a při nezpůsobilosti k práci, jakož i při ztrátě živitele; právo každého, kdo je v hmotné nouzi, na takovou pomoc, která je nezbytná pro zajištění základních životních podmínek; právo žen, mladistvých a osob zdravotně postižených na zvýšenou ochranu zdraví při práci a na zvláštní pracovní podmínky; právo mladistvých a osob zdravotně postižených na zvláštní ochranu v pracovněprávních vztazích a na pomoc při přípravě k povolání; právo na ochranu zdraví, na bezplatnou zdravotní péči a na zdravotní pomůcky; právo na nejširší možnou ochranu a pomoc poskytovanou rodině; právo těhotných žen na zvláštní péči, ochranu v pracovních vztazích a na odpovídající zdravotní podmínky; stejná práva manželských i nemanželských dětí; právo rodičů na péči o děti a na jejich výchovu a odpovídající právo dětí na rodičovskou výchovu a péči; právo rodičů pečujících o děti na pomoc státu. Většiny těchto S. je možno se domáhat pouze v mezích zákonů, které příslušná ustanovení Listiny provádějí. (toto ovšem přímo nesouvisí s PRINCIPY, nicméně literatura je dost chudá ...)

· poznámka: u této otázky nezmiňovat hospodářská a kulturní práva, protože otázka míří pouze na principy sociálního státu ... 

