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Hegel se v této kapitole dotýká druhé etapy vývoje filozofie. První předcházející etapu označuje jako pohanskou, která trvala tisíc let v období od Thaleta do  5. století našeho letopočtu. Druhé období trvá opět přibližně tisíc let a to až do 16. století, Hegel jej spojuje s křesťanstvím, to považuje jako hlavní směr filozofie, neboť v té době rovněž se rozvíjející arabská a židovská filozofie cituji  „vyžaduje povšimnutí jen vnějškově, historicky“.  Křesťanství jako nové náboženství vychází z novoplatonismu. Princip novoplatonismu je absolutno, které je určeno konkrétním způsobem, bůh není pouhá představa, ale není individuálním duchem. 

Křesťanství  nedostatek neexistence individuálního ducha  doplňuje tím, že  duch je jsoucí, přítomný, bezprostředně  ve světě existující duch, absolutní duch je v bezprostřední blízkosti uvědomován jako člověk. Hegel chápe křesťanství jako dokonalejší filozofii  oproti předchozí etapě, neboť lidé aby jej mohli uskutečňovat a naplňovat již museli poznat filozofickou ideu. V křesťanství je základem filozofie to, že v člověku (již) vzniklo uvědomování si pravdy, vědomí si sebe sama (nazývá to duch o sobě a pro sebe) a potřeby dále poznávat,  bádat a hledat pravdu (být účasten této pravdy). Křesťanské náboženství má podle Hegela čtyři hlavní zájmy jsou to 1) zájem, aby se obsah ideje (myšlenky) stal člověku zjevným 2) neponechávat vůbec světskou skutečnost v její bezprostřední přirozenosti 3) křesťanská filozofie směřuje k naplnění zákona ducha: Poznej sebe sama 4) křesťanství se snaží fungovat jako pramen osobitého způsobu poznání. 

Nyní bych se zmínil o každém ze zájmů trochu více. Zájem aby se obsah ideje stal člověku zjevným souvisí s uvědoměním si božské a lidské přirozenosti. Což lze vysvětlit jako dva existující světy, svět božský a svět lidí, oba existují relativně nezávisle na sobě a ten božský ovlivňuje svět lidí resp. člověk formuje sám sebe za pomoci boha. Charakteristickým rysem je nauka o smíření. Bůh se se světem smířil, svět není pouze  příroda, ale představuje rovněž lidská individua. Lidé sebe sama chápou jako součást božího světa (jsoucí v bohu). Zájem svobodných subjektů být vtažen ke spoluúčasti v dění kolem způsobuje, že bůh se realizuje  ve vědomí jednotlivců. Z toho lze usoudit, že každý sám si formuje svou představu o bohu. Lidé tím, že přistupují k onomu smíření, dospívají k vědomí boha na zemi, povznáší sebe sama blíže k bohu. Bůh umožňuje lidem poznat pravdu. „Bytostně konkrétní v pojetí absolutní ideje je chápat svět, jinakost v bohu, jako božskou  o sobě, jako obecné, jako intelektuální  svět, jako něco, co  má své kořeny v bohu, ale pouze kořeny.“ Člověk když hledá pravdu, tak bůh mu pomáhá při hledání této pravdy (formuje ho), ale pravdu musí člověk najít sám. Pravda prostě nepřijde sama.

Křesťanství ukazuje na příkladu Krista spojení lidské a božské přirozenosti (božská i lidská přirozenost jsou o sobě jednotou).  Absolutno (bůh) se zjevilo jako konkrétno (Kristus), nabylo konkrétní podoby, konkrétní podoby člověka. Konkrétně obecný je bůh, absolutno pochopené jako konkrétní je pravdivý bůh. V křesťanství v podobě Krista dospělo absolutno až  k vrcholu bezprostřední skutečnosti. Předchozí řecké náboženství popisuje bohy jako individua, člověku ale neuznává možnost formovat, ovlivňovat sám sebe, člověk je v rukou pouze bohů a ty ho ovlivňují  a utvářejí. Naopak v křesťanství člověk poznává boha stále více a to mu umožňuje poznat svoje postavení ve světe  a zároveň poznávat ducha (boha) v sobě. Kristus byl člověk jako každý jiný, svým obětováním popřel svoji přirozenost a tím se povznesl. Člověk dospěje k jednotě s bohem tím, že se musí vzdát svého přirozeného chtění, vědění  a bytí (stejně jako Kristus). 

Člověk je živý tvor, který má možnost formovat svého ducha a dospět až k božství, ale tento duch není dán přírodou, vychází totiž z člověka samého. Naopak zvířata jsou taková jaká mají být od přírody a nikdy se jejich prostřednictvím bůh nezhmotní, protože zvířata sebe sama neformují, z toho lze vyvodit, že Hegel tvrdí, že zvířata nemají ducha. V člověku prostě od přírody bůh nežije, člověk není od přírody takový jak má být. Člověk musí formovat sám sebe a tím utvářet svého ducha, a nakonec se může stát bohem. V této souvislosti se objevuje pojem osvobození ducha. Člověk hledá pravdu  a hledáním pravdy se stává svobodnější. Hledání pravdy znamená nezůstat stát v přírodním prostředí, ale být procesem kterým se obecné stává člověku předmětem a účelem, člověk tím, že hledá pravdu se bohu přibližuje.  Tímto se opět křesťanství odlišuje od starších náboženství, ta obvykle tvrdí, že příroda je zlá, příroda ovlivňuje člověka a ten je proto také zlý. Všechno co člověk koná vychází z přírodních pudů. 

Dějiny  a dějiny filozofie jsou procesem ducha samého, v němž jde o to, aby se naplnil zákon ducha „Poznej sebe sama!“. Hegel tvrdí, že křesťanství bylo v boží hlavě zcela hotové a že pouze okamžik vrhnutí tohoto přístupu byl náhodný. Přitom je úkolem filozofie posoudit rozumnost a tím nutnost tohoto božího rozhodnutí božím ospravedlněním. Duch je proces, pohyb jenž vychází ze svojí vlastní existence plodí změny (revoluce) jak lidského společenství tak jednotlivců. 

Hegel souhlasí s tvrzením  Tertullia, že křesťanství učinilo z filozofie svět vědomí, vyjadřuje to jako „nyní děti vědí o Bohu to, co věděli jen největší mudrcové starověku“.  Aby všichni mohli poznat pravdu, musí k nim tato myšlenka přistoupit jako předmět pro vědomí smyslové, nikoliv pro vědomí myslící (filozofické). Učení o dědičném hříchu obsahuje tvrzení, že prarodiče zhřešili a toto zlo proniklo ke všem lidem jako dědičná nemoc, dědičný hřích, který nemá se svobodou ducha nic společného, Adam okusil jablko poznání jako člověk – lidská bytost, nikoliv jako zvíře. Což chápu jako touhu, potřebu člověka neustále porušovat pravidla za účelem rozšíření svých znalosti a chápaní světa, a tato touha je člověku dědičná, nic proti ní nezmůže. Z toho vyplývají dva základní prvky křesťanské filozofie. Člověk je myslící tvor, dokáže sám rozlišovat dobré a zlé, člověk je od přírody dědičně zlý.  Přirozenost člověka je jiná než čím by člověk před bohem měl být.  Překonávání přirozenosti je výchova, která podporuje vznik dobra a svět se smiřuje se sebou samým a odčiňuje zlo.        
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