1. Subjekty PP, zahraniční advokáti
PP jen advokáti, zato ve všem – jinak firem. právníci, dle zvl. zák. ale i jiní s jiným oprávněním. A: způs., VŠ, praxe, nezaměst., nevyškrtnutí, bezúhonnost, zkouška, slib. 

Notáři jen porady, zastupování s omezeními, sepisování, správa majetku, PP spoj. s notařinou.

Exekutoři jen opr. a pov., po vydání ex. titulu, PP spoj. s exekucí.

Daňaři jen u daní a popl.; Patentáři jen v řízení u ÚPV, zde i porady

Smlouvy vždy fiduciární, neomezená odpovědnost, povinné pojištění.

Zahraniční advokáti jen v obl. domovského a mezinár. pr.; uznávací zkouška (pravidla PP, ústava, zákl. civilu).

Evr. advokáti <hostující<usazení EA. HEA: dočasně či přílež., neintegrovaní v ČAK, zastupuje v řízení dle našeho pr., PP dle svého. Zmocněnec k doručování. UEA: V ČAK vyjma pas. vol. pr., pokud zastupuje u nutného či povinného zast., musí mít konzultantaq pro proces.
2. Historie advokacie
Řím – patronus (spíše řečník, advocatus = přivolaný), VFR – každý občan se může hájit = materiální pojetí, obd. formální advokacie = ustanoveny podmínky: VŠ, praxe; num.claus. 

u nás:  do r. 1848 – 1. zmínka 13AD, pak pf UK; už v období stavů ex. procesní předpisy, praxe nej u pr. městského, 1615 – Snešení generálního sněmu, 1. advok. řád ČR: řečníkem kdo prokáže kvalifikaci před zemským soudem a pokud ho soud připustí, tresty pro pokoutníky, OZZ – proces písemný, OSŘ Josefa II. – advokáti = úředníci, num.claus., pr. zkoušky, málo advokátů (Jan Nep. Kaňka). 

1849 – provizorní advok. řád num.claus. + zřízení adv. komor – 3 komory: Č, M, Slez.; 1868 – adv. řád – moderní adv. nezávislé povolání, samospr. a. komory, podmínky. 1868 – 1. prezident ČAK (německy mluvící Fridrich Ritter)

1872 – disciplinární řád, 1890 – 1. advok. tarif, 1922 advokátkou žena (Matylda Mosová Býchová). protektorát a 1948 – zlikvidována řada adv., 10%, 2. čistka v r. 1951, 
3. Vztah AA, AS, AZ

AA: Sdružování v.o.s. či partnerství – zachování nezávislosti a odpovědnosti. Jednání s 3. osobou – je-li zastoupena, jedná se jen A-A. Nelze převzít zast. již zastoupeného klienta bez souhlasu druhého A. Substituce – dle spolupráce či jednorázově, vykonává se s péčí řád. hosp., za odměnu.Též při překážce v zastupování do měsíce, jinak určí ČAK i s odměnou. Obligatorní smírčí řízení dle ZoA. Omezení konkurence (akvizice klientů). Etické povinnosti při jednání, pravidla soutěže a reklamy (tabulky, tužky).

AS: Procesní předpisy, etické normy – úcta, zdvořilost, oslovování, neuvádět vědomě nepravdivé a klamavé údaje ani na příkaz klienta. Zákaz soukromých jednání se soud. zaměstnanci.
AZ: Pracovněprávní, mlčenlivost, zastupování. Jen bezúhonní a kvalifikovaní, odpovídající mzda, nesmí sami v oboru podnikat. Zvláštně pro koncipienty.
4. A-K

Smlouva: PM-příkaz-mandát-určení ČAK (nemůže domoci PP)-ustanovení soudem (meets&merit test – prostředky a povaha věci).
Odmítnutí zastoupení – střety zájmů (§19), přetížení prací – ohrož. jiného klienta (čl. 8 etický kodex) – nedostatek zkušeností, ledaže na tom K trvá – zdrav. problémy.

Obsah vztahu: chránit a prosazovat práva a opráv. zájmy klienta, řídit se jeho pokyny, informovat, nabídnout varianty, vést dokumentaci, mlčenlivost kromě nepřekažení, kromě kárného řízení a řízení A-K, důvěra; 15 dnů po skončení mandátu bezodkladné + bezpodmínečně předat věci.

Pravdivost infa od K nelze ověřovat. K může odstoupit kdykoli, A když není důvěra, součinnost, záloha, oblig. když střet zájmů. Dále zánik smrtí, dokončením atd.

5. Odpovědnost a etika

Odpovědnost trestní – úplná, správní – úplná. Kárná odp.: §32 + kárný řád vyhl. MSpr. 

Kárné provinění jen závažné či opětovné zaviněné porušení zákonných povinností. Napomenutí, veř. nap., vyškrtnutí, pokuta do 100xmin.mzd. Sankce lze zahladit. 3-členné senáty kárné komise., žaluje předseda kk či ministr, odvolání.

Soukr.pr. odp. – neomez. za škodu, objektivní, liberace jen neodvratitelnost při vešk. vynaloženém úsilí. Povinné pojištění v odpov. rozsahu. Etická pravidla ČAK 1/97 preambule, obecné, AK, AS, AA. Evropa CCBE.

6. Odměňování

Bezplatnost jen výjimečně – poradní dny, jinak v cizině.

Tarif 177/96, soudní paušály dle 484/02, pokud zaviněné náklady či při zvl. okolnostech, může soud přiznat dle tarifu. Při sjedn. smluvní je třeba poučit o soudní náhradě a mimosmluvních. Tarif: úkony x sazba + hotové výdaje + promeškaný čas.
Smluvní: tarif nerozlišuje; časová, paušální, podílová (výsledek až na výjimky zakázán, u předmětu přiměřeně). Přiměřenost smluvní ~ vyjednávacích schopnostech a možnostech A a K, informace K na trhu, spec. schopnosti, znalosti, možnosti a pověst advokáta, vztah ke K, časové požadavky K, obtížnost problému. 

Zálohy. Na požádání předložit K časovou specifikaci, vést záznamy. Hrozí-li překročení času nad 25%, nutno písemně oznámit. 
7. Organizace a profese

ČAK ze zákona, samospráva. 

Sněm: min. 1x/3roky, volí členy, schval. org. řád, přijímá předpisy, které si vyhradí.

Představenstvo: 1x/měs., 11 + 5 náhr., vyškrtává, pozastavuje, přijímá předpisy, spravuje majetek.

Předseda: statut. org., repre, určuje A dle §18 a zástupce při nemocech.

Kontrol. rada: dohled na dodržování předpisů, pozastav. výkon stav. předpisů a rozh..

Kárná komise a zkušební komise.
ČAK vs. stát: Dozor ministerstva: zkoušky (řád, komise), kárné řízení (senáty, žaloba), odměny vyhláškami. Odvol. proti vyškrtnutí k soudu.  

8. Notařina – profese a komora
Kořeny v Římě, pak Bologna 11AD, pak počátky listin s veřej. vírou, od počátku numerus clausus. U nás za POII Jindřich z Izermie, 1512 not. řád Ferd2, pak NŘ 1850 a 1855. Za kom. podřazeno justici, zrušeny komory, poplatky nahrazují daně, i katastrální fce.

Notář FO pověřená úřadem, NÚ – soubor pravomocí k not. činnosti, trvale spojený s místem. 

Not. činnost: sepisování veř. listin o PÚ, osvědčování, úschovy; PP: v souvislosti s not. činností – porady, zastupování (s 3. osobami, sprř, nesporná osř), sepisování; správa majetku.

Vždy úplatně, neslučitelnost s jinou prací, povinné odmítnutí při konfliktu apod., mlčenlivost. V not. činnosti vázáni zákonem, při PP i pokyny K. Občan plně způsobilý, VŠ PRF, bezúhonnost, 5 let, zkouška. Jmenuje ministr na návrh z kandidátů určuje i počet, dnes 438.

Komory u kraj. soudů a v Praze, až ty tvoří NKČR. Kolegium, prezidium 5-9 čl., prezident, revizní komise. Prezident dává souhlas s nečinností nad 1 měs. Poradní hlas mají i kandidáti. Za 20 členů komory 1 delegát na NKČR, ta má místo kolegia sněm, navíc kárnou komisi. Volí 5 do prezidia a prezidenty regionů. 
Centrální evid. závětí, Rejstřík zástav.

9. Činnost notářů

Sepisování veř. listin, nezastupitelní, ne nutně formu NZ.

Notářské zápisy o PÚ – náležitosti, povinnost uschovat pod zámkem. Svolení k vykonatelnosti. 
Osvědčování: Vidimace (ověření shody), legalizace (podpis či uznání podpisu), osvědčení o prohlášení, protesty směnek, jiná osvědčování, valné hromady.

Úschovy: CP, peníze, listiny, závěti. Vydávání stejnopisů, opisů, výpisů a potvrzení.

PP: JEN zastupování, právní služby jako přežitek z dřívější úpravy, sepisování listin, správa majetku, jinak v souvislosti s not. čin. i právní porady. Pak vázán pokyny K, mlčenlivost, odpovědnost. 
