1.

a) 
Definice a charakteristika farnosti v KC.

    
Jak lze provést důkaz existence jedn. farnosti a její subjektivity?


Farní kostely, filiální kostely, oratoře

Farnost v KC - je ex lege vždy PO, a to univer. personarum. Je to společenství křesťanů katolíků, které je pod vedením diecézního biskupa svěřeno faráři.

Struktura farnosti - viz tabulka H

Důkaz ?

· mohl by stačit poukaz na CIC - každá farnost má dle Kodexu pr. subjektivitu, pak se doloží, že farnost existuje např. předložením „katalogu diecézí a farností“,

· nebo za pomoci státní správy - má seznam církevních PO - výpis z rejstříku - veřejná listina (tam je název, sídlo, statutární orgán)

Farní kostel - farnost má sídlo v obci při farním kostele - kostel je spjat s farností, farnost nemůže být bez kostela, zde se konají oddavky, křty, pohřby, povinně otevřen pro všechny lidi, stejně jako

filiální kostel - farnost ho mít nemusí, křty, svatby - zpravidla ne,

oratoř  (kaple) - místo ke konání bohoslužeb, kt. mají  poloveřejný charakter (X soukr. kaple)

b)
Co jsou a jak vznikala obročí (beneficia)? Co je fabriční (zádušní) a kostelní majetek?


Vysvětlete jejich trvání do dnešní doby.

Obročí, záduší a kostely - jsou církevní PO nadačního typu, založeny podle dřívějších kanon. předpisů.

Obročí (beneficium) - jsou fondy, z jejichž výnosu byly kryty náklady na výživné duchovních, zejména farářů, (fond spojený s určitým konkrétním církev. úřadem)

Kostely a záduší, resp. kostelní záduší - druhá skupina PO nad. typu, PO „kostel“ vlastní budovu kostela, někdy pozemek pod kostelem, ale může vlastnit i jiný nem. i mov. majetek k podpoře budovy kostela. (Autonomní fundace)

Jménem obročí i záduší a kostelů jednají faráři.

Trvání do dnešní doby - zákony se mění, ale PO dříve vzniklé podle platných zákonů trvají.

2. 

a) Inkorporované farnosti a svěřené farnosti v KC.

Inkorp.farnosti - na rozdíl od úpravy v CIC/17 nemůže být od r. 83 PO farářem - funkce faráře může být svěřena jen konkrétní osobě. Tak odpadly výsady řeholních komunit, které plnily funkci „kolektivního faráře“ vůči farnostem, které jim byly přivtěleny - inkorporovány.

Dnešní předpisy termín inkorp. farnost neznají, ale jsou možná rezidua z dřívějších dob.

Svěřené farnosti - vyšší řeholní představení mají prezentační právo na základě písemné úmluvy s diecézním biskupem nebo na základě takového patronátního práva, které dosud nezaniklo.

„svěření“ - moderní forma - farnost svěřena do péče řádného duch. správce (faráře), ten vykonává pastorační péči o svěřené společenství pod řízením diecéz. biskupa.

b) Správní řízení při zřízení a zrušení katolické farnosti. Přefařování.

Právo zřizovat, rušit nebo měnit jednotlivé farnosti přísluší jedině diecéznímu biskupovi (resp. přísluš. řádnému představiteli jiné partikul. církve postavené naroveň diecézi).DB může platně vydat správní akt, kterým farnost zakládá, ruší nebo mění, až po projednání v kněžské radě, není jejím názorem však vázán.

Přefařování - vše je součástí nějaké farnosti, pokud se nějaká „zakládá“, vezme se část od jiné, změny tedy sloučením nebo rozdělením.

3. 

a)
Farář, administrátor farnosti, administrátor excurrendo katol. farnosti. farní vikář a jáhen.

Farář - kněz stojící v čele farnosti jako její řádný duchovní správce, vlastním pastýřem, vykonává pastorační péči pod řízením diecéz. biskupa. Faráře  obsazuje DB zpravidla svobodným udělením, možno i na základě prezentace, je na dobu neurčitou. (154)

Administrátor farnosti - kněz, ustanovený jako její mimořádný duchovní správce, je-li farnost uvolněna nebo brání-li faráři ve výkonu ztráta svobody, vyhnanství nebo vyhoštění, zdravotní nezpůsobilost. (156)

Administrátor excurrendo - farář (administrátor) pečující o více sousedních farností - (resp. pro sousední farnosti je administrátorem excurrendo).

Farní vikář (kaplan) - je hlavním zástupcem a pomocníkem faráře nebo administrátora při správě farnosti.

Jáhen - je dalším řádným pomocníkem faráře (administrátora) při správě farnosti, do církevního úřadu je ustanoven též DB.

b)
Názvy a charakteristika právních subjektů na „farní“ úrovni v ČCE a CČSH, případně některé další církvi. Uveďte názvy jejich statutárních a řídících orgánů.

ČCE - tab. I(obecně):

- 3 stupně řízení a správy: 1-farní sbor, 2-seniorátní sbor, 3-povšechný sbor, 

· 1-3 jsou PO korporat.typu, 

· vedení a správa každého sboru (1-3) přísluší církev.orgánům: 

· představitelé sboru,

· správní orgán (Staršovstvo, Sen.výbor, Sen.rada), 

· shromáždění (Sbor.shrom, Konvent, Synod),

Farní sbor 

· shromáždění - rozhoduje o podstatných zálež. sboru, volí faráře, jáhna, členy a náhradníky staršovstva (8náhradníků) a revizory účtů. Je to shromáždění aktivních členů, kt. platí „salár“ - povinný příspěvek.

· Správní orgán - Staršovstvo - 6-24 členů na 6 let, schůze 1x do měsíce. Počet členů stanovuje sborové shromáždění (aklamací). Je to kolektivní řídící orgán.

· představitelé sboru - jménem sboru jednají a veř. listiny podepisují: farář nebo administrátor a kurátor. 

Farář - je řádným kazatelem, absolvent teolog. fakulty,

administrátor - funkce odpovídá funkci admin. ecxurrendo v KC,

kurátor - volen, světský představitel.

CČSH - tab.J (obecně):

- 1-Náboženská obec, 2-Diecéze, 3- Celá církev

Náboženská obec

· shromáždění - volí členy rady starších na 6 let i delegáty do diecéz. shromáždění a do sněmu církve. Shromáždění nevolí faráře, ten je volen diecézní radou.

· Rada starších - provádí usnesení shromáždění náb.obce, členové voleni na 6 let, virilními členy jsou farář a popřípadě pomocný duchovní.

· Farář - statutární orgán, volen na dobu neurčitou, po 10 letech předstupuje před DR (přezkum).

4. 

a) Za jakých okolností jsou podle CIC pověřování jáhnové nebo laici správou farností. Komu jsou podřízeni. Kdo jsou pastorační asistenti, případně pastoračně-sociální asistenti, kdo jsou farní asistenti?

Jáhenský či laický správce je pověřován správou farnosti tam, kde je nedostatek kněží, rozhoduje o tom DB. Jednají pod autoritou biskupem určeného kněze s farář. pravomocemi, tedy fakticky pod autoritou „administr. excurrendo“. (157). Nedostatky takové správy - nemožnost slavit eucharistickou bohoslužbu - to může pouze kněz.

Funkce laiků v církvi jsou mimo jiné i:

Pastorační asistent, pastoračně-soc.asistent - zaměstnanec, ale i „poslání“, stanoveno přímo co má dělat, těžiště práce v pastorační péči,

farní asistent - zaměstnanec - účetnictví, rozpočty, vyúčtování za min. rok atd.

b) Nabývání církevního majetku. Co je (na rozdíl od nabývání církevního majetku) uložení „mírného poplatku“ PO v diecézi?

Církev může nabývat majetek všemi způsoby a ve stejném rozsahu jako i jiné FO a PO. Zdroje nabytí majetku:

· příspěvky  - od věřících podle norem vydaných biskup. konferencí,

· správní poplatky a příspěvky - při příležitosti udílení svátostí a svátostin podle rozhodnutí shromáždění biskupů provincie,

· účelové sbírky - může vypsat místní ordinář na stanovené aktivity,

-z knihy stát a církve v ČR - - současné zdroje financování: (125)

a) financ. z výnosu nemovitého a movitého majetku,

b) financ. ze sbírek (kostelních, účelových) a darů ( v evangel. církvích 2.nejvyšší příjem), také listinná sbírka na Jeronýmovu jednotu - tj. fond ČCE, a jiné fondy. Dále sem patří drobné dary (mešní stipendia), roční příspěvky, desátky (CČSH - nevymahatelná církevní daň, ČCE - salární příspěvek.

c) financování z veřejných daní a daňových asignací - církevní daň ani daňové asignace - v ČR ne.

d) financ. ze st. dotací a subvencí

e) financ. obecně prospěšných činností z veřejných rozpočtů - církevní školy, učitelé náboženství, duchovní služba v armádě.

Mírný poplatek - diecézní biskupové mají právo zdanit PO v diecézi, tj. uložit jim mírný poplatek, přiměřený jejich příjmům. Musí před tím vyslechnout názor diecézní rady pro hosp. záležitosti a diecézní kněžské rady.

5.

a) Jaké mají postavení kněží ve společné obvodové duchovní správě? V jakém vztahu k této duchovní správě mohou být jáhnové?

DB může pro 1, 2 či více farností zřídit společnou duchovní správu, složenou z několika kněží - spolufarářů = (nikoliv jáhnů či laiků). Ti pak zpravují farnost společně a nerozdílně - in solidum. DB stanoví, kdo bude jejich vedoucím (moderatorem - hlavním farářem) - tedy bude odpovídat navenek, tedy v právních záležitostech. Všichni členové SDS mají povinnosti a práva jako faráři.

Jáhen - nemůže být spolufarářem, ale Spolufaráři mohou delegovat jiného kněze či jáhna ve farnosti - např. k sňatkům. (161)

b) Poplatky za výkon úředních úkonů v KC, dary v souvislosti s církevními úkony obecně.

Zvláštně: Co jsou stipendia na mešní intence? Co je to binace či trinace a komu připadají stipendia v případě binace nebo trinace? Co je aplikační povinnost farářů a biskupů? Jak je vykonávána ve společné duchovní správě?

Poplatky - může dohodnout shrom. biskupů církev. provincie, resp. biskupská konference, a to za výkon dobrovolných úředních úkonů a i doporučit výši darů v souvislosti s církevními úkony. (V čes. a mor. diecézích není výše darů určena, poplatky platí navzájem jen církevní PO). (271)

Stipendia - peněžitá částka od věřících, kt. žádají kněze o sloužení mše svaté na jimi určený úmysl (intenci) - jedná se o církevní zvyk, je to však pouze dovoleno, kněží mají sloužit mši na intence chudých i bez stipendia.

Binace, trinace - 2,3 mše v týž den - kněz si ponechává pouze stipendium za 1 mši, ostatní částky předá na účely stanovené ordinářem. (217)

Aplikační povinnost farářů a biskupů - Každý farář, biskup obětuje v neděli a v zasvěcený svátek jednu mši za své farníky. Na tuto mši nesmí přijmout stipendium. Pečuje-li farář o více farností, aplikuje 1 mši za všechny. 

Aplikační povin. ve společné duch. správě - plní vždy jeden z nich podle stanoveného pořadí.

6.

a) 
Obecně: Povinnosti faráře (administrátora) při vedení farních knih (matrik).


Speciálně: Které farní matriky znáte? Co se do nich zapisuje? Kdy je zapotřebí výpisů z matrik? Co je zápis zvaný „ne temere“, jak se provádí?

obecné povinnosti a co se do nich zapisuje - farář má povinnost zapisovat pečlivě do křestní matriky údaje o sňatku, biřmování, svěcení, řeholních slibech, vystoupení z církve, návratu do církve a jiné skutečnosti týkající se kanonického osobního stavu křesťan. katolíků.

Známe farní knihy čili matriky: pokřtěných, oddaných, zemřelých. (156)

Výpis z matriky - potřebuje žadatel o manželství, kt. byl pokřtěn v KC.

Ne temere - dekret z roku 1907, 

- jakmile je uzavřen církevní sňatek anebo je provedeno církevní zplatnění sňatku, farní duchovní správa zašle do místa křtu katol. pokřtěných novomanželů oznámení  o uzavření nebo zplatnění sňatku. Duchovní správa farnosti, kde byl křest vykonán, poznamená sňatek u záznamu křtu a pošle „ne temere“ se svým potvrzením o provedení záznamu zpět do místa sňatku. Tam učiní poznámku o potvrzení do knihy oddaných a „ne temere“ založí do archivu. (264)

b) Obecně: Zaopatření duchovenstva a ostatních zaměstnanců církve podle CIC. Systémy realizace tohoto zaopatření.

Zvláštně: Co víte o církevní dani v Německu, sponzorském systému v USA, dotacích v současné ČR?
Zaopatření duch. a ost.zam. církeve - CIC stanoví, že v jednotlivých diecézích musí existovat zařízením (institutum), kt. soustřeďuje prostředky na zaopatření duchovních ustanovených do duchovní správy v diecézi. Totéž platí přiměřeně i o ostatních partik. círk. postavených naroveň diecézím.  Soustřeďovanými prostředky  mohou být: st. dotace, výnos diecézní daně, církevní daň, výnos daňových asignací poplatníků daní apod. (272)

Diecéze dále musí zřídit „Společný fond - massa communis“ - biskupové z něj platí i jiné zam. církve a financují z něj diecézní potřeby, popř. i pomoc jiným ek. slabším diecézím.

Interdiecézní fondy na platy a soc. zabezpeč. duchovních - spravovány na základě předpisů vydávaných biskupy - mají se spojovat fondy v rámci několika diecézí, případně  všechny podléhající biskupské konferenci ?? - nevím jestli pod to patří

Zdroje financ. církve - ot. 4b)

Církevní daň v Německu - je ve skutečnosti daňovou přirážkou, vypočítává se podle výše příjmů - cca 8%. Vybírána od členů státem uznaných církví. Zbaven daně je každý, kt. přinese potvrzení, že z církve vystoupil.

USA - úplná odluka církví a státu, církve nedostávají žádnou přímou podporu od státu, pouze mají daňová osvobození a úlevy (ale ne úplné ve všech státech). Činnost financována ze sbírek a sponzorských darů. (112)

Dotace v ČR - stát každoročně přiděluje dotace na platy duchovenstva, laick. zam.ústředí, na věcné náklady a na údržbu církevních památek. U KC se vyplácí dotace jedn. diecézím, u ostatních církví církev. ústředím. Výše platů duchovních je stanovena st. předpisy.

7.

a) Farní rady pastorační a ekonomické farní rady podle CIC. Úloha partikulárního zákonodárství při úpravě jejich postavení. Uveďte co víte o stanovách obou druhů farních rad v plzeňské nebo některé jiné diecézi.

Farní pastorační rada - ustavována biskupem, pokud poté co vyslechne názor diecézní kněžské rady, dojde k závěru, že je to vhodné. Předsedá ji farář, má poradní hlas, řídí se normami stanovenými diecézním biskupem.

Ekonomická farní rada - zřizována obligatorně, členové voleni, pomáhají faráři ve správě majetku. DB vydává norm.pr. akt - volební řád.

Partikulární zákonodárství - DB je kromě dalších tvůrce partikulárních zákonů. NPA vydaný DB může stanovit způsob ustavení pastorační rady, podmínky za kterých se v jedn. farnostech jeho D pastorační rada ustanoví. Pastorační rady jsou ustaveny  v Plzeňské diecézi, Olomoucké arcidiecézi, Ostravsko-Opavské diecézi?.

FRP

Složení farní past. rady Plzeňské:

(a) farář; 

(b) ostatní duchovní trvale činní ve farnosti na základě pověření biskupem nebo farářem (kněží, jáhnové), příp. laik pověřený biskupem k účásti na pastorační péči o farnost podle kán.517, § 2; 

(c) po jednom delegátu z řeholních společenství, církevních sdružení (např. Charity), uznaných hnutí (Focolare tj. Dílo Mariino) a jiných církví; církevních zařízení (škol) , příp. z farností, spravovaných excurrendo, které nemají vlastní farní radu (viz § 12, odst. 3); 

(d) 2-6 členů zvolených farním společenstvím (počet určí farář po dohodě s volební komisí); 

(e) 2-6 členů kdykoliv jmenovaných farářem dle jeho uvážení (tento počet nesmí převýšit počet volených). 

Farní rada (dále jen FR) je poradním a pracovním orgánem faráře, administrátora nebo moderátora společné duchovní správy 

FRP - ustavuje se na 4 roky, v případě první na 2.

ERF - složení: 
1. předseda - farář, 

2. členové: 

· a/ jeden člen farní rady (FR), kterého FR zvolí ze svých členů, 

· b/ 2-4 členové jmenovaní farářem podle jeho osobního uvážení, kteří mají zkušenosti v oblasti ekonomie a práva a jsou zcela bezúhonní. 
Předsedou ekonomické rady farnosti je vždy farář.

b) Způsob vytváření, právní postavení a složení 1. staršovstev ve farních sborech ČCE a 2. rad starších v náboženských obcích CČSH. 

1. staršovstva ve farních sborech ČCE
PO v ČCE jsou jak její organ. složky (farní sbor - PO-korporace svých členů, seniorátní sbor - PO - korporace sborů, povšechný sbor- PO- korporace seniorátů), tak zvláštní zařízení církevní služby (diakonie). 

· Správní orgán - Staršovstvo - 6-24 členů volených na 6 let, schůze 1x do měsíce. Počet členů stanovuje sborové shromáždění (aklamací). Je to kolektivní řídící orgán. Členové jsou voleni shromážděním Farního sboru, které volí také náhradníky (8). Shromáždění - pouze členové s hlasovacím právem (platící salár) a nad 21 let. Členy staršovstva jsou i virilní členové: kazatelé sboru. Členy bývají učitelé teolog.fakulty, ordinovaní tajemníci synodní rady.

2. rady starších v náboženských obcích CČSH

· Rada starších - provádí usnesení shromáždění náb.obce, členové voleni shromážděním Náboženské obce na 6 let, virilními členy jsou farář a popřípadě pomocný duchovní.

8.

a) Farní sdružení a základní společenství. Sdružení veřejná a soukromá, s právní subjektivitou a bez právní subjektivity.

N úrovni farností jsou zakládána a pracují některá církevní sdružení a bratrstva. 

Církevní sdružení nevytvářejí žádný zvláštní stav v církvi. Mohou být zřizována výlučně pro laiky, výlučně pro kleriky nebo pro l. i kl. společně. Věřící zakládají sdružení ke kanonicky uznanému účelu, sdružení a bratrstva slouží k: pěstování dok. kř. života, šíření kř. nauky, oživování veřej. života kř. duchem apod. 

Církevní sdružení se dělí na veřejná a soukromá. 

Veřejná sdružení - ex lege PO,  jsou zřizovány přísl. církevní autoritou, kt. vydává jejich stanovy. Zvláštním typem veřej. sdružení jsou tzv. třetí řády (sdružení zakládaná řeholními instituty zasvěceného života).

Soukromá sdružení - nezřizuje církevní autorita, čl. KC je vytvářejí sami. Existence sdružení, ale začíná až po potvrzení stanov sdružení církevní autoritou. Mohou, ale nemusí být PO, tou jsou pokud o tom rozhodne příslušný církevní představený (ordinář). Mají rozsáhlou vnitřní autonomii v otázkách majetkových a personálních, přesto podléhají dozoru přísluš. círev. představených. (148)

Základní společenství  (basic groups) (159) - skupiny určitého počtu křesťanů katolíků, kt. se spojují ke společnému náboženskému životu a misijní činnosti. Myšlenka vznikla v latinskoamerických zemích.

b) Sociální zabezpečení duchovních a zaměstnanců církve podle CIC. (Doplňková otázka: vysvětlete proč se katoličtí duchovní nemohou volně rozhodovat, zda se dají či nedají pojistit)

Pokud není sociální zabezpečení duchovních zajištěno kogentní úpravou sekulárního práva, ukládá CIC biskupským konferencím povinnost postarat se o jejich soc. zabezpečení zřízením pojistného zařízení (institutu). 

Jinými možnostmi zabezpečení je postarat se o státní pojištění nebo pojistit duchovní soukromě. 

Ustanovení CIC vylučuje možnost, aby případné pojištění bylo ponecháno na vůli jednotlivým duchovním, tj. zda každý sám uzavře poj. smlouvu či zda se pojistit nedá. Takovéto volné rozhodování - osobní liberalismus -  by byl v rozporu se sociální naukou církve.

Diecéze dále musí zřídit „Společný fond - massa communis“ - biskupové z něj platí i jiné zam. církve a financují z něj diecézní potřeby, popř. i pomoc jiným ek. slabším diecézím.

9.

a) Smysl a účel církevního majetku podle CIC. Vysvětlete také, kterým subjektům katolický církevní majetek patří (tj. realizaci institutové teorie v současném kanonickém právu).

Smysl a účel - v CIC jsou demonstrativně vypočteny hlavní cíle, k nimž církev svůj majetek potřebuje:

· financování bohoslužeb 

· zajistit přiměřené zaopatření klerikům i jiným prac. církve,

· konat díla apoštolátu a lásky (charitativní činnost). (270)

Majetkem církve, tedy církev. majetkem je veškerý majetek, který patří církvi, Apoš.stolci nebo jiným veřejným PO v církvi. (soukr.PO dle knihy Hrdiny ne 312)

V dějinách církve často kladena otázka - Kdo je vlastníkem. Starověk, středověk - církevní majetek patří Bohu, později tvrzení, že majetek patří papeži, popř. duchovnímu stavu jako celku. 2 pojetí: církevní majetek patří církvi jako celku x patří jedn. PO.  CIC 1917 otázku vyřešil - zvítězila „instituční teorie“ - vlastnictví majetku náleží pod nejvyšší mocí AS té PO, kt. tohoto majetku pravoplatně nabyla. 

Subjekty majetkové práva jsou: celá církev, AS, místní církve, kterákoliv PO v i s. Subjektem je tedy vždy konkrétní PO, kt. ho získala „ovšem pod nejvyšším řízením papaže“.

b) Správní řízení v KC

Správní řízení - proces aplikace správního práva hmotného.

SŘ v 1. stupni není kodexem obecně upraveno - věcně, časově spadá v jedno s vydáním správního rozhodnutí.

Příslušný církevní představený je povinen vydat správní rozhodnutí do 3 měsíců od žádosti, pokud mu to nařizuje zákon, nebo pokud žádost byla podána zákonně.

Obligatorně povinná písemná forma pro správní rozhodnutí, je-li rozhodováno ve věci, pak i alespoň sumární odůvodnění. 

Účinnost nastává sdělením adresátovi (doručením), pokud rozhodnutí nebylo napadeno opravným prostředkem s odkladným účinkem. 

Vykonatelnost rozhodnutí - stav, který umožňuje vynucení splnění povinnosti uložené rozhodnutím.

Na rozdíl od ISA v sek. právu se kanon. rozhodnutí nevyznačují právní mocí, rozhodnutí jsou účinná, ale jsou kdykoliv zrušitelná nebo změnitelná jiným SA, pokud to vyžaduje dobro církve. 

Jediným opravným prostředkem proti ISA je tzv. správní odvolání neboli hierarchický rekurz. (ne proti těm co vydal papež nebo ek.koncil). Před podáním odvolání je ale ještě potřeba učinit pokus o smír - podat tzv. remonstraci - žádost tomu, kdo napadené rozhodnutí vydal, aby ho odvolal nebo změnil. Pokud na zákl. žádosti dojde ke změně nebo zrušení rozhodnutí, nejedná se o klasickou autoremeduru (nebyl ještě podán vlastní opravný prostředek). Pokud žádost není vyslyšena, pak se podává správní odvolání k hierarch.nadřízenému. Podání odvolání má devolutivní-odsuvný účinek.

Nadřízený, kt. o správním odvolání rozhoduje, může rozhodnutí:

· potvrdit,

· zrušit úplně nebo částečně,

· prohlásit za neplatné = zrušení nebo odvolání rozhodnutí,

· změnit = původní se nahradí jiným.

Jelikož spr. rozhodnutí nenabývá plné moci, lze se odvolávat až k ASi.

Správní soudnictví - z textu CIC 83 vypuštěno, pouze osamocené kánony - sporný výklad. Jedinou možností, jak dosáhnout soudního přezkoumání správ. rozhodnutí je cesta postupných rekurzů až po rozhodnutí příslušné římské kongregace, jež lze napadnout žalobou u Apoštolské signatury. (386 - H)

10.

a) Kvazifarnosti, rektorské kostely a jejich duchovní správa. Okrskové vikariáty.
V CIC se počítá s vytvářením útvarů, nazvaných kvazifarnosti (PO), a to tam, kde dosud nebyla ustavena pro určité území samostatná farnost, ale některé funkce farnosti se již konají. Kde nelze zřídit ani kvazifarnost, postará se biskup o společenství křesťanů jiným způsobem. (162)

Rektorátní kostely - jde o kostely, kt. nejsou svěřeny žádné farnosti ani kapitule a nejsou spojeny s domem některého řeholního institutu. Za bohoslužbu, pastorační činnost i za hmotnou správu v rektorátním kostele odpovídá kněz, jmenovaný biskupem za rektora-ředitele tohoto kostela.

Zvláštním typem RK je seminární kostel - rektor semináře je zároveň rektorem kostela.

Okrskové vikariáty - nepovinný mezičlánek mezi diecézí a farností, spravuje ho kněz zvaný vicariou foraneus (může to být i jeden z farářů obvodu). VF není ordinářem, má organizační a koordinační pravomoci. Na Mor. a Sl se VF nazývají děkani a OV děkanstvími.

b) Správa ČCE na úrovni seniorátu (sen.sboru). Kdo jsou představiteli - statur. orgány seniorátu.

Širší jednotkou ČCE je seniorátní sbor, nebo-li seniorát - je PO - korporací sborů.

· shromáždění - Konvent - z poslanců zvolených staršovstvy (po 1-4 z každého) a z virilních členů (kazatelé, čl. sen. výborů). Konvent svolává sen.výbor, volí sen.výbor, předsednictvo konventu, sen. past. radu, poslance synodu

· správní orgán - Seniorátní výbor (4-6 členů: senior, 1,2 náměstek)

· představitelé sboru - Senior a Seniorátní kurátor - jednají jménem seniorátu a podepisují veřejné listiny. (300)

11. 

a) Rozdíly mezi právním postavením: 1. řeholních institutů zasvěceného života, 2. světských institutů zasvěceného života a 3. společností apoštolského života. (Doplň. ot.: Majetkoprávní rozdíl mezi řeholním řádem a řeholní kongregací)

tabulka 10/1

(191)

1. řehol. institut. zasvěc. života - členové skládají veřejné řeholní sliby, zavázání ke společnému životu, oblékají hábit

2. sekul. institut. zasvěc. života - členové skládají přísliby nebo přísahy, nemají povinnost společ. života, užívají občanský oděv

3. společ. apoštol. života - neskládají sliby ani přísliby a přísahy, žijí společ. životem v komunitách, oblékají hábit - žijí podobně jako řeholníci.

Řeholní řády x řeholní kongregace: Nejstarší instituty jsou označovány jako řády, novověké řehol. společnosti nesou označení kongregace. (Podle CIC 17 řádem je řehole, kde se skládají tzv. slavné sliby x kongregace - tam se skládají sliby jednoduché, CIC 83 k rozdělení nepřihlíží, ale rozdělení má dále historický význam a používá se).

Podle subjektu zakladatelského aktu rozlišujeme:

· společnosti (instituty) papežského práva - zřízeny AS, bezprostředně a výlučně podřízeny AS,

· společnosti (instituty) diecézního práva - zřízeny DB, v pravomoci 

Řeholní instituty a jejich provincie jsou ipso iure PO, pr. subjektivita organ. složek se řídí partikulárním právem.

PO jsou: řeholní řády a kongregace, kláštery sui iuris, opatství, kanonie, konventy a jiné řeholní domy

Vnitřní organizace řádů a kongregací je rozmanitá - pro ilustraci:

· řeholní dům - zákl. jednotka institutu, v čele s představeným,

· konvent - v čele s převorem,

· provincie - spojení více řeholních domů, v čele s vyš. řehol. představeným - provinciálem, opatem -   je os. ordinářem řeholníků, orgány provincie: kapitula, rada, ekonom

· nejvyšší představený - generální magistr, magistr řádu, velmistr apod. Je kanonicky volen, a to generální kapitulou („řeholním parlamentem“), kt. má i oprávnění k normotvorbě. Dalšími orgány jsou: rada, ekonom institutu.

Rozdíly  - ?????????

b) Zbožný odkaz - voluntas pia. Vysvětlete zvláštnosti kanonického práva: vázanost církevního vlastníka vůlí dárce. Jak se postupuje, nelze-li majetek podle původní vůle využít.

(275, 318-H)

Voluntas pis - právní úkon, kdy osoba odkazuje složce církve nějaký majetek, především na zbožné účely (na bohoslužby, soc. služby..). Jedná se o prv. úkon mezi živými (inter vivos) (darovací smlouvy), tak pro případ smrti (mortis causa) - resp. přenechání majetku jiné osobě až po smrti (závětí).

Jsou-li spolu s majetkovým prospěchem církví zákonně přijaty i projevy vůle (voluntates) věřících, je třeba je svědomitě plnit - hlavním vykonavatelem všech odkazů ordinář, zpravidla místní ordinář, výjimečně osobní ordinář (vyšší řehol. představený). Ordinář také kontroluje při vizitacích jak jsou přání plněna. Majetek, kt. byl darován na určitý účel, nesmí být použit na jiný účel, leda ve výj. případech a za striktně stanovených podmínek (snížení výnosů apod.)

12.

a) Diecézní kurie, generální vikář a biskupští vikáři. Jejich úloha při správě diecéze. Úloha kancléřství, správa archivů.

tab- F - levá část

(165)

Diecézní kurie (biskup.kurie) - instituce, kt. poskytuje DB při řízení D pomoc v pastorační činnosti a správě D. V čele může stát moderator (zpravidla Gen.vikář) - jmenovaný DB (místní ordinář).

Generální vikář - jmenovaný DB - obligatorně, vykonává správu D spolu s DB, je místním ordinářem, zpravidla vykonává personální agendu. 

Biskupský vikář - jmenovaný DB, ale fakultativně. Má řádnou moc jako GV, je místním ordinářem. Vykonává s DB spolusprávu ve vymezené části diecéze nebo určitý druh záležitostí - školství, zdravotnictví, nebo se věnuje určité skupině osob (přistěhovalci, jazyk. skupina apod.)

Úloha kancléřství, správa archivů - úřednický aparát - administrativní grémia kurie

Kancléřství - kancléř, vícekancléř, notáři, archiv. 

Kancléř pečuje o vyhotovování a odesílání kuriálních listin a o jejich uchovávání v archivu - odpovídá za jeho správu, kontrasignuje biskupské listiny s právní silou.

Vícekancléř - zastupuje kancléře, vede protokol.

Archiv kurie - spravuje kancléř, tajný archiv - spravuje přímo DB  

b) Zbožné založení - fundatio pia. Jeho druhy. Co je fiducia.

(275)

Fiducia - zástava - majetek přijatý do správy, nepředávají se vlastnická práva, pouze výnos připadá církvi. Každý kdo přijme majetek do správy, je povinen o této správě a rozsahu majetku uvčdomit ordináře.




Voluntas pia - zbožný odkaz



Inter vivos


Mortis causa





Fundatio pia - zbožné založení     Fiducia - zástava

Autonoma
Non autonoma


Fundatio pia - vznikají na základě některých zbožných odkazů

FPA - PO typu věcného (un.rerum), zřízená zbožným odkazem živé osoby nebo jako dědictví - pro úkoly zbožnosti, dobročinnosti.

FPNA - bez právní subjektivity, je to majetek, kt. byl dán církevní veřejné osobě, aby z jeho výtěžků byla dlouhodobě poskytována stipes pro sloužení mší na donátem stanovený úmysl-intenci, nebo pro jiný podobný účel.

13.

a) Kněžská rada, sbor konzultorů a diecézní ekonomická rada. Rozdíl mezi nutností jejich slyšení nebo jejich souhlasu. Uveďte příklady.

(167)

Kněžská rada - obligatorně vytvořený sbor kněží, jakýsi biskupský „Senát“. Pomáhá DB při řízení diecéze. Má pouze poradní hlas! (Někdy je DB povinen vyslechnout její názor - při zřizování, změně, rušení farností). KR má svůj statut, tam je uvedeno kdo je virilním členem a kolik členů má být voleno. Další členy svobodně jmenuje DB, ten také KR svolává a předsedá jí.

Sbor konzultorů - členové (6-12) jmenování DB z řad členů KR na 5 let, v čele DB. Sbor konzultorů v případě sedisvakance volí administrátora diecéze.

Diecézní ekonom. rada  (Rada pro hosp.záležitosti) - zřizuje se obligatorně, skládá se alespoň ze 3 křes.katolíků jmenovaných DB na 5 let. Rada připravuje rozpočet D, schvaluje vyúčtování za minulý rok.

Rozdíl mezi nutností jejich slyšení nebo jejich souhlasu.

KR - poradní hlas,

DB před závažným rozhodnutím musí vyslechnout DER a SK. K mimořádné správě (co je mim.správa stanoví biskupská konference) musí mít jejich souhlas. Souhlas je potřeba k převodům vlastnictví, stanoveno rozmezí (10-40 mil. Kč pro rozhodování DB, nad hranici AS).

b) Rozlište 2 typy správy řeholních institutů, uveďte, v čem spočívá rozdíl. Co jsou řeholní kapituly a rady.

stejné jako 11a)?????? 

Vnitřní organizace provin. řádů a řehol. kongregací je rozmanitá - pro ilustraci:

· řeholní dům - zákl. jednotka institutu, v čele s představeným,

· konvent - v čele s převorem,

· provincie - spojení více řeholních domů, v čele s vyš. řehol. představeným - provinciálem, kt je os. ordinářem řeholníků, orgány provincie: kapitula, rada, ekonom

· nejvyšší představený - generální magistr, magistr řádu, velmistr apod. Je kanonicky volen, a to generální kapitulou („řeholním parlamentem“), kt. má i oprávnění k normotvorbě. Dalšími orgány jsou: rada, ekonom institutu.

Opatské řády

opatství - sui iuris, Opat je ordinářem, každý opat je vyšším řeholním představeným (i když má v jedné zemi tentýž řád několik opatství). Podřízený opata je převor. (200). 

Mezi opatské řády patří mniši a řeholní kanovníci - ti nazývají základní jednotku kanonie, v čele stojí opat, podřízeným je převor.

(201)

Řeholní kapituly a rady - nejvyšší autoritou v řeholním institutu bývá generální kapitula. Fakultativně se mohou zřizovat i jiné kapituly či podobná shromáždění. Kapituly provádějí volbu představených. Představení mohou mít k ruce rady - poradní a spolurozhodovací orgány.

14. 

a) Správní funkce Římské kurie: „státního sekretariátu“, římských kongregací a papežských rad.

(181), tabulka C

Římská kurie - je soubor dikasterií, pomáhajících papeži při výkonu poslání pastýře univerzální církve.

Státní sekretariát - v čele stojí st.sekretář - kardinál. Složen ze 2 sekcí:

· pro všeobecné záležitosti - organizace a koordinace agendy papeže a ŘK,

· pro styk se státy - prostředkuje vztahy k vládám a k partikulár. církvím.

Římské kongregace - sborové orgány (kardinálové, biskupové), je jich 9, v čele stojí prefekt (kuriální kardinál). 1-9 - viz tabulka

Papežské rady - sborové orgány zabývající se péčí o různé okruhy osob - široký záběr - viz 12 rad, 1-12 - tabulka.

b) Správní orgány a řízení v CČSH na celocírkevní (ústřední) úrovni.

(308)

· Sněm -  je vrcholným orgánem, virilními členy jsou kněží a delegáti zvolení shromážděním náboženských obcí, zákonodárné shromáždění, zřizuje, ruší diecéze, volí patriarchu.

· Církevní zastupitelstvo - vytváří prováděcí předpisy, rozpočty, účetní uzávěrku, stanoví výši příspěvků, složena ze zástupců volených diec.shrom., členů ústřední rady, ústředního finančního výboru a děkana fakulty.  

· Ústřední rada - přesedá jí patriarcha, členové jsou biskupové, zástupce fakulty, laičtí zástupci, volení diecéz. shromážděními.

· Patriarcha - volen sněmem (věk 35-65) x biskupové - voleni diec.shrom.

15.

a) Správa ČCE na úrovni povšechného sboru. Kdo jsou představiteli - statutárními orgány této církve.

(301)

Nejširší jednotkou CČE je povšechný sbor, kt. vytváří celá církev. Je PO - korporací seniorátů (14 seniorátů - 13 územních, 1 autonomní)

· Synod - nejvyšší shrom. a zák. orgán, volený na 4 roky, volí představitele církve, synodní radu, církev.past. radu, předsednictvo synodu.

· Synodní rada (6 členů) - nejvyšší správní orgán, volena na 6 let tajným hlasováním synodu, SR řídí církev.

· představitelé: synodní senior a synodní kurátor - jednají jménem církve navenek a podepisují veřejné listiny.

b) Mezinárodněprávní subjektivita KC. Kdy byl zřízen stát Vatikánské Město a jaký je jeho právní vztah ke KC a AS. Majetkoprávní postavení AS.

(187)

KC je jako taková originálním subjektem mezinárodního práva (podobně jako státy). Projevem mezinárodněprávní subjektivity je: schopnost uzavírat mezinárodní smlouvy, aktivní a pasivní legační právo AS (tj. právo jmenovat vyslance).

Stát Vatikánské město byl konstituovaný v souvislosti s lateránskými dohodami v r. 1929, legační právo a schopnost uzavírat mez. smlouvy měl i před r. 1929.

AS jako PO je odlišný od celku KC (též PO), z toho vyplývá, že každá z těchto 2 „morálních osob“ může mít teoreticky odlišný majetek. V obou případech by však byla reprezentována papežem.

Z H:

V teorii se rozlišují jako 2 samostatné subjekty mezinárodněprávních vztahů jednak AS /reprezentant církve/ a Vatikán /jakožto stát/, v dipl. praxi však často obojí splývá.

Papež je suverén státu Vatikánské město - z jeho plného titulu papeže.

